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Ο θάνατος του 14χρονου Στυλιανού, ο
οποίος το βράδυ της Πέμπτης 5 Σεπτεμβρίου
εντοπίστηκε από τον πατέρα και τα δύο
μικρότερα αδέλφια του νεκρός στη φάρμα
της οικογένειάς του, συντάραξε την κυ-
πριακή κοινωνία και προκάλεσε θύελλα
αντιδράσεων εναντίον όσων ολιγώρησαν.
Δεκαπέντε ημέρες μετά, η κοινωνία ζητεί

απαντήσεις στο ποιος έφταιξε και τι οδή-
γησε ένα 14χρονο παιδί στην αυτοχειρία.
Η «Κ» κατέγραψε σειρά από ερωτήματα,
τα οποία ζητούν επειγόντως απαντήσεις.
Ο κοινοτάρχης του Κοτσιάτη Αντώνης Κα-
μηλάρης είπε στην «Κ» ότι τόσο το Κοι-
νοτικό Συμβούλιο, όσο και οι χωριανοί
στάθηκαν δίπλα στην οικογένεια. Σελ. 10

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΕΚΘΕΣΗ

Οι φιγούρες playmobil κάνουν επανάσταση
Η εντυπωσιακή έκθεση «Το ’ 21 αλλιώς» εγκαινιάζεται στις 13 Οκτωβρίου
στο Εθνικό Ιστορικό Μουσείο στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των πρόδρομων
εκδηλώσεων για τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση του 1821. Η
έκθεση θα περιλαμβάνει σχεδόν 1500 φιγούρες. Ζωή, σελ. 1 

ΘΕΑΤΡΟ

«Όλα τα υπέροχα πράγματα» επιστρέφουν
Η ηθοποιός Χριστίνα Κωνσταντίνου επιστρέφει με την επιτυχημένη παρά-
σταση «Όλα τα υπέροχα πράγματα» και λέει στην «Κ» τι την έκανε να θέλει να
την ξαναπαρουσιάσει στο κοινό. «Αν υπήρχε τρόπος να επανέρχομαι με αυτή
την παράσταση, για όσο βαστάνε τα πόδια μου θα το έκανα». Ζωή, σελ. 3

ΕΚΘΕΣΗ

Μεγάλη έκθεση στο Λονδίνο για το αυτοκίνητο
Οι επισκέπτες του Μουσείου V&A στο Λονδίνο θα δουν πώς επηρέασε τη
βιομηχανία, την οικονομία, τη μόδα και το περιβάλλον το αυτοκίνητο. Η
έκθεση έχει τίτλο «Επιταχύνοντας τον μοντέρνο κόσμο» και χωρίζεται σε
τρεις ενότητες. Ζωή, σελ. 4

Εκατέρωθεν απειλές
στα ύψη τα καύσιμα
Ο Περσικός παίρνει φωτιά

Οι Ηνωμένες Πολιτείες κατηγορούν το
Ιράν ότι βρίσκεται πίσω από τις επιθέσεις
στα διυλιστήρια της Aramco που εκτό-
ξευσαν τις διεθνείς τιμές του πετρελαίου.
Η Τεχεράνη αρνείται τις κατηγορίες, ενώ
οι αντάρτες Χούθι της Υεμένης ανέλαβαν
την ευθύνη. Σελ. 22

Νέα στρατιωτική
συμφωνία με ΗΠΑ 
Βρισκόμαστε σε εγρήγορση

Ο υπουργός Άμυνας της Ελλάδας Νίκος
Παναγιωτόπουλος στη συνέντευξή του
στην «Κ» σημειώνει ότι οι ΗΠΑ επενδύουν
σε υποδομές των ελληνικών Ενόπλων
Δυνάμεων, επομένως όποιος απειλήσει
το συμφέρον της Ελλάδας, ταυτόχρονα
θίγει και το συμφέρον των ΗΠΑ, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται. Σελ. 17

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Κραυγή αγωνίας
Το ζήτημα της συλλογικής ευθύνης
απασχολεί συχνά-πυκνά τη δημόσια
σφαίρα συζήτησης και κατ’ αυτόν τον
τρόπο οι ευθύνες επιμερίζονται πολλές
φορές άνισα. Κάτι παρόμοιο συνέβη
και στην περίπτωση του 14χρονου, ο
οποίος αυτοκτόνησε, έχοντας ζήσει,
όπως φαίνεται από όσα έρχονται στο
φως, βίο αβίωτο. Οι κρατικές υπηρεσίες
δεν ενέκυψαν όσο έπρεπε στην ειδική
περίπτωση του Στυλιανού, παρόλο που
από το 2007 γνώριζαν ότι κάτι δεν πάει
καλά. Οι ενέργειες που έγιναν φαίνεται
ότι ήταν αποσπασματικές και έλειπε ο
ειδικός σχεδιασμός, αλλά και η συνερ-
γασία μεταξύ φορέων. Δυστυχώς, η πε-
ρίπτωση του 14χρονου δεν ήταν η πρώ-
τη, αλλά ακολούθησε μια σειρά από άλ-
λες αστοχίες των Υπηρεσιών Κοινωνικής
Ευημερίας, πράγμα που καταδεικνύει
τις διαχρονικές ανεπάρκειες του Γρα-
φείου. Επιβάλλεται αυτή τη φορά όντως
το μαχαίρι να φτάσει στο κόκαλο.

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

Eνα άλλο Ντουμπάι 
ονειρεύονται 
Τούρκοι και Άραβες
Για την «κυβέρνηση» Ερσίν Τατάρ
το εγχείρημα του ανοίγματος της
κλειστής πόλης του Βαρωσιού είναι
ευκαιρία για επενδύσεις πολλών δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων από Τούρ-
κους και Άραβες επιχειρηματίες και
ντιβέλοπερ. Για τον λόγο αυτό τουρ-
κικές και άλλες ξένες εταιρίες, που
δραστηριοποιούνται στον χώρο των
οικοδομών και της οικιστικής ανά-
πτυξής, βολιδοσκοπούν όλα τα περι-
θώρια και όλες τις ευκαιρίες για τη
μελλοντική εμπλοκή τους στην προ-
σπάθεια του ανοίγματος της κλει-
στής πόλης υπό τ/κ διοίκηση. Τούρ-
κοι και Άραβες επιχειρηματίες ορα-
ματίζονται ένα νέο «Ντουμπάι», σε
μια περιοχή που αποτελεί το μήλον
της έριδος. Σελ. 6

Ηχηρή η απουσία του κράτους
Aναπάντητα γιατί στην υπόθεση του 14χρονου Στυλιανού

Η κυβέρνηση επαναφέρει το σχέδιο από-
συρσης  παλαιών αυτοκινήτων με κίνητρα
προς τους ιδιοκτήτες τους να τα αντικα-
ταστήσουν με ηλεκτρική κίνηση. Πλη-
ροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι το Τμήμα
Οδικών Μεταφορών ετοιμάζει το πλαίσιο
απόσυρσης παλαιών αυτοκινήτων, την
κρατική χορηγία ως μορφή κινήτρου

αλλά και τις προϋποθέσεις ένταξης οχη-
μάτων στο σχέδιο. Η κυβέρνηση θα επι-
χορηγήσει επίσης τη δημιουργία σταθμών
φόρτισης των ηλεκτρικών οχημάτων σε
κατοικίες στο 1/3 της συνολικής δαπάνης.
Σε επεξεργασία βρίσκεται και το πλαίσιο
δέκα δημόσιων σταθμών φόρτισης σε
παγκύπρια κλίμακα. Οικονομική, σελ. 6

Κίνητρα προώθησης ηλεκτροκίνησης
Σχέδιο απόσυρσης παλαιών οχημάτων για μείωση των ρύπων

ΠΑΙΔΕΙΑ

Οι στάσεις εργασίας
φέρνουν εξελίξεις
Πρωτοβουλία για εκτόνωση της κρί-
σης είναι διατεθειμένο να αναλάβει
το Υπουργείο Παιδείας μετά τις στά-
σεις εργασίας εκπαιδευτικών και μα-
θητών. Κάλεσμα στην ΟΕΛΜΕΚ να
προσέλθει σε διάλογο για τα τετρά-
μηνα, τη στιγμή που η Οργάνωση των
καθηγητών μεταφέρει τις όποιες
αποφάσεις στη συνεδρία της Δευτέ-
ρας. Η διάθεση παρόλα αυτά του
Υπουργείου δεν ακυρώνει την από-
φαση των καθηγητών για μονόωρη
στάση εργασίας την Τετάρτη. Σελ.16

Τ. ΕΡΧΙΟΥΡΜΑΝ

Να ανοίξει το Βαρώσι
υπό τη διοίκηση Η.Ε.
Ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού
Τουρκικού Κόμματος (ΡΤΚ) Τουφάν
Έρχιουρμαν, στη συνέντευξή του
στην «Κ», σημειώνει ότι η διαμεσο-
λάβηση του γ.γ. του ΟΗΕ κατά τις
επόμενες εβδομάδες είναι ζήτημα
ζωτικής σημασίας για να οδηγηθού-
με στις σχεδιαζόμενες διασκέψεις.
Εστιάζει στην πρόταση του κόμματός
του για το άνοιγμα του Βαρωσιού υπό
τη διοίκηση του ΟΗΕ. Σελ. 8 

ΙΣΤΟΡΙΑ

Πολιτικές σπέκουλες
με τη θαλασσοφίλητη
Από τον βασιλιά Ευαγόρα μέχρι και
σήμερα η πόλη κόσμημα της Κύπρου
είχε πάντοτε σημαίνοντα ρόλο στα κυ-
πριακά πράγματα. Η φράση «πόλη
φάντασμα», που χρησιμοποιήθηκε
από Σουηδό δημοσιογράφο, το 1977,
στοιχειώνει την Αμμόχωστο. Τα διεθνή
ερείσματα, οι αποτυχημένες προσπά-
θειες επιστροφής της περίκλειστης
πόλης μετά την εισβολή και το αβέ-
βαιο μέλλον της Αμμοχώστου. Σελ. 5

Δεν υπάρχει κοινό έδαφος συνεργα-
σίας με υποψήφιο τον Νικόλα Πα-
παδόπουλο ή άλλο ΔΗΚΟϊκό στέλε-
χος, λέει στην «Κ» ο γ.γ. του ΑΚΕΛ
Άντρος Κυπριανού, απορρίπτοντας
ότι οι δύο πολιτικοί άνδρες συζήτη-
σαν τις προεδρικές εκλογές του 2023.

Σημείωσε πως αν πρόθεση είναι να
βρουν κοινή υποψηφιότητα, τότε
θα το συζητήσουν όταν έλθει η ώρα.
Άλλοι έχουν προϊστορία στο να κά-
νουν πραξικοπήματα σημειώνει,
απαντώντας αν με τη δήλωση πως
προτεραιότητα είναι να φύγει ο Νίκος

Αναστασιάδης από την εξουσία εν-
νοεί πως θα τον αναγκάσουν να πα-
ραιτηθεί. Λίγους μήνες πριν από το
εκλογικό συνέδριο του ΑΚΕΛ, εξα-
κολουθεί να κρατά κλειστά τα χαρτιά
του για το τι θα κάνει, σημειώνοντας,
ωστόσο, πως ουδέποτε έθεσε θέμα

παράτασης της παραμονής του στη
Γραμματεία του κόμματος. Δεν θε-
ωρεί πως η Αμμόχωστος χάθηκε νο-
ουμένου ότι θα επαναρχίσουν οι συ-
νομιλίες, ενώ εκφράζει ανησυχία
για το ενδεχόμενο αλλαγής στάσης
του Συμβουλίου Ασφαλείας. Σελ. 7

Δεν θα στηρίξουμε Νικόλα για πρόεδρο 
Αν η πρόθεση είναι να έχουμε κοινό υποψήφιο στις προεδρικές του 2023 θα το συζητήσουμε όταν έρθει η ώρα 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Παρτίδα 
σε ξηρά και 
θάλασσα 
Το φετινό ταξίδι στη Νέα Υόρκη κάθε άλλο
από ταξίδι αναψυχής θα είναι. Είναι ένα
ταξίδι πλήρες αναταράξεων, ανοικτών με-
τώπων και ενδεχομένως ανατροπών. Δεν
είναι μόνο οι προκλήσεις που εντείνονται
στην κυπριακή ΑΟΖ, είναι η περίκλειστη
πόλη της Αμμοχώστου και οι διαπραγμα-
τεύσεις, που όπως φαίνεται οι νέες ιδέες
μπαίνουν για καλά στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων. Σελ. 4

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Όλα δείχνουν
άτυπη πενταμερή
Διπλωματικοί κύκλοι εκφράζουν τη βεβαιότητα
ότι μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου θα συγκληθεί
τριμερής συνάντηση των δύο ηγετών με τον
γενικό γραμματέα και στη συνέχεια άτυπη
πενταμερής. Όλα, όμως, είναι υπό την αίρεση
της βούλησης της Αγκυρας. Σελ. 9

Εκατομμύρια άνθρωποι σε 5.549 διαφορετικές διαδηλώσεις σε 149 χώρες, ακόμη και στην Ανταρκτική διαδήλωσαν για τη λήψη μέτρων για την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ενόψει της αυριανής διάσκεψης στον ΟΗΕ για το περιβάλλον. Ο Αντόνιο Γκουτιέρες αποφάσισε να μη δώσει
τον λόγο σε ηγέτες που θα καταφθάσουν χωρίς προτάσεις στη Γενική Συνέλευση, έτσι άφησε εκτός ομιλητών τον Ντόναλντ Τραμπ, τον Αυστραλό
Σκοτ Μόρισον και τον Βραζιλιάνο Ζαΐρ Μπολσονάρο. Στην Αθήνα διαδήλωσαν τουλάχιστον 3.000 άνθρωποι, στην πλειονότητά τους μαθήτριες και
μαθητές. Ο κ. Μητσοτάκης θα μιλήσει για τη διαχείριση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονομιά. Σελ. 23

Διάσκεψη για το Κλίμα, οι νέοι κινητοποιούνται
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Συνέντευξη
Άντρου
Κυπριανού
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΚΑΛΙΝΕΣΚΟ: Απογευματινόν τηλε-
φώνημα του Πρακτορείου Ράντορ προς το Αθηναϊκόν
Πρακτορείον ανήγγειλεν ότι περί την 2αν μ.μ. ενώ ο Ρου-
μάνος Πρωθυπουργός κ. Καλινέσκο επέστρεφεν εις την
οικίαν του επιβαίνων του αυτοκινήτου του και είχε φθάσει
ήδη εις μικράν απόστασιν απ’ αυτής, επυροβολήθη από
ομάδα ατόμων τα οποία επέβαινον ετέρου αυτοκινήτου.
Εναντίον του πρωθυπουργικού αυτοκινήτου ερρίφθησαν
πλείστοι πυροβολισμοί και ο πρωθυπουργός έμεινεν
άπνους. Οι δολοφόνοι συνελήφθησαν αμέσως. Ούτοι
είναι πρώην μέλη της διαλυθείσης «Σιδηράς Φρουράς».
Η είδησις επροξένησε ζωηράν αγανάκτησιν μόλις εγνώσθη
εις το Βουκουρέστιον και ανά την χώραν. [...] Εντός της
εσπέρας θα ανακοινωθή το όνομα του νέου πρωθυπουργού
και η ορκωμοσία του.
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ: Θεσ/νίκη – Από της πρωίας χθες
επ’ ευκαιρία της 14ης Διεθνούς Εκθέσεως η μακεδονική
πρωτεύουσα ήρχισε να προσλαμβάνη πανηγυρικήν όψιν.
Η αρχομένη από του Λευκού Πύργου μέχρι της κεντρικής
πύλης της Εκθέσεως ευρεία λεωφόρος έχει διακοσμηθή
δι’ εγχρώμων πινακίδων του υφυπουργείου Τύπου και
Τουρισμού [...].

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
22.IX.1939

Α ποφάσισαν πριν από λίγες μέρες κάποιοι
«αντιπρόσωποί» μας στο κοινοβούλιο
ότι από δω και μπρος οι έδρες θα ανή-

κουν στα κόμματα και όχι στον εκλεγμένο
βουλευτή. Προτού, λοιπόν, η κοινωνική αν-
τίδραση τούς οδηγήσει σε άτακτη υποχώρηση,
ήθελαν να τροποποιήσουν το Σύνταγμά μας
ούτως ώστε σε περίπτωση αποχώρησης βου-
λευτή από το κόμμα του να χάνει την έδρα
και να την καταλαμβάνει ο πρώτος επιλαχών
του κόμματος. Και ενώ στην όλη συζήτηση
εγέρθηκε ξανά το θέμα της οριζόντιας ψη-
φοφορίας, όλοι γνωρίζουμε ότι αυτοί που
μέχρι προχθές επιχειρηματολογούσαν για
περισσότερη κομματοκρατία δεν πρόκειται
να συναινέσουν στο ακριβώς αντίθετο, δηλαδή
στην οριζόντια ψηφοφορία.

Άρα τι μπορούμε να κάνουμε, όσοι επι-
θυμούμε περισσότερη και πιο άμεση δημο-
κρατία; Πιο ουσιαστική αντιπροσώπευση,
και δίχως τη διαμεσολάβηση των επικεφαλής
του κομματικού μας κατεστημένου. Η απάν-
τηση είναι μια Πλατφόρμα Οριζόντιας Ψη-
φοφορίας στις επόμενες εκλογές, εγγεγραμ-
μένη ως πολιτικό κόμμα. Το πρότυπο ήδη
υφίσταται. Το «Μήνυμα Ελπίδας» έλαβε ένα
παγκύπριο 3,83% ως μια ομάδα ανεξαρτήτων
πολιτών από σχεδόν όλες τις ιδεολογικές
αποχρώσεις. Αποτέλεσμα που σήμερα θα
έδινε ενδεχομένως καθοριστική κοινοβου-
λευτική παρουσία σε ακομμάτιστους πολίτες
στη βάση των δικών τους θέσεων και από-
ψεων. 

Η Πλατφόρμα Οριζόντιας Ψηφοφορίας,
όμως εξυπηρετεί και έναν βαθύτερο σκοπό.
Τον επαναπροσδιορισμό εκείνων των κομ-
μάτων που θα επιβιώσουν αυτής της μεταρ-
ρύθμισης, ως υγιή κύτταρα δημοκρατίας. 

Αποδεδειγμένα, το πολιτικό μας σύστημα
σήμερα νοσεί και δεν δύναται να παράγει
ουσιαστική πολιτική και λύσεις στα καθη-
μερινά μας προβλήματα. Ενώ στα μάτια της
κοινωνίας, το κομματικό μας κατεστημένο
είναι τόσο διαπλεκόμενο και με τέτοιο ένοχο
παρελθόν που θεωρείται πια μεγάλο μέρος
του προβλήματος. Ναι, κάποια κόμματα υπήρ-
ξαν συνεπείς φορείς ιδεολογίας και κοινω-
νικών ή/και εθνικών διεκδικήσεων. Αυτό
όμως δεν ισχύει σήμερα για τα πλείστα εξ
αυτών. Μπορεί, μάλιστα, να θεωρήσει κανείς
τις εκ διαμέτρου αντίθετες απόψεις συν-υπο-
ψηφίων σε κομματικά ψηφοδέλτια, ως ένα
απτό παράδειγμα της απόλυτης κατάρριψης
της ιδεολογίας τους ως λόγος ύπαρξής τους.
Άλλο τόσο, όταν αναλύσει κανείς τις «δια-
χρονικές» τους θέσεις, οι οποίες μεταλλάσ-

σονται, ενώ μεταπηδάνε από κυβέρνηση σε
αντιπολίτευση και πίσω. Η δε θεσμοθετημένη
αλληλεξάρτησή τους δημιουργεί στα μάτια
της κοινωνίας την εικόνα ενός αυτοσυντη-
ρούμενου πολιτικού συνονθυλεύματος. Ενός
ουσιαστικά ενιαίου πολιτικού χώρου. Αυτό
που ονομάζει ο πολίτης «κομματικό κατε-
στημένο». Από την άλλη, μέσα από την εφαρ-
μογή της οριζόντιας ψηφοφορίας που η Πλατ-
φόρμα θα επιτρέπει, ο κυρίαρχος και αυτε-
ξούσιος πολίτης ανακτά ξανά τον έλεγχο.
Δίδεται ανόθευτα η δυνατότητα επιλογής
αυτών που εκφράζουν την κοινωνία περισ-
σότερο σε κάθε επαρχία. Και μέσα από το
συνάθροισμά τους, καθίσταται δυνατή για
πρώτη φορά η άμεση εκλογή κάποιων αληθινά
ανεξαρτήτων αντιπροσώπων μας στο Κοι-
νοβούλιο. Υπόλογοι μόνο στην κοινωνία. Και
όχι στο όποιο κόμμα ή αρχηγό. Αυτό αναν-
τίλεκτα θα πειθαναγκάσει τα κόμματα σε
επιλογές αντικειμενικά ικανότερων υποψη-
φίων, με προσωπικό κοινωνικό έρεισμα.
Αναγκάζοντας τα παραδοσιακά κόμματα να
ψάξουν πέραν από τα στεγανά τους και έξω
από τη διαδικασία προαγωγής τους. Αναδει-
κνύοντας πραγματικά νέους πολιτικούς, που
δεν θα είναι αποτέλεσμα της εκτροφής στε-
λεχών κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση των εκά-
στοτε ηγεσιών τους. Πιο σημαντικά, όμως,
με αυτό τον τρόπο, χαλαρώνει ουσιαστικά
η σχέση εξάρτησης στελεχών με την ηγεσία
τους και τους κομματικούς μηχανισμούς.
Ενώ δεν καθίσταται πια απαραίτητη η (ενίοτε
ένοχη) προϋπηρεσία σε ένα κόμμα ή τα όποια
οικονομικά/πολιτικά ανταλλάγματα για τη
στήριξη και την πολιτική ανέλιξη κάποιου.
Αυτό ανοίγει τον δρόμο προς μια καλύτερη
εκπροσώπηση των αναγκών, επιδιώξεων και
επιθυμιών της κοινωνίας μας στα κέντρα λή-
ψεως αποφάσεων. Και μέσα σε αυτή τη δια-
δικασία, ο φόβος περαιτέρω μείωσης των
κομματικών ποσοστών θα δώσει χώρο σε
εκείνες τις συνταγματικές διατάξεις που θα
αποκαθιστούν πληρέστερα τη Δημοκρατία
και τη σχέση πολίτη-Πολιτείας. Έτσι, πέραν
από την εκλογή για πρώτη φορά ανεξαρτήτων
και ακομμάτιστων συμπολιτών μας ως αν-
τιπροσώπων μας, η ίδια η παρουσία της Πλατ-
φόρμας Οριζόντιας Ψηφοφορίας στις επερ-
χόμενες βουλευτικές εκλογές θα επενεργήσει
καταλυτικά προς την κατεύθυνση της ανα-
γκαίας μεταρρύθμισης του πολιτικού μας
συστήματος.

Ο δρ Στέλιος Πλατής είναι επικεφαλής του Κινήμα-
τος Πολιτών, «Μήνυμα Ελπίδας».

Πλατφόρμα Οριζόντιας
Ψηφοφορίας Vs Κόμματα

ΑΡΘΡΟ / Του δρα ΣΤΕΛΙΟΥ ΠΛΑΤΗ

1 Στα ρίσκα. Και δώσαμε τα επίμαχα
«οικόπεδα» στους μακαρονάδες  Ιτα-

λούς. Και πλάκωσε ο Σουλτάνος και τρυ-
πά στο οικόπεδο της Μπελούτσι. Τι θα
κάνουμε Healthy μου; Προφύλαξη; 

2 Στο crisis management. Ο πλέον
επιτυχημένους εισαγγελέας στην

ιστορία της Δημοκρατίας, αφού έχωσε
μέσα όσους χρεοκόπησαν τη χώρα,
αφού καθάρισε την Κρύσταλ για σύγ-
κρουση συμφερόντων και επειδή πλα-
στογράφησε το συμβόλαιό της, αφού
έχωσε στη στενή το οργανωμένο έγκλη-
μα, ήρθε η ώρα να εξαγγείλει την υπο-
ψηφιότητά του για πρόεδρος ως άλλος
Ντι Πιέτρο. 

3 Στην εξυπνάδα. Σου λέει είμαστε
σήριαλ εδώ και μήνες με μείον δύο

βουλευτές, δεν το κάνουμε ταινία τύπου
cosa nostra να «πεθαίνει» αυτόματα
όποιος διαφωνεί μαζί μας; Αυτή δεν εί-
ναι Βουλή, είναι το «Νονός 1». Μεγάλη
επιτυχία, συνεχίστε για το όσκαρ. 

4 Στον γέρο της δημοκρατίας. Τελικά
ποιος κυβερνά αυτό τον τόπο που θα

έλεγε και ο Καραμανλής; Ο Τζακ ο Ελεγ-

κτής, η ΠΑΣΥΔΥ, η ΟΕΛΜΕΚ, η ΠΟΕΔ, η
ΕΤΥΚ, και ό,τι μείνει οι ντηβέλοπερ;
Πάντως όχι ο Healthy. 

5 Στο «μωρό». Την πέφτουν όλοι στο
θείο βρέφος επειδή δεν έδιωξε τους

Τούρκους από την Αμμόχωστο και από

τα οικόπεδα της Μπελούτσι. Ήρεμα παι-
διά, το μωρό μαθαίνει και θα επανέλθει. 

6 Στην Ούρσουλα. Της την έπεσε το
σύμπαν με το καλημέρα και αυτή όχι

μόνο δεν κώλωσε, τα πήρε και στο κρα-
νίο. Ο «ευρωπαϊκός τρόπος ζωής» τελι-

κά είναι ο γερμανικός, που θα έλεγε και
ο Μαργαρίτης. 

7 Στον κρίκο. Βγήκε και ο Νιαζί αφέν-
της και μίλησε με τη γνωστή αφ΄

υψηλού ακαδημαϊκή προσέγγιση της
μπουρζουαζίας. Κόκκαλο η Ούρσουλα
από τον πιο δυνατό κρίκο της Σάιπρους.
Και ακόμη δεν γνώρισε την Μαντάμ Ma-
vrou. 

8 Στον ηγέτη. Το underdog έχει πάντα
ένα πλεονέκτημα. Το υποτιμάς, νομί-

ζεις πως είναι τελειωμένο, είσαι χαλα-
ρός και όταν σε κτυπά δεν ξέρεις από
πού σου ήρθε. Καπίτο Στέφανε; Αντροκ
is calling the cards που θα έλεγε και η
βασίλισσα Βικτώρια. 

9 Στην αγάπη. Ζέτα μου μωρό μου, μια
παραίτηση που δεν θα την έκανε

αποδεκτή ο Healthy θα ήταν μια καλή
ιδέα. Ωραίο το ελάχιστο εγγυημένο, αλ-
λά η ζωή συνεχίζεται. Παντού εκτός από
τις υπηρεσίες γραφείου ευημερίας
(σου). 

10 Στην άλλη. Το Ζετάκι, είναι η αγα-
πημένη του Healthy, το κόκκινο

πανί όμως, η Βασιλικούλα, η τοσοδούλα,
πήρε μπρος μετά τις διακοπές. Και περι-
φερειακό της Λευκωσίας έβγαλε από τα
συρτάρια και προχωρεί για κατασκευή,
και απόσυρση στα σαράβαλα με επιδό-
τηση ηλεκτρικών αυτοκινήτων ετοιμάζει
και φορτιστές αυτοκινήτων με ηλιακή
ενέργεια άρχισε να φυτεύει. Μπας και
να το σκεφτούμε ξανά πρόεδρε πριν
φέρουμε μέσα το πουλέν Γιολίτη; 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ

Με άριστα 
το 10
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Είκοσι κατασκευαστές παραπολιτικών στηλών προτιμούν εμένα πρόεδρε.

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Φως από τη... Λουτ αναμένει τόσο ο Heal-
thy όσο και ο Χριστοδουλίδης για την πο-
ρεία που θα ακολουθήσει το Κυπριακό
στον ΟΗΕ. Σύμφωνα με όσα μαθαίνω από
πηγή μου που ανεβοκατεβαίνει συχνά
στον Λόφο, το Γκουτιέρες girl βρίσκεται
σε νέα αποστολή με τις εγγυήτριες δυνά-
μεις. Έχει ζητήσει συναντήσεις και με τις
τρεις και αναμένει να ξεκαθαρίσει το...
ερωτηματολόγιο που υποβάλλει εδώ και
μήνες χωρίς να παίρνει σαφείς απαντή-
σεις. Παράλληλα με συχνή επικοινωνία
του Healhty με τον Κυριάκο και του Χρι-
στοδουλίδη με τον Δένδια έχει καταρτιστεί
πλάνο δράσης στην έδρα του ΟΗΕ. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μετά τη συνάντησή
του με τον Ερντογάν θα έχει συνάντηση με
τον Healthy και εκεί αναμένεται να ξεκα-
θαρίσει αρκετά το τοπίο, μετά την τουρκι-
κή ομίχλη των τελευταίων ημερών...

Καθημερινές είναι σχεδόν οι επιθέσεις
του ΑΚΕΛ στον Νίκο Χριστοδουλίδη, τη μία
γιατί σέρνει την Κύπρο στο άρμα της δύ-
σης, την άλλη γιατί αυτός ευθύνεται για το
νομοσχέδιο Μενέντεζ-Ρούμπιο και την άλ-
λη γιατί δεν κατάφερε να οχυρώσει την
ΑΟΖ με τις συνεργασίες που έκανε με ΗΠΑ,
Γαλλία και Ισραήλ. Η κυρία Γιαννούλα, η
οποία ως γνωστόν, ακούει όλα όσα ψιθυρί-
ζονται στους διαδρόμους του ΑΚΕΛ και
ακόμα περισσότερα, μου έλεγε πως οι επι-
θέσεις δεν είναι καθόλου τυχαίες. «Συζη-
τήθηκε αρκετές φορές μεταξύ στελεχών
του κόμματος πως ο Χριστοδουλίδης είναι
ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις επόμενες
προεδρικές εκλογές και γι’ αυτό θα πρέπει
να φθαρεί όσο γίνεται πιο σύντομα». 

Όπως μου είπε η κυρία Γιαννούλα, με την
ίδια άποψη φαίνεται να συμφωνούν και
στελέχη άλλου κόμματος της αντιπολίτευ-
σης με τα οποία συζητήθηκε το θέμα «Χρι-
στοδουλίδης-Προεδρικές». Προβλέπει,
μάλιστα, πως οι επιθέσεις και του ΑΚΕΛ
αλλά και άλλων κατά του ΥΠΕΞ θα αυξη-
θούν και θα ενταθούν. «Ήδη έχουν επι-
στρατευθεί και άλλοι που δεν είναι κομμα-
τικά στελέχη” μου είπε, χωρίς να δώσει
άλλες λεπτομέρειες.

Δύο βουλευτές εμφανίστηκαν μανικωμέ-
νοι να ζητήσουν δημοσιοποίηση της  λίστας
του Οδυσσέα-Τσακ Νόρις με τους υψηλό-
βαθμους αξιωματούχους ΠΕΠ (Πολιτικά

Εκτεθειμένων Προσώπων) οι οποίοι κατέ-
θεσαν με καθυστέρηση τις φορολογικές
τους δηλώσεις, μεταξύ των οποίων βρί-
σκονται και βουλευτές. Όχι τόσο για την
καθυστέρηση στην υποβολή της φορολογι-
κής τους δήλωσης, όσο για την εμπλοκή
τους και το όφελος που αποκόμισαν από
την ψήφιση σχεδίου αποπληρωμής με δό-
σεις των καθυστερημένων φόρων τους. 

Ένας από τους «μανικωμένους» ήταν μάλι-
στα έτοιμος να κάνει και δηλώσεις για την
ανάγκη δημοσιοποίησης του καταλόγου
αλλά αποφάσισε να λάβει πρώτα την έγ-
κριση του κόμματός του. Έκτοτε δεν επα-
νέφερε το θέμα, κάτι που φανερώνει πως
μάλλον δεν έχει εξασφαλίσει την κομματι-
κή άδεια για δηλώσεις... Γενικά το θέμα
δεν έπαιξε και πολύ, ούτε ακούστηκαν
βουλευτές και άλλοι να το σχολιάζουν ιδι-
αίτερα. 

Οι βουλευτές της Επιτροπής Ελέγχου έλα-
βαν την περασμένη Δευτέρα απόρρητο
φάκελο με ονομαστικό κατάλογο των αξιω-
ματούχων που κατέθεσαν με καθυστέρηση
τις φορολογικές τους δηλώσεις. Μεταξύ
αυτών ήταν βουλευτές, υπουργοί, αρχηγοί
κομμάτων και ένας πρώην πρόεδρος της
Βουλής. Το αξιοπερίεργο είναι πως κάποιοι
βουλευτές νομοθέτησαν ουσιαστικά για

υποθέσεις που τους αφορούσαν και έλα-
βαν φορολογική αμνηστία. Συνολικά εννέα
αξιωματούχοι από αυτούς που έλαβαν την
αμνηστία και τις φορολογικές ελαφρύν-
σεις που προνοούσε το σχέδιο ήταν μεταξύ
αυτών που το εισηγήθηκαν αλλά χωρίς να
δηλώσουν ότι είχαν συμφέρον από την ψή-
φισή του! Αξιοσημείωτο είναι και το γεγο-
νός ότι από τα 154 ΠΕΠ που ελέγχθηκαν οι
84 δεν είχαν υποβάλει έγκαιρα τις φορο-
λογικές τους δηλώσεις.

Μετά τον σάλο που δημιουργήθηκε πολ-
λοί ήσαν αυτοί που διερωτήθηκαν γιατί τα
ονόματα των αξιωματούχων να είναι
απόρρητα και πού πήγαν οι εξαγγελίες και
οι μεγαλόστομες διακηρύξεις για διαφά-
νεια. Δημοσιογράφοι έθεσαν και σχετικές
ερωτήσεις σε κομματάρχες και ως απάν-
τηση έλαβαν γενικότητες περί προσωπι-
κών δεδομένων. Η πρόβλεψη των συνα-
δέλφων είναι πως και αυτή, όπως και άλ-
λες λίστες θα καταλήξουν καλά κλειδωμέ-
νες σε κάποια βουλευτικά συρτάρια. 

ΚΟΥΙΖ: Ποιο κομματικό στέλεχος μεγάλου
κόμματος παραπονιέται όλο και πιο έντονα
ότι έχει παραμεριστεί; Ιδιαίτερα μετά την
ολοκλήρωση μιας επιτυχημένης θητείας
σε θέση από την οποία το κόμμα του κέρ-
δισε πολλά; 

«Αν έχω τόση δύναμη όση λένε τότε μπορώ να πάω μπροστά...»

Οι επιθέσεις κατά Χριστοδουλίδη
και η νέα λίστα του Οδυσσέα
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Τον περασμένο Σεπτέμβριο ο Νίκος
Αναστασιάδης και οι στενοί του
συνεργάτες ταξίδευαν στη Νέα
Υόρκη με ατζέντα λίγο πολύ ανοι-
κτή και με το Κυπριακό να βρί-
σκεται στον πάγο. Ήταν λίγο πριν
αποκαλυφθούν τα απανωτά δη-
μοσιεύματα που τον ήθελαν να
φλερτάρει και να συζητάει λύση
δύο κρατών. Ήταν και λίγο πριν
από τις βαρύγδουπες προειδοποι-
ήσεις του προέδρου του ΔΗΣΥ ότι
έρχεται τσουνάμι στο Κυπριακό.
Το τσουνάμι, τελικά, δεν γνωρί-
ζουμε αν ήλθε, το σίγουρο, όμως,
είναι πως το φετινό ταξίδι στη Νέα
Υόρκη κάθε άλλο παρά ταξίδι ανα-
ψυχής και ανασύνταξης σκέψεων
θα είναι. Προβλέπεται να είναι ένα
ταξίδι με αναταράξεις, ανοικτά
μέτωπα και ενδεχομένως με ανα-
τροπές, που θα στοιχίσουν και δεν
θα θυμίζει σε τίποτα το περσινό.
Δεν είναι μόνο οι προκλήσεις που
εντείνονται στην κυπριακή ΑΟΖ,
με τη γεώτρηση στο οικόπεδο 7
να θεωρείται πολύ πιθανή, είναι
και οι προειδοποιήσεις της Άγκυ-
ρας για σχεδιασμούς στην περί-
κλειστη πόλη της Αμμοχώστου
και οι διαπραγματεύσεις, που όπως
φαίνεται οι νέες ιδέες μπαίνουν
για τα καλά στο τραπέζι των συ-
ζητήσεων.

Με υπογραφή ΚΥΠ
Το μήνυμα που βγήκε προς τα

έξω, ότι η κυβέρνηση υποτίμησε
τον κίνδυνο για την περίκλειστη
πόλη της Αμμοχώστου, υποβαθ-
μίζοντάς το σε επικοινωνιακά τε-
χνάσματα ένεκα των «εκλογών»
στα Κατεχόμενα, την ίδια ώρα που
ο Ανδρέας Μαυρογιάννης διαχώ-
ριζε τη θέση του από τους υπό-
λοιπους και έκρουε τον κώδωνα
του κινδύνου, προσπάθησε να
διορθώσει την εβδομάδα που μπή-
κε το Προεδρικό και να αποδείξει
εκεί και όπου μπορεί πως η Άγκυρα
δεν πρόκειται να προχωρήσει σε
οποιονδήποτε σχεδιασμό. Καθόλου
τυχαίο το γεγονός ότι σε συνάν-
τηση που είχε ο πρόεδρος και οι
στενοί του συνεργάτες τη Δευτέρα
που πέρασε με τον Δήμο Αμμο-
χώστου φρόντισε να διαβεβαιώσει
τους παρευρισκόμενους ότι η Τουρ-
κία δεν πρόκειται να προχωρήσει
σε σχεδιασμούς που διαρρέονται.
Ο πρόεδρος δεν δίστασε να δια-
βάσει και έγγραφα κρατικών υπη-
ρεσιών, ενημερώνοντας τον Δήμο
Αμμοχώστου πως στην τελευταία
επίσκεψή του ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου ενημέρωσε τους πολιτικούς
αρχηγούς της τ/κ πλευράς ότι δεν
πρόκειται να προχωρήσει σε κα-
νέναν σχεδιασμό στην περίκλειστη
Αμμόχωστο, εάν επαναρχίσουν οι
διαπραγματεύσεις. Μετά και την
ενημέρωση του προέδρου, Δήμος
Αμμοχώστου και Προεδρικό συμ-
φώνησαν ότι η μόνη λύση είναι

η επανέναρξη των συνομιλιών.
Καθόλου τυχαία και η τοποθέτηση
του υπουργού Εξωτερικών την
προηγούμενη εβδομάδα, όταν ερω-
τήθηκε για τους σχεδιασμούς ότι
δεν είναι ενήμεροι για ό,τι διαρ-
ρέεται σχετικά με αυτούς και υπο-
γράμμισε πως είναι προσπάθεια
των Τούρκων να ωθήσουν τους
Ε/κ ιδιοκτήτες στην επιτροπή απο-
ζημιώσεων.

Η Ρωσία αλλάζει
Όπως όλα δείχνουν, πάντως,

η κυβέρνηση δεν θα περιοριστεί
στην ενημέρωση που έχει και που
φρόντισε να διαρρεύσει στον Δήμο
Αμμοχώστου. Η «Κ» είχε αποκα-
λύψει την περασμένη Τετάρτη τον
σχεδιασμό που έκανε το Υπουργείο
Εξωτερικών για διαχείριση του
ζητήματος. Πιο συγκεκριμένα θα
απευθυνθεί στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας με πρώτιστο στόχο τη βολι-
δοσκόπηση των μόνιμων μελών,
χωρίς να έχει αποφασιστεί εκ των
προτέρων τι θα ζητάει. Ήδη ο πρό-
εδρος θα έχει επαφές με τους
υπουργούς Εξωτερικών των πέντε
μόνιμων μελών. Όπως αναφέρει
σε ρεπορτάζ του ο Αποστόλης Ζου-

πανιώτης (σελ. 9), ο κ. Αναστα-
σιάδης θα συναντηθεί μεταξύ άλ-
λων με τους υπουργούς Εξωτερι-
κών της Κίνας και Ρωσίας. Από τις
συναντήσεις και τις βολιδοσκο-
πήσεις θα διαφανεί αν υπάρχει
περιθώριο για την Κύπρο να ζη-
τήσει ένα νέο ψήφισμα ή αν θα
ζητάει δήλωση συμπαράστασης
και επαναβεβαίωσης των προηγού-
μενων ψηφισμάτων για την Αμ-
μόχωστο από το Συμβούλιο Ασφα-
λείας. Θεωρείται απόμακρο, πάν-
τως, ένα σενάριο απαίτησης ενός
νέου ψηφίσματος, καθώς ενέχει
ο κίνδυνος να είναι ηπιότερο από
το ψήφισμα 550. Οι περισσότερες
πιθανότητες δείχνουν σε μία δή-
λωση είτε του προεδρεύοντα του
Συμβουλίου Ασφαλείας ή μιας διαρ-
ροής εκπροσώπου του στα ΜΜΕ.
Οι κινήσεις της κυβέρνησης στο
Συμβούλιο Ασφαλείας δεν θεω-
ρούνται πάντως υγιεινός περίπα-
τος, αλλά ένας δρόμος μάλλον δύ-
σβατος. Καθόλου τυχαία και η δή-
λωση του γ.γ. των Ηνωμένων
Εθνών Αντόνιο Γκουτιέρες, ότι το
Συμβούλιο Ασφαλείας άρχισε να
δυσφορεί από το γεγονός ότι δεν
υπάρχει πρόοδος στο Κυπριακό. 

Αυτή η δυσφορία δεν είναι τυ-
χαία, καθώς οι σχέσεις Κύπρου –
Ρωσίας δεν περνάνε και την κα-
λύτερή τους περίοδο για μία σειρά
από λόγους. Η πρώτη προειδοποί-

ηση εστάλη, όταν ο γ.γ. του ΑΚΕΛ
Άντρος Κυπριανού συνάντησε τον
Ρώσο υπουργό Εξωτερικών Σεργκέι
Λαβρόφ. Ήδη σύμφωνα με διπλω-
ματικούς κύκλους, η Ρωσία κάνει
δεύτερες σκέψεις για τη στάση
που τηρεί στο Κυπριακό και αν
θα πρέπει να αλλάξει, συμπλέοντας
λίγο περισσότερο με την Τουρκία.
Ο κίνδυνος φαίνεται πως έχει απο-
μακρυνθεί επί του παρόντος μετά
από διαβουλεύσεις, ωστόσο, η κυ-
βέρνηση πλέον φαίνεται να αντι-
μετωπίζει ισχυρό ρίσκο στις σχέ-
σεις της με τη Μόσχα. Σε αυτή τη
συγκυρία βεβαίως θα διαπιστωθεί
και το ποια θα είναι η στάση των
υπολοίπων χωρών, όπως της Με-
γάλης Βρετανίας και των ΗΠΑ. 

Κρίσιμο τεστ το οικόπεδο 7
Όμως η περίκλειστη πόλη της

Αμμοχώστου δεν είναι μόνο το
κύριο ζήτημα που απασχολεί, κα-
θώς οι πρόσφατες δηλώσεις του
εκπροσώπου του τουρκικού
Υπουργείου Εξωτερικών Χαμί Ακ-
σόι, που απειλεί στην ουσία για
γεωτρήσεις στο οικόπεδο 7, δεν
πέρασαν απαρατήρητες στο Προ-
εδρικό. Ήδη η Τουρκία θεωρεί ότι
το ένα μέρος του οικοπέδου 7 είναι
εντός της τουρκικής υφαλοκρη-
πίδας, η οποία έχει δηλωθεί στα
Ηνωμένα Έθνη. Η Άγκυρα ξεκα-
θάρισε στην τοποθέτησή της πως

δεν επιτρέπει δραστηριότητες
έρευνας ή γεωτρήσεις υδρογοναν-
θράκων από καμιά ξένη χώρα,
εταιρεία ή πλοίο στα πεδία θαλάσ-
σιας αρμοδιότητάς της χωρίς άδεια
και από δω και πέρα θα λάβει τα
απαραίτητα μέτρα για τη διασφά-
λιση των δικαιωμάτων και συμ-
φερόντων της. Η κυβέρνηση αν-
τιλαμβάνεται πως δεν έχει αρκετές
δυνατότητες αντίδρασης και όλα
εναπόκεινται από το πώς θα αν-
τιδράσει η κοινοπραξία και οι χώ-
ρες που είναι πίσω από αυτή, όπως
η Γαλλία και η Ιταλία. Το σίγουρο
είναι πως οι κινήσεις στο 7 προ-
καλούν μεγάλη ανησυχία με τις
πρώτες εκτιμήσεις να θέλουν να
προχωράει σε γεώτρηση πριν από
τον Ιανουάριο, που υπολογίζεται
ότι προγραμματίζει γεώτρηση η
κοινοπραξία, θέλοντας, μεταξύ
άλλων, η Άγκυρα να δει ποιες θα
είναι οι αντιδράσεις Γαλλίας και
Ιταλίας. Αν και κάποιοι πολιτικοί
κύκλοι συνέδεσαν την αποχώρηση
του «Γιαβούζ» με το ενδεχόμενο
επανέναρξης των συνομιλιών, έγ-
κυρες πηγές, επισημαίνουν πως
το τουρκικό γεωτρύπανο αποχώ-
ρησε, καθώς δεν βρήκε τίποτα
στην Καρπασία και δεν αποκλεί-
εται βάσει των σχεδιασμών να με-
τακινηθεί στη Μεσόγειο, ενώ το
«Φατίχ» να πλεύσει προς τη Μαύρη
Θάλασσα.

Παρτίδα 
που παίζεται
σε γη και 
θάλασσα 
Η Νέα Υόρκη δεν είναι ένα εύκολο ταξίδι

Με αυτό το ντόμινο εξελίξεων και
δραματικών αλλαγών, το μήνυμα
του Αντόνιο Γκουτιέρες προς τους
δύο ηγέτες λίγο πριν από τη Γενική
Συνέλευση πως «είναι πολύ σημαν-
τικό να έλθουν ταχέως σε συμφωνία
στους όρους αναφοράς για να μπο-
ρέσουμε να ξεκινήσουμε ουσιαστικές
διαπραγματεύσεις, οι οποίες αυτή
τη φορά να είναι διαφορετικές από
το παρελθόν» ταρακούνησε τους
πολιτικούς κύκλους, αλλά και μερίδα
της κυβέρνησης για το τι ακριβώς
υπονοείται γύρω από τη διαφορο-
ποίηση των διαπραγματεύσεων.

Και αυτό καθόλου τυχαία, καθώς

ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρ-
κίας μέσα από τη συνέντευξή του
στην «Κ» και τις δηλώσεις του έχει
διαμηνύσει πως η Άγκυρα επιδιώκει
μία άτυπη πενταμερή όπου θα εξα-
κριβωθεί το πλαίσιο λύσης. Οι «νέες
ιδέες» φαίνεται πως είναι ένα κε-
φάλαιο που δεν θα κλείσει εύκολα
με την κάθε πλευρά να την ερμη-
νεύει κατά το δοκούν. Η κυβέρνηση
για παράδειγμα μεταφράζει τις νέες
ιδέες στο πλαίσιο της αποκεντρω-
μένης ομοσπονδίας και της κοινο-
βουλευτικής δημοκρατίας. Προτά-
σεις που ήδη κατέθεσε στη δημο-
σιότητα, ενώ η Τουρκία βλέπει και
χαλαρή ομοσπονδία, και συνομο-
σπονδία, αλλά και δύο κράτη. Αυτό
που φαίνεται να προκαλεί ζήτημα
είναι ότι κατά τη διάρκεια της συ-
νομολόγησης των όρων αναφοράς
ο Νίκος Αναστασιάδης φέρεται να
ζήτησε να μπει στη συζήτηση η
αποκεντρωμένη ομοσπονδία, ενώ
η αντιπρόταση του Μουσταφά Ακιν-
τζί εμπεριείχε «αποκεντρωμένη
ομοσπονδία και άλλες νέες ιδέες».
Ο λόγος που ο Τ/κ ηγέτης εισήγαγε
τις «άλλες νέες ιδέες» είναι ένα ζή-
τημα που ήδη συζητείται εντόνως.
Σίγουρα ο ίδιος δεν επιθυμεί να
μπουν στο τραπέζι άλλες μορφές
λύσης, το έχει ξεκαθαρίσει εδώ και
καιρό δημοσίως πως η λύση θα πρέ-
πει να είναι στο πλαίσιο της διζω-
νικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας

και το έχει διασαφηνίσει και με τον
Νίκο Αναστασιάδη στη συνάντηση
της 9ης Αυγούστου. Οι νέες ιδέες
αποτελούν απαίτηση της Τουρκίας,
η οποία φαίνεται να θεωρεί πως
από τη στιγμή που θα μπει στο τρα-
πέζι, τότε ανοίγει αυτόματα και η
συζήτηση άλλων μορφών λύσης.
Σύμφωνα με τ/κ κύκλους, ο Μου-
σταφά Ακιντζί δεν είναι διατεθει-
μένος να συζητήσει άλλες μορφές
λύσης και εκτιμάει ότι τόσο με την
παραμονή του στην ηγεσία, αλλά
και με τη διασφάλιση ότι μπαίνουν
στους όρους αναφοράς το Πλαίσιο
Γκουτιέρες, αλλά και το Κοινό ανα-
κοινωθέν Αναστασιάδη – Έρογλου
του 2014, άλλες μορφές λύσης δεν
πρόκειται να τεθούν στο τραπέζι. 

Τα αγκάθια στους όρους 
Όμως οι νέες ιδέες δεν φαίνεται

να είναι το μόνο ζήτημα που απα-
σχολεί την ε/κ πλευρά. Ο Αντόνιο
Γκουτιέρες έκρουσε τον κώδωνα
του κινδύνου για την ανάγκη συνο-
μολόγησης το συντομότερο των
όρων αναφοράς. Σύμφωνα με πηγές
από τα Κατεχόμενα, η τ/κ ηγεσία
είχε μεγάλη συζήτηση με την Άγκυρα
γύρω από το διαδικαστικό κομμάτι,
με την τελευταία να επιθυμεί να
γίνει πρώτα η άτυπη διάσκεψη για
να συζητηθεί η μορφή λύσης και
μετά να αρχίσει η συνομολόγηση
των όρων αναφοράς. Όπως αναφέ-
ρεται ο Μουσταφά Ακιντζί, έχει ήδη
διαφωνήσει με την Άγκυρα γύρω
από το Πλαίσιο Γκουτιέρες και τη
συμπερίληψή του στους όρους ανα-
φοράς, καθώς η Τουρκία διαφωνεί
με την πρόνοια που αναφέρεται
στην αλλαγή του καθεστώτος των
εγγυήσεων. Ζήτημα προκύπτει και
για το γεγονός ότι ο πρόεδρος της
Δημοκρατίας ήθελε να τεθεί επι-
γραμματικά το Πλαίσιο Γκουτιέρες
στους όρους αναφοράς, ενώ ο Μου-
σταφά Ακιντζί ήθελε όσο το δυνατόν
λεπτομερέστερη καταγραφή του
περιεχομένου. Σύμφωνα με τ/κ πη-
γές, ο Τ/κ ηγέτης φέρεται να επιμένει
σε μία θετική ψήφο σε όλα τα όργανα.
Πρόταση η οποία προσκρούει στις
θέσεις της ε/κ πλευράς. Το ποια θα
είναι η κατάληξη θα διαφανεί εν
πολλοίς τα επόμενα εικοσιτετράωρα.
Ο γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών θα προ-
χωρήσει σε ξεχωριστές συναντήσεις
με τους δύο ηγέτες με στόχο να ακο-
λουθήσει τριμερής συνάντηση τον
Οκτώβριο εντός Ευρώπης.

Το παιχνίδι παίζεται στις νέες ιδέες 
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Οι νέες ιδέες αποτελούν
ένα κεφάλαιο που μπαίνει
και δεν λέει να κλείσει, με
την κάθε πλευρά να το ερ-
μηνεύει κατά το δοκούν. 
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Η Ρωσία, απέναντι 
στο Κυπριακό, φέρεται 
να επιδιώκει μία στάση
πιο θετικά προσκείμενη
στην Τουρκία.

Ο πρόεδρος διαβεβαίωσε τον Δήμο Αμμοχώστου ότι δεν τίθεται θέμα σχεδιασμών από την Aγκυρα, διαβάζοντας έγγραφο ενημέρωσης από τις κρατικές υπηρεσίες. 

Το «Γιαβούζ» αποχώρησε, με τις ενδείξεις να κάνουν λόγο πως δεν βρήκε
τίποτα στην Καρπασία. 
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Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η πόλη της Αμμοχώστου από αρ-
χαιοτάτων χρόνων θεωρείτο ως
ένα από τα πλέον αξιοσημείωτα
και αξιοθαύμαστα σημεία αναφοράς
της Κύπρου. Η στρατηγική της ση-
μασία σε άμεση συνάρτηση με τη
φυσική της ομορφιά, αποτελούσε
πόλο έλξης τόσο καλοπροαίρετων
επισκεπτών, όσο και κατακτητών
που την επιβουλεύονταν. Η Αμμό-
χωστος δεν έγινε σημείο αναφοράς
από τη μια μέρα στην άλλη, ούτε
αποτελεί επικοινωνιακό «πυροτέ-
χνημα» της Τουρκίας εν έτει 2019.
Η Αμμόχωστος αποτελεί εθνική
υπόθεση, και η άλλοτε κραταιά
«Βασιλεύουσα», μαρασμένη από
την εγκατάλειψη εκπέμπει πιο επι-
τακτικά από ποτέ σήμα κινδύνου.

Το όνομα Αμμόχωστος εμφανί-
ζεται τον 4ο αι. μ.Χ., χωρίς αυτό
να σημαίνει πως οι ιστορικές κα-
ταβολές της πόλης εντοπίζονται
τόσο αργά. Η πόλη πρωτοχτίστηκε
κατά τον 16ο π.Χ. αιώνα με την
ονομασία Έγκωμη. Το πιο γνωστό,
όμως, όνομα που είχε η πόλη ήταν
αυτό της Σαλαμίνας, μιας και κατά

την ελληνική μυθολογία, η Σαλα-
μίνα είχε ιδρυθεί μετά το τέλος του
Τρωικού πολέμου από τον Τεύκρο,
το γιο του Τελαμώνα και αδελφό
του Αίαντα, από το ελληνικό νησί
της Σαλαμίνας. Σημαντική ιστορική
φυσιογνωμία αποτελεί ο βασιλιάς
της Σαλαμίνας Ευαγόρας A΄ (435-
374 π.X.), ο οποίος επαναστάτησε
εναντίον των Περσών και αποκα-
τέστησε την ελληνική εξουσία στην
πόλη το 411 π.X. Ο Eυαγόρας ήταν
αυτός μάλιστα που εισήγαγε στην
Κύπρο το ελληνικό αλφάβητο. Τον
3ο αιώνα, η Σαλαμίνα περνά στα
χέρια του Πτολεμαϊκού Βασιλείου
της Αιγύπτου και μετονομάζεται
σε Αρσινόη. Το όνομα Αμμόχωστος
καταγράφεται από τον 4ο μ.Χ. αι-
ώνα και σημαίνει κυριολεκτικά την
πόλη που είναι χωμένη στην άμμο. 

Η πτώση και η άνθιση
Το 1570 καταγράφεται η πρώτη

τουρκική παρουσία στο νησί, αλλά
για την Αμμόχωστο η πρώτη τουρ-
κοκρατία ξεκίνησε το 1571. Η πο-
λιορκία της πόλης διήρκησε έναν
ολόκληρο χρόνο λόγω της ισχυρής
αντίστασης που προέβαλαν οι κά-
τοικοι της. Η πτώση επέφερε και
τη σταδιακή ερήμωση της Αμμο-
χώστου. Όπως αναφέρει μεταξύ
άλλων ο περιηγητής Mαρίτι «κοντά
στους κήπους είναι το χωριό Bα-
ρώσια στο οποίο υπάρχουν ελλη-
νικές ορθόδοξες εκκλησίες. Διωγ-
μένοι από την απαγορευμένη πόλη,
οι Έλληνες άρχισαν έξω από τα
τείχη, όλο νοτιότερα μια νέα ζωή».
Κάπως έτσι γεννήθηκε το Βαρώσι,
όπως το γνωρίζουμε μέχρι σήμερα.
Το 1878 η Κύπρος περνά στα χέρια
της Βρετανικής Αυτοκρατορίας κα-
τόπιν συμφωνίας με τους Οθωμα-
νούς. Οι Άγγλοι, οι οποίοι παρέλα-
βαν μια ανατολίτικη πόλη σε άθλια
κατάσταση, γρήγορα κατάλαβαν

τη σημασία του λιμανιού της Αμ-
μοχώστου. Το Bαρώσι είχε τότε
πληθυσμό 2000 ανθρώπων. Παρα-
μονές του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου
και η Αμμόχωστος αριθμεί περίπου
5000 χιλιάδες κατοίκους. Η μεγα-
λύτερη αύξηση πληθυσμού σημει-
ώθηκε μετά το 1930, κι ακολούθησε
την κατασκευή του λιμανιού. Το
1946 ο πληθυσμός της πόλης έφθα-
σε τις 17.500 κατοίκους, το 1960
ανήλθε στις 35.000 και το 1973
στις 39.000 κατοίκους. Η Αμμόχω-
στος ήταν η τρίτη μεγαλύτερη πόλη
της Κύπρου.

«Η Πόλις Εάλω»
Το ημερολόγιο δείχνει 14 Αυ-

γούστου 1974. Οι βομβαρδισμοί
της Αμμοχώστου από τους Τούρ-
κους εισβολείς φανερώνουν τις
προθέσεις του Αττίλα. Η «πόλη του
Ευαγόρα», ενώ αρχικά δεν περι-
λαμβανόταν στα σχέδια των Τούρ-
κων για κατάληψη, δέχεται πλέον
επίθεση. Οι κάτοικοι εγκαταλείπουν
την πόλη, ενώ το ανοργάνωτο κυ-
πριακό κράτος δεν παρέχει πλάνο
ουσιαστικής αντιμετώπισης του
εισβολέα. Λίγοι, αλλά πιστοί οι αμυ-
νόμενοι, προσπαθούν με όσα μέσα
διαθέτουν να κρατήσουν την πόλη
μην πέσει στα χέρια των Τούρκων.
Η κατάληξη γνωστή και τραγική.
Οι συνέπειές της υπαρκτές μέχρι
και σήμερα. Στις 16 Αυγούστου
1974 ο τουρκικός στρατός εισέρ-
χεται στην Αμμόχωστο. Η πόλη
αφού λεηλατήθηκε αποκλείστηκε
από τα τουρκικά στρατεύματα και
σε κανέναν δεν επιτρεπόταν η εί-
σοδος. Η Αμμόχωστος σιγά-σιγά
μετετράπη σε «πόλη φάντασμα»,
φράση που χρησιμοποίησε σε τίτλο
ρεπορτάζ ένας Σουηδός δημοσιο-
γράφος, ο οποίος την επισκέφθηκε
το 1977, τρία χρόνια μετά την ει-
σβολή.

Τα ερείσματα επιστροφής
Η Αμμόχωστος από το 1974 και

εντεύθεν αποτελεί μια «ιδιόμορφη»
περίπτωση όσον αφορά τις πολι-
τικές προσπάθειες για μια συνολική
λύση του κυπριακού ζητήματος.
Και αυτό διότι, δύο ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
παρέχουν στην Κυπριακή Δημο-
κρατία τα ερείσματα να διεκδικεί
την επιστροφή της πόλης στους
νόμιμους κατοίκους της χωρίς να
θεωρείται προαπαιτούμενο μια συ-
νολική διευθέτηση του Κυπριακού. 

Συγκεκριμένα το ψήφισμα 550
(11/5/1984) το οποίο καταδικάζει
την ανακήρυξη του ψευδοκράτους
(15/11/1983) και αναφέρεται και
στην Αμμόχωστο, στο σημείο 5
αναφέρεται ότι το Συμβούλιο Ασφα-
λείας: «Θεωρεί τις απόπειρες για

εποικισμό οποιουδήποτε τμήματος
των Bαρωσίων από άτομα άλλα
από τους κατοίκους τους ως απα-
ράδεκτες και ζητάει τη μεταβίβαση
της περιοχής αυτής στη διοίκηση
των Ηνωμένων Εθνών».

Οκτώ χρόνια μετά, το Συμβούλιο
Ασφαλείας κάνει ξανά αναφορά
στην Αμμόχωστο διά του ψηφί-
σματος 789 (25/11/1992), με το
οποίο γίνεται ονομαστική αναφορά
στην Τουρκία και στο σημείο α΄
των εισηγήσεων για ΜΟΕ καλεί ως
πρώτο βήμα να γίνει «αποχώρηση
των μη κυπριακών δυνάμεων, που
θεωρείται επιθυμητή στη δέσμη
ιδεών (Γκάλι), να μειωθεί σημαντικά
ο αριθμός των ξένων στρατευμάτων
στην Κυπριακή Δημοκρατία και
να υπάρξει μείωση στις δαπάνες
για την άμυνα της Κυπριακής Δη-

μοκρατίας». Στο σημείο γ΄ αναφέ-
ρεται στην Αμμόχωστο: «Με σκοπό
την εφαρμογή του Ψηφίσματος
550 (1984) η περιοχή που σήμερα
βρίσκεται υπό τον έλεγχο της Ει-
ρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμέ-
νων Εθνών να επεκταθεί και να
συμπεριλάβει τα Bαρώσια». 

Οι πολιτικές διεργασίες
Στο πέρασμα των χρόνων από

την κατάληψη της πόλης μέχρι και
το Σχέδιο Ανάν (2004), υπήρξε σειρά
πρωτοβουλιών εκ μέρους του διε-
θνούς παράγοντα, των οποίων η
απόρριψη ένθεν και ένθεν απέτρε-
ψε την αλλοίωση του στάτους κβο
για την Αμμόχωστο. Η πρώτη πρό-
ταση παρατηρήθηκε χρονικά τον
Νοέμβριο του 1978 και έμεινε στην
ιστορία ως «Το Αμερικανο-βρετα-
νο-καναδικό Σχέδιο». Σύμφωνα με
το σημείο 12 του σχεδίου η επα-
νεγκατάσταση των Βαρωσίων θα
έπρεπε «να μονογραφεί ταυτόχρονα
με την επανάληψη πλήρων διακοι-
νοτικών διαπραγματεύσεων σε συ-
νοπτική συμφωνία».

Η επιστροφή του τμήματος των
Βαρωσίων, δηλαδή θα τίθετο υπό
τη διοίκηση των Η.Ε. θα γινόταν
αμέσως και ανεξαρτήτως της εξέ-
λιξης που θα είχαν οι συνομιλίες.
Δεν υπήρχε επίσης περιορισμός
στον αριθμό των κατοίκων που θα
μπορούσαν να επιστρέψουν. Το
σημαντικότερο όμως στοιχείο ήταν
ότι εκείνοι που θα επέστρεφαν δεν
θα υπόκειντο σε περαιτέρω μετα-
κινήσεις χωρίς τη θέλησή τους.
Σημειώνεται ότι το σχέδιο απερ-
ρίφθη από τον τότε πρόεδρο της
Κυπριακής Δημοκρατίας Σπύρο
Κυπριανού.

Μια δεύτερη προσπάθεια πα-
ρατηρήθηκε στο πλαίσιο της συ-
νάντησης κορυφής του 1979 μεταξύ
Κυπριανού-Ντεκτάς η οποία οδή-

γησε στη «Συμφωνία των 10 Ση-
μείων». Το πέμπτο σημείο της Συμ-
φωνίας δημιούργησε νέες προσ-
δοκίες για επιστροφή της Αμμο-
χώστου, καθώς ανέφερε ότι προ-
τεραιότητα θα δινόταν «στην επί-
τευξη συμφωνίας για την επανεγ-
κατάσταση της περιοχής υπό την
αιγίδα των Η.Ε». Οι συνομιλίες που
άρχισαν στις 15 Ιουνίου 1979 δια-
κόπηκαν τέσσερεις βδομάδες αρ-
γότερα με αποτέλεσμα το ζήτημα
της Αμμοχώστου να μπει εκ νέου
σε τέλμα.

Επιπλέον στην ιστορία έμεινε
και «η Συμφωνία των πέντε σημεί-
ων» όπου ο τότε γ.γ. ΟΗΕ, Ντε Κουε-
γιάρ, πρότεινε, τον Μάρτιο του
1984, ένα πακέτο το οποίο προνο-
ούσε, μεταξύ άλλων, ότι η τ/κ πλευ-
ρά θα μεταβίβαζε τα Βαρώσια υπό
την προσωρινή διοίκηση των ΗΕ,
όσο θα διαρκούσε η προσπάθεια
επίλυσης του Κυπριακού. Η εν λόγω
πρωτοβουλία απορρίφθηκε από
τον Ντενκτάς, με το πρόσχημα ότι,
αν δοθούν τα Βαρώσια πριν από

την επίλυση του Κυπριακού και
πριν καν αρχίσουν οι συνομιλίες,
τότε η περιοχή αυτή «θα χαθεί για
το τίποτα όσον αφορά στην ορι-
στική λύση».

Στην έκθεσή του, τον Αύγουστο
του 1992 ο Μπούτρος Γκάλι, τότε
γ.γ. του ΟΗΕ, ενσωμάτωσε χάρτη
σε μια συνολική επίλυση του Κυ-
πριακού, ο οποίος προνοούσε ότι
η Αμμόχωστος θα επιστρεφόταν
υπό ε/κ διοίκηση. Η «Δέσμη Ιδεών»
έγινε αποδεκτή ως βάση για δια-
πραγμάτευση, από τον τότε Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, Γιώργο Βασιλείου.
Ο Ντενκτάς αποδέχθηκε 91 από τα
100 σημεία της «Δέσμης Ιδεών» και
απέρριψε τον χάρτη, που προνο-
ούσε, μεταξύ άλλων, επιστροφή της
Αμμοχώστου. Στο μεσοδιάστημα
αλλάζει η κυβέρνηση της Κυπριακής
Δημοκρατίας και εκλέγεται ο Γλαύ-
κος Κληρίδης , ο οποίος είχε στη-
ριχθεί από δυνάμεις που δεν ευνο-
ούσαν την αποδοχή του συγκεκρι-
μένου σχεδίου, φέρνει το σταδιακό
παραμερισμό των Ιδεών.

Τελευταία φορά που υπήρξε ου-
σιαστικό θέμα Αμμοχώστου στο
«τραπέζι» ήταν το 2004 με το γνω-
στό ως «Σχέδιο Ανάν». Μόνο σε
περίπτωση αποδοχής του σχεδίου
και από τις δυο κοινότητες θα τίθετο
σε εφαρμογή η προτεινόμενη λύση.
Για την Αμμόχωστο το Σχέδιο προ-
νοούσε επιστροφή της περιφραγ-
μένης περιοχής της Αμμοχώστου
και της νεκρής ζώνης υπό ε/κ δι-
οίκηση εντός 104 ημερών από τη
λύση, της περιοχής των Βαρωσίων
δυτικά της λεωφόρου Δερύνειας
δυόμισι χρόνια από τη λύση και
της βορειοδυτικής περιοχής των
Βαρωσίων σε τρία χρόνια από τη
λύση. Οι Ελληνοκύπριοι απέρριψαν
στο σύνολο του το Σχέδιο με 76%
ενώ η Τουρκοκυπριακή κοινότητα
το υπερψήφισε.

Πόσες φορές «χάσαμε» την Αμμόχωστο
Τα διεθνή ερείσματα, οι αποτυχημένες προσπάθειες επιστροφής της περίκλειστης πόλης και το αβέβαιο μέλλον της
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Η φράση «πόλη φάντα-
σμα» χρησιμοποιήθηκε
σε τίτλο ρεπορτάζ 
Σουηδού δημοσιογρά-
φου, ο οποίος την επι-
σκέφθηκε το 1977, τρία
χρόνια μετά την εισβολή. 
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Από την κατάληψη της
πόλης μέχρι και το Σχέδιο
Ανάν (2004) υπήρξαν
πρωτοβουλίες του διε-
θνούς παράγοντα, των
οποίων η απόρριψη ένθεν
και ένθεν απέτρεψε την
αλλοίωση του στάτους
κβο για την Αμμόχωστο. 

Οι αποτυχημένες συνομιλίες στο
Κραν Μοντάνα το 2017, αποτε-
λούν μέχρι και σήμερα την τελευ-
ταία χρονικά προσπάθεια κατάλη-
ξης σε μια συμφωνημένη συνολι-
κά λύση ανάμεσα στις δυο κοινό-
τητες. Η προσπάθεια για συνεν-
νόηση ανάμεσα σε Νίκο Αναστα-
σιάδη και Μουσταφά Ακιντζί προ-
σκρούουν διαρκώς στα εμπόδια
της Άγκυρας, η οποία εκ των
πραγμάτων κρατά και το κλειδί
της λύσης. Εσχάτως ο λεγόμενος
«υπουργός Εξωτερικών» των Κα-
τεχομένων Κουντρέτ Οζερσάι,
μάλιστα, επιδίδεται σε αγώνα
ανακίνησης του ζητήματος της
Αμμοχώστου, το οποίο επιφέρει
έντονη ανησυχία τόσο στην ε/κ
πλευρά όσο και σε πιο «μετριο-
παθείς» κύκλους των Κατεχομέ-
νων. Για πρώτη φορά μάλιστα στα

45 χρόνια της κατοχής, ο κ. Οζερ-
σάι εισήλθε στην περίκλειστη πό-
λη για καταγραφή των περιου-
σιών. Πριν από δύο εβδομάδες
τον συνόδευσε και ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας Με-
βλούτ Τσαβούσογλου κατά τη
διάρκεια «επίσκεψης» του στα
Κατεχόμενα. Ο κ. Τσαβούσογλου
σε μια κίνηση που προκάλεσε
αναστάτωση, εξήγγειλε και τη
δημιουργία γενικού προξενείου
στην Αμμόχωστο. Και όλα αυτά τη
στιγμή που βρίσκεται σε εξέλιξη
μια ακόμη προσπάθεια αναθέρ-
μανσης του διαλόγου ανάμεσα
στις δύο κοινότητες. Το ερώτημα
που προκύπτει πλέον για το «δια-
μάντι της Μεσογείου», είναι το
κατά πόσον αυτή τη φορά η λύση
θα προλάβει την Αμμόχωστο, ή η
Αμμόχωστος τη λύση. 

Στο σημείο μηδέν

Ένα από τα διαμάντια της Αμμοχώστου το 1974 ήταν και το ξενοδοχείο GOL-
DEN SANDS.

Αν και βουβή και ερημωμένη, παραμένει περήφανη, αναμένοντας στωικά
τους νόμιμους κατοίκους της.

Κάποια ξενοδοχεία στην περίκλειστη χρησιμοποιούνται ως καταλύματα ανά-
παυσης και διακοπών από τους στρατιωτικούς και τις οικογένειές τους από το
1974 και εντεύθεν.

Παρθένες ξανθές αμμώδεις παραλίες στη θαλασσοφίλητη Αμμόχωστο περι-
μένουν τους νόμιμους κατοίκους της πόλης, αν και διεκδικούνται και από το
παράνομο καθεστώς.
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ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Οι στοχεύσεις των Τούρκων στην Αμμόχωστο και εμείς

Τ ο άνοιγμα της περιφραγμένης
περιοχής της Αμμοχώστου δεν
είναι μία μεμονωμένη πρωτο-

βουλία της Τουρκίας και των Τ/κ.
Αποτελεί τμήμα του τουρκικού σχε-
δίου Β΄. Αυτό αποβλέπει στη δημι-
ουργία μιας νέας κατάστασης πραγ-
μάτων στην Κύπρο και πέριξ αυτής.
Το σχέδιο άρχισε να υλοποιείται το
2017 αμέσως μετά την κατάρρευση
των διαπραγματεύσεων για ομο-
σπονδιακή λύση στο Κραν Μοντάνα.
Πέραν του ανοίγματος της Αμμο-
χώστου περιλαμβάνει τη διεκδίκηση
μεγάλου μέρους της κυπριακής ΑΟΖ
από την Τουρκία, τη συνδιαχείριση
της υπόλοιπης ΑΟΖ από τους Τ/κ ή
εναλλακτικά το πάγωμα του κυπρια-
κού ενεργειακού προγράμματος.
Άλλα στοιχεία του σχεδίου είναι η
φυγή της UNFICYP και η αλλαγή
του καθεστώτος της νεκρής ζώνης,
καθώς και η δημιουργία κυρίαρχης
τουρκικής αεροναυτικής βάσης στην
περιοχή Λευκονοίκου. Σε ό,τι αφορά
την Αμμόχωστο το σχέδιο προβλέπει
το άνοιγμα της περιφραγμένης πε-
ριοχής υπό τ/κ διοίκηση και στην
ουσία κατάργηση του ψηφίσματος
550 του Συμβουλίου Ασφαλείας του

ΟΗΕ. Το ψήφισμα αυτό που επανα-
βεβαιώθηκε με το 789 του 1992 προ-
βλέπει την επιστροφή των Ε/κ κα-
τοίκων της περιοχής κάτω από τη
διοίκηση του ΟΗΕ. Παράλληλα οι
κατοχικές αρχές σκοπεύουν, σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις Τσαβούσο-
γλου, να παραχωρήσουν το δικαίωμα
χρήσης στους Ε/κ που είχαν περι-
ουσίες στην περιοχή πριν από το
1974 νοουμένου ότι αυτοί θα απο-
δεχθούν ότι η ιδιοκτησία ανήκει

στο EVKAF(τ/κ θρησκευτικό ίδρυμα).
Αυτό αποκάλυψε με άρθρο του σε
τουρκική ιστοσελίδα ο πρώην ΥΠΕΞ
της Τουρκίας κ. Γιασάρ Γιακίς. Με
τον τρόπο αυτό υπολογίζουν ότι θα
λυθεί το μεγαλύτερο μέρος του πε-
ριουσιακού. Η αξία των περιουσιών
στην Αμμόχωστο υπολογίζεται σε
μερικές δεκάδες δισ. Ευρώ, ποσό
που είναι αδύνατο να πληρωθεί μέσα
από την επιτροπή αποζημιώσεων.
Πέραν από την επέκταση της κα-

τοχής και την επίλυση του περιου-
σιακού οι Τούρκοι επιδιώκουν με
το άνοιγμα τη διάσπαση των Ε/κ σε
επιστρέφοντες υπό τους τουρκικούς
όρους και μη επιστρέφοντες. Επι-
πρόσθετα το άνοιγμα θα αυξήσει
την τουρκική πίεση στον πρόεδρο
Αναστασιάδη να δεχθεί την πρόταση
Ακιντζί για συνδιαχείριση του φυ-
σικού αερίου. Τέλος, θα δώσει την
ευκαιρία στο ισλαμικό κεφάλαιο να
επενδύσει στην Αμμόχωστο με εξα-

γορά περιουσιών ή σύμπραξη με
Ε/κ επιχειρηματίες.    

Τίθεται το ερώτημα τι κάνουμε
εμείς και πώς αντιμετωπίζουμε τις
τουρκικές κινήσεις στην Αμμόχωστο;
Θεωρώ ότι η προσφυγή στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας δεν θα προσθέσει
τίποτε καινούργιο. Τα υπάρχοντα
ψηφίσματα είναι πολύ ισχυρά. Η
πρόσφατη επιστολή του γ.γ. του
ΟΗΕ τα έχει επαναβεβαιώσει. Σε
ό,τι αφορά τον ΟΗΕ μπορούμε να
κινηθούμε σε επίπεδο Γ.Σ. νοουμένου
ότι έχουμε κάνει τη σχετική προ-
εργασία και διασφαλίσουμε το απο-
τέλεσμα. Επιπρόσθετα, όπως σωστά
κάναμε να ζητήσουμε τη στήριξη
των μονίμων μελών και ιδιαίτερα
της Ρωσίας και των ΗΠΑ, που είναι
οι μόνες χώρες που έχουν σήμερα
δυνατότητες να πιέσουν την Τουρ-
κία. Το κέντρο βάρους, όμως, των
αντιδράσεών μας θα πρέπει να είναι
η Ε.Ε. Εκεί θα πρέπει να κινηθούμε
με την παρουσίαση ενός σύγχρονου
και σύνθετου σχεδίου ανοίγματος
της περιφραγμένης περιοχής όπου
η ασφάλεια θα είναι στον ΟΗΕ και
η διοίκηση στην Ε.Ε. στα πρότυπα
του Μόσταρ. Θα μπορούσε να προ-

βλέπει την ανοικοδόμηση της πόλης
με ευρωπαϊκά κονδύλια προς όφελος
και των δύο κοινοτήτων. Η Ε.Ε. είχε
υιοθετήσει ανάλογο σχέδιο στο πα-
ρελθόν που περιλάμβανε και τη λει-
τουργία του αεροδρόμιου της Τύμπου
υπό τη διοίκηση της Ε.Ε. Το σχέδιο
θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τα
νέα δεδομένα. Τέτοια είναι η πρό-
θεση των Τ/κ για μετατροπή του λι-
μανιού της πόλης σε μαρίνα, η λει-
τουργία του οδοφράγματος στη Δε-
ρύνεια και η ύπαρξη δεκάδων πα-
νεπιστημίων στα Κατεχόμενα με το
μεγαλύτερο στην εκτός των τειχών
Αμμόχωστο. Επίσης, οι τουρίστες
στα Κατεχόμενα ξεπέρασαν το 1
εκατομμύριο το 2018 με αντίστοιχη
χρήση του αεροδρομίου της Τύμπου.
Αν και αυτή τη φορά η Τουρκία
απορρίψει τις ευρωπαϊκές ιδέες τότε
θα πρέπει να λάβουμε μέτρα ως Κ.Δ.
και παράλληλα να ζητήσουμε και
ανάλογες κυρώσεις από την Ε.Ε. σε
βάρος της Τουρκίας. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο
2014-2018.
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Το κέντρο βάρους, όμως,
των αντιδράσεών μας θα
πρέπει να είναι η Ε.Ε. Εκεί
θα πρέπει να κινηθούμε
με την παρουσίαση ενός
σύγχρονου σχεδίου ανοίγ-
ματος της περιφραγμένης
περιοχής όπου η ασφά-
λεια θα είναι στον ΟΗΕ
και η διοίκηση στην Ε.Ε.
στα πρότυπα του Μόσταρ. 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Για τους εκπρόσωπους της «κυβέρ-
νησης» Ερσίν Τατάρ το εγχείρημα
του ανοίγματος της κλειστής πόλης
του Βαρωσιού έρχεται να δώσει
νέα οικονομική πνοή σε ολόκληρη
την Αμμόχωστο και στα Κατεχό-
μενα. Για τον υπουργό Εξωτερικών
της Τουρκίας Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου, στην περίπτωση Βαρωσιού
αυτό που έχει σημασία είναι το δι-
καίωμα της ιδιοκτησίας, στο οποίο
άλλωστε αυτό το διάστημα εστιάζει
και η τουρκική πλευρά υπό τη σκιά
των σχετικών υποθέσεων που εκ-
κρεμούν στην «επιτροπή ακίνητης
περιουσίας». Για τους Τούρκους
και Άραβες επιχειρηματίες η όλη
συζήτηση αφορά τα μελλοντικά
κέρδη σ’ ένα κομμάτι της Κύπρου,
το οποίο παραμένει ανεκμετάλλευ-
το για περίπου μισό αιώνα. Από τη
δική τους σκοπιά, το εγχείρημα
του ανοίγματος της κλειστής πόλης
του Βαρωσιού, σε περίπτωση που
γίνουν οι κατάλληλοι χειρισμοί και
προγραμματισμοί, θα μπορούσε
να αποφέρει σημαντικά κέρδη. Με
αυτό το σκεπτικό, τουρκικές και
ξένες εταιρίες που δραστηριοποι-
ούνται στον χώρο των οικοδομών
και της οικιστικής ανάπτυξής, βο-
λιδοσκοπούν όλα τα περιθώρια και
όλες τις ευκαιρίες για τη μελλοντική
εμπλοκή τους στην προσπάθεια
του ανοίγματος της κλειστής πόλης
υπό τ/κ διοίκηση. Τούρκοι και Άρα-
βες επιχειρηματίες οραματίζονται
ένα νέο «Ντουμπάι», σε μια περιοχή

που αποτελεί το μήλον της έριδος. 
«Το ενδιαφέρον μας για το Βα-

ρώσι είναι πολυδιάστατο και ήδη
έχουμε ξεκινήσει προπαρασκευα-
στικού είδους εργασίες και επαφές
στην Τουρκία και στην ΤΔΒΚ», ση-
μειώνει στην «Κ» εκπρόσωπος τουρ-
κικής εταιρίας. Σύμφωνα με την πη-
γή μας, το τελευταίο διάστημα, το
Βαρώσι μονοπωλεί το ενδιαφέρον
στους κτηματομεσιτικούς και οικο-
δομικούς κύκλους της Τουρκίας.
Επίσης, ενδιαφέρον για το νέο σχέ-
διο της «κυβέρνησης» του Ερσίν
Τατάρ, παρουσιάζουν και ξένοι κύ-
κλοι, κυρίως επιχειρηματίες από τις
αραβικές χώρες.

Οι Τούρκοι επιχειρηματίες και
ντιβέλοπερ βλέπουν πολυδιάστατα
τις ευκαιρίες για μεγάλα κέρδη, τα
οποίαενδέχεται να έχειη κάθε φάση
του ανοίγματος της κλειστής πόλης.
Σε πρώτη φάση, το ενδιαφέρον επι-
κεντρώνεται στην συντήρηση των
υποδομών και των κτιρίων που πρό-
κειται να ανακαινιστούν. Τουρκικοί
και αραβικοί κύκλοι επιχειρηματιών
τονίζουν ότι έχουν την απαιτούμενη

εμπειρία και τεχνογνωσία για να
φέρουν εις πέρας αυτό το δύσκολο
έργο. Στην Τουρκία κατά το πρό-
σφατο παρελθόν δεκάδες παλιές συ-
νοικίες στο κέντρο πολλών τουρκι-
κών πόλεων ισοπεδώθηκαν και στην
συνέχεια ξαναφτιάχτηκαν στην κυ-
ριολεξία από το μηδέν με βάση το
μοντέλο κοινοπραξίας δημόσιου το-
μέα και ιδιωτικού κεφαλαίου. Μια
παρόμοια φόρμουλα θεωρείται ότι
θα μπορούσε να επιστρατευτεί και
για την περίπτωση του Βαρωσιού.
Στην πρώτη φάση της ανοικοδόμη-
σης, ένα άλλο ζήτημα που προσελ-
κύει το ενδιαφέρον των τουρκικών
επιχειρηματικών κύκλων είναι η
διαχείριση των οικοδομικών απορ-
ριμμάτων που θα αφήσουν πίσω
τους οι εργασίες και δεν θα χρησι-
μοποιηθούν στο μέλλον, καθώς και
η ανάπλαση του οδικού και αστικού
ιστού της περιοχής. Συγκεκριμένα,
Τούρκοι ειδικοί προβάλλουν την
άποψη ότι σε περίπτωση που γίνει
η ορθή χρήση των άχρηστων οικο-
δομικών υλικών, τότε στο παραλιακό
μέτωπο της κλειστής πόλης της Αμ-
μοχώστου θα μπορούσαν να δημι-
ουργηθούν νέες υποδομές για δη-
μιουργία καινούργιων πολυτελών
κατοικιών και τουριστικών μονάδων,
με βάση το μοντέλο που εφαρμό-
στηκε σε άλλα μέρη του πλανήτη,
λ.χ. στα Ηνωμένα Εμιράτα.

Το τουριστικό κομμάτι 
«Σε κάθε περίπτωση το ενδια-

φέρον μας είναι πολυδιάστατο. Εν-
διαφερόμαστε τόσο για το οικιστικό

κομμάτι, όσο και για τον τομέα του
τουρισμού», σημειώνουν οι πηγές
της «Κ». Σε ό,τι αφορά το πρώτο
πεδίο, η άποψη που επικρατεί στην
Άγκυρα είναι ότι μαζί με την εν-
δεχόμενη επιστροφή χιλιάδων Ε/κ
στις κατοικίες τους και το άνοιγμα
της πόλης υπό τ/κ διοίκηση, θα
προκύψουν αυξημένες ανάγκες για
νέες κατοικίες στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Βαρωσιού και της Αμ-
μοχώστου. 

«Η οικονομική και τουριστική
άνθηση θα φέρει μαζί της στην πε-
ριοχή χιλιάδες νέους κατοίκους. Ο
χώρος είναι περιορισμένος. Έτσι
θα πρέπει να γίνει ορθολογική χρή-
ση. Μεγάλες, έξυπνες, φιλικές προς
το περιβάλλον κατοικίες θα μπο-
ρούσαν να φιλοξενήσουν μελλον-
τικά τους νέους κατοίκους του Βα-
ρωσιού», σημειώνουν οι πηγές μας.
Φυσικά σε κάθε περίπτωση ο κι-

νητήριος παράγοντας για το άνοιγ-
μα της κλειστής πόλης, εκτός από
τις διπλωματικές πτυχές του όλου
εγχειρήματος, παραμένει ο στόχος
της αναστήλωσης της τουριστικής
βιομηχανίας της Αμμοχώστου και
του Βαρωσιού. Αυτή την στιγμή,
Τούρκοι και ξένοι επιχειρηματίες
και επενδυτές ξεκινούν προσπά-
θεια, με τη διαμεσολάβηση Τ/κ και
τρίτων παραγόντων, για διευρυ-
μένες επαφές και συζητήσεις με
Ε/κ ιδιοκτήτες γης και περιουσιών
στο Βαρώσι. Κεντρικός στόχος είναι
η απόκτηση του ελέγχου μεγάλων
τουριστικών μονάδων. 

Ξένοι επιχειρηματίες 
Σε Άγκυρα και τ/κ πλευρά, ωστό-

σο, επιλέγουν να τηρήσουν μια επι-
φυλακτική στάση απέναντι στην
προοπτική του άμεσου ανοίγματος
της κλειστής πόλης. Και οι δύο πλευ-

ρές, αποδέχονται ότι το άνοιγμα
του Βαρωσιού είναι ένα πολύ «ευαί-
σθητο» και δύσκολο εγχείρημα, κυ-
ρίως λόγω διπλωματικών και οικο-
νομικών παραγόντων. Το όλο ζή-
τημα εξαρτάται από την τροπή των
εξελίξεων στο Κυπριακό, αλλά και
από τα νέα σχέδια και τις δυνατό-
τητες της Άγκυρας. Παρά την επι-
φυλακτική στάση των επισήμων,
Τούρκοι και ξένοι επιχειρηματίες
επιμένουν στα σχέδιά τους για το
Βαρώσι. «Ξένοι επενδυτές, κυρίως
από τις αραβικές χώρες έχουν αρ-
χίσει να χτυπούν τις πόρτες των
επισήμων. Στο παρασκήνιο υπάρ-
χουν σημαντικές προσπάθειες και
επαφές», καταλήγουν οι πηγές μας.
Από τη δική τους σκοπιά, στην πε-
ρίπτωση του Βαρωσιού το κουτί της
Πανδώρας άνοιξε τον προηγούμενο
Ιούνιο. Από τώρα και στο εξής τίποτα
δεν πρόκειται να είναι το ίδιο.

Οραματίζονται
μοντέλο Ντουμπάι
για το Βαρωσι
Τούρκοι και Άραβες επιχειρηματίες ενδιαφέρονται για το έργο 
της ανοικοδόμησης και εκμετάλλευσης της περίκλειστης πόλης

Τουρκικές και ξένες εταιρίες που δραστηριοποιούνται στον χώρο των οικοδομών και της οικιστικής ανάπτυξής, βολι-
δοσκοπούν όλα τα περιθώρια και όλες τις ευκαιρίες για τη μελλοντική εμπλοκή τους στην προσπάθεια του ανοίγματος
της κλειστής πόλης υπό τ/κ διοίκηση. 

������

Οι Τούρκοι επιχειρημα-
τίες και ντιβέλοπερ βλέ-
πουν πολυδιάστατα τις
ευκαιρίες για μεγάλα
κέρδη, τα οποία ενδέχεται
να έχει η κάθε φάση του
ανοίγματος της πόλης.
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O ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ ΣTHN «K»

Δεν θα στηρίξουμε υποψηφιότητα Νικόλα 
Κάναμε μια πρώτη κουβέντα, αλλά ουδέποτε έθεσα θέμα παράτασης της παραμονής μου στη Γενική Γραμματεία του ΑΚΕΛ

Συνέντευξη στη
ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Δεν υπάρχει κοινό έδαφος συνερ-
γασίας με υποψήφιο τον Νικόλα
Παπαδόπουλο ή άλλο ΔΗΚΟϊκό
στέλεχος, λέει στη συνέντευξή του
στην «Κ» ο γ.γ. του ΑΚΕΛ Άντρος
Κυπριανού, απορρίπτοντας ότι οι
δύο πολιτικοί άνδρες συζήτησαν
τις προεδρικές εκλογές του 2023,
ξεκαθαρίζοντας, ωστόσο, πως αν
πρόθεση είναι να βρουν κοινή υπο-
ψηφιότητα τα δύο κόμματα, τότε
θα το συζητήσουν όταν έλθει η
ώρα. Εξηγεί πως προτεραιότητα
είναι να φύγει ο Νίκος Αναστασιά-
δης από την εξουσία, αλλά δεν θα
τους ικανοποιήσει η ανάληψη της
εξουσίας από άλλο συναγερμικό
στέλεχος, όπως ο Αβέρωφ Νεοφύ-
του ή ο Νίκος Χριστοδουλίδης. Λί-
γους μήνες πριν από το εκλογικό
συνέδριο του ΑΚΕΛ, εξακολουθεί
να κρατά κλειστά τα χαρτιά του
για το τι θα κάνει, σημειώνοντας,
ωστόσο, πως ουδέποτε έθεσε θέμα
παράτασης της παραμονής του στη
Γραμματεία του κόμματος. Κρούει,
επίσης, τον κώδωνα του κινδύνου
γύρω από τα νέα δεδομένα στο Κυ-
πριακό, εκφράζοντας ανησυχία για
το ενδεχόμενο αλλαγής στάσης
του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
–Πώς ερμηνεύετε την τοποθέ-
τηση Αντόνιο Γκουτιέρες, να
ξεκινήσουν διαφορετικές δια-
πραγματεύσεις από ό,τι στο πα-
ρελθόν; 

–Δεν ξέρουμε τι εννοεί, αντι-
λαμβάνομαι, όμως, ότι δεν θα πρέ-
πει να έχουμε απεριόριστο χρόνο
στη διάθεσή μας, δίχως να τίθενται
όμως χρονοδιαγράμματα. Εμείς
συμφωνούμε με αυτή την προσέγ-
γιση, γιατί στο σημείο που έχουμε
φτάσει, αυτό που απαιτείται είναι
η λήψη πολιτικών αποφάσεων.
Όταν και εφόσον καταλήξουμε στο
πλαίσιο Γκουτιέρες, τότε ναι θα
απαιτηθεί κάποιο διάστημα για να
διεκπεραιωθούν όλα όσα είναι σε
εκκρεμότητα. Δεν πρέπει να τεθούν
χρονοδιαγράμματα, αλλά και από
την άλλη δεν θα πρέπει να έχουμε
απεριόριστο χρόνο στη διάθεσή
μας. Το πιο ανησυχητικό από όσα
είπε ο γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών
είναι ότι τα μόνιμα μέλη του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας δυσφορούν
από το γεγονός ότι δεν υπάρχει
πρόοδος στο Κυπριακό και αυτό
πρέπει να μας προβληματίσει.
–Γιατί δίδεται η ερμηνεία ότι
εμείς ευθυνόμαστε για τη μη
πρόοδο; 

–Δεν είπα ότι πρέπει να δοθεί
μία τέτοια ερμηνεία. Πρέπει, όμως,
να κτυπήσει καμπανάκι ότι πλέον
θέλουν να δουν απτά αποτελέσμα-
τα. Είναι προφανές ότι το Συμβούλιο
Ασφαλείας ξεκινάει να έχει απαι-
τήσεις για να υπάρξει πρόοδος και
κατάληξη και λύση σε ό,τι αφορά
το Κυπριακό και αυτό πρέπει να
το συνειδητοποιήσουμε. Διαφορε-
τικά, ενδεχομένως να βρεθούμε σε
σύγκρουση με το ίδιο το Συμβούλιο
Ασφαλείας πλέον και όχι με τον
οποιοδήποτε εκπρόσωπο των Ηνω-
μένων Εθνών. 
–Συνεπώς το να απευθυνθούμε
στο Συμβούλιο Ασφαλείας για
το θέμα της Αμμοχώστου ενδε-

χομένως να μην έχει τα αναμε-
νόμενα αποτελέσματα; 

–Δεν ξέρω τι έχει αποφασίσει
να πράξει τελικά ο πρόεδρος για
την Αμμόχωστο. Αυτό που μας ανη-
συχεί είναι ότι η κυβέρνηση πα-
ρουσιάστηκε ανέτοιμη να χειριστεί
το όλο ζήτημα. Αρχικά είπαν ότι
είναι επικοινωνιακά τεχνάσματα
της Τουρκίας, στην εξέλιξη συνει-
δητοποίησαν ότι δεν είναι έτσι και
τώρα τρέχουμε πίσω από τις εξε-
λίξεις. Το χειρότερο είναι ότι δεν
έχουμε κατανοήσει πώς η Τουρκία
θα επιχειρήσει να αντιμετωπίσει
το θέμα. Κάποιοι από την πλευρά
μας θεωρούν ότι η Τουρκία θα προ-
χωρήσει σε άτσαλες κινήσεις και
αυτό θα μας διευκολύνει να περά-
σουμε τα μηνύματά μας στον ΟΗΕ.
Αν κάποιος μελετήσει τις συνεν-
τεύξεις Τσαβούσογλου θα διαπι-
στώσει ότι δεν είναι έτσι που θα
χειριστεί το θέμα η Τουρκία. Ο κ.
Τσαβούσογλου προσπαθεί να πε-
ράσει το μήνυμα ότι η Τουρκία αν-
ταποκρίνεται σε ένα αίσθημα αν-
θρώπινης ανάγκης απέναντι στους
Ε/κ. Θέλω να υπογραμμίσω πως
εμείς δεν πιστεύουμε τον κ. Τσα-
βούσογλου, ωστόσο, στη συνέν-
τευξή του είπε πως δεν μπορεί να
μείνει κλειστή η πόλη την ώρα που
νόμιμοι ιδιοκτήτες της θέλουν να
επιστρέψουν πίσω και θέλουν να
δραστηριοποιηθούν εκεί. Θα παίξει
συνεπώς με το συναίσθημα η Τουρ-
κία και αυτό ενδεχομένως να πα-
ρασύρει και τη διεθνή γνώμη, αλλά
και τα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας. Αν θέλουμε να τερματιστούν

οι ενέργειες στην Αμμόχωστο, ο
μόνος τρόπος που μπορεί να γίνει
είναι με την επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων. 
–Έχει χαθεί η Αμμόχωστος; 

–Θεωρώ ότι δεν έχει χαθεί. Αν
επαναρχίσουν οι διαπραγματεύ-
σεις θα είναι εξαιρετικά δύσκολο
για την Τουρκία να προχωρήσει
με τα όποια τετελεσμένα στην Αμ-
μόχωστο. 
–Ο υπουργός Εξωτερικών είπε
πρόσφατα ότι το ΑΚΕΛ δίνει άλ-
λοθι στην Τουρκία, προκαλώντας
την αντίδρασή σας. Ίσως αυτό
το μήνυμα να περνάτε στην κοι-
νή γνώμη; 

–Ο υπουργός Εξωτερικών είπε
ότι το ΑΚΕΛ πολιτεύεται γιατί επι-
χειρεί να αποκομίσει κομματικά
οφέλη. Θα του πω ότι το ΑΚΕΛ έχει
αποδείξει εμπράκτως ότι είναι κόμ-
μα πατριωτικό, που βάζει πάνω απ’
όλα τα την Κύπρο. Παρόλο που μας
συμπεριφέρθηκαν ανήθικα και
ανέντιμα, την ώρα που ο κ. Ανα-
στασιάδης αποφάσισε να ακολου-
θήσει την –κατά την άποψή μας–
σωστή τακτική στο Κυπριακό, το
ΑΚΕΛ στήριξε τη διαδικασία παρά
το ότι είχε πολιτικό κόστος. Αντί
να απαντήσουν στη συγκεκριμένη
επιχειρηματολογία μας, ότι με το
παρατεταμένο αδιέξοδο θα τεθεί
επί τάπητος λύση δύο κρατών, ότι
θα προκαλέσει προβλήματα η Τουρ-
κία στην ΑΟΖ μας και ότι υπάρχει
κίνδυνος απομάκρυνσης της ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ από την Κύπρο, απαντάνε
ότι ενισχύουμε την τουρκική προ-
παγάνδα. Ποιο είναι το αποτέλεσμα

σήμερα; Το θέμα των δύο κρατών
είναι επί τάπητος και δυστυχώς εί-
ναι προφανές ότι τέθηκε και από
τον κ. Αναστασιάδη, ανεξάρτητα
ότι σήμερα ενδεχομένως να κάνει
δεύτερες σκέψεις. 
–Κάνει δεύτερες σκέψεις; 

–Δεν ξέρω, αλλά με το να απαι-
τήσει να καταγραφεί η διζωνική,
δικοινοτική ομοσπονδία στους
όρους αναφοράς, ενώ για δυόμισι
χρόνια δεν την ανέφερε σε καμία
ομιλία, δείχνει ότι ενδεχομένως να
κάνει. Συνειδητοποιεί, όμως, πόση
ζημιά έγινε στην προσπάθεια λύσης
στο πλαίσιο διζωνικής, δικοινοτικής
ομοσπονδίας από τη στιγμή που
συζήτησε με αρκετούς για τη λύση
δύο κρατών; Βλέπουμε τι συμβαίνει
στην ΑΟΖ; Μας έλεγαν ότι τη θω-
ράκισαν, ότι η Τουρκία δεν μπο-
ρούσε να προχωρήσει σε ενέργειες,
οι οποίες θα έπρεπε να μας ανη-
συχούν. Όχι απλώς προχωράει, αλ-
λά προχωράει και στην Αμμόχωστο,
επιχειρώντας να προκαλέσει τετε-
λεσμένα που θα βαθύνουν ακόμη
περισσότερο την οριστική διχοτό-
μηση. Όλα αυτά δείχνουν ότι έπε-
σαν πολύ έξω στις εκτιμήσεις τους.
Να έρχεται, λοιπόν, ο κ. Χριστο-
δουλίδης λες και είναι ο πάνσοφος
που ξέρει τα πάντα και να παραδίδει
μαθήματα σε ένα κόμμα με ιστορία
93 χρόνων και να του λέει ότι κάνεις
αυτά που κάνεις με μικροκομμα-
τικές σκοπιμότητες, είναι το λιγό-
τερο ατυχές. Με μαθηματική ακρί-
βεια πάμε ολοένα και πιο κοντά
στην οριστική διχοτόμηση. Αυτό
δεν πρόκειται να το αποδεχτούμε

και δεν είναι με επικοινωνιακά παι-
χνίδια και με τακτικισμούς, αλλά
με ενέργειες ουσιαστικές που μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί αυτή η κα-
τάσταση. Και σε αυτή τη φάση
αυτό που επείγει είναι η επανέ-
ναρξη διαπραγματεύσεων.
–Δεν είναι αντικρουόμενο να
στηρίζετε κάποιον για να χειρι-
στεί τις διαπραγματεύσεις του
Κυπριακού, ο οποίος, όπως λέτε,
συζητούσε λύση δύο κρατών;
Μπορείτε να έχετε εμπιστοσύνη
στους χειρισμούς του; 

–Έχουμε δύο επιλογές. Η μία
είναι να πούμε ότι ο Νίκος Ανα-
στασιάδης με την ασυνέπειά του,
τις παλινδρομήσεις του, ενδεχο-
μένως με τη μη επάρκειά του στο
Κυπριακό, αν και εφόσον επαναρ-
χίσουν διαπραγματεύσεις θα οδη-
γήσει τα πράγματα προς τη λαν-
θασμένη κατεύθυνση. Ο κ. Ανα-
στασιάδης είναι ο πρόεδρος και θα
είναι εκεί για τα επόμενα τριάμισι
χρόνια. Αν πούμε ότι για τα επόμενα
τριάμισι χρόνια δεν συζητιέται το
Κυπριακό θα πάμε στην οριστική
διχοτόμηση. Η άλλη επιλογή που
έχουμε είναι επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων και να επιχειρή-
σουμε να επιδράσουμε έτσι ώστε
οι συζητήσεις να παραμείνουν στο
σωστό πλαίσιο και να επιδράσουμε
και στον κ. Αναστασιάδη στην προ-
σπάθειά μας να χειριστεί σωστά
τα ζητήματα. Εμείς επιλέγουμε το
δεύτερο. Είναι δύσκολο, το ξέρουμε,
αλλά δυστυχώς το πρώτο θα μας
φέρει πολύ πιο κοντά στην οριστική
διχοτόμηση.

–Με τον ΔΗΣΥ δεν είστε πιο κοντά
στο Κυπριακό από ό,τι με άλλα
κόμματα; 

–Ο κ. Αναστασιάδης χειρίστηκε
τα τελευταία επτά χρόνια το Κυ-
πριακό με τρόπο που να στέλνει το
μήνυμα ότι το χειρίζεται όπως θέλει
το ΑΚΕΛ να το χειρίζεται;
–Για μία περίοδο στηρίζατε τη
διαδικασία που ακολουθούσε

–Ακόμα και τότε έκανε πράγματα
που για μας ήταν απαράδεκτα. Θα
σας πω δύο πράγματα για τα οποία
νιώθω ότι με κορόιδεψε. Ήταν το
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων
και το Γενικό Σύστημα Υγείας. Είπε
σε συνεδρίαση του Εθνικού Συμ-
βουλίου με μεγάλη μου έκπληξη ότι
θα έχουμε χωριστό Ταμείο Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων και ΓεΣΥ. Αντέ-

δρασα έντονα και του είπα ότι είναι
διαιρετικά στοιχεία και δεν μπορούμε
να τα δεχτούμε εμείς ως ΑΚΕΛ. Μου
είπε ότι θα διορθωθεί. Όταν πήγαμε
στη Γενεύη από την ενημέρωση που
είχαμε από τον κ. Μαυρογιάννη αν-
τιλήφθηκα πως δεν έγινε καμία ενέρ-
γεια προς αυτή την κατεύθυνση και
αντέδρασα ξανά. Μέχρι σήμερα δεν
έγινε τίποτα προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Ως εκ τούτου είναι ένα να
πει κάποιος πως είμαστε κοντά με
το ΑΚΕΛ και είναι άλλο τι κάνει στην
πράξη. Ουδέποτε είπαμε ότι θα κά-
νουμε συνεργασίες με πολιτικά κόμ-
ματα με τα οποία έχουμε διαφορές
ουσίας είτε στο Κυπριακό είτε στα
της εσωτερικής διακυβέρνησης.
–Όπως με το ΔΗΚΟ; 

–Με όλα τα κόμματα που έχουν

τέτοιες προσεγγίσεις. Από το 2014
το ΑΚΕΛ ξεκαθάρισε στο προγραμ-
ματικό συνέδριο ότι είναι υπέρ των
συμμαχιών και των συνεργασιών,
οι οποίες θα βασίζονται πάνω σε ξε-
κάθαρες πολιτικές θέσεις. Εμείς θα
επιδιώξουμε συνεργασίες που θα
έχουν ξεκάθαρη πολιτική βάση. 
–Τι κοινό μπορεί να έχει το ΔΗΚΟ
του Ν. Παπαδόπουλου με το ΑΚΕΛ;

–Γιατί τίθεται αυτό το ερώτημα
σε μένα;
–Επειδή έχετε συναντηθεί και
έχει αφεθεί να εννοηθεί πως συ-
ζητήσατε τις προεδρικές του
2023… 

–Πρέπει να είμαι υπόλογος στο
τι υποψιάζεται ο καθένας; Ήμουν
διακοπές, όταν γράφτηκε το εν λόγω
δημοσίευμα και σε συνεννόηση με

τη διευθύντρια του γραφείου μου,
απάντησα από την ίδια μέρα, ξεκα-
θαρίζοντας πως δεν συζητήθηκε θέ-
μα προεδρικών εκλογών. Συναντη-
θήκαμε μερικές φορές, όπως συναν-
τιέμαι και με ηγέτες άλλων πολιτικών
κομμάτων. Δεν θα απολογούμαι,
όμως, για πράγματα που δεν έγιναν.
Δεν συζητήσαμε τέτοιο θέμα. 
–Υπάρχει κοινό έδαφος συνερ-
γασίας και διαλόγου με το ΔΗΚΟ
και τον Νικόλα Παπαδόπουλο;

–Όχι με υποψήφιο στέλεχος του
ΔΗΚΟ ή με τον Νικόλα Παπαδόπου-
λο. Την πρόθεση να στηρίξουμε μία
κοινή υποψηφιότητα είναι κάτι που
θα το δούμε όταν θα έρθει η ώρα.
Δεν έχουμε καν συζητήσει εσωτερικά
στο ΑΚΕΛ. Πώς θα το συζητήσουμε
με άλλους; 

Νιώθω πως με κορόιδεψε ο Αναστασιάδης 
–Σχολιάστηκε ποικιλοτρόπως η το-
ποθέτησή σας ότι προτεραιότητά
σας είναι να απομακρυνθεί ο κ. Ανα-
στασιάδης από την εξουσία...
–Ειλικρινά διερωτώμαι. Δεν ξέ-
ρουν ότι για το ΑΚΕΛ είναι μόνι-
μος στόχος η απομάκρυνση του κ.
Αναστασιάδη από την προεδρία
της Δημοκρατίας; Δεν ξέρουν ότι
δεν είμαστε καθόλου ικανοποι-
ημένοι από την παρουσία του
στην εξουσία; 
–Δόθηκε η ερμηνεία να φύγει και
κατά τη διάρκεια αυτής της θητείας.
–Δεν μπορεί να φύγει κάποιος
από την εξουσία, αν δεν παραιτη-
θεί…
–Μπορεί, αν τον αναγκάσετε…
–Εμείς δεν έχουμε προϊστορία

στο να κάνουμε πραξικοπήματα,
άλλοι έχουν… Εμείς λειτουργού-
με πάντα μέσα στα δημοκρατικά
πλαίσια και ασκούμε κριτική. Πα-
ράκληση προς την κυβέρνηση εί-
ναι να απαντούν με επιχειρήματα,
όχι με αφορισμούς. Εμείς θεω-
ρούμε ότι επιβάλλεται να φύγει
από την εξουσία και ο Αναστασιά-
δης και ο Συναγερμός. Δεν θα μας
ικανοποιεί δηλαδή η ανάληψη της
εξουσίας από κάποιον άλλο συνα-
γερμικό μετά τις εκλογές. 
–Όπως;
–Από τον οποιοδήποτε. Είτε αυτός
ονομάζεται Αβέρωφ Νεοφύτου,
είτε Νίκος Χριστοδουλίδης. Εμείς
λέμε πως πρέπει να απομακρυν-
θεί ο ΔΗΣΥ από την εξουσία.

Αλλοι έχουν προϊστορία στα πραξικοπήματα 

Θα σταματήσω να
λειτουργώ ως γ.γ.
επειδή επίκειται
το συνέδριο;
–Σε λίγους μήνες είναι το εκλο-
γικό συνέδριο. Αναθεωρήσατε
την αρχική τοποθέτησή σας
για μη επαναδιεκδίκηση; 
–Ξεκινήσαμε ήδη να συζη-
τούμε για το συνέδριο.
Έχουν καθοριστεί ενότητες,
θα πάμε στο Πολιτικό Γρα-
φείο, στην Κεντρική Επιτρο-
πή. Σε αυτά τα πλαίσια θα
συζητήσουμε όλα τα ζητή-
ματα που αφορούν το συνέ-
δριο. 
–Έχετε ήδη πει πως πήρατε τις
αποφάσεις σας. Το όνομά σας
είναι μέσα στα σενάρια;
–Δεν κάναμε κανένα σενά-
ριο.
–Τι σκέφτεστε;
–Κάναμε μία πρώτη συζήτη-
ση.
–Υπάρχει ενδεχόμενο παρά-
τασης της παραμονής σας στη
Γραμματεία του ΑΚΕΛ; 
–Βλέπω τι γράφετε και να
πω ότι ουδέποτε έθεσα θέ-
μα να μου δοθεί παράταση.
Επαναλαμβάνω ότι δεν το
έχουμε συζητήσει. Θα το
δούμε, όταν έλθει η ώρα και
συλλογικά θα αποφασίσου-
με. Εκείνο που έχει σημασία
για εμάς είναι το κόμμα να
προχωρήσει ενωμένο και
όσο το δυνατό πιο ενισχυμέ-
νο. Γι’ αυτό δεν θα δώσω συ-
νέχεια σε όλη αυτή την πα-
ραφιλολογία γύρω από το
συγκεκριμένο ζήτημα. Όταν
το συζητήσουμε και θα
υπάρχει κάτι προς ανακοί-
νωση θα σας πω.
–Επειδή το συνέδριο είναι σε
λιγότερο από έναν χρόνο θα
αναμέναμε πως αν υπήρχε σκέ-
ψη για αλλαγή, θα υπήρχε και
σχετική κινητικότητα προς αυτή
την πορεία…
–Είδα να γράφετε ότι από τη
στιγμή που κάνω επαφές με
πολιτικούς αρχηγούς σημαί-
νει πως αποφάσισα να μη
φύγω. Θα σταματήσω να
λειτουργώ ως γ.γ. επειδή
επίκειται το συνέδριο; 
–Αν αποχωρήσετε, μπορεί ν’
αλλάξουν και οι δυναμικές,
αλλά και η σχολή σκέψης εντός
της Γραμματείας. 
–Κάνετε το εξής λάθος. Νο-
μίζετε ότι το ΑΚΕΛ είναι
κόμμα αρχηγικό και ότι
ενεργούμε στη βάση των
απόψεων του αρχηγού. Λει-
τουργούμε συλλογικά. Το
καθετί το συζητώ και έχω
την έγκριση της Γραμματεί-
ας. Επειδή κάποιοι έγραψαν
ότι ενήργησα έξω από τα
πλαίσια της Γραμματείας
απαντώ ότι για όλα τα ζητή-
ματα έχω την έγκρισή της,
αλλά και του Πολιτικού Γρα-
φείου και της Κεντρικής
Επιτροπής. 

Το Συμβούλιο 
Ασφαλείας ξεκινάει 
να έχει απαιτήσεις για 
να υπάρξει πρόοδος 
και κατάληξη και λύση 
σε ό,τι αφορά το Κυπρια-
κό και αυτό πρέπει 
να το συνειδητοποιή-
σουμε. Διαφορετικά, 
ενδεχομένως να 
βρεθούμε σε σύγκρουση
με το ίδιο το Συμβούλιο
Ασφαλείας πλέον. 

Αν επαναρχίσουν 
οι διαπραγματεύσεις 
θα είναι εξαιρετικά 
δύσκολο για την Τουρ-
κία να προχωρήσει 
με τα όποια τετελεσμένα
στην Αμμόχωστο. Εμείς θεωρούμε ότι επιβάλλεται να φύγει από την εξουσία και ο Αναστασιάδης και ο Συναγερμός. Δεν θα μας ικανοποιεί

δηλαδή η ανάληψη της εξουσίας από κάποιον άλλο συναγερμικό μετά τις εκλογές, λέει στην «Κ» ο Άντρος Κυπριανού. 

Φ
ΙΛ

ΙΠ
Π

Ο
Σ 

ΧΡ
Η

ΣΤ
ΟΥ



8 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 22 Σεπτεμβρίου 2019

Συνέντευξη στον ΝΙΚΟ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο έμπειρος πολιτικός και νομικός
Τουφάν Έρχιουρμαν δεν κρύβει
τον προβληματισμό του ενώπιον
των νέων εξελίξεων στο Κυπριακό.
Μιλώντας στην «Κ», ο αρχηγός του
Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμ-
ματος (ΡΤΚ) και της τ/κ αξιωματικής
αντιπολίτευσης τονίζει ότι η δια-
μεσολάβηση του γενικού γραμμα-
τέα του ΟΗΕ κατά τις επόμενες
εβδομάδες είναι ζήτημα ζωτικής
σημασίας για ολόκληρη την Κύπρο.
Με τη δυναμική του παρέμβαση
και τη συμφωνία στο ζήτημα της
πολιτικής ισότητας, οι πλευρές θα
μπορούσαν να οδηγηθούν στις σχε-
διαζόμενες διασκέψεις. Παραθέτει
την άποψή του για τις εγγυήσεις
και το ζήτημα της ΑΟΖ, και εστιάζει
στην πρόταση του κόμματός του
για το άνοιγμα του Βαρωσιού υπό
τη διοίκηση του ΟΗΕ. 
–Λίγο πριν από τη Νέα Υόρκη
και τις επαφές των δύο ηγετών
με τον γ.γ. του ΟΗΕ ποια είναι
η δική σας άποψη για τις εξελί-
ξεις στο Κυπριακό;

–Πριν από τη Νέα Υόρκη ανα-
μέναμε την ολοκλήρωση των ερ-
γασιών για τους όρους αναφοράς.
Επειδή δεν σημειώθηκε επιτυχία
σε αυτό το ζήτημα, ο γ.γ. του ΟΗΕ
θα έχει στη Νέα Υόρκη ξεχωριστές
συναντήσεις με τους κ. Αναστα-
σιάδη και κ. Ακιντζί. Ως ΡΤΚ, από
την περίοδο του Κραν Μοντάνα,
υπογραμμίζουμε τα εξής τρία ση-
μεία, τα οποία στην πραγματικό-
τητα αποτελούν σημείο αναφοράς
για τον κ. Γκουτιέρες και τα επίσημα
έγγραφα του ΟΗΕ: Διαδικασία επι-
κεντρωμένη στο αποτέλεσμα, δια-
δικασία χωρίς ανοιχτό τέλος και
ολοκλήρωση των συζητήσεων για
την πολιτική ισότητα, τις οποίες
ξεκίνησε ο κ. Αναστασιάδης. Από
ό,τι έχουμε κατανοήσει, κατά τη
διάρκεια των επαφών της κ. Λουτ,
ο κ. Αναστασιάδης απέρριψε την
συμφωνία στο ζήτημα της αποτε-
λεσματικής συμμετοχής και της
μιας θετικής ψήφου. Επίσης, δεν
συμφωνεί για τη διεξαγωγή δια-
πραγματεύσεων χωρίς ανοιχτό τέ-
λος και έτσι δεν καταλήγουμε σε

διαπραγματεύσεις που θα είναι επι-
κεντρωμένες στο αποτέλεσμα. Στην
πραγματικότητα, σε αυτά τα ζη-
τήματα ο κ. Αναστασιάδης δεν δια-
πραγματεύεται με την τ/κ πλευρά,
αλλά με τον ίδιο τον ΟΗΕ. 
–Τι είδους αποτέλεσμα αναμέ-
νετε από τη Νέα Υόρκη;

–Αναμένω ότι ο κ. Γκουτιέρες
θα εξηγήσει στον κ. Αναστασιάδη
τις πραγματικότητες. Ο κ. Γκου-
τιέρες αναφέρεται σε μια νέα δια-
φορετική διαδικασία. Για να επι-
τευχθεί αυτός ο στόχος, πρέπει να
καθορίσουμε το τοπίο, να ολοκλη-
ρώσουμε τη συζήτηση για την πο-
λιτική ισότητα, να συνεχίσουμε με
μια διαδικασία, η οποία θα είναι
επικεντρωμένη στο αποτέλεσμα
και δεν θα έχει ανοιχτό τέλος. 

–Δηλαδή ελπίζετε ότι ο ΟΗΕ θα
κάνει πιο αισθητή την παρουσία
του στις διαπραγματεύσεις…

–Ακριβώς. Ο κ. Γκουτιέρες πρέ-
πει να πει στον κ. Αναστασιάδη το
εξής: Εγώ αναφέρθηκα σε διαδι-
κασία επικεντρωμένη στο αποτέ-
λεσμα και χωρίς ανοιχτό τέλος. Και
το Συμβούλιο Ασφαλείας επιβεβαί-
ωσε τον Ιούλιο του 2019 ότι η πο-
λιτική ισότητα εμπεριέχει την απο-
τελεσματική συμμετοχή. Μαζί με
αυτά θα πρέπει να γίνουν αποδε-
κτές και οι συγκλίσεις του παρελ-
θόντος. 
–Αν υποθέσουμε ότι ένας Ε/κ

αναγνώστης προβληματίζεται
για το γεγονός ότι «τη στιγμή

που εσείς αναφέρεστε σε πτυχές
της ομοσπονδιακής λύσης, η δι-
κή σας «κυβέρνηση» και η Άγ-
κυρα εκπέμπουν διαφορετικά
μηνύματα», ποια θα είναι η απάν-
τηση-αντίδρασή σας;

–Όλα ξεκίνησαν στο τραπέζι
του Κραν Μοντάνα. Μετά τη διά-
σκεψη, ο κ. Αναστασιάδης, πίσω
από κλειστές πόρτες, άφησε να εν-
νοηθεί ότι θα μπορούσε να συζη-
τήσει τη συνομοσπονδία ή την λύ-
ση των δυο κρατών. Και δημοσίως
αναφέρθηκε στην αποκεντρωμένη
και χαλαρή ομοσπονδία. Ο ίδιος ο
κ. Αναστασιάδης ήταν αυτός που
ξεκίνησε την συζήτηση για την
βάση, το μοντέλο της λύσης. Πρό-

κειται για μια κίνηση που πραγμα-
τοποιήθηκε για να κερδίσει χρόνο
η ε/κ πλευρά. Εμείς είμαστε έτοιμοι
να συζητήσουμε την αποκεντρω-
μένη ή χαλαρή ομοσπονδία. Ας μας
ενημερώσει ο κ. Αναστασιάδης για
τις εξουσίες που θα παραμείνουν
στην κεντρική διοίκηση. Αυτό όμως
δεν θα σημαίνει ότι σε αυτήν την
περίπτωση, δεν θα υπάρχουν στο
κεντρικό κράτος η πολιτική ισό-
τητα, η αποτελεσματική συμμετοχή
και η μία θετική ψήφος. Στη δική
μας κοινότητα, εγώ θέτω το εξής
ερώτημα στην κυβέρνησή μας:
Πώς είναι δυνατόν ο κ. Αναστα-
σιάδης, ο οποίος δεν αποδέχεται
την πολιτική ισότητα, να συμφω-

νήσει με την αναγνώριση της
«ΤΔΒΚ», εφόσον οι εναλλακτικές
φόρμουλες προβλέπουν κάτι τέτοιο.
Ο κ. Αναστασιάδης δημιούργησε
αυτήν την ασάφεια για να κερδίσει
χρόνο. 
–Από ό,τι κατανοώ ως ΡΤΚ εξα-
κολουθείτε να προσεγγίζετε την
ομοσπονδία ως την μοναδική
ρεαλιστική επιλογή…

–Η φόρμουλα της ομοσπονδίας
παραμένει στο τραπέζι. Και εφόσον
και η Τουρκία και εμείς λέμε ότι
η λύση θα έρθει μέσω του ΟΗΕ
και των διαπραγματεύσεων και
εφόσον ο κ. Αναστασιάδης δεν
πρόκειται να φέρει στο τραπέζι
άλλη πρόταση, τότε ο ίδιος θα πρέ-

πει να θέσει τέλος στην ασάφεια.
Την ίδια στιγμή επισημαίνω ότι
υποστηρίζω 100% την άποψη ότι
χωρίς πολιτική ισότητα δεν πρό-
κειται να υπάρξει ομοσπονδία.
Πώς θα μπορούσαμε να θεωρή-
σουμε ότι και οι δύο κοινότητες
διοικούν το ομόσπονδο κράτος
χωρίς την αποτελεσματική συμ-
μετοχή των Τ/κ; Σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση, μετά από ένα χρονικό
διάστημα δεν θα σχημάτιζαν οι
Τ/κ την εντύπωση ότι το δικό τους
κράτος είναι το τ/κ ιδρυτικό κράτος
και όχι το ομόσπονδο; 
–Αναφέρεστε σε πιθανές απο-
σχιστικές τάσεις μετά τη λύ-
ση…

–Ακριβώς. Οι Ε/κ αναφέρονται
στη λειτουργικότητα του κράτους.
Εγώ απαντώ τονίζοντας ότι δεν θα
υπάρχει το στοιχείο της λειτουρ-
γικότητας χωρίς την πολιτική ισό-
τητα, καθώς σε αυτήν την περί-
πτωση οι Τ/κ δεν θα αποδεχθούν
το ομόσπονδο κράτος. 
–Ακόμη και αν ξεπεραστεί το
εμπόδιο της πολιτικής ισότητας,
δεν θα βρούμε μπροστά μας το
αδιέξοδο στις εγγυήσεις; 

–Πρόσφατα, εδώ στο Προεδρικό,
τόσο ο κ. Τσαβούσογλου όσο και
ο κ. Ακιντζί αναφέρθηκαν σε μια
πενταμερή διάσκεψη. Εάν ο κ. Γκου-
τιέρες κάνει αισθητή την παρουσία
του στις διαπραγματεύσεις, ακο-
λουθήσει μια τριμερής διάσκεψη
και πάμε σε μια πενταμερή διά-
σκεψη, τότε θα εστιάσουμε σε αυτό
το ζήτημα, εφόσον το Πλαίσιο Γκου-
τιέρες συμπεριλαμβάνει τις εγγυή-
σεις. Πρόκειται για ένα ζήτημα που
θα συζητηθεί στο τέλος. Πρώτα θα
πρέπει να επιλύσουμε το πρόβλημα
της πολιτικής ισότητας. 
–Ποια είναι η δική σας άποψη
για τις σχέσεις της Τουρκίας με
την τ/κ πολιτική ηγεσία;

–Στην πρόσφατη κοινή συνέν-
τευξη Τσαβούσογλου-Ακιντζί είδαμε
ότι και οι δύο αναφέρονται στα
ίδια ζητήματα: Πενταμερή διάσκε-
ψη, πολιτική ισότητα, ξεκάθαροι
όροι αναφοράς. 
–Θεωρείτε ότι οι δυο πλευρές
συμφωνούν σε επίπεδο αρχών…

–Ναι.

Ο Γκουτιέρες μπορεί να σώσει τη διαδικασία
Aνοιγμα του Βαρωσιού υπό τη διοίκηση του ΟΗΕ, προτείνει ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος Τ. Eρχιουρμαν 

–Στο ζήτημα του φυσικού αερίου
ποια είναι η δική σας προσέγγιση; 

–Η ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ήταν έναν κίνητρο για τη
λύση. Αν είχε τεθεί η πρόνοια ότι
η Κύπρος θα ενταχθεί στην Ε.Ε.
μετά τη λύση, ενδεχομένως θα εί-
χαμε λύσει το Κυπριακό το 2004.
Χάσαμε εκείνη ευκαιρία. Τώρα έχου-
με την ευκαιρία που μας παρέχουν
οι υδρογονάνθρακες. Δυστυχώς το
όλο ζήτημα εγκλωβίζεται μέσα σε
νομικά πλαίσια. Ωστόσο, η τ/κ κοι-
νότητα όπως έχει μερίδιο στον φυ-
σικό πλούτο έχει και λόγο σε ό,τι
αφορά τη χρήση αυτού του πλούτου.
Σε κάθε περίπτωση πρέπει να απαν-
τήσουμε στο εξής ερώτημα: Θα
χρησιμοποιήσουμε αυτόν τον πλού-
το για να πάμε μια ώρα αρχύτερα
στη λύση, λ.χ. με μια επιτροπή όπως
πρότεινε ο πρόεδρός μας, η οποία
θα μετεξελισσόταν σε ένα είδος μέ-
τρου οικοδόμησης εμπιστοσύνης
ή θα τον χρησιμοποιήσουμε για να
αυξήσουμε την ένταση στην πε-
ριοχή. Δυστυχώς, παρατηρώ ότι η

δεύτερη άποψη-ενδεχόμενο αρχίζει
να κερδίζει έδαφος. Δηλαδή από
το win-win καταλήγουμε στο lose-
lose. Πριν από τη Νέα Υόρκη ο κ.
Αναστασιάδης θέτει δύο όρους:
Τον τερματισμό των τουρκικών

ερευνών στην ΑΟΖ και των εργα-
σιών στο Βαρώσι. Εγώ τονίζω το
εξής: Εφόσον θα υπάρξει μια δια-
δικασία που θα είναι επικεντρωμένη
στο αποτέλεσμα χωρίς ανοιχτό τέ-
λος, τότε σε κάθε περίπτωση θα

υπάρξουν θετικά αποτελέσματα
μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα,
ενώ την ίδια στιγμή απαιτούνται
πολλά χρόνια για να φέρουν απο-
τελέσματα οι τουρκικές εργασίες
στην ΑΟΖ και το Βαρώσι. 

Ο ίδιος ο κ. Αναστασιά-
δης ήταν αυτός που ξεκί-
νησε την συζήτηση για
την βάση, το μοντέλο της
λύσης. Πρόκειται για μια
κίνηση που πραγματο-
ποιήθηκε για να κερδίσει
χρόνο η ε/κ πλευρά.

Κίνητρο για λύση του Κυπριακού το φυσικό αέριο
–Θα θέσω στο νομικό κ. Έρχιουρμαν
το εξής ερώτημα: Από τη μια έχουμε
τις αποφάσεις του ΟΗΕ και τα επίσημα
έγγραφα της δικοινοτικής Κυπριακής
Δημοκρατίας και από την άλλη τα
νέα σχέδια για το Βαρώσι. Δεν «συγ-
κρούονται» αυτά τα δύο ζητήματα; 
–Άνθρωποι που διεκδικούν περι-
ουσίες στο Βαρώσι προσφεύγουν
στην επιτροπή ακίνητης περιου-
σίας. Ζητούν επιστροφή περιου-
σίας ή αποζημίωση. Αυτήν τη
στιγμή, η τ/κ πλευρά δεν μπορεί
να κάνει πολλά πράγματα σχετικά
με αυτές τις προσφυγές. Οι δε,
Ε/κ προσφεύγουν στο ΕΔΑΔ, ζη-
τούν αποζημίωση και ξεκινούν τη
συζήτηση για το αν η επιτροπή εί-
ναι αποτελεσματική νομική οδός
ή όχι. Έτσι, από τη μια το Βαρώσι
παραμένει κλειστό και από την
άλλη δημιουργείται στην τ/κ
πλευρά νομική πίεση. Η τ/κ πλευ-
ρά πρέπει να αντιδράσει σε αυ-
τήν την κατάσταση. Όμως πώς; Η
κυβέρνηση τάσσεται υπέρ του

ανοίγματος της πόλης υπό τ/κ δι-
οίκηση. Εμείς αντιπροτείνουμε
να ληφθούν πρωτοβουλίες υπό
τη σκέπη των αποφάσεων του
ΟΗΕ. Το ψήφισμα 550 αναφέρε-
ται σε «διοίκηση του ΟΗΕ». Ας
συζητήσουμε λοιπόν με τον ΟΗΕ
το περιεχόμενο του όρου «διοί-
κηση».
–Στις κρίσιμες «εκλογές» του 2020
θα θέσετε υποψηφιότητα; 
–Ακόμη δεν ανακοινώθηκαν οι
υποψηφιότητες. Ως ΡΤΚ αποδί-
δουμε σημασία στις εξελίξεις της
Νέας Υόρκης. Ο γ.γ. ΟΗΕ θα λάβει
πρωτοβουλία; Θα πάμε σε τριμε-
ρείς, πενταμερείς διασκέψεις; Οι
απαντήσεις αυτών των ερωτημά-
των έχουν μεγάλη σημασία. Για
αυτόν το λόγο αποφεύγουμε να
απασχολήσουμε την κοινή γνώμη
με τις προεδρικές. Στις 6 Οκτω-
βρίου έχουμε το συνέδριό μας.
Τότε θα σχηματιστεί μια νέα κεν-
τρική επιτροπή. Αυτή θα αποφα-
σίσει για τον υποψήφιό μας. 

Να συζητήσουμε τον όρο «διοίκηση»

Η τ/κ κοινότητα όπως έχει μερίδιο στον φυσικό πλούτο έχει και λόγο σε ό,τι αφορά τη χρήση αυτού του πλούτου, δη-
λώνει στην «Κ»  ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος.

Ο Τουφάν Eρχιουρμαν τονίζει στη συνέντευξή του στην «Κ» ότι δεν θα υπάρχει το στοιχείο της λειτουργικότητας χω-
ρίς την πολιτική ισότητα, καθώς σε αυτήν την περίπτωση οι Τ/κ  δεν θα αποδεχθούν το ομόσπονδο κράτος.
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Ο γ.γ. δείχνει τον δρόμο για άτυπη πενταμερή
Η συνάντηση του Αντόνιο Γκουτιέρες με τον πρόεδρο της Δημοκρατίας έχει οριστεί για το πρωί της Παρασκευής για δέκα λεπτά

Ηνωμένα Eθνη- Ανάλυση 
του ΑΠΟΣΤΌΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΏΤΗ

Αν και λιτή η δήλωση του γενικού
γραμματέα για το Κυπριακό, στη
διάρκεια της συνέντευξης Τύπου
που παρέθεσε, με την ευκαιρία
της έναρξης της 74ης συνόδου της
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, θέτει
ένα σαφές πλαίσιο των προσδοκιών
του, με σαφή μηνύματα και προ-
ειδοποιήσεις. Το πρώτο είναι ότι
ο Αντόνιο Γκουτιέρες απευθύνεται
προς όλους τους εμπλεκόμενους,
με τους οποίους θα έχει την ευ-
καιρία να συναντηθεί στο περι-
θώριο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ και όχι μόνο στους δύο Κύ-
πριους ηγέτες. Το δεύτερον μήνυμα
είναι, ότι τους καλεί να έλθουν τα-
χέως σε συμφωνία στους όρους
αναφοράς για να μπορέσουμε να
ξεκινήσουμε ουσιαστικές διαπραγ-
ματεύσεις, οι οποίες αυτή τη φορά
να είναι διαφορετικές από το πα-
ρελθόν.

«Είναι καιρός να συμφωνήσουμε
τουλάχιστον στους όρους αναφο-
ράς, στη βάση του έργου που έγινε,
κυρίως στο Κραν Μοντάνα. Γιατί
πιστεύω σθεναρά ότι η πολιτική
διαδικασία χρειάζεται να επανεκ-
κινήσει». Ο γενικός γραμματέας
ενίσχυσε τα μηνύματά του με μία
σαφή προειδοποίηση προς όλους
τους ενδιαφερομένους, υπενθυμί-
ζοντας ότι υπάρχει αρκετή ανυπο-
μονησία στο Σ.Α..

«Βλέπω αρκετή ανυπομονησία,
από το Συμβούλιο Ασφαλείας, λόγω
του γεγονότος ότι δεν υπάρχει πρό-
οδος και πιστεύω ότι υπάρχουν πο-
λύ καλοί λόγοι για να καταλάβουν
τα μέρη ότι θα πρέπει να καταλή-
ξουν σε συμφωνία, τουλάχιστον
στους όρους αναφοράς».

Προς άτυπη πενταμερή
Αναλύοντας τις δηλώσεις του

γενικού γραμματέα, αλλά και το
σχεδόν ταυτόσημο περιεχόμενο
των ευχαριστηρίων επιστολών

Λουτ  προς τον πρόεδρο Αναστα-
σιάδη και τον Τουρκοκύπριο ηγέτη,
Μουσταφά Ακιντζί, διπλωματικοί
κύκλοι εκφράζουν τη βεβαιότητα
ότι μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου θα
συγκληθεί τριμερής συνάντηση
των δύο ηγετών με τον γενικό γραμ-
ματέα και στη συνέχεια άτυπη πεν-
ταμερής.

«Το σενάριο αυτό είναι το πι-
θανότερο, όμως όλα είναι υπό την
αίρεση της βούλησης της Αγκυρας,
η οποία ουσιαστικά με τη στάση
της απέτρεψε θετική κατάληξη της
αποστολής Λουτ στις αρχές Σε-
πτεμβρίου», μας ανέφερε πηγή στη
Λευκωσία. Με βάση το περιεχόμενο
των επιστολών της Τζέιν Χολ Λουτ
είναι φανερό πως όταν ευχαριστεί
τους ηγέτες, παρά την αποτυχία,
γι’ αυτή αφήνει να εννοηθεί η υπαι-
τιότητα της Τουρκίας.

Εκείνο που θα επιχειρήσει να
εξασφαλίσει ο γενικός γραμματέας
από τον Ταγίπ Ερντογάν είναι να

δώσει το πράσινο φως στον Ακιντζί
να συμμετάσχει στην κοινή συ-
νάντηση με τον πρόεδρο Αναστα-
σιάδη, για να επιβεβαιωθούν οι
όροι αναφοράς, οι οποίοι αφορούν
τις δύο πλευρές, αφήνοντας τα υπό-
λοιπα για την άτυπη πενταμερή
με συμμετοχή των εγγυητριών και
της Ε.Ε. ως παρατηρητή. 

Διπλωματική πηγή εκτίμησε

πως τα όσα δήλωσε ο Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου στην συνέντευξή του
προς την «Κ», για σύγκληση άτυπης
πενταμερούς με στόχο τη συμφωνία
για το είδος της λύσης που θα επι-
διωχθεί, θα είχαν εφαρμογή μόνον
αν ο πρόεδρος Αναστασιάδης επα-
νέρχονταν σε απόψεις πέραν τη
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπον-
δίας.

«Μία σαφής τοποθέτηση περί
διζωνικής, δικοινοτικής από μέρους
του προέδρου της Δημοκρατίας, η
οποία θα λάμβανε υπόψη την ξε-
κάθαρη υπενθύμιση του Σ.Α., μέσω
του τελευταίου ψηφίσματος 2483,
την αναφορά στην πολιτική ισό-
τητα (μέσω της υπόμνησης της 4ης
παραγράφου του διατακτικού του
ψηφίσματος 716/1991), θα αποδυ-

νάμωνε τους ισχυρισμούς Τσαβού-
σογλου σε βάρος του, ότι δεν ξέρει
τι λύση θέλει», πρόσθεσε.

Κρίσιμη εβδομάδα
Στη διάρκεια αυτής της εβδο-

μάδας ο γενικός γραμματέας θα
έχει την ευκαιρία να συναντηθεί
με όλους τους εμπλεκομένους,
ωστόσο θεωρείται βέβαιη η εμπλο-

κή της Τζέιν Χολ Λουτ με συναν-
τήσεις. Εχει γίνει γνωστό πως ζή-
τησε να δει την ελληνική και τουρ-
κική πλευρά και αναμένεται ότι
ανάλογα αιτήματα θα δεχθεί η Κύ-
προς, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης και
οι Βρετανοί. Η συνάντηση με τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας έχει ορι-
στεί να λάβει χώρα το πρωί της Πα-
ρασκευής. Αν και η προγραμματι-
σμένη της διάρκεια είναι δέκα λε-
πτά, συνήθως διαρκεί πλέον των
20. Η συνάντηση Μητσοτάκη –
Γκουτιέρες θα πραγματοποιηθεί
την Πέμπτη.

Σε σχέση με την τουρκική πλευ-
ρά, είθισται να λαμβάνει χώρα αρ-
χικά μία συνάντηση με τον πρόεδρο
Ερντογάν και μία με τον υπουργό
Εξωτερικών. 

Στις επαφές του προέδρου της
Δημοκρατίας, που έχουν μέχρι στιγ-
μής κλείσει, συμπεριλαμβάνονται
η συνάντηση με τους υπουργούς
Εξωτερικών της Κίνας και της Ρω-
σίας, τον πρόεδρο της Ινδίας και
τον πρωθυπουργό της Βόρειας Μα-
κεδονίας. 

Την Παρασκευή θα παραθέσει
το καθιερωμένο γεύμα στους μο-
νίμους αντιπροσώπους των πέντε
μονίμων μελών του Συμβουλίου
Ασφαλείας. Θα τους ενημερώσει
για τις εξελίξεις στο Κυπριακό και
την ετοιμότητά του για επανέναρξη
των διαπραγματεύσεων, την ανάγ-
κη να μην χρησιμοποιείται η ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ ως μοχλός πίεσης εις  βάρος
του θύματος της τουρκικής επιθε-
τικότητας, τις τουρκικές απειλές
για εποικισμό στο Βαρώσι και τις
τουρκικές παραβιάσεις στην κυ-
πριακή ΑΟΖ. Ειδικά σε σχέση με
το Βαρώσι, θεωρείται βέβαιο ότι
θα υπάρξει αντίδραση από μέρους
του Σ.Α., ανάλογη της απειλής που
έχει μέχρι στιγμής διαμορφωθεί.

Τα ίδια θέματα θα καλύψει ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας, στον
χαιρετισμό του προς την ολομέλεια
της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ,
την Πέμπτη.

EP
A

Μεταξύ σφύρας και άκμονος η κυπριακή ΑΟΖ
Εν μέσω αποχώρησης των τουρκικών πλοίων από την περιοχή της Αν. Μεσογείου η Aγκυρα ανοιχτά απειλεί για πέντε οικόπεδα

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η αποχώρηση του γεωτρύπανου
«Γιαβούζ» από την κατεχόμενη
Καρπασία καθώς και η αναμενό-
μενη, κατά τον τουρκικό τύπο, με-
τακίνηση του «Πορθητή» από δυ-
τικά της Πάφου στη Μαύρη Θά-
λασσα μπορεί να ερμηνευθεί ποι-
κιλοτρόπως εν τη απουσία επίση-
μης ή ανεπίσημης έστω πληροφό-
ρησης. Όμως, όποιες και αν είναι
οι εκτιμήσεις που γίνονται η Άγ-
κυρα φρόντισε να συντηρήσει το
κλίμα έντασης στην περιοχή, βά-
ζοντας στο κάδρο νέα δεδομένα
τα οποία αν ξεδιπλωθούν επί της
θαλάσσης θα φέρουν σε δυσκολό-
τερη, από τη σημερινή, θέση τη
Λευκωσία. Η αντίδραση του τουρ-
κικού ΥΠΕΞ στην υπογραφή των
συμφωνιών για τα πέντε τεμάχια
της ΑΟΖ, χωρίς να υπάρξει καμία
αναφορά για τις αναχωρήσεις πλοί-
ων της από την περιοχή, δείχνει
τη μεγαλύτερη εικόνα πίσω από
τα δύο γεωτρύπανα και το ερευ-
νητικό σκάφος της, που δεν είναι
άλλη από τις διεκδικήσεις της εντός
της ΑΟΖ. 

Και αν στις περιπτώσεις των
δύο γεωτρύπανων, με παρουσία
σε περιοχές όπου η Λευκωσία δεν
έχει ή αδυνατεί να έχει δραστη-
ριότητα, η επίσημη τοποθέτηση
με απειλές προς Λευκωσία και εται-
ρείες για το τεμάχιο 7, δείχνει πως
οι τουρκικοί σχεδιασμοί μόνο επι-
φανειακοί δεν είναι. Όπως έχει
συμβεί και στο παρελθόν με πα-
ρεμφερή ζητήματα, η Άγκυρα και
στην προκειμένη περίπτωση επι-
βεβαιώνει πως είναι έτοιμη να κάνει
το ένα βήμα παραπάνω, κάθε φορά
που η Λευκωσία προχωρά με τους
ενεργειακούς σχεδιασμούς της. Το
άλλο συμπέρασμα που εξάγεται
και δεν μπορεί να θεωρηθεί αυθαί-
ρετο είναι πως όσο βαθιά θα προ-
χωρούν τα ενεργειακά εντός της

ΑΟΖ τόσο θα αυξάνεται ο κίνδυνος
μιας απρόβλεπτης τουρκικής αν-
τίδρασης όπως συνέβη τον Φε-
βρουάριο του 2018 πλησίον του
τεμαχίου 3.

Υπό τις παρούσες συνθήκες, το
ερώτημα που εκ των πραγμάτων
δεν μπορεί να απαντηθεί είναι αν

το πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί
εντός της ΑΟΖ, με εταιρείες κο-
λοσσούς μπορεί να καλύψει την
αντικειμενική αδυναμία της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας να περιφρου-
ρήσει τα κυριαρχικά της δικαιώματα
διά της διπλωματικής οδού, μόνο.
Στο ενδεχόμενο που δεν υπάρχει
απάντηση ούτε στα ψηλά κυβερ-
νητικά κλιμάκια, σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση δεν είναι υπερβολή να
υποστηριχθεί πως το στοιχείο επι-
κινδυνότητας για πρόκληση τετε-
λεσμένων δεν είναι ανύπαρκτο.
Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τις
τουρκικές απειλές και προκλήσεις,
η χρονική έναρξη εργασιών εντός
της ΑΟΖ ενδεχομένως να εκτοξεύ-
σει και πάλι το θερμόμετρο της πε-
ριοχής στα ύψη. Τέλος Δεκεμβρίου
αρχές Ιανουαρίου του νέου έτους
είναι προγραμματισμένη η έναρξη
γεωτρήσεων εντός της ΑΟΖ και σε
ένα από τα τεμάχια που έχει βάλει
στο μάτι η Άγκυρα. Το 6 ή το 7. Και
τα δύο τεμάχια έχουν παραχωρηθεί

για έρευνες στην κοινοπραξία Ιτα-
λών και Γάλλων, ENI και TOTAL.
Ωστόσο, οι τουρκικές βλέψεις δεν
περιορίζονται μόνο σε αυτά τα δύο.
Πληροφορίες από τα κατεχόμενα,
πριν από την επίσημη αντίδραση
της Άγκυρας, έβαζαν στη σφαίρα
των προκλητικών και παράνομων
διεκδικήσεων και άλλα τρία τεμάχια
που δεν έχουν αδειοδοτηθεί. Το 1
το 4 και το 5.  

Η TOTAL
Στην παρούσα φάση όλα δεί-

χνουν πως η Άγκυρα επικεντρώ-
νεται να εξουδετερώσει τα ατού
που πιστεύεται πως αφήνει πίσω
της, η συμφωνία για τα πέντε τε-
μάχια με την παρουσία της γαλλικής
TOTAL. Οι απειλές του τουρκικού
ΥΠΕΞ και κατά εταιρειών, ξεκάθαρα
στρέφονται προς την γαλλική μεριά
που φαίνεται να απολαμβάνει ισχυ-
ρής στήριξης, σε πολιτικό επίπεδο
από το Παρίσι. Η Λευκωσία πον-
τάρει στην TOTAL σε μια προσπά-

θεια να αντιμετωπίσει την διαρκή
και αυξανόμενη επιθετικότητα της
Άγκυρας, χρησιμοποιώντας τον
παράγοντα των κοινών συμφερόν-
των με τις χώρες από τις οποίες
προέρχονται οι εταιρείες. Ωστόσο
εδώ, όπως σημειώνεται από ανα-
λυτές, η Λευκωσία εμφανίζεται να
παίζει σκληρό πόκερ στο ενδεχό-
μενο που δεν μετουσιωθούν σε
πράξη όσα φαίνεται να έχουν σχε-
διασθεί στο παρασκήνιο για το
κομμάτι ασφάλειας των εργασιών
εντός της ΑΟΖ. 

Ένα ερώτημα που τίθεται επι-
τακτικά το τελευταίο διάστημα και
στο οποίο δεν μπορεί να δοθεί
απάντηση είναι μέχρι ποιου ση-
μείου, ο παράγοντας εταιρειών
μπορεί να λειτουργήσει αποτρε-
πτικά. Το μόνο που αφήνεται να
βγει προς τα έξω είναι η ισχυρή
πολιτική στάση, κάποιων κρατών
απέναντι στην διαφύλαξη των συμ-
φερόντων εταιρειών τους, στην
περιοχή. Ωστόσο αυτό που προκα-

λεί, στην καλύτερη των περιπτώ-
σεων, προβληματισμό είναι η προ-
ϊστορία η οποία δεν επιβεβαιώνει
τα όσα λέγονται και υποστηρίζον-
ται. Η ανησυχία που υπάρχει επι-
κεντρώνεται σε ενδεχόμενη επα-
νάληψη των γεγονότων στο τεμάχιο
3 και την απουσία, όπως αποδείχ-
θηκε, αποτελεσματικής πολιτικής
κάλυψης του ιταλικού κολοσσού
ENI από την Ρώμη. Οι θιασώτες
ενίσχυσης του εταιρικού προφίλ
της ΑΟΖ με γαλλικό χρώμα, θεω-
ρούν πως το Παρίσι δείχνει απο-
φασιστικότητα να κάνει πράξη τα
όσα φαίνεται να έχει διαμηνύσει
στο παρασκήνιο, στη Λευκωσία. 

Η ExxonMobil
Η Άγκυρα, όχι τυχαία, εξαρχής

αφαίρεσε από το χάρτη των παρά-
νομων δραστηριοτήτων της, στην
ΑΟΖ το τεμάχιο 10 της αμερικάνι-
κης ExxonMobil. Εν αντιθέσει με
γειτονικά τεμάχια για τα οποία
απειλούσε προς πάσα κατεύθυνση,
η Τουρκία δεν ασχολήθηκε ούτε
ασχολείται με το συγκεκριμένο τε-
μάχιο στο οποίο έχει εντοπιστεί
ικανοποιητικό κοίτασμα υδρογο-
νανθράκων. Το δεύτερο ερωτημα-
τικό που διατυπώνεται υπό τις πα-
ρούσες συνθήκες είναι το πώς θα
αντιδράσει, πολιτικά η Ουάσιγκτον
εάν η Τουρκία προσπαθήσει, ξανά,
να δημιουργήσει τετελεσμένα στα
διπλανά τεμάχια 6 και 7 που ενδε-
χομένως να υπάρχουν κοιτάσματα,
συγκοινωνούντα με το τεμάχιο 10;
Το σκηνικό που έχει δημιουργηθεί
αλλά και τα ερωτηματικά που υπάρ-
χουν δημιουργούν πιεστικές κα-
ταστάσεις στη Λευκωσία, η οποία
το επόμενο διάστημα θα σταθμίσει
όλα τα δεδομένα προκειμένου οι
επερχόμενοι ενεργειακοί σχεδια-
σμοί, ξεδιπλωθούν με ασφάλεια
και το κυριότερο χωρίς να τίθενται
σε κίνδυνο ζητήματα κυριαρχικών
δικαιωμάτων.

�������

Στις επαφές του προ-
έδρου της Δημοκρατίας,
που έχουν μέχρι στιγμής
κλείσει, συμπεριλαμβά-
νονται η συνάντηση 
με τουςΥΠΕΞ της Κίνας 
και της Ρωσίας, τον 
πρόεδρο της Ινδίας και 
τον πρωθυπουργό της
Βόρειας Μακεδονίας. 

Ο Αντόνιο Γκουτιέρες απευθύνεται προς όλους τους εμπλεκόμενους, με τους οποίους θα έχει την ευκαιρία να συναν-
τηθεί στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.

�������

Οι απειλές που εκτοξεύ-
θηκαν από το τουρκικό
ΥΠΕΞ και κατά εταιρειών
κυρίως στρέφονται 
κατά της γαλλικής 
TOTAL, η παρουσία 
της οποίας επεκτάθηκε
σε πέντε τεμάχια της 
κυπριακής ΑΟΖ με
το σκεπτικό ενίσχυσης
του πλαισίου ασφάλειας.

Πίσω από τις απειλές της Τουρκίας για αντίδραση στο τεμάχιο 7 εκτιμάται πως κρύβεται η πρόσφατη συμφωνία παραχώρησής του στην κοινοπραξία ENI – 
TOTAL. Ωστόσο, οι απειλές επεκτείνονται και για τα τεμάχια 1, 4, 5 και 6.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
και του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Ο θάνατος του 14χρονου Στυλιανού,
ο οποίος το βράδυ της Πέμπτης 5
Σεπτεβρίου εντοπίστηκε από τον
πατέρα και τα δύο, μικρότερα σε
ηλικία, αδέλφια του νεκρός στη
φάρμα της οικογένειάς του, συν-
τάραξε την κυπριακή κοινωνία και
προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων
εναντίον όσων ολιγώρησαν. Δεκα-
πέντε ημέρες μετά, η κοινωνία
ζητεί απαντήσεις στο ποιος έφταιξε
και τι ήταν τελικά που οδήγησε
ένα 14χρονο παιδί στον θάνατο.
Ενδεικτική της όλης κατάστασης
είναι η περιγραφή στην «Κ» της
παρακάτω σκηνής από αυτόπτη
μάρτυρα: «Έβαλε τα δυο παιδιά να
καθίσουν στο αυτοκίνητο, έχοντας
μέσα και τον νεκρό Στυλιανό». Ση-
μειώνεται ότι τα άλλα δύο παιδιά
της οικογένειας, ηλικίας 8 και 11
ετών, έχουν απομακρυνθεί από
τους γονείς τους. Κάνοντας το ρε-
πορτάζ συναντήσαμε και τη μητέ-
ρα, η οποία το μόνο που μας είπε
είναι: «Ο Στυλιανός μου είναι πλέον
με τους αγγέλους» και πως δεν θέλει
να προβεί σε οποιεσδήποτε δηλώ-
σεις ακόμα. Προσπαθήσαμε επίσης
να έρθουμε σε επαφή και με τον
πατέρα, ο οποίος ωστόσο δεν αν-
ταποκρίθηκε στις επανειλημμένες
κλήσεις μας.

Η τραγική νύχτα
Το βράδυ της 5ης Σεπτεμβρίου

έμελλε να είναι το τελευταίο για
τον Στυλιανό, αποφασίζοντας να
δώσει τέρμα στη ζωή του. Όπως
ανέφερε επιβεβαιωμένη μαρτυρία
στην «Κ», ο πατέρας, μαζί με τα
άλλα δύο παιδιά της οικογένειας,
το βράδυ της 5ης Σεπτεμβρίου έψα-

χνε μανιωδώς να βρει τον Στυλιανό,
επειδή απουσίαζε για αρκετές ώρες
από το σπίτι. Αφού τον έψαξαν σε
διάφορα σημεία του χωριού, τελι-
κώς κατευθύνθηκαν στη μάντρα
που διατηρούσε η οικογένεια, λίγο
έξω από το χωριό.

Αφού εκεί περνούσε πάρα πολ-
λές ώρες της ημέρας, φροντίζοντας
τα ζώα. Εκεί ο πατέρας και τα δύο
ανήλικα αδέλφια εντόπισαν νεκρό
τον Στυλιανό. Ιδιαίτερη εντύπωση
προκαλεί το γεγονός ότι όχι μόνο
οι δύο ανήλικοι αντίκρισαν νεκρό
τον αδελφό τους, αλλά και ότι κατά
τη μεταφορά του στο νοσοκομείο
βρέθηκαν στο ίδιο αυτοκίνητο, ως
συνεπιβάτες. Μάλιστα, ο πατέρας

προφανώς πανικοβλημένος, έκανε
και μία στάση σε σύλλογο της πε-
ριοχής για να ενημερώσει τους χω-
ριανούς ότι ο Στυλιανός είναι...νε-
κρός. «Κουβαλούσε στο αυτοκίνητο
νεκρό τον Στυλιανό, δίπλα από τα
άλλα δύο του παιδιά», είπαν στην
«Κ» αυτόπτες μάρτυρες, συμπλη-
ρώνοντας: «Τον άγγιξα και ήταν
παγωμένος».

Σύμφωνα με τα όσα ειπώθηκαν,
ο πατέρας του Στυλιανού, όταν εν-
τόπισε τον γιο του, τηλεφώνησε
στη σύζυγό του, λέγοντάς της χα-
ρακτηριστικά, «Ο Στυλιανός κρε-
μάστηκε». Σύμφωνα με όσα ανα-
φέρθηκαν στην «Κ» η μητέρα την
επόμενη ημέρα του περιστατικού
επέστρεψε στο σπίτι της μετά από

πέντε μήνες απουσίας. 

Όλα έγιναν λάθος
Όλοι περιέγραψαν τον Στυλιανό

ως ένα ήσυχο και καλοπροαίρετο
παιδί, αρκετά γεροδεμένο, ώριμο,
με μοναδική έγνοια τα δύο μικρό-
τερα του αδέλφια, θέλοντας να τους
προσφέρει τα απαραίτητα. Η δύ-
σκολη οικονομική κατάσταση της
οικογένειας οδήγησε τον Στυλιανό
να ξεκινήσει από μικρή ηλικία να
εργάζεται σε διάφορα «κουτσοδού-
λια» με άλλα συγγενικά του πρόσω-
πα. «Δούλευε για τα αδέλφια του
και ό,τι χρήματα του απέμεναν, του
τα έπαιρνε ο πατέρας του», ανέφερε
στην «Κ» φιλικό πρόσωπο της οι-
κογένειας. Παρ’ όλες τις αντιξοό-
τητες ο Στυλιανός έβρισκε τη δύ-
ναμη να πηγαίνει καθημερινά στο
σχολείο και να ακολουθεί πιστά τις
σχολικές του υποχρεώσεις. Όπως
ανέφερε σε δηλώσεις του στην «Κ»
ο κοινοτάρχης Κοτσιάτη, Αντώνης
Καμηλάρης, αλλά και κάτοικοι του
χωριού, ο πατέρας και η μητέρα δεν
δούλευαν ποτέ, παρόλο που ο πα-
τέρας ήταν ένας καλός τεχνίτης. Ο
κ. Καμηλάρης σημείωσε ότι πολλές
φορές το Κοινοτικό Συμβούλιο τού
ανέθετε δουλειές για να τον βοη-
θήσει. «Η μητέρα, μέρα νύχτα, χτυ-
πούσε τις πόρτες και μας ζητούσε
βοήθεια, κυρίως χρήματα με τη δι-
καιολογία ότι ήθελε να αγοράσει
γάλα για τα παιδιά», όπως είπαν κά-
τοικοι του χωριού. Πολλές ήταν και
οι φορές μάλιστα, που και οι μοναχές
της Ιεράς Μονής Παντάνασσας πρό-
σφεραν στην οικογένεια χρήματα,
φαγητό και ενδυμασία.

Τραγική καθημερινότητα
Κατά τη συζήτησή μας με τους

κάτοικους του χωριού και πρόσωπα

του φιλικού περιβάλλοντος της οι-
κογένειας, μας ανέφεραν ότι όλοι
γνώριζαν ότι ο πατέρας ασκούσε
σωματική βία στη σύζυγο, αλλά
και στον Στυλιανό, πολλές φορές
μάλιστα για ασήμαντες αιτίες. «Η
γυναίκα του τον κατάγγελλε κάθε
φορά στην Αστυνομία και πολλές
ήταν οι φορές που αστυνομικοί
επισκέπτονταν την οικία τους»,
ανέφεραν οι κάτοικοι. «Δεν μπο-
ρούσαμε να πούμε κάτι εμείς. Ποιος
θα τολμούσε να μπλέξει με έναν
τέτοιο άνθρωπο», συμπλήρωσαν.
Ο κ. Καμηλάρης δήλωσε στην «Κ»
ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, το
2013 ανέλαβε την επιδιόρθωση της
κατοικίας, η οποία έχρηζε άμεσης
ανακαίνισης, «μετά από λίγες μέρες
το σπίτι κατάντησε και πάλι αχούρι.
Σκορπισμένα έπιπλα, απορρίμματα,
ακαταστασία παντού και αυτό μετά
από ούτε μία εβδομάδα». 

Λεφτά και για το τραπέζι
Χαρακτηριστικό της εκκεντρι-

κής, όπως μας είπαν, συμπεριφοράς
του πατέρα ήταν και το γεγονός
ότι το τελευταίο σε σειρά παιδί
τους, μέχρι και σήμερα δεν έχει
βαπτιστεί. Προκειμένου το παιδί
να βαπτιστεί οι μοναχές από τη
Μονή της Παντάνασσας προσφέρ-
θηκαν να καλύψουν εξ ολοκλήρου
τα έξοδα της βάπτισης του παιδιού
και να προχωρήσουν στο μυστήριο,
ωστόσο, ο πατέρας αρνήθηκε,
αφού, όπως ειπώθηκε ήθελε να του
εξασφάλιζαν χρήματα για το τρα-
πέζι της βάπτισης. 

Το χωριό δίπλα τους
Ο κ. Καμηλάρης, στην «Κ» φα-

νερά ενοχλημένος με τη στάση
που επέδειξαν κάποιοι από το πε-
ριβάλλον του πατέρα μετά από τον
θάνατο του 14χρονου, ανέφερε τη
συνεχή στήριξη του Κοινοτικού
Συμβουλίου, αλλά και όλων των
χωριανών προς την οικογένεια του
Στυλιανού: «Το Κοινοτικό Συμβού-
λιο πάντα ήταν στο πλευρό της οι-
κογένειας και βοήθουσε με οποι-
ονδήποτε τρόπο μπορούσε. Πολλοί

επίσης βοηθούσαν σε προσωπικό
επίπεδο, είτε με τρόφιμα είτε με
χρήματα. Πολλές φορές ως Κοινο-
τικό Συμβούλιο δίναμε στον πατέρα
μικροδουλειές για να τον βοηθή-
σουμε οικονομικά. Γενικά, όλοι κά-
ναμε ό,τι μπορούσαμε».

Ελπίδα απαντήσεων
Η υπόθεση θανάτου του Στυ-

λιανού, την Τετάρτη 11 Σεπτεμ-
βρίου οδηγήθηκε ενώπιον Υπουρ-
γικού Συμβουλίου με την υπουργό
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων κ. Ζέτα Αιμιλιανίδου,
να ανακοινώνει «Έρευνα κατά παν-
τός υπευθύνου», αναθέτοντας την
έρευνα στην Επίτροπο Διοικήσεως
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Μα-
ρία Στυλιανού – Λοττίδη. Η έρευνα
έλαβε το «πράσινο φως» από τις
12 Σεπτεμβρίου και στόχο έχει τη
διερεύνηση των Υπηρεσιών Κοι-
νωνικής Ευημερίας, τις Υπηρεσίες
Ψυχικής Υγείας, την Υπηρεσία Εκ-
παιδευτικής Ψυχολογίας και την
Αστυνομία, καθώς και σε οποιαδή-
ποτε άλλη υπηρεσία που τυχόν εμ-
πλέκεται στην υπόθεση.

Ενημέρωναν αλλά…
Όπως επιβεβαιώσαμε, το Γραφείο

Κοινωνικής Ευημερίας, από το 2012
και πιο πριν ήταν ενήμερο για τη
συγκεκριμένη υπόθεση με αποτέ-
λεσμα να επιχειρήσουν αρκετές φο-
ρές να επισκεφθούν το σπίτι, με
τον πατέρα να τους αποτρέπει με
επιθετική συμπεριφορά, απειλώντας
μάλιστα τις κοινωνικές λειτουργούς.
Το Γραφείο με τη σειρά του φαίνεται
να ενημέρωνε την Αστυνομία για
τα περιστατικά και εδώ είναι που
εγείρεται το πρώτο ερώτημα κατά
πόσον η Αστυνομία προχώρησε
στις ενδεδειγμένες κινήσεις ή αν
απλώς προχωρούσε σε συστάσεις;
Αξίζει να αναφέρουμε για άλλη μία
φορά πως η Αστυνομία φέρεται να
κατείχε στα χέρια της δεκάδες κα-
ταγγελίες για τη συμπεριφορά του
πατέρα, ενώ με τις επισκέψεις τους
γνώριζαν και για τις συνθήκες που
επικρατούσαν εντός της οικίας.

Η βουβή κοινωνία
και η ηχηρή
απουσία του κράτους
Πολλά τα ερωτήματα που αναζητούν απαντήσεις για την τραγική
υπόθεση του 14χρονου που συγκλόνισε την κυπριακή κοινωνία

Ο θάνατος ενός 14χρονου παιδιού
θα πρέπει να μας προβληματίσει
όλους. Αρχίζοντας από τον καθένα
μας χωριστά μπορούμε να ερωτη-
θούμε εύλογα εάν ήμασταν η δι-
πλανή πόρτα ενός προβληματικού
σπιτιού τι θα κάναμε; Θα κλείναμε
μάτια και αφτιά ή θα προστρέχαμε
για βοήθεια με κάθε τρόπο στις αρ-
μόδιες υπηρεσίες; Και αν πάλι αυτές
σφυρούσαν αδιάφορα τι θα έπρεπε
να κάνουμε;

Όλα ξεκινάνε από την κοινωνία.
Ωστόσο, το μεγαλύτερο μερίδιο ευ-
θύνης πέφτει στο ίδιο το κράτος
και τις αρμόδιες υπηρεσίες. Τα δε-
δομένα της τραγικής ιστορίας,
βάσει των μαρτυριών που εξασφά-
λισε η «Κ» έχουν ως εξής:

• Η μητέρα ενημέρωσε την
Αστυνομία επανειλημμένες φορές
για ενδοοικογενειακή βία.

• Το σχολείο ενημέρωσε το
Υπουργείο Παιδείας και το Γραφείο
Κοινωνικής Ευημερίας για την κα-
τάσταση της οικογένειας από την
πρώτη στιγμή που ο Στυλιανός
ήταν 3 ετών.

• Η Κοινότητα ενημέρωσε δε-
κάδες φορές την Αστυνομία για
την συμπεριφορά και τις ενέργειες
του πατέρα.

• Κοινωνικοί λειτουργοί ενημέ-
ρωσαν την Αστυνομία για παρεμ-
πόδιση του πατέρα στο όλο έργο
τους, αλλά και για τις απειλές του
προς τα πρόσωπά τους.

• Κοινωνικοί λειτουργοί και
Υπουργείο Εργασίας ήταν ενήμεροι
για το ότι ο ανήλικος συχνά εργα-
ζόταν.

• Γενικά, σε όλες τις εμπλεκό-
μενες υπηρεσίες γενικά ήταν γνω-
στές οι κοινωνικο-οικονομικές συν-

θήκες της οικογένειας
Βάσει των παραπάνω δημιουρ-

γούνται τα εξής ερωτήματα:
• Σε ποιες ακριβώς ενέργειες

προέβησαν το Γραφείο Κοινωνικής
Ευημερίας, οι Υπηρεσίες Ψυχικής
Υγείας, η Υπηρεσία Εκπαιδευτικής
Ψυχολογίας από το 2007 έως το
2019;

• Ποιες και πόσες ήταν οι κα-
ταγγελίες στην Αστυνομία;

• Λειτουργός των Υπηρεσιών
επισκεπτόταν το σπίτι σε τακτά
χρονικά διαστήματα; Αν ναι δια-
πίστωσε προβλήματα;

• Τι έγινε για να διορθωθεί το
πρόβλημα και να είναι η οικία κα-
τοικήσιμη; 

• Είχε ή όχι η οικογένεια οικο-
νομική δυσχέρεια και πώς προτά-
θηκε να λυθεί το πρόβλημα; 

• Πήγαινε τακτικά ή όχι σχολείο

ο 14χρονος, ενώ παράλληλα εργα-
ζόταν;

• Είχε, ναι ή όχι, εκφράσει τη
διάθεση για αυτοκτονία; Ενημε-
ρώθηκαν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής
Ευημερίας και αν ναι τι έκαναν;

• Πώς διασφαλιζόταν η ευημερία
των άλλων ανήλικων μελών της οι-
κογένειας;

• Απείλησε ή όχι ο πατέρας
τον/την λειτουργό και αν ναι, γιατί
δεν επενέβη η αστυνομία;

Αμείλικτα ερωτήματα που ανα-
ζητούν απαντήσεις, και ελπίζουμε
η έρευνα που έχει ζητηθεί να φω-
τίσει όλες τις πτυχές της κρατικής
δυσλειτουργίας και το «μαχαίρι να
φτάσει στο κόκαλο», όπως ανέφερε
η κα Ζέτα Αιμιλιανίδου. Αναμένει
μία ολόκληρη κοινωνία, αλλά και
μία ψυχή, αυτή του Στυλιανού, να
αποδοθεί η δικαιοσύνη.

������

Αν η τοπική κοινωνία
συνήθισε, το κράτος
δεν είχε το δικαίωμα
να το κάνει. 

Το κράτος είχε επιδιορθώσει την κατοικία, το 2013, μετά από παρέμβαση του Κοινοτικού Συμβουλίου. 

Πολλά τα ερωτήματα, λιγοστές οι απαντήσεις

Όλα ξεκινάνε από την κοινωνία. Ωστόσο, το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης πέ-
φτει στο ίδιο το κράτος και τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Μόνη έγνοια εάν
πήγαινε σχολείο
Σύμφωνα με τον κοινοτάρ-
χη κ. Αντώνη Καμιλάρη, οι
κοινωνικοί λειτουργοί επι-
κοινωνούσαν με τον ίδιο και
του ζητούσαν να έχει έννοια
εάν ο νεαρός Στυλιανός πή-
γαινε στο σχολείο του κανο-
νικά. Εύλογο επίσης ερώτη-
μα με βάση τα πιο πάνω εί-
ναι εφόσον το Υπουργείο
Εργασίας γνώριζε για την πι-
θανότητα ο ανήλικος Στυλια-
νός να δουλεύει και την πι-
θανότητα να μην φοιτά κα-
νονικά στο σχολείο του, γιατί
δεν προέβη σε πιο αυστηρά
μέτρα, λαμβάνοντας δραστι-
κά μέτρα ή παρακολουθών-
τας στενότερα την οικογέ-
νεια; Η πρόεδρος του Συν-
δέσμου Γονέων του σχολεί-
ου στο οποίο φοιτούσε ο
Στυλιανός, κα Άντρη Σπύ-
ρου, μιλώντας στην «Κ», εί-
πε ότι ο Στυλιανός ήταν ένα
παιδί χαρούμενο, «Το σχο-
λείο γι’ αυτόν ήταν το κατα-
φύγιό του. Δεν προκάλεσε
ποτέ πρόβλημα με τους συμ-
μαθητές του ούτε παρουσία-
σε βίαιη συμπεριφορά»,
ανέφερε μεταξύ άλλων η κα
Σπύρου. Αναφερόμενη στη
διεύθυνση του σχολείου, η
πρόεδρος ανέφερε ότι από
την αρχή της σχολικής χρο-
νιάς η διευθύντρια ενημέ-
ρωσε όλες τις αρμόδιες
υπηρεσίες για την οικογε-
νειακή κατάσταση του παιδι-
ού, ενώ η στήριξη που λάμ-
βανε από τη διευθυντική
ομάδα, τους συμβούλους
του σχολείου, αλλά και τον
σύνδεσμο ήταν μεγάλη,
«Γνώριζε το Γραφείο Κοινω-
νικής Ευημερίας απ’ όταν ο
Στυλιανός ήταν 3 ετών».Παρ’ όλες τις αντιξοότητες ο Στυλιανός έβρισκε τη δύναμη να πηγαίνει καθημερινά στο σχολείο και να ακολουθεί πιστά

τις σχολικές του υποχρεώσεις.
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Aνόητη πρόταση
Ο χαρακτηρισμός «ανόητη πρόταση» ανήκει
στον δικηγόρο Ρίκκο Μαππουρίδη και αφορά
μια εκ των δυο προτάσεων τροποποίησης του
Συντάγματος που κατατέθηκαν στη Βουλή, σε
ποιον ανήκει τελικά μια έδρα. Στο κόμμα ή
στον βουλευτή; Τα σχόλια που ακολουθούν
απεστάλησαν στον πρόεδρο της Επιτροπής
Νομικών Γιώργο Γεωργίου ή δε άποψη του κ.
Μαππουρίδη ζητήθηκε από τον πρόεδρο του
ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου. «Πέρα από την έν-
τονη διαφωνία μου με τις δύο πιο πάνω Προ-
τάσεις Νόμου οι οποίες πλήττουν το Δημοκρα-
τικό Πολίτευμα και την Ανεξαρτησία του Βου-
λευτή, επιθυμώ να θέσω υπόψη σας τα ακό-
λουθα: Η λέξη «αποχώρηση», εμπεριέχει το
εκούσιο της μετακίνησης Βουλευτή από το
κόμμα με το οποίο εξελέγη, είτε σε ένα άλλο
κόμμα, είτε ως ανεξάρτητος. Σε τέτοια περί-
πτωση χάνει την έδρα του. Η έννοια της «απο-
χώρησης», δεν περιλαμβάνει όμως την απο-
βολή του Βουλευτή από το κόμμα του για
οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση της
κομματικής δεοντολογίας και έτσι αφήνει την
έδρα στα χέρια του αν ο κομματικός μηχανι-
σμός επιθυμεί να τον αποβάλει. Το μόνο καλό
της ανόητης αυτής Πρότασης, είναι ότι ο Βου-
λευτής που διαφωνεί με την κομματική γραμ-
μή δεν θα «αποχωρεί», με αποτέλεσμα να ενι-
σχύεται η εσωκομματική αντιπολίτευση και με
τον τρόπο αυτό, να διασφαλίζεται σε κάποιο
βαθμό και η έννοια της «Δημοκρατίας». Κατά
τα άλλα, οι Προτάσεις Νόμων, είναι νομοτεχνι-
κά εντάξει, εκτός από την αναφορά σε Εικο-
στή Τέταρτη Τροποποίηση του Συντάγματος,
αντί Δέκατης Τέταρτης. Καλή τύχη!»

••••
Με τη σέσουλα
Ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει από τις
προτάσεις τροποποίησης του Συντάγματος
αφορά το σημείο που ο κ. Μαππουρίδης κά-
νει λόγο για Δέκατη Τέταρτη τροποποίηση.
Δεν πρόκειται για λάθος του πρώην βουλευτή
του Συναγερμού. Που να φανταστεί ο κ. Μαπ-
πουρίδης ότι στη Βουλή οι προτάσεις για τρο-
ποποίηση του Συντάγματος είναι σαν τα στρα-
γάλια. Ο κ. Μαππουρίδης είχε μείνει στον πε-
ρασμένο Ιούνιο όπου οι προτάσεις ήταν 13.
Μέσα σε τέσσερις μήνες αυξήθηκαν κατά 11,
τρεις δηλαδή κατά μήνα. Αν η Βουλή συνεχί-
σει στο ίδιο μοτίβο καλύτερα να μην επικαλεί-
ται το Δίκαιο της Ανάγκης γιατί στο τέλος θα
καταντήσει το πιο σύντομο ανέκδοτο. Μια
απορία προς τον Γενικό Εισαγγελέα της Δη-
μοκρατίας: Πως δικαιολογείται από το Δίκαιο
της Ανάγκης ο συνωστισμός προτάσεων τρο-
ποποίησης του Συντάγματος στη Βουλή;

••••

Τι θυμίζει το όχι του ΑΚΕΛ;
Όπως και να έχουν τα πράγματα οι κουτο-
πονηριές κάποιων στη Βουλή να βάλουν χα-
λινάρι στους άτακτους βουλευτές φαίνεται
ότι θα πέσουν στο κενό. Ωστόσο, αυτό που
έχει αξία είναι η στάση κάποιων πρώτα στο
παρασκήνιο και στη συνέχεια δημόσια όταν
το θέμα φούντωσε. Οι πληροφορίες επιμέ-
νουν πως πέραν του Δημοκρατικού Συνα-
γερμού, ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ φαίνεται να είχαν
συναινέσει. Μετά την κατάθεση των τροπο-
ποιήσεων στη Βουλή και των αναμενόμενων
αντιδράσεων, το ΑΚΕΛ επίσημα έκανε στρο-
φή 180 μοιρών απορρίπτοντας την τροπο-
ποίηση ως μέθοδο επίλυσης του προβλήμα-
τος. Το κόμμα φαίνεται πως στάθμισε το δη-
μόσιο κόστος. Όπως το 2004 με τα δημοψη-
φίσματα. Τότε που η Κύπρος παραδόθηκε

στις αγκάλες του Μορφέα με το ΝΑΙ της Εζε-
κίας Παπαϊωάννου και ξύπνησε με το περι-
βόητο ΟΧΙ για τσιμέντωμα του ΝΑΙ. 

••••
Το ΔΗΚΟ ό,τι να ‘ναι
Το ΔΗΚΟ εκτός από εκλογές ξέρει να κάνει
εξίσου καλά αυτό που μαθαίνει ο αντρικός
πληθυσμός στο στρατό. «Κάλυψη - απόκρυ-
ψη». Ο Νικόλας υπέγραψε την τροποποίηση
για την 56η έδρα, δίνοντας σιωπηλή έγκριση
για την αποπομπή των άτακτων βουλευτών
χωρίς την έδρα. Στο προσκήνιο πρωτοκλα-
σάτα στελέχη του ΔΗΚΟ, κάποια εξ αυτών
δίπλα στον πρόεδρο του ΔΗΚΟ, έδιναν μά-
χες για τα δίκαια των βουλευτών. Στο παρα-
σκήνιο ο Νικόλας φρόντιζε για το ενδεχόμε-

νο ανοίγματος της πόρτας και φυγής προς
ΔΗ.ΠΑ. Κλασική περίπτωση ΔΗΚΟϊκής κου-
τοπονηριάς. 

••••
Βγαίνει μπροστά
Τα όσα ταλαιπωρούν το χώρο της Δικαιο-
σύνης δεν φαίνεται να έχουν τελειωμό. Με-
τά τα δημόσια μαλλιοτραβήγματα, γνωστός
δικηγόρος της πρωτεύουσας, όπως πληρο-
φορούμαστε, ετοιμάζεται να βγει ανοιχτά
κατά της σχεδιαζόμενης μεταρρύθμισης.
Γνωρίζουμε ότι στις απόψεις που θα εκφρά-
σει δεν θα προσωποποιεί πράγματα και κα-
ταστάσεις. Το αν θα το καταφέρει θα το δεί-
ξει η εξέλιξη των πραγμάτων. Πάντως, ο γε-
νικός εισαγγελέας Κώστας Κληρίδης, που

ήταν εμπλεκόμενος σε κάποιες δημόσιες αν-
τεγκλήσεις, επτά μήνες πριν αποχαιρετήσει
τη Νομική Υπηρεσία ενθυμήθηκε πως θε-
σμοί του κράτους διάγουν περίοδο κρίσης,
γεγονός που οδηγεί σε κατάπτωση αξιών,
αφού κλονίζεται η εμπιστοσύνη των πολιτών
έναντί τους όπως είπε δημόσια. Το μόνο που
δεν είπε ο κ. Κληρίδης ήταν αν μέσα στους
θεσμούς υπό κρίση, συμπεριλαμβάνεται και
η υπηρεσία της οποίας προΐσταται.

••••
Ο Θεοδωρακικός γενικός
Το είπε ο γενικός εισαγγελέας σε εκδήλω-
ση για τον πρώτο Επίτροπο Διοικήσεως και
πρώην βοηθό γενικό εισαγγελέα, Νίκο Χαρα-
λάμπους. «Ο ισχυρότερος συνήγορος της δια-
φθοράς και της διαπλοκής είναι η απάθεια
των πολιτών. Για να γυρίσει ο ήλιος θέλει
δουλειά πολλή. Θέλει και πρωτομάστορες,
θέλει και επιστάτες αλλά θέλει και εργάτες
πολλούς». Πάντως ο κ. Κληρίδης δεν προ-
σχώρησε σε ονόματα πρωτομαστόρων επι-
στατών και εργατών. Ο ίδιος πάντως από το
πόστο του δεν κατάφερε να τιμωρήσει τους
«διεφθαρμένους» τραπεζίτες, ούτε τα λαμό-
για που έριξαν την Κύπρο στα βράχια. Για να
λέμε τα σύκα - σύκα και τη σκάφη - σκάφη
(λαϊκή παροιμία) πρωτομάστορας δεν γίνεσαι
μόνο με τη πρόθεση κατά της διαφθοράς. 

Τα 70χρονα της Κίνας και η «ανόητη πρόταση» για την 56η 

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Αμάν, τι είναι τούτα; Φωνάξετε του γαμπρού μου που μιλά κινέζικα να μας ξεναγήσει.

Αν δεν ήταν ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ να θυ-
μίζει τις πιο απωθητικές πλευρές
της διακυβέρνησής του (ιδίως τώρα
με τη στάση του στην υπόθεση Ρα-
σπούτιν), νομίζω ότι κανείς δεν θα
καθόταν να ασχοληθεί μαζί του. Αυ-
τό διαπιστώνω από τις επαφές μου
με τον κόσμο. Μπορεί να κάνω λά-
θος; Βεβαίως – έχω ταλέντο στο
άθλημα. Αλλά, αν δεν θεωρούσα ότι
βρίσκεται κοντά στην αλήθεια, δεν
θα διακινδύνευα να το γράψω. Αυτό
το αίσθημα αποστροφής οφείλεται,
οπωσδήποτε, στην ασυνήθιστα με-
γάλη διάρκεια του μαρτυρίου ΣΥΡΙ-
ΖΑΝΕΛ: πέντε χρόνια στην εξουσία,
από τους κατεξοχήν ανίκανους στη
διοίκηση είναι σκληρό μάθημα και
το μετατραυματικό σοκ δεν είναι
αστείο. Είναι όμως και ένα αίσθημα
ενοχής, που συμβάλλει στην απο-
στροφή αυτή, ιδίως από εκείνους
που είχαν, εν μέρει ή πλήρως, πι-
στέψει στους μύθους και στις εξω-
πραγματικές θεωρίες που καλλιερ-
γούσε ο ΣΥΡΙΖΑ με σκοπό να γρα-
πώσει την εξουσία. Στο βάθος του
εαυτού μας, ξέρουμε ότι πληρώσα-
με πανάκριβα τις δικές μας αυταπά-
τες και, τώρα, θέλουμε να κοιτά-
ξουμε μπροστά και να πάμε παρα-
κάτω.  

Για τον λόγο αυτό, καταλαβαίνω ότι
είναι δύσκολο να σας ζητήσω να
θυμηθείτε ποιος φόβος κυριαρχού-
σε τους τελευταίους μήνες πριν
από τις εκλογές. «Θα καεί η Αθή-
να». Αυτός σε γενικές γραμμές
ήταν ο διάχυτος φόβος, τουλάχι-
στον σε εκείνη τη μερίδα του κό-
σμου που προσέβλεπε στην κυβερ-
νητική αλλαγή. Θα καούν τα Εξάρ-
χεια, οι αναρχικοί θα αφηνιάσουν,
δεν θα μείνει τίποτε όρθιο και άλλα
σχετικά κυκλοφορούσαν από στό-
μα σε στόμα.

Και ήταν δικαιολογημένοι οι φόβοι
αυτοί, για δύο λόγους. Ο ένας ήταν
η συνειδητοποίηση του μεγάλου
κοινωνικού βάθους του προβλήμα-
τος. Εγινε συνείδηση, δηλαδή, ότι
δεκαετίες επιτεινόμενης ανομίας
έχουν ρίξει πια τις ρίζες τους πολύ
βαθιά στην περιοχή, ώστε να αρκεί
η πολιτική βούληση για να επανέλ-
θουν ο νόμος και η τάξη. Εξίσου με-
γάλη σημασία με τη θέληση των κυ-
βερνώντων έχει και ο τρόπος. Ο
δεύτερος λόγος ήταν η ηττοπάθεια.
Βλέπαμε επί πέντε χρόνια τη συν-
τονισμένη προσπάθεια (ομολογου-
μένως, από τις σπάνιες περιπτώ-

σεις που κατάφεραν να συντονι-
σθούν...) του υπουργείου Δικαιο-
σύνης και του υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη, με σκοπό να διευ-
κολύνεται η καθημερινότητα του
αναρχικού, εις βάρος της καθημε-
ρινότητας του κοινού πολίτη. (Κοι-
νός, επειδή ο αναρχικός είναι ανώ-
τερος, καθώς του επιτρέπεται να
παραβιάζει νόμους για τους οποί-
ους οι άλλοι τιμωρούνται.) Ηταν
επόμενο να έχουμε δεχθεί σχεδόν
ως φυσική πραγματικότητα την πο-
λιτική ανεξαρτησία των αναρχικών
και την ασυδοσία της εγκληματικής
δράσης τους.

Τι έγινε στα Εξάρχεια με το που ήλ-
θε η Ν.Δ. στην κυβέρνηση αυτοδύ-
ναμη; Εν σχέσει με τους φόβους
που επικρατούσαν, τίποτε. Οι εκλο-
γές έγιναν κατακαλόκαιρο και οι
αναρχικοί έκαναν διακοπές. Οταν
γύρισαν από την Ικαρία, είχαμε κά-
ποιες επιθέσεις με μολότoφ στους
συνήθεις στόχους, ασήμαντες συγ-
κριτικά με το παρελθόν, και αυτό
ήταν όλο. Οταν αργότερα ξεκίνησαν
οι εκκενώσεις των καταλήψεων, οι
αναρχικοί απάντησαν με μπαράζ
από γκαζάκια σε γραφεία της Ν.Δ.
Συγγνώμη, αλλά ούτε και αυτό το
λες ότι «καίγεται η Αθήνα». Αποδει-

κνύεται στην πράξη, λοιπόν, αυτό
που τότε κατήγγελλε η αντιπολίτευ-
ση: ότι η κυβερνητική κάλυψη (ανο-
χή, συνενοχή, συνεργασία – η κάλυ-
ψη είχε διάφορες μορφές) επέτρε-
πε στους αναρχικούς να έχουν απο-
θρασυνθεί.

Βεβαίως, αυτό δεν αρκεί. Βολεύει,
ωστόσο, για να τεθεί σε εφαρμογή η
στρατηγική στην οποία η κυβέρνηση
έχει καταλήξει για την αντιμετώπιση
του προβλήματος. Η στρατηγική βα-
σίζεται στη λεγόμενη θεωρία του
σπασμένου παράθυρου, του Αμερι-
κανού κοινωνιολόγου Τζέιμς Γουίλ-

σον. (Πολύ γενικά, η θεωρία λέει ότι
η αδιαφορία του νόμου είναι ο σο-
βαρότερος λόγος για την εδραίωση
της ανομίας: το ένα σπασμένο παρά-
θυρο θα φέρει το άλλο, το άλλο θα
φέρει το επόμενο κ.ο.κ., μέχρι που
δεν θα έχει μείνει κανένα.)

Στην πράξη, τώρα, η συγκεκριμένη
στρατηγική δεν εφαρμόζεται διά
του ροπάλου, δηλαδή με την αύξη-
ση της αστυνομικής παρουσίας στις
ευαίσθητες περιοχές. Βασίζεται
μάλλον στη σταδιακή και «φυσιολο-
γική» περικύκλωση των ευαίσθη-
των περιοχών από έναν κλοιό κανο-
νικότητας, που ολοένα θα σφίγγει.
Με τους όρους της θεωρίας του
Γουίλσον, θα λέγαμε ότι το κράτος
θα αρχίσει να διορθώνει τα σπα-
σμένα παράθυρα. Δηλαδή, η καθα-
ριότητα θα βελτιωθεί, ο φωτισμός
θα αποκατασταθεί και θα ενισχυθεί,
ενδεχομένως να χρειαστούν και πε-
ζοδρομήσεις. Ολα αυτά, δε, παράλ-
ληλα με στοχευμένες εκκαθαριστι-
κές επιχειρήσεις της Αστυνομίας,
εφόσον είναι απαραίτητες. Η πα-
ρουσία της Αστυνομίας θα είναι
στην περιφέρεια (διότι δεν χρει-
άζονται προκλήσεις στις υπό απε-
λευθέρωση περιοχές), αλλά πάντα
έτοιμη να επέμβει.

Αυτή είναι η στρατηγική για τα
Εξάρχεια – δεν το διαλαλούν, απο-
φεύγουν να το συζητούν πολύ, αλ-
λά αυτή είναι. Το ευτύχημα στην πε-
ρίπτωση είναι όχι μόνον ότι ο Χρυ-
σοχοΐδης είναι ο κατάλληλος άν-
θρωπος, αλλά και ότι δήμαρχος εί-
ναι ο Μπακογιάννης, διότι η στενή
συνεργασία είναι απαραίτητη προ-
ϋπόθεση επιτυχίας.

Η στρατηγική για τα Εξάρχεια
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Άντρος Κυπριανού 

Ο έχων το γενικό πρόσταγμα στην
Εζεκία Παπαϊωάννου γ.γ. Άντρος Κυ-
πριανού, τριάμισι χρόνια πριν από τις
προεδρικές, μέσω της «Κ», έκοψε τα
φτερά που ετοίμαζε να ανοίξει ο επο-
νομαζόμενος και «πρίγκιπας» Νικόλας
Παπαδόπουλος για τον λόφο της εξου-
σίας. Γιατί όπως λένε και στο ΑΚΕΛ «Το
δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού».
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Η Ολλανδία είναι μια χώρα με πληθυσμό 17
εκατομμύρια πολίτες. Το 2015 τέθηκε σε ισχύ
νόμος περί δημοψηφισμάτων με την πρωτο-
βουλία διεξαγωγής του να ανήκει στους πολίτες.
Ο νόμος είναι κατά βάση διορθωτικός, δηλαδή
η πρωτοβουλία διεξαγωγής του γίνεται εναντίον

ενός νόμου ή μιας συνθήκης που ψηφίστηκε από το Κοι-
νοβούλιο. Δηλαδή, δεν μπορούν οι πολίτες να προτείνουν
συγκεκριμένο νόμο και να τον προωθήσουν μέσω δημο-
ψηφίσματος. Μέσα σε τέσσερις εβδομάδες από την ενερ-
γοποίηση της διαδικασίας της πρωτοβουλίας, θα πρέπει να
συγκεντρώσουν 10 χιλιάδες υπογραφές τις οποίες θα υπο-
βάλουν προς έγκριση. Αφού πιστοποιηθούν και εγκριθούν
οι υπογραφές τότε θα περάσουμε στη δεύτερη δικλίδα ασφα-
λείας που είναι η συγκέντρωση 300 χιλιάδων υπογραφών
μέσα σε έξι εβδομάδες. Ήδη έγιναν δύο δημοψηφίσματα
στη βάση αυτού του νόμου με το αποτέλεσμα τους όμως
να μην είναι δεσμευτικό.

Ήδη, όμως, πολιτικές δυνάμεις προσπάθησαν να περιο-
ρίσουν τη δυνατότητα αυτή των πολιτών και η Κάτω Βουλή
ψήφισε την κατάργηση του νόμου. Επίσης, από την 1η
Απριλίου 2012, οι πολίτες της Ε.Ε. με την «Πρωτοβουλία
των Πολιτών» επιτρέπει σε ένα εκατομμύριο πολίτες από
τουλάχιστον ένα τέταρτο των κρατών μελών της Ε.Ε. (σήμερα
επτά χώρες), να ζητήσουν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
να προτείνει νομοθεσία σε τομείς για τους οποίους έχει αρ-
μοδιότητα. Την κάθε Πρωτοβουλία πρέπει να οργανώσει
επιτροπή από τουλάχιστον επτά πολίτες της ΕΕ οι οποίοι
διαμένουν σε τουλάχιστον επτά διαφορετικά κράτη μέλη
και έχει στη διάθεσή της ένα χρόνο για να συγκεντρώσει
τις υπογραφές. Οι υπογραφές πρέπει με τη σειρά τους να
πιστοποιηθούν από τις αρμόδιες αρχές κάθε κράτους μέλους
από το οποίο προέρχονται. Οι υπεύθυνοι των πρωτοβουλιών
που κρίνονται αποδεκτές συμμετέχουν σε ακρόαση που
οργανώνει το Ε.Κ., η δε Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει διορία
τριών μηνών να εξετάσει κάθε πρωτοβουλία και να αποφασίσει
πώς θα ανταποκριθεί. 

Προφανώς αυτές οι διαδικασίες δεν είναι σε τόσο βαθμό
εκτεταμένες ώστε να μιλάμε για άμεση δημοκρατία, κάτι
το οποίο ισχύει σε σημαντικό βαθμό στην Ελβετία, όπου
κάθε μήνα διεξάγονται τουλάχιστον ένα ή δύο δημοψηφί-
σματα για όλα τα ζητήματα με πλέον βασικό αποτέλεσμα
την εξασθένιση ισχύος των πολιτικών κομμάτων, αφού το
σύστημα αυτό επιτρέπει στους πολίτες να εκφράζουν τις
ιδέες τους με έναν άμεσο τρόπο, κατέστησε περιττή μια
κατά τα άλλα σημαντική λειτουργία ενός κόμματος, τη συλ-
λογή και διατύπωση (aggregation and articulation) πολιτικών
επιλογών στο εκλογικό σώμα.

Στα περισσότερα δημοψηφίσματα σχηματίζονται συγ-
κεκριμένου σκοπού συμμαχίες ομάδων ειδικών ενδιαφε-
ρόντων, κομμάτων, άλλων οργανισμών και δημοσίων προ-
σώπων, οι οποίες συσπειρώνονται υπέρ ή κατά του εκάστοτε
θέματος. Έτσι ο κάθε ψηφοφόρος δεν μπορεί να εμποδιστεί
στο να επιλέξει και να εκφράσει τις προσωπικές του προτι-
μήσεις. Τα κόμματα δεν μπορούν να κάνουν τίποτα παραπάνω
από το να υποστηρίξουν μία θέση και να ελπίζουν πως η
δήλωση τους αυτή θα επηρεάσει αρκετούς ψηφοφόρους.
Οι ηγέτες των κοινοβουλευτικών κομμάτων σπάνια επιτυγ-
χάνουν να κρατήσουν τους βουλευτές τους εντός της κομ-
ματικής γραμμής. Είναι απόλυτα φυσιολογικό τα μέλη του
κοινοβουλίου που ανήκουν στο ίδιο κόμμα να υιοθετήσουν
δημόσια αντίθετες θέσεις σχετικά με μία δημοψηφισματική
εκστρατεία. Για παράδειγμα, το 1986, οι πρόεδροι των επι-
τροπών των αντίπαλων συνασπισμών, στη δημόσια συζήτηση
σχετικά με τη συμμετοχή της Ελβετίας στα Ηνωμένα Έθνη,
ήταν και οι δύο μέλη του FDP (Free Democratic Party of
Switzerland). Η ανοιχτή αυτή διαφωνία προτρέπει επιπλέον
τους ψηφοφόρους να αγνοήσουν τις προτροπές των κομμάτων
που υποστηρίζουν.

Προφανώς δεν μπορεί να παραγνωριστεί το πρόσφατο
παράδειγμα του αποτελέσματος δημοψηφίσματος για το
Brexit και το «μπάχαλο» που έχει δημιουργηθεί είτε διαφωνεί
κάποιος είτε συμφωνεί και αυτό γιατί πρωτίστως ένα δη-
μοψήφισμα θέλει ενημερωμένους κριτικά σκεπτόμενους
πολίτες, οι οποίοι να γνωρίζουν εκ των προτέρων τα απο-
τελέσματα που θα επιφέρει η ψήφος τους, και αυτό δεν
μπορεί να γίνεται ως ένας μεμονωμένος μικροπολιτικός τα-
κτικισμός όπως θεωρώ ότι έγινε στην προκειμένη περίπτωση
με τόσο κολοσσιαία όμως αποτελέσματα. Η Δημοκρατία
σύμφωνα με τον Αριστοτέλη χρειάζεται πολίτες έτοιμους
να κυβερνηθούν, αλλά και να κυβερνήσουν και αυτό σε τα-
κτική βάση και όχι σποραδικά και σπάνια.

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος

Περί
δημοψηφισμάτων

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

«Εγώ είμαι 70 χρόνων, πολέμησα το 1974
και το μυαλό μου πήγε να σαλέψει από
την οργή, όταν είδα τις σημαίες της Τουρ-
κίας και του ψευδοκράτους, στην Εκκλησία
της Παναγίας της Λύσης», μονολογούσε
Λυσιώτης, ο οποίος μετέβη στο αγαπημένο

του χωριό για να προσευχηθεί, στην πρώτη Θεία Λει-
τουργία, ύστερα από 45 χρόνια κατοχής. Και συνέχισε
λέγοντας: «Καλά δεν μπορούσαν να αφαιρέσουν τα σύμ-
βολα της κατοχής, από μια εκκλησία, η οποία τουλάχιστον
ανήκει σε μια άλλη θρησκεία». Και συνέχισε λέγοντας:
«O 16χρονος νεαρός, ο οποίος κατέβασε τη σημαία από
το δημοτικό σχολείο του χωριού μας, σίγουρα δεν είχε
τις δικές μου αδυναμίες και αντιστάσεις. Το αίμα του
βράζει, δεν έχει αίσθηση του φόβου και σίγουρα δεν
υπολόγισε τις συνέπειες, για τους υπόλοιπους Λυσιώτες
και τους άλλους πρόσφυγες.» Τις ίδιες σκέψεις σίγουρα
έκαναν όλοι Λυσιώτες, οι οποίοι έζησαν πριν από την
εισβολή στην αγαπημένη τους Λύση και τώρα το μόνο
το οποίο προσμένουν είναι το θαύμα. Με αγωνία συμ-
πλήρωσε ότι: «Μπουχτίσαμε από συνομιλίες και υπο-
σχέσεις για λύση του κυπριακού. Δεν μπορούμε να κα-
ταλάβουμε τι θέλουμε εμείς και τι θέλουν οι Τούρκοι,
με όλους αυτούς τους νομικισμούς και τα ακατανόητα
περί όρων αναφορών».

Στον καφενέ ένας άλλος Λυσιώτης, χαρακτήριζε τον
νεαρό, ως τον «χρήσιμο ηλίθιο», ο οποίος έριξε άφθονο
νερό στον μύλο των φανατικών και των εθνικιστών, οι
οποίοι πολεμούν την επανένωση της Κύπρου και την
ειρηνική συμβίωση μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρ-
κοκυπρίων. Και σημείωσε: «τέτοιοι ‘πελλοί’ και από εδώ
και από εκεί, είναι που έφεραν την καταστροφή, υπη-
ρετώντας τους ‘εμπόρους του θανάτου’, οι οποίοι βα-
σιλεύουν επί των ερειπίων». Άρχισε τότε να μιλάει για
τα εγκλήματα μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων,
πριν από το 1960, μετά την ανεξαρτησία και μέχρι το
1974. Επεσήμανε με θλίψη: «στο όνομα των μεγαλοϊ-
δεατισμών, της Ένωσης και της Διχοτόμησης, στο
όνομα της αλαζονείας του τάχα δυνατού, θρηνούμε επί
ερειπίων, την ώρα κατά την οποία γελούν, οι μακράν
από εμάς». 

Η υπερβολή στην προβολή συμβόλων καθεστώτων,
σημαιών και λαβάρων, φωτογραφιών και αγαλμάτων
ηγετών, είναι φαινόμενα ανώριμων κοινωνιών και φο-
βισμένων δικτατόρων, συνηθίζουν να λένε οι κοινω-
νιολόγοι και δεν έχουν καθόλου άδικο. Στις προηγμένες
χώρες της Ευρώπης και στην Αμερική, οι σημαίες με-
τατρέπονται σε εσώρουχα, μαγιό, ρόμπες, αλλά και καί-
γονται χωρίς κανένας να γνοιάζεται ιδιαίτερα για το
πανί που διαλύεται. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι το
ψευδοκράτος, «στόλισε» τον μισό Πενταδάκτυλο με
την σημαία, της ούτω καλούμενης Τουρκικής Δημο-
κρατίας της Βόρειας Κύπρου. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός,
ότι η Κωνσταντινούπολη, η Άγκυρα και όλες οι τουρκικές
πόλεις, ακόμη και τα Κατεχόμενα, είναι γεμάτες με
αγάλματα του Ατατούρκ και τεράστιες σημαίες της
Τουρκίας. Τα ίδια και χειρότερα βλέπει κανείς σε πολλές
αραβικές χώρες, όπου οι εμίρηδες «τρέφουν», αλλά και
ελέγχουν τους υπηκόους τους. 

Η επαναστατική πράξη του 16χρονου, σίγουρα δεν
συνέβαλε στην επίλυση του Κυπριακού και σίγουρα
δημιούργησε προβλήματα στους Λυσιώτες, οι οποίοι
επιθυμούν να λειτουργήσουν ξανά την εκκλησία της
Παναγίας, να απολαύσουν ξανά το θαύμα της Θείας
Λειτουργίας, στον χώρο όπου γεννήθηκαν και πέρασαν
τα καλύτερα χρόνια της ζωής τους. Και αυτό το αντι-
λαμβάνονται μόνο όσοι γεννήθηκαν στη Λύση. Η πο-
λυσυζητημένη συγγνώμη του πατέρα του νεαρού και
η επιστροφή της σημαίας ήταν μια σοφή πράξη, όπως
και να το δει κάποιος.

Πρώτα φαίνεται ότι γλύτωσε το παιδί, από την οργή
φανατικών Τούρκων, οι οποίοι δεν έχουν όρια. Και δεύ-
τερο, επέστρεψε πίσω στο ψευδοκράτος, ένα ρούχο,
μια σημαία χωρίς καμία αξία για τους Ελληνοκύπριους.
Και κάθε πατέρας αυτό θα έκανε για χάρη του παιδιού
του και όσοι φωνάζουν και βρίζουν μάλλον δεν σκέφτηκαν
την περίπτωση του παιδιού τους. Η ιστορία του Κυπριακού
είναι γραμμένη από τυχαία γεγονότα, από προβοκάτσιες
και από πονηρούς πολιτευτές, οι οποίοι έθεταν το προ-
σωπικό τους συμφέρον και τα πάθη τους πάνω από το
συλλογικό καλό. Το μόνο που μας σώζει ίσως είναι τελικά
ένα θαύμα. 

Η τρέλα
της ψευδοσημαίας

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Δεν εξηγείται αλλιώς. Ή το κά-
νουν επίτηδες για να μας σπά-
σουν τα νεύρα ή δεν έχουν
ιδέα τι πάει να πει προγραμ-
ματισμός, πράγμα που οδηγεί
στο ίδιο αποτέλεσμα: Δημότες

στα πρόθυρα νευρικής κρίσης και μια πρω-
τεύουσα-εργοτάξιο. Προφανώς και αναφέ-
ρομαι στα έργα του Δήμου Λευκωσίας, τα
οποία υπόσχονται μεν μια «έξυπνη» πόλη,
χωρίς ωστόσο να έχει πειστεί κανένας ότι
η υλοποίησή τους δρομολογείται με «έξυπνο»
τρόπο. Διότι είναι κομμάτι δύσκολο να πι-
στέψει κανείς ότι στις κανονικές χώρες,
όταν βάζουν μπρος για να αναβαθμίσουν
τους δρόμους ή τις πλατείες τους ακολουθούν
την ίδια ακατανόητη τακτική, η οποία λέει
πως προτού καν συνέλθει ο δημότης από
το ένα έργο και προτού ακόμα αυτό τελειώσει
(διότι ως γνωστόν ποτέ δεν τελειώνει στην

ώρα του), τον εξαναγκάζουν να υποστεί το
επόμενο, απαιτώντας μάλιστα να καταπιεί
αγόγγυστα το κυκλοφοριακό βάσανο που
παρατείνεται.

Αυτό συμβαίνει σ’ αυτή την ταλαίπωρη
πόλη και το εξωφρενικό είναι πως κάθε
φορά που καλούνται οι αρμόδιοι να δώσουν
εξηγήσεις, το τροπάρι είναι το ίδιο: Πως
«είναι μεν δικαιολογημένα τα παράπονα
των πολιτών για την κυκλοφοριακή κίνηση
και των επιχειρηματιών για τον επηρεασμό
των δραστηριοτήτων τους», αλλά οφείλουμε
να αντιληφθούμε πως όταν μια πόλη εκ-
συγχρονίζεται απαιτεί θυσίες. Και μ’ αυτό
το «προοδευτικό» επιχείρημα ξεμπερδεύουν
άπαντες από τις ευθύνες τους, που μετέ-
τρεψαν την καθημερινότητά μας σε εφιάλτη.
Αδιαφορώντας προφανώς για το ποιες είναι
οι επιπτώσεις της ακατανόητης στρατηγικής
που ακολουθούν και την οποία βαφτίζουν

«πορεία προς την αναβάθμιση». Διότι όταν
π.χ. λέμε «επηρεασμός των δραστηριοτήτων
των επιχειρηματιών», δεν μπορούμε να το
προσπερνάμε έτσι ελαφρά τη καρδία, αφού
αυτό σημαίνει πως υπάρχουν άνθρωποι που
αναγκάστηκαν εξαιτίας των ατέρμονων έρ-
γων να κλείσουν τις δουλειές τους. Κι αν
αυτό εντάσσεται στις επιπτώσεις του «έξυ-
πνου» προγραμματισμού τους τότε για ποιον
ακριβώς λόγο τον θεωρούν «έξυπνο»; Είναι
«εξυπνάδα» να ταλαιπωρούνται καθημερινά
οι δημότες, να κλείνουν τα μαγαζιά τους
και να πληρώνουν τα σπασμένα μιας πλα-
τείας που εδώ και χρόνια τους καταδίκασε
να ζουν μέσα στα μπάζα (χώρια τα χρήματα
που ξοδεύτηκαν στον αέρα).

Πέρα από το σκάνδαλο που λέγεται πλα-
τεία Ελευθερίας και για το οποίο κανένας
ακόμα δεν αισθάνεται υπόλογος, πέρα από
την οδό Καλλιπόλεως, η οποία ακόμα να τε-

λειώσει και εκεί όπου θεωρείται τελειωμένη
διερωτάται κανείς αν αυτό λέγεται αναβάθ-
μιση (π.χ. το να μη χωράει να περάσει από
τις παρόδους της όχημα Πυροσβεστικής),
πέρα από την οδό Μνασιάδου και Στασι-
κράτους που επίσης δεν λένε να τελειώσουν,
πέρα από την οδό Ομήρου που ξεχάσαμε
ότι υπάρχει στον χάρτη, έρχονται τώρα να
ανοίξουν νέες τρύπες. Κλείνουν την Κυριάκου
Μάτση, με την υπόσχεση ότι δεν θα προ-
σθέσουν επιπλέον ταλαιπωρία στους δη-
μότες, γιατί θα την κλείνουν λέει σταδιακά,
και ταυτόχρονα προγραμματίζουν μικρά
έργα στη λεωφόρο Κένεντι, μικρά λένε...
Μα είμαστε σοβαροί; Το κυκλοφοριακό είναι
ήδη μπάχαλο με τα έργα που ήδη γίνονται
(και δεν λένε να τελειώσουν) και οι αρμόδιοι
υποστηρίζουν πως μ’ αυτά που θα ξεκινήσουν
δεν θα δημιουργηθεί το πλήρες χάος, επειδή
θα τα υλοποιούν σταδιακά; Τόσο απλά; Γιατί

επιτέλους δεν μας λένε ποιος είναι ο λόγος
που αυτά τα «έξυπνα» έργα γίνονται την
ίδια ώρα; Μήπως επειδή το ένα δεν τελειώνει
στην ώρα του και αναγκαστικά πρέπει να
αρχίσει το άλλο για να μη χάσουν τις όποιες
δεσμεύεις τους; Τι ακριβώς κρύβεται πίσω
από αυτή την έλλειψη συντονισμού (αν δεν
κρύβεται κάτι είναι ακόμα πιο τραγικό). Και
όπου να ’ναι θα μας ανακοινώσουν ότι κλείνει
και η Μακαρίου. Κι αυτή ταυτόχρονα. Και
θα μας το πλασάρουν ως ακόμα ένα «ανα-
γκαίο κακό» που οφείλουμε να υποστούμε
προκειμένου να «αναβαθμίσουμε» την εξυ-
πνάδα μας. Και άμα αρχίσουν οι διαμαρτυρίες,
δεν θα φταίνε αυτοί και οι «έξυπνοι» συν-
τονισμοί τους αλλά τα ΜΜΕ και τα σόσιαλ
μήντια που ρίχνουν λάδι στη φωτιά. Λες
και δεν είμαστε ήδη καμένοι από χέρι.

Έξυπνες αναβαθμίσεις
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Όταν τον Νοέμβριο του 2015, η
Ελένη Θεοχάρους αποχωρούσε
από τον ΔΗΣΥ πυροβολώντας την
ηγεσία και τις θέσεις της, κανείς
δεν εκπλάγηκε. Η ρήξη ήταν προ-
διαγεγραμμένη και οι διαφωνίες

από καιρό καταγραμμένες, παρά το ότι μια
χαρά συνυπήρχαν οι δύο τους για χρόνια. Εν-
τάθηκε το 2012, με την φημολογία που την
ήθελε να συζητά το ενδεχόμενο υποψηφιότητας
της με τον «πατριωτικό χώρο». Κορυφώθηκε
βέβαια και όταν διεκδίκησε να είναι υποψήφια
του ΔΗΣΥ για την προεδρία απέναντι στον
Νίκο Αναστασιάδη.

Τότε πολλοί εκτίμησαν πως η Ελένη Θεο-
χάρους θα κλείσει την πόρτα του ΔΗΣΥ μια
και καλή και έπεσαν έξω. Λίγο η γνωστή πο-
λυφωνία που βόλευε τον ΔΗΣΥ για να ικανοποιεί
τα πολλά ακροατήριά του, λίγο η δημοτικότητα
της Θεοχάρους που δεν ήταν αμελητέα, λίγο
το σίγουρο καράβι που ονομάζεται κυβερνών
κόμμα, έκανε Πινδάρου-Θεοχάρους να βάλουν
στην άκρη τις όποιες διαφωνίες και να δώσουν
τα χέρια για τις ευρωεκλογές του 2014. Και
κάθε άλλο από επιζήμια ήταν λοιπόν η κοινή
τους συμπόρευση αν λάβουμε υπόψη ότι εκείνη
λάμβανε κάπου στις 60.000 ψήφους και ο ΔΗΣΥ
κατέγραφε ποσοστό ρεκόρ. 

Θυμήθηκαν ότι έχουν αγεφύρωτο πρόβλημα
λίγους μήνες μετά τις ευρωεκλογές όταν η κα
Θεοχάρους αποχωρούσε ηχηρά από τον ΔΗΣΥ.
Εκείνη, αφότου επανεκλέγηκε πανηγυρικά θυ-
μήθηκε πως ο ΔΗΣΥ είναι ένα διευθυντήριο
εμμίσθων, ίδρυε την Αλληλεγγύη και έπαιρνε
μαζί της την έδρα της ευρωβουλής. Και ο ΔΗΣΥ
όμως, καλώντας την να δώσει την έδρα που
του ανήκε όπως έλεγε πίσω, θυμήθηκε να πει
ότι είναι γραφική φιγούρα που επιθυμεί την
Ένωση και να την στηλιτεύει σε πάνελ και σε
κοινωνικά μέσα δικτύωσης. 

Σε εκείνη ακριβώς την περίοδο ίδρυσης της
Αλληλεγγύης έκανε δειλά την εμφάνισή της
στο πάνελ δίπλα από την κα Θεοχάρους και η
Άννα Θεολόγου. Χρειάστηκε να διαφανεί πως
η Αλληλεγγύη θα συνενωθεί τελικώς με το ΕΥ-
ΡΩΚΟ, να βγει προς τα έξω ότι στην επαρχία
Αμμοχώστου –επαρχία που κατάγεται η οικο-
νομολόγος- θα διεκδικήσει ο προβεβλημένος
Μιχάλης Γιωργάλλας, για να αποχωρήσει ατά-
κτως η Άννα Θεολόγου και να βρει στέγη στη
Συμμαχία Πολιτών.

Στέγη στη Συμμαχία Πολιτών βάσει αρχών
βεβαίως βρήκε και ο γνωστός δημοσιογράφος
Παύλος Μυλωνάς. Τότε η Συμμαχία Πολιτών
πανηγύριζε τη μεγάλη κατάκτηση Μυλωνά
και δεν προβληματιζόταν καθόλου από το γε-
γονός ότι χρειάστηκε να δώσει αγώνα με το
ΔΗΚΟ για να τον συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιο,
καθώς ο γνωστός δημοσιογράφος ταλαντευόταν
μέχρι την υστάτη αν θα κατέλθει με το ΔΗΚΟ
στην επαρχία Κερύνειας ή με τη Συμμαχία Πο-
λιτών στη Λεμεσό. 

Σήμερα, θυμηθήκαν όλοι τους πως ο Παύλος
Μυλωνάς και η Άννα Θεολόγου είναι τυχοδιώ-
κτες γιατί αποχώρησαν από το κόμμα τους και
θα πρέπει να τιμωρούνται χάνοντας την έδρα,
όσοι ακολουθούν ανεξάρτητη πορεία. Και θα
το προχωρούσαν όλο αυτό αν δεν τους έκραζε
η κοινή γνώμη. Το αποφάσισε το ΑΚΕΛ με τις
γνωστές του θέσεις, ο Δημήτρης Συλλούρης
βουλευτής του ΔΗΣΥ που διαγράφηκε για τη
στάση που τήρησε επί Σχεδίου Ανάν, ο Νικόλας
Παπαδόπουλος που παρακαλούσε τον Μυλωνά
να προσέλθει στις τάξεις του. Το αποφάσισε
και ο ΔΗΣΥ που καμώνεται πως είναι υπέρ της
οριζόντιας ψηφοφορίας και της αριστίνδην
υποψηφιότητας. Το αποφάσισε και η Ελένη
Θεοχάρους που μέχρι προχθές κρατούσε με
πείσμα την έδρα που διεκδίκησε με τον ΔΗΣΥ. 

Αντιλαμβάνεστε την υποκρισία. Να μας μιλούν
όλοι αυτοί για καιροσκοπισμό. Όχι βεβαίως γιατί
ο Μυλωνάς ή Θεολόγου και ο κάθε άλλος που
ακολούθησε την ίδια τακτική δεν είναι. Όμως
είναι όλοι αυτοί που εκπλήττονται που τους ανα-
κάλυψαν και τους εξέθρεψαν. Όσο βεβαίως τους
βόλευε. Ας πληρώσουν σήμερα την κακή πολιτική
τους κρίση. Γιατί τον ίδιο καιροσκοπισμό έδειχναν
και οι ίδιοι όταν για να αυξήσουν τα ποσοστά
τους έκαναν ψηφοδέλτια supermarket με πρό-
σωπα που έδειχναν από την αρχή και τις προ-
θέσεις τους και τις θέσεις τους.

Το μπάχαλο που επικρατεί αυτή τη στιγμή
μέσα στη βουλή δεν τιμά λοιπόν κανέναν. Πρώ-
τα και κύρια την κα Θεοχάρους που εξαιτίας
της η Βουλή υπολειτουργεί και το κράτος πλη-
ρώνει αλόγιστα χρήμα. Και στη συνέχεια τους
υπόλοιπους που βολεύτηκαν με την κατάσταση.
Ας επικεντρωθούν σε αυτό, αν θέλουν έστω
και τώρα να διασώσουν και την αξιοπρέπειά
τους και την πολιτική τους υστεροφημία. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Ας πληρώσουν
την κακή τους κρίση

economidoum@kathimerini.com.cy

Μαθητές από την Τασμανία διαμαρτύρονται για την κλιματική κρίση στο πλαίσιο του Global Strike 4 Cli-
mate. Υπολογίζεται ότι περισσότεροι από χίλιοι άνθρωποι έλαβαν μέρος, με πολλούς μαθητές να αφή-
νουν το σχολείο εκείνη την ημέρα. 
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Οι πρώτοι δυόμισι μή-
νες της κυβέρνησης
μας επιτρέπουν να ελ-
πίζουμε ότι η Ελλάδα
έχει μπει σε μια περίο-
δο προσαρμογής στην

πραγματικότητα, ότι μπορεί πλέον
να σταθεί στα δικά της πόδια και να
αναζητήσει τρόπους να αντιμετω-
πίσει το μέλλον. Τα χαμηλά επιτόκια
στα κρατικά ομόλογα και η αύξηση
της εμπιστοσύνης των πολιτών θα
ενθαρρύνουν όσους έχουν την ευ-
θύνη να οδηγήσουν τη χώρα προς
τα εμπρός. Το σημαντικό είναι ότι
η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει κα-
ταπιαστεί με χρόνια προβλήματα
και δείχνει αποφασισμένη να βρει
λύσεις. Η πορεία δεν θα είναι εύκολη,
αφού το υπέρογκο χρέος Δημοσίου
και ιδιωτών, καθώς και ο δημογρα-
φικός μαρασμός, επιβαρύνουν το
όποιο σχέδιο ανάκαμψης.

Από την οικονομία και την Παι-
δεία, έως το μεταναστευτικό και την
εξωτερική πολιτική, το αποτέλεσμα
δεν θα κριθεί μόνο από τις πολιτικές
που θα εφαρμόσει η κυβέρνηση,
αλλά και από την ποιότητα της αν-
τιπολίτευσης, από τον έλεγχο που
θα ασκείται από την κοινωνία (μέσω

συνδικάτων και ΜΚΟ, αλλά και στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης). Μεταξύ
των εξωτερικών παραγόντων που
μπορούν να επηρεάσουν την πορεία
της χώρας είναι η συμπεριφορά της
Τουρκίας, μια σύρραξη με επίκεντρο
το Ιράν (με συνέπεια αναστάτωση
στις αγορές πετρελαίου), οικονομική
ύφεση λόγω εμπορικού πολέμου
ΗΠΑ - Κίνας. Στην Ιταλία, ο σχημα-
τισμός μιας πιο φιλοευρωπαϊκής κυ-
βέρνησης δείχνει να απομακρύνει
κάποιους κινδύνους για την ευρω-
παϊκή οικονομία και δίνει μια ευκαιρία
στις χώρες-μέλη της Ε.Ε. να έρθουν
σε συμφωνία για μια πιο δίκαιη και
πιο αποτελεσματική πολιτική δια-
χείρισης προσφύγων.

Στα μεγάλα προβλήματα της επο-
χής, όπως είναι το μεταναστευτικό,
η κλιματική αλλαγή, η τρομοκρατία,
απαιτείται συνεννόηση μεταξύ κρα-
τών για να βρεθούν συλλογικές λύ-
σεις. Ομως, επιβάλλεται να υπάρχει
και σωστή διαχείριση των προβλη-
μάτων όπου προκύπτουν, και εκεί
η Ελλάδα συνήθως πάσχει. Ο Αλέξης
Τσίπρας, μαζί με τον Ισπανό ομόλογό
του, ενήργησαν σωστά όταν βοή-
θησαν την Αγκελα Μέρκελ σε μία
δύσκολη στιγμή στην εσωτερική πο-

λιτική της χώρας της, συναινώντας
στην επιστροφή μεταναστών που
είχαν φθάσει στη Γερμανία μέσω
Ελλάδας ή Ισπανίας. Η Ελλάδα είναι
στην πρώτη γραμμή του προβλήμα-
τος και έχει υποστεί τις δυσλειτουρ-
γίες της συμφωνίας Ε.Ε. - Τουρκίας
του 2016· αυτό, όμως, δεν δικαιολογεί
την οικτρή κατάσταση που επικρατεί
εδώ και χρόνια στα κέντρα κράτησης
και ταυτοποίησης στα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου. Η νέα κυβέρ-
νηση επιχειρεί να βελτιώσει τις συν-
θήκες διαβίωσης εκεί, να διαχειριστεί
την αυξημένη ροή ανθρώπων, να
προσθέσει 200 άτομα στη διαδικασία
παροχής (ή μη) ασύλου, να εφαρμόσει
τη συμφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας, να εγ-
καταστήσει ανθρώπους σε νέες δο-
μές. Η ανάληψη της διαχείρισης του
μεταναστευτικού από το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη προκάλεσε
ερωτήματα, αλλά το εγχείρημα θα
κριθεί από το αποτέλεσμα – και σή-
μερα γίνονται συντονισμένες προ-
σπάθειες για την εξάλειψη των χει-
ρότερων προβλημάτων και για τη
θέσπιση ενός πιο λειτουργικού συ-
στήματος.

Η συνεννόηση στο μεταναστευ-
τικό, η εφαρμογή πολιτικών που θα

προστατεύουν το περιβάλλον και θα
συμβάλλουν στις προσπάθειες μεί-
ωσης των συνεπειών της κλιματικής
αλλαγής είναι μεταξύ των θεμάτων
που η Αθήνα, οι Βρυξέλλες και το
Βερολίνο θα βρουν κοινό έδαφος συ-
νεννόησης. Θετικό είναι το γεγονός
ότι ο Ελληνας επίτροπος Μαργαρίτης
Σχοινάς γνωρίζει καλά τον τρόπο
λειτουργίας της Ε.Ε. και είναι σε θέση
να συμβάλει στη στενότερη συνερ-
γασία σε σημαντικά ζητήματα. Οφεί-
λουμε να σημειώσουμε ότι η συμ-
φωνία των Πρεσπών απάλλαξε τη
νέα κυβέρνηση από ένα χρόνιο πρό-
βλημα μεταξύ Ελλάδας και Ε.Ε., ανοί-
γοντας προοπτικές για ευρύτερες
συνεργασίες στα Βαλκάνια. Το εν-
διαφέρον της Κίνας και το ανανεω-
μένο ενδιαφέρον των ΗΠΑ για την
περιοχή ενισχύουν περαιτέρω τις
προοπτικές της Ελλάδας. Οπως και
η συνεργασία με το Ισραήλ και την
Αίγυπτο (μαζί με την Κύπρο).

Οι πρώτες κινήσεις της κυβέρνη-
σης είναι θετικές. Αγγίζοντας αρκετά
ευαίσθητα θέματα δεν προκάλεσε
υπερβολικές αντιδράσεις. Η κοινωνία
φαίνεται έτοιμη για αλλαγές. Αρκεί
η κυβέρνηση να είναι αποφασισμένη,
συνεννοήσιμη – και τυχερή.

Αποφασισμένη, συνεννοήσιμη και τυχερή
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Ωρα για διεκδίκηση
εγγυήσεων ασφαλείας

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Αυτή η κυβέρνηση
υπό τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη δεν μοι-
άζει με τις άλλες της
Νέας Δημοκρατίας

στα χρόνια της μεταπολιτεύσεως.
Eχει κάποιες αναλογίες ως προς
τους στόχους –στον χώρο της οι-
κονομίας– της κυβερνήσεως του
πατέρα του, αλλά μέχρις εκεί. 

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης
ως πρόεδρος της Ν.Δ. και στη συ-
νέχεια ως πρωθυπουργός (1990-
1993) ήταν πολιτικός των «εσω-
κομματικών» ισορροπιών και ανα-
λώθηκε σε αυτήν του την προ-

σπάθεια. Αν και κατάφερε να εξα-
σφαλίσει την υποστήριξη της
«σκληρής» Δεξιάς, η σύγκρουση
με την κραταιά «καραμανλική»
τάση, εκπροσωπούμενη από τον
Μιλτιάδη Εβερτ, υπέβοσκε διαρ-
κώς. Η παλαιά διάκριση «Λαϊκών»
και «Φιλελευθέρων» άρχισε να
αναδύεται εκ νέου στην επιφάνεια. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κα-
τέκτησε την προεδρία της Ν.Δ.
δίχως να έχει την υποστήριξη των
κομματικών στελεχών ή έστω ελα-
χίστων μελών της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδος της Ν.Δ., απλώς και
μόνον διότι η παραδοσιακή συν-
τηρητική τάση των οπαδών του
κόμματος διεσπάσθη καθώς είχε
να επιλέξει μεταξύ δύο υποψηφίων
για την ηγεσία της Ν.Δ. – τον Ευάγ-
γελο Μεϊμαράκη και τον Απόστολο
Τζιτζικώστα. 

Σε αντίθεση με τον πατέρα του,
ωστόσο, ο κ. Κυριάκος  Μητσο-
τάκης δεν αναλώθηκε στην επί-
τευξη «εσωκομματικών» ισορρο-
πιών και επέβαλε, με βαναυσότητα
ενίοτε, απόλυτο έλεγχο, υπάγοντας
πλήρως τα μέλη του υπουργικού
του συμβουλίου στον έλεγχο του
Μαξίμου. Σε σημείο που, με βάση

όσα ίσχυαν στο παρελθόν, να είναι
περίπου αναξιοπρεπής η κατοχή
υπουργικού χαρτοφυλακίου. 

Με άλλα λόγια, από την υπουρ-
γοκεντρική κυβέρνηση του κ. Κώ-
στα Καραμανλή –την προηγού-
μενη αυτοδύναμη κυβέρνηση της
Ν.Δ.–, περάσαμε στο σύστημα του
κ. Μητσοτάκη που είναι απολύτως
πρωθυπουργικοκεντρικό. Ο ίδιος
προσωπικά είναι εξαιρετικά ευ-
γενής προς τους υπουργούς, αλλά
πολύ περισσότερο άτεγκτος από
ό,τι θα φανταζόταν ποτέ κανείς.
Ο «μικρός» απεδείχθη μεγάλος
μπελάς.

Η σύνθεση της κυβερνήσεως
και η στελέχωση του Μαξίμου
αποτελούν αυτές καθεαυτές μια
πρόκληση στην παραδοσιακή αν-
τίληψη διακυβερνήσεως. Οσοι
επιδίδονται στην καταμέτρηση
«κεφαλών», στη βάση του πολι-
τικού και ιδεολογικού παρελθόντός
τους, τις υπολογίζουν σε κάτι λι-
γότερο από το ένα τρίτο. Μάλιστα
κάποιοι ισχυρίζονται πως πρόκει-
ται για ένα σύστημα «μετασημι-
τικό», μόνον που αντί για το «μπλο-
κάκι» που κρατούσε ο πρώην πρω-
θυπουργός Κώστας Σημίτης, σή-
μερα έχουμε ηλεκτρονικές καλω-
διώσεις, υπολογιστές και όλα τα
σύγχρονα. 

Ενα τόσο συγκεντρωτικό σύ-
στημα θα μπορούσε να προκαλέ-
σει αντιδράσεις. Οχι όμως εάν
στη συντηρητική παράταξη –που
δεν ταυτίζεται απολύτως με τη
σημερινή Ν.Δ.– κυριαρχεί πνεύμα
απολύτου νομιμοφροσύνης, όσο
διάστημα τουλάχιστον ασκεί στην
εξουσία. Ο κ. Μητσοτάκης δεν
διατρέχει τέτοιον κίνδυνο. Το
θέμα είναι εάν θα επιχειρήσει να
προκαλέσει περαιτέρω το «παλαιό
σύστημα» της Ν.Δ. προτείνοντας
υποψηφιότητα στο προεδρικό
αξίωμα –πολιτικά απαράδεκτη
για τους συντηρητικούς, όπως
θρυλείται ευρέως– ή θα στηρίξει
μια πιο συμβατική υποψηφιότητα.
Δεν είναι η παρούσα κυβέρνηση
όπως οι άλλες της Ν.Δ. Δεν είναι
ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης ένας
πρωθυπουργός όπως οι προηγού-
μενοι της Κεντροδεξιάς. Αλλά
ούτε καν όπως παλαιότερα ο πα-
τέρας του. Θα δούμε στη συνέ-
χεια...

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Η «Κ» δημοσίευσε, στις 13.09.2019,
την έκθεση της Ανεξάρτητης Αρχής
Διασφάλισης της Ποιότητας στην
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια
Εκπαίδευση (ΑΔΙΠΠΔΕ), για το 2019.
Ο δημοσιογράφος που παρουσίασε
την έκθεση, κ. Απόστολος Λακασάς,
συνόψισε εισαγωγικά το συμπέρασμα
των δραματικών πιστοποιήσεών της:
«Μεγάλη μερίδα μαθητών κινδυνεύει
να ολοκληρώσει τη σχολική εκπαί-
δευση, Πρωτοβάθμια και Δευτερο-
βάθμια, παραμένοντας λειτουργικώς
αναλφάβητη». Συζητάμε στις συν-
τροφιές, αν η γενική κατάσταση της
χώρας είναι «καλύτερη» με την κυ-
βέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη, προ-
τιμότερη από τη διακυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Μάταιη αδολεσχία, όταν οι
στατιστικές μετρήσεις Ανεξάρτητης
Αρχής βεβαιώνουν ότι η πλειονότητα
των Ελληνωνύμων σήμερα μπαίνουν
στη δημιουργική (και ευθυνών) φάση
της ζωής τους λειτουργικώς αναλ-
φάβητοι. Που σημαίνει: ανίκανοι να
κατανοήσουν - κρίνουν - ελέγξουν
τις πληροφορίες που δέχονται, επο-
μένως ανίκανοι να αντιληφθούν τι
πραγματικά συμβαίνει γύρω τους.
Αδύνατο να μορφώσουν σε νόημα
(λεκτικό σχήμα) την ανάγκη, επιθυμία,
προτίμησή τους.

«Λειτουργικώς αναλφάβητος» θα
πει: δεν ξέρει να σκεφτεί και να κρίνει,
ξέρει μόνο να προσλαμβάνει εικόνες
– αποκόβεται από την πραγματικό-
τητα και ζει στον τεχνητό κόσμο των
εντυπώσεων. Ο κοινός βίος στη ση-
μερινή Ελλάδα, σε κάθε παραμικρή
πτυχή του (μάθησης, σπουδής, επι-
λογής επαγγέλματος και βιοπορισμού,
πολιτικής ευθύνης, ενδιαφερόντων
και ψυχαγωγίας) έχει μοναδική αφε-

τηρία και μοναδικό στόχο τις ευάρε-
στες «εντυπώσεις». Παρακάμπτεται
αυθόρμητα η σκέψη, η κρίση, η σύγ-
κριση, η εγκυρότητα της πληροφό-
ρησης, η αξιοπιστία του πληροφο-
ριοδότη, ο έλεγχος ρεαλισμού της
ανάγκης, η κριτική αξιολόγηση του
στόχου.

«Γιατί είσαι Παναθηναϊκός; Γιατί
ψηφίζεις ΠΑΣΟΚ; Γιατί ψωνίζεις από
το Lidl; Γιατί σπουδάζεις τη Νομική;»
– η ρεαλιστικότερη και αυθεντικότερη
απάντηση σε τέτοιου είδους ερωτή-
σεις θα ήταν: «γιατί έτσι μου αρέσει».
Τυχαία και συμπτωματικά, συνέπεσε,
οι πρώτες εντυπώσεις μου για τον
Παναθηναϊκό, το ΠΑΣΟΚ, το Lidl, τα
Νομικά να είναι ευάρεστες, να κο-
λακεύουν (ασυνείδητα) τo εγώ μου.
Αυτό το γνωρίζουν πολύ καλά οι κα-
τασκευαστές εντυπώσεων και οι έμ-
ποροι εντυπώσεων. Γι’ αυτό ηγεμο-
νεύουν σε όλα τα πεδία: της πληρο-
φόρησης, της «ψυχαγωγίας», της αγο-
ράς, των ιδεολογιών, της τεχνοκρισίας
και βιβλιοκρισίας, της εξουσίας.

Στο ερώτημα, λοιπόν, αν είναι
«καλύτερη» η κατάσταση με την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, οι απαντήσεις
συνεχίζουν να διαμορφώνονται και
να κρίνονται από την αυθαιρεσία
των ατομικών εντυπώσεων. Δηλαδή,
συντηρείται ακόμα το καθεστώς αυ-
θαιρεσίας (δικτατορίας) των εντυ-
πώσεων. Οι εντυπώσεις μάς χειρα-
γωγούν να «αισθανόμαστε» ότι απο-
καταστάθηκε κάποια «ευπρέπεια»
σε δύο πτυχές του δημόσιου βίου:
στην εμφανή προστατευτική αστυ-
νόμευση και στη μηχανοργάνωση
επικοινωνίας μεταξύ αλληλοεπικα-
λυπτόμενων πλοκάμων του κυβερ-
νητικού Λεβιάθαν. Κάποιες στιγμές

φωτίζεται, με διάρκεια πυροτεχνή-
ματος, ένα από τα θανατηφόρα (στην
κυριολεξία) κοινωνικά αδιέξοδα, χωρίς
την παραμικρή συνέπεια πολιτικής
αφύπνισης και επέμβασης. Πιστο-
ποιεί, λ.χ., η ΑΔΙΠΠΔΕ ότι Δημοτικό
και Γυμνάσιο στέλνουν στο Λύκειο
κυρίως λειτουργικά αναλφάβητους,
παιδιά που τα κατέστησε ανάπηρα
το σχολείο, όμως η Κυρία Κεραμέως,
παρά το βαρύ οικογενειακό της όνομα,
ασχολείται με τις εντυπώσεις που θα
μας πείσουν ότι οι ελλείψεις σε δα-
σκάλους και καθηγητές, επί των ημε-
ρών της, είναι λιγότερες και οι χώροι
διδασκαλίας επαρκέστεροι. Ανίατη
η φτηνή εντυπωσιοθηρία.

Η χειροπιαστή και μετρητή πραγ-
ματικότητα της χώρας μας βοά (όχι
δίνει την εντύπωση) πως δεν χρει-
άζεται έναν ευφυή, χαμογελαστό και
τσαχπίνη πολιτικό ηγέτη που να κερ-
δίζει τις εντυπώσεις, χρειάζεται έναν
κοινωνικό αναμορφωτή. Που σημαί-
νει: χρειάζεται η χώρα όχι διαχείριση
εντυπωσιακών «λύσεων» των προ-
βλημάτων της, αλλά τολμηρές θε-
σμικές μεταρρυθμίσεις που θα γεν-
νήσουν λύσεις των προβλημάτων.
Οι βιώσιμες και αποτελεσματικές λύ-
σεις γεννώνται, δεν επιβάλλονται.

Πώς να στηθούν και να λειτουρ-
γήσουν υπηρεσίες και οργανισμοί
του Δημοσίου, όταν «προοδευτικοί»
χαρακτηρίζονται στην Ελλάδα οι πο-
λιτικοί ενσαρκωτές του μηδενισμού
και αμοραλισμού; Μηδενισμός και
αμοραλισμός είναι τα τυπικά προϊόντα
της πολιτικής καταξίωσης του ατο-
μοκεντρισμού, υποκατάστασης του
κοινωνικού αθλήματος από τον πρω-
τογονισμό προτεραιότητας του εγω-
τικού συμφέροντος. Τέτοιες μικρο-

νοϊκές αρνήσεις της κοινωνικής συ-
νοχής, περιφρόνηση της πλουτισμέ-
νης από διαδρομή αιώνων γλώσσας,
ατίμωση της αρχοντιάς των αγώνων
για την ελευθερία, απαξίωση του κάλ-
λους και της σοφίας που συγκεφα-
λαιώνει η λαϊκή παράδοση, δεν αν-
τιμετωπίζονται, βέβαια, με αστυνο-
μικές απαγορεύσεις ή με προπαγάνδα.
Ο πνιγερός απελπισμός για το μέλλον
του Ελληνισμού γεννιέται, κυρίως,
από το γεγονός της ανυπαρξίας αν-
τιστάσεων στον πανίσχυρο ολοκλη-
ρωτισμό της απολυταρχίας των εν-
τυπώσεων. Δεν υπάρχει ένα ελάχιστο
έστω κόμμα, που να πιστεύει σε ρι-
ζικές κοινωνικές μεταρρυθμίσεις.
Στην απόλυτη προτεραιότητα της
αλλαγής του σχολειού – από το νη-
πιαγωγείο ώς το πανεπιστήμιο. Της
επιστροφής στην αυτοδιαχειριζόμενη
κοινότητα. Στην ανάκτηση αξιοπρέ-
πειας και ραχοκοκαλιάς στην άσκηση
της εξωτερικής πολιτικής. «Ολα τα
θηρία τρώγουν από μας» επειδή εί-
μαστε το «μπαίγνιο» της Ευρώπης.
Ακόμα σήμερα, ύστερα από τόση πεί-
ρα της συμπεριφοράς των Ευρωπαίων,
περιμένουμε τους «συμμάχους» να
διώξουν τους Τούρκους από τις γε-
ωτρήσεις στις θάλασσές μας. Μωροί
και τυφλοί. Ξεχνάμε ότι η «Ευρώπη»
χάρισε τη Μικρασία, τον Πόντο και
την Ανατολική Θράκη στον Κεμάλ,
τη μισή Κύπρο στους διαδόχους του,
τη Βόρεια Ηπειρο στους Αλβανούς,
την Ανατολική Ρωμυλία στους Βουλ-
γάρους, τη Μακεδονία στους αργο-
φτασμένους Σκοπιανούς. Θέλει την
Ελλάδα εδαφικά ελάχιστη, γραφικό
προτεκτοράτο, αρχαιολογικού ντι-
λεταντισμού. Ποια η κατανόηση της
λέξης «εθελοδουλεία»;

Αναλφαβητισμός, δηλαδή αυτοχειρία

Τα διπλωματικά κλισέ
δεν απηχούν συνή-
θως την πραγματι-
κότητα. Στην περί-
πτωση των ελληνο-
αμερικανικών σχέ-

σεων όμως ισχύει η διαπίστωση
πως διανύουν την καλύτερη πε-
ρίοδό τους εδώ και δεκαετίες. Τον
δρόμο άνοιξε η προηγούμενη κυ-
βέρνηση. Οι κυβερνώντες κατά-
λαβαν όμως γρήγορα ότι η Ουά-
σιγκτον δεν «έγινε ΣΥΡΙΖΑ» αλλά
απλώς έκανε τη δουλειά της. Και
οι Αμερικανοί αντιλαμβάνονται
πως η σημερινή κυβέρνηση συ-
νεχίζει την ίδια εξωτερική πολι-
τική, αλλά επιδιώκει κάποια απτά
ανταλλάγματα, όπως θα έπρεπε
να συμβαίνει σε κάθε διαπραγμά-
τευση.

Τις επόμενες εβδομάδες επί-
κεινται σημαντικά γεγονότα. Ο
πρωθυπουργός θα συναντηθεί με
τον πρόεδρο Τραμπ στη Νέα Υόρ-
κη. Θεωρείται βέβαιο ότι το βασικό
όφελος θα είναι μια δήλωσή του
τού τύπου «η Ελλάδα είναι μια κα-
ταπληκτική χώρα για επενδύσεις,
επενδύστε σε αυτήν». Οι όροι της
νέας αμυντικής σχέσης μεταξύ
Ελλάδας και ΗΠΑ θα ξεκαθαρί-
σουν. Και επίσης ο ισχυρός άνδρας
της αμερικανικής εξωτερικής πο-
λιτικής, ο κ. Πομπέο, θα επισκεφθεί
την Αθήνα. Η επίσκεψη Πομπέο
είναι κρίσιμη γιατί, μετά την απο-
μάκρυνση του κ. Μπόλτον, δεν
υπάρχει παρά ένα κέντρο εξουσίας
που επηρεάζει τον πρόεδρο
Τραμπ.Επειδή οι καλοί λογαρια-
σμοί κάνουν πάντοτε τους καλούς
φίλους, θα ήταν χρήσιμο να μην
ξεφύγουν οι προσδοκίες για το

πώς θα εξελιχθούν οι ελληνοαμε-
ρικανικές σχέσεις. Οσοι πιστεύουν
ότι οι ΗΠΑ θα «άδειαζαν» σε μία
μέρα την Τουρκία και θα έβλεπαν
την Ελλάδα ως μοναδικό υποκα-
τάστατο κάνουν λάθος. Αυτές οι
τεκτονικές κινήσεις γίνονται αργά
και διστακτικά. Οσοι πάλι από την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού ήθε-
λαν μια εξαετή αμυντική συμφωνία
βιάζονται.Η Ελλάδα οφείλει να
διεκδικήσει εγγυήσεις ασφαλείας,
με κάποια μορφή. Οπως επίσης
και πολεμικό υλικό από το πλεό-
νασμα του αμερικανικού Πεντα-
γώνου. Η παρουσία των Αμερικα-
νών σε ορισμένα ευαίσθητα γεω-
πολιτικά σημεία έχει αποτρεπτικό
χαρακτήρα, αλλά δεν αρκεί.  Ενα
αγκάθι μπορεί να ανακύψει όταν
οι  Αμερικανοί θα θέσουν ζήτημα
για την παρουσία της Κίνας στην
Ελλάδα. Εκεί η απάντηση είναι
ξεκάθαρη. Η χώρα μας ακολουθεί
μια πολυδιάστατη εξωτερική πο-
λιτική και θέλει διακαώς μεγάλες
επενδύσεις. Η Κίνα επένδυσε την
εποχή που το είχαμε ανάγκη και
δεν έχει ποτέ θέσει πρόσθετες
απαιτήσεις που να αμφισβητούν
τις πάγιες στρατηγικές υποχρεώ-
σεις της Αθήνας. Οι ελληνοαμε-
ρικανικές σχέσεις έχουν φτάσει
σε ένα σημείο ωρίμανσης. Το μέλ-
λον θα είναι ευοίωνο και θετικό,
εάν οι δύο πλευρές συνεχίσουν
να μιλάνε με ανοιχτά χαρτιά, και
εφόσον γίνει πλήρως αντιληπτό
από την αμερικανική πλευρά ότι
η Ελλάδα έχει προσφέρει πολλά
(πάνω και κάτω από τα ραντάρ),
τώρα ήλθε η ώρα να εξασφαλίσει
η χώρα κάποια στρατηγικά αν-
ταλλάγματα.

Το σύστημα Μητσοτάκη

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Ο πρωθυπουργός δεν
αναλώθηκε στην επίτευ-
ξη «εσωκομματικών»
ισορροπιών και επέβα-
λε, με βαναυσότητα 
ενίοτε, απόλυτο έλεγχο.
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Ο γ.γ. του ΟΗΕ Α. Γκουτιέρες
μίλησε πιο δυνατά από άλ-
λες φορές. Είπε στις 18 Σε-

πτεμβρίου ότι «το μήνυμά μου
(στους ηγέτες των δύο κοινοτήτων)
είναι πως είναι πολύ σημαντικό
να έλθουν ταχέως σε συμφωνία
στους όρους αναφοράς για να μπο-
ρέσουμε να ξεκινήσουμε ουσια-
στικές διαπραγματεύσεις, οι οποίες
αυτή τη φορά να είναι διαφορετι-
κές από το παρελθόν. Είναι καιρός
να συμφωνήσουμε τουλάχιστον
στους όρους αναφοράς, στη βάση
του έργου που έγινε, κυρίως στο
Κραν Μοντάνα. Γιατί πιστεύω σθε-
ναρά ότι η πολιτική διαδικασία
χρειάζεται να επανεκκινήσει. Βλέ-
πω αρκετή ανυπομονησία από το
Συμβούλιο Ασφαλείας, λόγω του
γεγονότος ότι δεν υπάρχει πρόοδος
και πιστεύω ότι υπάρχουν πολύ
καλοί λόγοι για να καταλάβουν τα
μέρη ότι θα πρέπει να καταλήξουν
σε συμφωνία, τουλάχιστον στους
όρους αναφοράς». 

Ο Α. Γκουτιέρες μέσα σε ελά-
χιστες λέξεις τα είπε όλα: πρώτο,
«ουσιαστικές διαπραγματεύσεις,
διαφορετικές από το παρελθόν».
Δεύτερο, βλέπει, «αρκετή ανυπο-
μονησία από το Σ.Α.», αλλά, προ-
φανώς, δεν βλέπει την ίδια «ανυ-
πομονησία» από τα μέρη. Τρίτο,
πιστεύει «σθεναρά ότι η πολιτική
διαδικασία χρειάζεται να επανεκ-
κινήσει, στη βάση του έργου που
έγινε, κυρίως στο Κραν Μοντάνα».
Τέταρτο, μια φράση απευθύνεται
πλήρως στον Ν. Αναστασιάδη,
«ότι υπάρχουν πολύ καλοί λόγοι
για να καταλάβουν τα μέρη ότι θα
πρέπει να καταλήξουν σε συμφω-
νία, τουλάχιστον στους όρους ανα-
φοράς». 

Είναι σημαντική η υπενθύμιση
που επιχειρεί ο Α. Γκουτιέρες για
το έργο που έγινε «κυρίως στο
Κραν Μοντάνα». Κάθε Κύπριος
οφείλει να γνωρίζει ότι η στο κε-
φάλαιο της ασφάλειας έκλεισε,
καθώς η Τουρκία αποδέχθηκε τον
τερματισμό των εγγυήσεων/επεμ-
βατικών δικαιωμάτων, την πλήρη
αποχώρηση του στρατού, ο μισός
με την υπογραφή της λύσης, και
συζητούσε το ζήτημα με τα δύο
αποσπάσματα, από 950 Έλληνες
στρατιώτες (ΕΛΔΥΚ) και οι 650
Τούρκους στρατιώτες (ΤΟΥΡΔΥΚ),
όπως προβλέπει το υπάρχον Σύν-
ταγμα. Το θέμα του τερματισμού
ή της χρονικής αναθεώρησης της
παρουσίας των δύο αποσπασμά-
των θα ήταν αντικείμενο συζήτη-
σης σε επίπεδο πρωθυπουργών,
Τσίπρας, Γιλντιρίμ, Μέι. Στο Κραν
Μοντάνα έκλεισαν τα κεφάλαια
για τη Διακυβέρνηση, το Εδαφικό,
την Οικονομία, την Ε.Ε., ενώ τέ-
θηκαν οι βάσεις για επίλυση του
Περιουσιακού. Ο υπουργός Εξω-
τερικών Ν. Χριστοδουλίδης είπε
στις 21 Φεβρουαρίου 2019, «ότι
στο Κραν Μοντάνα ήταν η πρώτη
φορά στην ιστορία των διαπραγ-
ματεύσεων που φτάσαμε τόσο πο-
λύ κοντά σε λύση». Παρά ταύτα ο
Ν. Αναστασιάδης δήλωσε ότι «εκεί-
νο το βράδυ δήλωσα σαφέστατα
ότι οι προτάσεις του, από την ώρα
που διακόπτεται ο διάλογος, δεν
είναι σε ισχύ». Λίγοι κατενόησαν
το γιατί τις απέσυρε. Σήμερα όλα
τόση σαφή. Έτσι, από το «τόσο
πολύ κοντά σε λύση», φτάσαμε
στην παρότρυνση Γκουτιέρες ότι
«τα μέρη θα πρέπει να καταλήξουν
σε συμφωνία, τουλάχιστον στους
όρους αναφοράς»! Από το «τελευ-

ταίο μίλι», ξανά από την αρχή!
Ο προηγούμενος ειδικός σύμ-

βουλος του γενικού γραμματέα
του ΟΗΕ για την Κύπρο Έσπεν
Μπαρθ Αϊντε στις 22 Ιουλίου 2017
δήλωσε ότι «αυτό που μπορώ να
σας πω είναι ότι ο γ.γ. δεν παρερ-
μήνευσε τίποτα. Ήμασταν στην
ίδια συνάντηση και ήταν αρκετά
σαφές τι συνέβαινε. Από τις διά-
φορες διμερείς επαφές είδαμε τη
δυνατότητα να φτάσουμε εκείνη
τη νύχτα στο τελικό συνολικό πα-
κέτο. Ένα συνολικό πακέτο με
πολλά στοιχεία σε αυτό, ένα από
τα οποία θα ήταν το τέλος των εγ-
γυήσεων» (ΚΥΠΕ, συνέντευξη στον
Α. Ζουπανιώτη).

Ο Ν. Αναστασιάδης, αντί να
διαπραγματευτεί στο τελευταίο
μίλι, βολιδοσκόπησε απ’ ευθείας
τον Μ. Τσαβούσογλου για «εναλ-
λακτικές» λύσεις», ερήμην του Α.
Γκουτιέρες. Ο Μ. Τσαβούσογλου,
εσχάτως, λέει δημόσια αυτά που
του είπε Ν. Αναστασιάδης στον
Κραν Μοντάνα, αυτά δηλαδή που
έχει πει σε διάφορους παράγοντες
στη Λευκωσία. Άφησε να περά-
σουν δύο χρόνια στην αδράνεια,
για να οδηγήσει τα πράγματα στη
δική του φόρμουλα, επιφέροντας
κατεδάφιση των συγκλίσεων που
κλείδωσαν το 2017. Έτσι από το
κλειστό κεφάλαιο της Διακυβέρ-
νησης, αφαίρεσε την εκ περιτρο-
πής προεδρία και τη μία θετική
τ/κ ψήφο σε ζωτικής σημασίας
σώματα. Στην πρόσφατη διαβού-
λευση της κ. Λουτ στη Λευκωσία,
πήρε πίσω ακόμα και τη μία θετική
τ/κ ψήφο στο Υπουργικό Συμβού-
λιο (αναλογία 7 προς 4). 

Οι δηλώσεις Μ. Τσαβούσογλου
στην «Καθημερινή» (15/9) δείχνουν

με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο
πως οι πραγματικές συνθήκες γύρω
από Κυπριακό έχουν αλλάξει. Η
τουρκική διπλωματία, εκτιμά ότι
ο Ν. Αναστασιάδης, ζητάει δια-
πραγματεύσεις αορίστου χρόνου,
ενώ λέει στον κάθε συνομιλητή
του και διαφορετικά πράγματα.
Το τελευταίο δεν είναι κάτι και-
νούργιο, το λένε και στενοί του
συνεργάτες του στη Λευκωσία.
Αυτή η τακτική Ν. Αναστασιάδη
σε συνδυασμό με τους χειρισμούς
του για το φυσικό αέριο έχουν αλ-
λάξει τα ποιοτικά στοιχεία γύρω
από τις πρωτοβουλίες του ΟΗΕ.
Η Τουρκία έστειλε δύο ερευνητικά
πλοία έξω από την Πάφο και την
Καρπασία, με ελάχιστη τεχνική
προεργασία. Οι αποστολές «Φατίχ»
και «Γιαβούζ» γίνονται, κυρίως,
για πολιτικούς σκοπούς: να δείξει
η Τουρκία ότι η τ/κ κοινότητα δεν
μπορεί να τεθεί στο περιθώριο και
ότι οι τριμερείς διασκέψεις με συμ-
μετοχή και του Ισραήλ ανήκουν
στο παρελθόν. Η διεθνής κοινό-
τητα αντιδρά ελάχιστα ή και κα-
θόλου, στις τουρκικές ενέργειες.
Η διεθνής κοινότητα μέσα από
την πληροφόρηση που της παρέχει
ο ΟΗΕ γνωρίζει τι έκανε ο κάθε
παίκτης στις διαπραγματεύσεις
στο Μοντ Πελεράν και το Κραν
Μοντάνα. Δυστυχώς, η ενημέρωση
δείχνει ως υπεύθυνο του ναυαγίου
τον Ε/κ ηγέτη. Παρά τις εκκλήσεις
Αναστασιάδη ότι η «διεθνής κοι-
νότητα πρέπει να καταδικάσει τις
τουρκικές προκλήσεις στην κυ-
πριακή ΑΟΖ» (17/9), αυτή δεν δεί-
χνει κάποια προθυμία να τις προ-
σέξει...

www.larkoslarkou.org.cy

Αλαλούμ με αιτία!
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

«Α λλά δεν είμαστε έτοιμοι και
δεν είμαι αποφασισμένος
ή διατεθειμένος να προ-

τείνω στον κυπριακό λαό λύση, η
οποία θα τον εξευτελίζει ή δεν θα
επιτρέπει την αποδοχή. Θα πρέπει
να κατανοήσουμε ότι δεν είναι αρ-
κετό να αποδίδονται οι ευθύνες
στην Τουρκία. Το θέμα είναι να επι-
τύχεις λύση, η οποία να γίνεται
αποδεκτή και από την ελληνοκυ-
πριακή και βεβαίως και από την
τουρκοκυπριακή κοινότητα», ανά-
φερε με έντονο ύφος ο ΠτΔ στην
αντικατοχική εκδήλωση του Δήμου
Αμμοχώστου. Αν και πάλι απέφυγε
να αναφερθεί στο όνομα της μορφής
λύσης, δηλαδή στη διζωνική, δι-
κοινοτική ομοσπονδία, προσδιόρισε
το περιεχόμενό της. Αυτό βέβαια
δεν θεωρείται πρόβλημα, γιατί λίγες
ώρες αργότερα ο ΥΠΕΞ και συνδια-
μορφωτής της πολιτικής μας στο
εθνικό θέμα, σε ομιλία του σε εθνικό
μνημόσυνο δήλωσε ότι η μόνη εν-
δεδειγμένη λύση είναι η ΔΔΟ, όπως
αυτή καθορίζεται από τα ψηφίσματα
του ΟΗΕ. Συνεπώς, αν κάποιος
«αθροίσει» τις δύο δηλώσεις κατα-
λήγει στο συμπέρασμα ότι η μορφή
λύσης που επιδιώκουμε είναι η ΔΔΟ,
με προϋποθέσεις την κατάργηση
της συνθήκης εγγυήσεων, την απο-
χώρηση όλων των στρατευμάτων,
συμπεριλαμβανομένων των αγη-
μάτων που προνοούνται από τις
συμφωνίες Ζυρίχης - Λονδίνου και
όσον αφορά τη θετική ψήφο αυτή
να ισχύει μόνο σε θέματα που είναι
ζωτικής σημασίας για τους Τ/κ.

Αν πάρουμε, λοιπόν, δεδομένο
ότι τα διάφορα σχεδία λύσης που
μας προτάθηκαν κατά καιρούς δεν
προνοούσαν κατάργηση της συν-
θήκης των εγγυήσεων και στο δε
θέμα της πολιτικής ισότητας υπήρ-
χε θετική ψήφος ή ακόμα και βέτο
σε όλες τις αποφάσεις του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου, εμμέσως πλην
σαφώς ο ΠτΔ χαρακτήρισε όλες
αυτές τις προτάσεις, συμπεριλαμ-
βανομένου του Σχεδίου Ανάν, ως
εξευτελιστικές, δηλαδή λύσεις που
προσέβαλλαν την αξιοπρέπεια του
κυπριακού ελληνισμού.

Για χάριν της ιστορίας και ο Τάσ-
σος Παπαδόπουλος, στο ιστορικό
εκείνο διάγγελμά του στις 7 Απρι-
λίου του 2004 για το δημοψήφισμα
στο Σχέδιο Ανάν, την ιδία άποψη
είχε και γι’ αυτό με δάκρυα στα μά-
τια καλούσε τον λαό να υπερασπι-
στεί την αξιοπρέπειά του, δηλαδή
να καταψηφίσει μια εξευτελιστική
λύση: «Ελληνικέ κυπριακέ λαέ, στη
ζυγαριά του ‘Ναι’ και του ‘Όχι’,
πολύ βαρύτερες και πολύ πιο επαχ-
θείς θα είναι οι συνέπειες του ‘Ναι’.
Σε καλώ να απορρίψεις το Σχέδιο
Ανάν. Σε καλώ να πεις στις 24 του
Απρίλη ένα δυνατό ‘Όχι’. Σε καλώ
να υπερασπιστείς το δίκαιο, την
αξιοπρέπεια και την ιστορία σου».
Λίγες ημέρες μετά, συγκεκριμένα
στις 15 Απριλίου του 2004, ο νυν
ΠτΔ και τότε πρόεδρος του ΔΗΣΥ,
σε ομιλία του στο έκτακτο συνέδριο
του κόμματος για το Σχέδιο Ανάν,

είχε εκ διαμέτρου αντίθετη άποψη,
θεωρώντας το σχέδιο ευκαιρία επα-
νένωσης και όχι εξευτελισμό: «Τού-
τη είναι η ώρα που η ιστορία κτυπά
την πόρτα μας και εγώ δεν θα την
αγνοήσω γι’ αυτό και σας παρακαλώ
να μετατρέψουμε αυτή την ευκαιρία
σε μια συλλογική επιλογή που με
το ‘Ναι’ στο δημοψήφισμα ανοίγει
τον δρόμο για επανένωση της Κύ-
πρου», ενώ αναφερόμενος στο διάγ-
γελμα του Τάσσου Παπαδόπουλου
εξέφραζε την απογοήτευσή του:
«Δεν αποκρύβω πόσο απογοητεύ-
τηκα, όταν παρακολουθούσα τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας να δαι-
μονοποιεί τη μία μετά την άλλη τις
πρόνοιες του σχεδίου προκειμένου
να καταλήξει σε μια από πολλού
προειλημμένη απόφαση».

Μπορεί όλα τα πιο πάνω να είναι
πλήρως αντιφατικά, αλλά σίγουρα
η ιστορία θα αποδώσει «τα του Καί-
σαρος τω Καίσαρι και τα του Θεού
τω Θεώ». Εκ του αποτελέσματος θα
διαφανεί αν στο τέλος της διαδρομής
που βιώνουμε σήμερα η καταψήφιση
του Σχεδίου Ανάν ήταν υπεράσπιση
της αξιοπρέπειάς μας ή αν η οποι-
αδήποτε λύση μας προταθεί, η οποία
δεν θα ικανοποιεί τις νεοφανείς μας
κόκκινες γραμμές, αποτελεί εξευ-
τελισμό για τον κυπριακό λαό. Σί-
γουρα ο κάθε εκλεγμένος ηγέτης
έχει δικαίωμα, αλλά και υποχρέωση
να χαράσσει πολιτική για να απο-
φευχθεί μια εξευτελιστική λύση.
Παράλληλα, όμως, θα πρέπει να μας
απαντήσει και στο άλλο ερώτημα.
Πώς θα μπορέσουμε να απαλλαγού-
με από τον εξευτελισμό, την ατίμωση
και ταπείνωση που βιώνουμε εδώ
και 45 χρόνια.

Ταπείνωση δεν είναι να δεχτείς
μια εφικτή λύση, η οποία, αν και
σίγουρα θα έχει προβλήματα, μπο-
ρεί με την κατάλληλη βούληση και
συναίνεση να καταστεί βιώσιμη.
Ταπείνωση είναι να βολεύεσαι με
τα τετελεσμένα της εισβολής και
να απορρίπτεις λύσεις και προτά-
σεις με αποτέλεσμα τη διαιώνιση
της κατοχής και την οριστική δια-
γραφή της μισής σου πατρίδας.

Τέλος, υπέρτατος εθνικός εξευ-
τελισμός είναι αυτό που κάναμε
το 2004, δηλαδή να πούμε «Όχι»
στην επανένωση και «Ναι» στην
κατοχή. Να πούμε «Όχι» στην απο-
χώρηση των κατοχικών στρατευ-
μάτων και «Ναι» στην παραμονή
τους. Να πούμε «Όχι» στην επι-
στροφή της Αμμοχώστου. Πολιτικές
που, δυστυχώς, συνεχίζουμε μέχρι
και σήμερα δαιμονοποιώντας την
κάθε πρόταση λύσης.Είναι καιρός
όλοι να το αντιληφθούμε και να το
εμπεδώσουμε. Όσο είμαστε πολίτες
μιας μισής πατρίδας θα είμαστε
εξευτελισμένοι, ταπεινωμένοι και
ατιμωμένοι. Όλα τα άλλα είναι πο-
λιτικά κουραφέξαλα, μεγάλα λόγια
και βάναυση καταπάτηση της αξιο-
πρέπειας του κάθε εθνικά σκεπτό-
μενου πολίτη.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός
προγραμμάτων ηλεκτρ. υπολογιστών.

Ο υπέρτατος εθνικός
εξευτελισμός

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Ε ίναι με μεγάλο θυμό που γράφω
σήμερα. Θυμό συσσωρευμένο.
Για τον τρόπο που αντιμετω-

πίζουμε τα σοβαρά ζητήματα που
επηρεάζουν την καθημερινότητά
μας, το επίπεδο της ζωής μας. Ξεκινά,
και πάλι, από την έλλειψη σεβασμού,
από τη δυσκολία κατανόησης βα-
σικών θεμάτων και από την εξά-
πλωση της πολιτικής, «πονάει κε-
φάλι, κόβει κεφάλι» ή στην προκει-
μένη ας «βιάσουμε» τα πεζοδρόμια
που δεν έχουν στόμα να μιλήσουν. 

Είχαμε το περασμένο Σάββατο
νεκρό συμπολίτη μας σε τροχαία
σύγκρουση, ο οποίος κινείτο με
αναπηρικό αμαξίδιο εντός του δρό-
μου. Το πεζοδρόμιο που υπήρχε
μετατράπηκε σε χώρο στάθμευσης.
Όπως μετατρέπονται όλα τα πε-
ζοδρόμια στη χώρα μας. Μάλλον
όχι. Όπως μετατρέπονται όλα τα
πεζοδρόμια που δεν έχουν πασσα-
λάκια. Επειδή δεν καταφέραμε να
πείσουμε, είτε διά του ροπάλου,
είτε διά της παιδείας, πως τα πε-

ζοδρόμια δεν είναι πάρκινγκ, απο-
φασίσαμε σε αυτή τη χώρα να τα
κλείσουμε με πασσαλάκια. Δεν εξε-
τάζω ούτε την επικινδυνότητα,
ούτε το κόστος, ούτε την αισθητική.
Αυτό που με ενοχλεί είναι πως πέ-
ρασε το μήνυμα πως αφού στα πλεί-
στα πεζοδρόμια έχει πασσαλάκια,
εκεί που δεν έχει πασσαλάκια μπο-
ρούμε να παρκάρουμε. Ένα από
τα μεγαλύτερα προβλήματα, είναι
πως δημιουργούμε στρεβλωμένες
αντιλήψεις. Όλες οι άλλες λύσεις,
υποψιάζομαι, πως ήταν προβλη-
ματικές όταν πέρασαν από τα μυαλά
των ειδικών. Ποιος να τρέχει τώρα,
για παράδειγμα, να ρυμουλκεί οχή-
ματα, πού να τα στοιβάζει, πόσα
να τα χρεώνει. Το γεγονός πως το
κάνουν σχεδόν όλες οι χώρες το
προσπεράσαμε. Αλλά το πρόβλημα
είναι βαθύτερο. Από τη μια δε θέ-
λουμε να στεναχωρήσουμε κανένα,
και τραβάμε μια γραμμή πασσα-
λάκια, και από την άλλη δεν θέ-
λουμε να φορτώσουμε ακόμη μια

έγνοια με διαδικαστικά ζητήματα. 
Το γεγονός της έλλειψης σεβα-

σμού δυστυχώς δεν τελειώνει στους
οδηγούς που μετατρέπουμε τα πε-
ζοδρόμια, αλλά και τους δρόμους
με διπλή κίτρινη γραμμή πολλές
φορές σε πάρκινγκ. Έχει προεκτά-
σεις που αγγίζουν και την πολιτεία
και τις υπηρεσίες της χώρας. Όταν
φυτρώνουν πάσσαλοι ηλεκτροδό-
τησης ή πινακίδες χωρίς να σκε-
φτούν πως αποκόπτουν την πρό-
σβαση και την εύκολη διακίνηση,
ποιος ευθύνεται και ποιος πρέπει
να ασχοληθεί; Όταν δεν υπάρχει
η ελάχιστη συνεννόηση μεταξύ
των υπηρεσιών και ο καθένας θέλει
να κάνει απλά τη δική του δουλειά,
αυτό θα είναι δυστυχώς και το απο-
τέλεσμα. 

Ας δούμε όμως και το ουσιαστικό
ζήτημα. Γιατί έχουμε όλες αυτές
τις συζητήσεις; Είτε αφορούν τον
αριθμό των οχημάτων που προκα-
λούν το κυκλοφορικό πρόβλημα,
είτε αφορούν τα οδικά έργα που

σήμερα φρακάρουν κυριολεκτικά
τη Λευκωσία; Η απάντηση είναι
απλή σε πρώτο στάδιο. Γιατί έχουμε
πολλά περισσότερα αυτοκίνητα
από όσα σηκώνει η χώρα. Απ’ όσα
σηκώνουν οι δρόμοι για να κινούν-
ται, απ’ όσα σηκώνουν τα άδεια
οικόπεδα και οι χώροι στάθμευσης
για να παρκάρουν. Γιατί έχουμε
αυτούς τους αριθμούς; Γιατί ποτέ
ως χώρα δεν πιστέψαμε και δεν
επενδύσαμε σε κάτι άλλον πλην
του οδικού δικτύου για τα αυτοκί-
νητα. Ποτέ μας δεν πιστέψαμε στα
μέσα μαζική μεταφοράς, ποτέ δεν
έγινε σοβαρός σχεδιασμός για τα
λεωφορεία και όλοι όσοι μιλάμε
σήμερα για το τραμ, μας θεωρούν
ότι λέμε ανέκδοτο. Και αυτό είναι
μια τεράστια πρόκληση. Η νέα ανά-
θεση των συμβάσεων των λεωφο-
ρείων, που θα ξεκινήσει τον επό-
μενο Ιούλιο δεν μπορούμε να την
προσπεράσουμε ως ακόμη μια ανά-
θεση. Να πάμε να ψάξουμε τις ανάγ-
κες των πολιτών, τα νέα δρομολόγια

που θα πρέπει να δημιουργηθούν
για να εξυπηρετούν και τον κόσμο
που είναι έτοιμος να αφήσει το αυ-
τοκίνητο και να ανέβει στο λεω-
φορείο. Να γίνουν στάσεις με σκέ-
παστρο, να λειτουργήσει επιτέλους
η τηλεματική και να ξέρουν οι επι-
βάτες ή οι υποψήφιοι επιβάτες,
πότε περνά ποιο λεωφορείο και
πού πάει. Συνήθως δυσκολευόμα-
στε στα αυτονόητα. 

Μέχρι τότε μπορούμε να δούμε
το πως στην ίδια λογική μειώνουμε
το κυκλοφοριακό κομφούζιο στην
είσοδο της Λευκωσίας. Πόσοι συμ-
πολίτες μας έρχονται με κατεύθυν-
ση τα γνωστά «φώτα του Καλησπέ-
ρα», μόνοι τους σε ένα αυτοκίνητο,
για να εργαστούν το ίδιο ωράριο
στον ίδιο χώρο. Πόσο δύσκολο εί-
ναι, η δημόσια υπηρεσία, η διεύ-
θυνση ενός υπουργείου να ορίσουν
ως χώρο αναχώρησης λεωφορείων
το ΓΣΠ με προορισμό το παλαιό
ΓΣΠ; Αν δεν κάνουμε μικρά-μικρά
βήματα, απλά και εφαρμόσιμα δε

θα φτάσουμε σε λύση. Τα μαγικά
ραβδιά μας τελείωσαν. Να μην πε-
ριμένουμε από κανένα τραμ να λύ-
σει από μόνο του το κυκλοφοριακό
και από κανένα άλλον να μας βάλει
μέσα σε λεωφορείο. 

Βεβαίως σημαντική παράμετρος
τα τελευταία χρόνια, που επιδει-
νώνεται, είναι και τα έργα στη Λευ-
κωσία. Έργα που θα αλλάξουν την
πόλη όταν τελειώσουν, που όμως
γίνονται ταυτόχρονα, λόγω κακού
συντονισμού, και μας ταλαιπωρούν.
Κανείς δεν τολμά, να βάλει μια πα-
ράμετρο στις δημόσιες προσφορές
που να αφορούν τον χρόνο απο-
περάτωσης σε σχέση με το κόστος.
Κανείς μας δεν μετρά το πόσα θα
κερδίσουμε αν ένα έργο τελειώσει
στο μισό χρόνο. Η μόνη παράμε-
τρος που βάζουμε είναι το χρημα-
τικό κόστος. Δυστυχώς. 

Ο κ. Δημήτρης Δημητρίου είναι
βουλευτής Λευκωσίας, Εκπρόσωπος
Τύπου ΔΗΣΥ. twitter: @dmdemetriou

Πασσαλάκι, πασσαλάκι... άνεση 
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Μία γυναίκα από το Ανατολικό Τιμόρ καταθέτει λουλούδια για τα είκοσι χρόνια παρουσίας της ειρηνευτικής δύναμης (INTERFET) στη χώρα. 
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Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η εβδομάδα που μας πέρασε στιγ-
ματίστηκε από μια σειρά γεγονότων
που πλήγωσαν τον ήδη ταλαιπω-
ρημένο χώρο της Παιδείας. Η αποχή
των μαθητών από τα μαθήματά
τους την Πέμπτη, έδωσε τη θέση
της στον «πόλεμο» μεταξύ ΟΕΛΜΕΚ
και προέδρου των Οργανωμένων
Γονέων Μέσης Εκπαίδευσης Κυ-
ριάκο Νικηφόρου, με την απόφαση
περί αποχής από οποιαδήποτε επα-
φή μαζί του. Την ίδια μέρα τα μέλη
της οργάνωσης των δασκάλων (ΠΟ-
ΕΔ) με ποσοστό 93,7% ψήφισαν
υπέρ της μονόωρης στάσης εργα-
σίας την προσεχή Δευτέρα, ενώ
και η οργάνωση των καθηγητών
της τεχνικής (ΟΛΤΕΚ) αποφάσισε
με τη σειρά της μονόωρη στάση
εργασίας για την προσεχή Πέμπτη.
Η όλη κατάσταση έφερε την έντονη
αντίδραση του προέδρου της Δη-
μοκρατίας, ο οποίος κληθείς να
σχολιάσει τη στάση των εκπαιδευ-
τικών οργανώσεων δήλωσε πως
«δεν πρόκειται να γίνουν ανεκτές
ανάλογες συμπεριφορές», τονίζον-
τας παράλληλα ότι «με βάση το
Σύνταγμα κυβερνά εκείνος που ο
λαός ορίζει για να αναλάβει τη δια-
κυβέρνηση του τόπου», αφήνοντας
σαφείς αιχμές προς τις συνδικαλι-
στικές οργανώσεις.

Τη στιγμή που η κατάσταση μοι-
άζει να εκτροχιάζεται πριν ακόμη
συμπληρωθεί ο πρώτος μήνας από
την έναρξη της σχολικής χρονιάς,
το Υπουργείο Παιδείας αναλαμβάνει
την ύστατη προσπάθεια αποκλι-
μάκωσης της έντασης, τουλάχιστον
όσον αφορά την ΟΕΛΜΕΚ και τις
ενστάσεις της ως προς τις εξετάσεις
τετραμήνων, που εφαρμόζονται
από φέτος στην Α΄ Τάξη των λυ-
κείων και τεχνικών σχολών. Αξίζει

να σημειωθεί πως την προσεχή Τε-
τάρτη, η ΟΕΛΜΕΚ έχει αποφασίσει
με τη σειρά της μονόωρη στάση
εργασίας για μια σειρά ζητημάτων,
με κυριότερο την εγκύκλιο που
αφορά την εφαρμογή των τετρα-
μήνων. Ο καθ’ ύλην αρμόδιος για
την επίμαχη εγκύκλιο, αλλά και
για το νέο Σχέδιο Αξιολόγησης του
Μαθητή σε όλη του τη διάσταση
Σπύρος Αντωνέλλος, απηύθυνε έκ-
κληση στην ΟΕΛΜΕΚ για συνάν-
τηση, σε μια προσπάθεια να δια-
φανεί κατά πόσο είναι δυνατό να
γεφυρωθεί το χάσμα και να απο-
κλιμακωθεί η ένταση. Μέχρι στιγ-
μής η οργάνωση των καθηγητών
δεν έχει ανταποκριθεί στην έκκλη-
ση του Υπουργείου, κάτι που ωστό-
σο αναμένεται να γίνει εντός των
προσεχών ημερών.

Υπουργείο καλεί σε διάλογο 
«Το δημιούργημα του σχεδίου

Αξιολόγησης του μαθητή δεν είναι
δημιούργημα παρά μόνο όσων εμ-
πλέκονται στην εκπαιδευτική δια-
δικασία, και εννοώ όχι μονάχα τους
ειδικούς, αλλά συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις, οργανωμένους μαθητές
και γονείς», δήλωσε στην «Κ» ο κ.
Αντωνέλλος, για να συνεχίσει πως
«προτού προκύψει όλη αυτή η ανα-

στάτωση έχει κληθεί η ΟΕΛΜΕΚ να
έλθει στο γραφείο μου για να παρα-
δώσει τα σημεία που θεωρεί ότι θα
δυσκολέψουν τη διενέργεια των τε-
τραμήνων». Ο κ. Αντωνέλλοςθεωρεί
παράλληλα πως θα ήταν καλύτερο
να κατατεθούν οι όποιες ενστάσεις
στο Υπουργείο προτού η Οργάνωση
προβεί σε στάση εργασίας.

Αναφορικά με τις απόψεις της
ΟΕΛΜΕΚ πως ο διαθέσιμος διδα-
κτικός χρόνος δεν είναι αρκετός
για να ετοιμαστούν οι μαθητές κα-
τάλληλα, σε συνάρτηση με τον όγκο
της διδακτέας ύλης, ο κ. Αντωνέλλος
σημείωσε πως «όταν δημιουργή-
θηκαν αυτά τα χρονοδιαγράμματα
υπολογίστηκε ο ωφέλιμος χρόνος
που απομένει για να διδαχθούν τη

συγκεκριμένη ύλη, λόγω του ότι οι
μαθητές εκ των πραγμάτων θα χά-
σουν κάποιες μέρες λόγω των γιορ-
τών που υπάρχουν ή οποιωνδήποτε
άλλων εκδηλώσεων που θα επηρε-
άσουν την ομαλή λειτουργία του
σχολικού προγράμματος. Όλα αυτά
λήφθηκαν υπόψη και οι επιθεωρη-
τές παρέδωσαν με τη βοήθεια των
συμβούλων τους τα καινούργια ανα-
λυτικά προγράμματα, με την πι-
στοποίηση πως αυτά μπορούν να
διδαχθούν στα σχολεία».

Η βασική ένσταση της ΟΕΛΜΕΚ,
ωστόσο, αφορά την εγκύκλιο που
εξέδωσε το Υπουργείο ημερομηνίας
2 Σεπτεμβρίου. Με ανακοίνωσή
της η Οργάνωση επισημαίνει πως
«τα προβλεπόμενα χρονοδιαγράμ-

ματα, τόσο στο πρώτο όσο και στο
δεύτερο τετράμηνο είναι πιεστικά
και ανεφάρμοστα» ως επίσης «η
ποσόστωση της προφορικής αξιο-
λόγησης έχει καταστεί μια περί-
πλοκη διαδικασία, για την οποία
υπάρχουν μεγάλες ασάφειες». Ως
προς αυτό ο κ. Αντωνέλλος σημεί-
ωσε πως «η εγκύκλιος της 2ας Σε-
πτεμβρίου δεν αφορά τίποτα άλλο
παρά τον τρόπο που υλοποιείται
ένα κομμάτι του μέρους της αξιο-
λόγησης». Συνέχισε, λέγοντας πως
αποτελεί «ένα ξεκάθαρο βηματο-
λόγιο των εργασιών που πρέπει να
γίνουν ώστε να κυλήσουν τα πράγ-
ματα ομαλά μέχρι να τελειώσει το
Α΄ Τετράμηνο και στη συνέχεια το
Β΄ Τετράμηνο».

Αναφορικά με τη θέση της ΟΕΛ-
ΜΕΚ ότι «η διδακτέα ύλη πολλών
μαθημάτων δεν έχει προσαρμοστεί
ρεαλιστικά στον πραγματικά δια-
θέσιμο διδακτικό χρόνο», ο κ. Αν-
τωνέλλος σημειώνει πως λήφθηκε
υπόψη μια σειρά παραγόντων από
τους Επιθεωρητές της Μέσης Γε-
νικής και Τεχνικής εκπαίδευσης,
οι οποίοι «παρέδωσαν με τη βοήθεια
των συμβούλων τους τα καινούργια
αναλυτικά προγράμματα, με την
πιστοποίηση πως αυτά μπορούν
να διδαχθούν στα σχολεία».

Στάση εργασίας
Τη Δευτέρα στις τρεις το μεση-

μέρι θα συνεδριάσει το Κεντρικό
Διοικητικό Συμβούλιο της ΟΕΛΜΕΚ,
όπου θα συζητηθεί μεταξύ άλλων
και το κάλεσμα του Προϊστάμενου
Υπηρεσίας Εξετάσεων Τετραμήνων
για συνάντηση. Όπως ανέφερε
στην «Κ» ο γενικός γραμματέας
της Οργάνωσης Κώστας Κωνσταν-
τίνου, στη συνεδρία θα αποφασι-
στεί κατά πόσο θα γίνει αποδεκτό
το κάλεσμα, και αν ναι, ποια θα
είναι τα συγκεκριμένα ζητήματα
που θα θέσουν ενώπιον του κ. Αν-
τωνέλλου. Ερωτηθείς κατά πόσο
υπάρχει ενδεχόμενο ακύρωσης της
στάσης εργασίας στις 25 Σεπτεμ-
βρίου ο κ. Κωνσταντίνου τόνισε
πως η απόφαση της Οργάνωσης
για στάση εργασίας δεν πάρθηκε
αποκλειστικά για το ζήτημα των
τετραμήνων. «Η στάση εργασίας
γίνεται και για τα συνταξιοδοτικά
δικαιώματα των εκπαιδευτικών,
της απουσίας κλιματιστικών στις
αίθουσες διδασκαλίας και τη μη
έγκαιρη στελέχωση των σχολικών
μονάδων που λειτουργεί αρνητικά
ως προς την εύρυθμη λειτουργία
των σχολικών μονάδων», σημείωσε
καταληκτικά.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τέσσερις μήνες μετά την έναρξη
παροχής υπηρεσιών υγείας, σε πε-
ριβάλλον ΓεΣΥ και η μεγαλύτερη
μεταρρύθμιση στα χρονικά της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας συνεχίζει να
εμφανίζει τρωτά σημεία. Πέρα από
τα λειτουργικά ζητήματα του συ-
στήματος για τα οποία καταβάλ-
λονται προσπάθειες να ξεπερα-
σθούν, ένα σημαντικός παράγοντας
που έκανε την εμφάνισή του και
απασχολεί είναι το οικονομικό κομ-
μάτι που αφορά τον ΟΚΥπΥ. Πέρα
από τις όποιες απαισιόδοξες από-
ψεις που εκφράζονται, από εμπλε-
κόμενους φορείς ότι τα προϋπο-
λογισμένα ποσά δεν επαρκούν, πα-
ρόμοιες σχεδόν απόψεις καταγρά-
φονται, υπό την μορφή σχολίων,
και στο προσχέδιο του κρατικού
προϋπολογισμού για το 2020.

Στη γενική εικόνα και με βάση
το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιο-
νομικής Πολιτικής (ΣΠΔΠ) 2020-
2022, οι συνολικές δαπάνες για την
επόμενη χρονιά είχαν καθοριστεί
στα €6,55 δισ. Με βάση τα βασικά
στοιχεία του επόμενου προϋπολο-
γισμού που παρουσιάσθηκαν από
το υπουργείο Οικονομικών κατα-
γράφεται μια μεγαλύτερη, από την
αναμενόμενη, αύξηση των δημό-
σιων δαπανών για την υγεία. Αυτό
που προκαλεί αίσθηση, στα όσα

παρουσιάσθηκαν από το ΥΠΟΙΚ
είναι στον προϋπολογισμό του
υπουργείου Υγείας ο οποίος για το
2020 θα ανέλθει στα €962,8 εκατ.
σε σχέση με €620 εκατ. για το 2019.
Μια διαφορά 307,8 εκατ. ευρώ. Το
ΥΠΟΙΚ στην αιτιολόγηση της επι-
πρόσθετης δαπάνης σαφέστατα
την αποδίδει στον ΟΚΥπΥ και την
ενίσχυση λειτουργίας του να δια-
χειριστεί τα των δημόσιων νοση-
λευτηρίων σε περιβάλλον ΓεΣΥ.

Τι λέει το ΥΠΟΙΚ
Με βάση τα οικονομικά δεδο-

μένα λειτουργίας του ΓεΣΥ, το κρά-
τος και στο νέο περιβάλλον θα κα-
τέβαλλε τις ίδιες δαπάνες πριν την
εφαρμογή της μεταρρύθμισης. Δη-
λαδή ένα ποσό της τάξης των 620
εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση το οποίο
θα αφορούσε την κρατική εισφορά
στο ΓεΣΥ η οποία για το 2020 ανέρ-
χεται στα €470 εκατ. και για λει-
τουργικές δαπάνες του υπουργείου
Υγείας και υπηρεσιών υγείας εκτός
ΓεΣΥ, όπως οι οδοντιατρικές. Εκτός
από την επιπρόσθετη δαπάνη που
φαίνεται και στα στοιχεία που πα-
ρουσιάσθηκαν, οι υποδείξεις που
καταγράφονται από πλευράς ΥΠΟΙΚ
δικαιολογημένα προκαλούν ανη-
συχία.

Τι αναφέρεται συγκεκριμένα;
«Κρίνεται, συνεπώς, ως εξαιρετικά
σημαντική η ορθολογική λειτουργία

και οικονομική διαχείριση του ΟΚΥ-
πΥ και η ανάκτηση του κόστους
των παρεχόμενων ιατρικών υπη-
ρεσιών του μέσω του συστήματος
του ΓεΣΥ, σε πολύ μεγαλύτερο βαθ-
μό από ότι σήμερα συμβαίνει, προ-
κειμένου να περιοριστεί η κρατική
ενίσχυση του ΟΚΥπΥ στα επίπεδα
που είχε αρχικά εκτιμηθεί». Αυτό
το οποίο καταγράφεται, σαφέστατα
υποδεικνύει αδυναμία από πλευράς
ΟΚΥπΥ να χρεώσει τον ΟΑΥ για
υπηρεσίες που πρόσφερε σε ασθε-
νείς σε περιβάλλον ΓεΣΥ. Το άλλο
επίσης ανησυχητικό στοιχείο που
προκύπτει είναι οι υποδείξεις του
ΥΠΟΙΚ πως η παρεχόμενη κρατική
ενίσχυση είναι εκτός επιπέδων που
αρχικά είχε υπολογισθεί με απο-
τέλεσμα, όπως υποστηρίζεται, να
δημιουργείται τρύπα στα οικονο-
μικά του κράτους. 

Τι λέει ο ΟΚΥπΥ
Η «Κ» ζήτησε και πήρε την επί-

σημη θέση του Οργανισμού που
διαχειρίζεται τα δημόσια νοσηλευ-
τήρια. Ο Αναπληρωτής Διευθυντής
του ΟΚΥπΥ Κυριάκος Γεωργίου ρη-

τά ανέφερε στην «Κ» πως ο προ-
ϋπολογισμός του Οργανισμού για
το 2020 είναι €462 εκατ. Μαζί με
τον προϋπολογισμό του υπουργείου
Υγείας, όπως τόνισε, ανέρχεται
στα €615 εκατ. σε σχέση με €620
εκατ. που ήταν το 2019. Ουσιαστικά
ο ΟΚΥπΥ απορρίπτει πως η κρατική
ένεση ανέρχεται στα €307 εκατ.
Ένα δεύτερο σημείο όπου και πάλι
καταγράφεται διαφωνία έχει να

κάνει με την ικανότητα του ΟΚΥπΥ
να εισπράττει από τον ΟΑΥ για τις
υπηρεσίες που προσφέρει. Εν προ-
κειμένω, ο κ. Γεωργίου παρατηρεί
πως ο μηχανισμός υποβολής απαί-
τησης βελτιώθηκε και ενισχύθηκε.
Υπενθύμισε δε πως με απόφαση
του Υπουργικού Συμβουλίου τα πα-
ραπεμπτικά ασθενών πριν την
έναρξη εφαρμογής του ΓεΣΥ, εξυ-
πηρετούνταν με το παλαιό σύστη-
μα. Συνεπώς, όπως σημείωσε για
αυτά τα παραπεμπτικά δεν έχουν
υποβληθεί απαιτήσεις προς τον
ΟΑΥ. Για τα υπόλοιπα ο κ. Γεωργίου
διαβεβαίωσε πως υποβάλλονται
κανονικά.

Για τον αναπληρωτή Διευθυντή
του ΟΚΥπΥ ο μήνας Σεπτέμβριος
θα είναι αντιπροσωπευτικός ως
προς το κομμάτι έσοδα του Οργα-
νισμού. Ο κ. Γεωργίου θεωρεί πως
το ταμείο που θα γίνει τέλος του
μήνα θα δείξει αν υπάρχει ισοσκε-
λισμός εσόδων και εξόδων καθώς
θα τερματιστεί η μεταβατική πε-
ρίοδος που είχε δοθεί για τα πα-
ραπεμπτικά, προ ΓεΣΥ, καθώς το
σύνολο των ασθενών λαμβάνουν

πλέον υπηρεσίες σε καθολικό πε-
ριβάλλον ΓεΣΥ. 

Δυστοκία εσόδων
Οι υποδείξεις του ΥΠΟΙΚ για το

βαθμό εισπραξιμότητας του ΟΚΥπΥ
δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία. Ήταν
ένα από τα προβλήματα που εμ-
φανίσθηκαν το προηγούμενο διά-
στημα και είχε γράψει σχετικά η
«Κ». Χαρακτηριστική περίπτωση
αφορούσε τμήμα του Γενικού Νο-
σοκομείου Λευκωσίας όπου μετά
την 1η Ιουνίου 2019 παρατηρήθηκε
το φαινόμενο τα έσοδα να μην κα-
λύπτουν τα έξοδα λειτουργίας του
συγκεκριμένου τμήματος. Τις πλη-
ροφορίες που υπήρχαν τις είχαμε
θέση ενώπιον του ΟΚΥπΥ ο οποίος
επιβεβαίωσε πως καταγράφονται
μειωμένα έσοδα. Ωστόσο, εδώ ο
αναπληρωτής Διευθυντής του Ορ-
γανισμού είχε αφήσει να αιωρείται
κατάχρηση του συστήματος, υπο-
δεικνύοντας πως οι έλεγχοι θα πρέ-
πει να ενταθούν, όπως επίσης θα
πρέπει να αναζητηθεί αν υπάρχουν
σχέσεις κάποιων ιατρών με ιατρικά
εργαστήρια. 

Οι απεργίες των εκπαιδευτικών δρομολογούν εξελίξεις
Διατεθειμένο το Υπουργείο Παιδείας να συζητήσει για τις εξετάσεις των τετραμήνων, με την ΟΕΛΜΕΚ να σχεδιάζει το πλάνο της

������

Η ΟΕΛΜΕΚ κατέρχεται
σε μονόωρη στάση εργα-
σίας την Τετάρτη για τέσ-
σερα συγκεκριμένα ζητή-
ματα, με κυριότερο την
εγκύκλιο που αφορά την
εφαρμογή των τετραμή-
νων στην Α΄ Λυκείου. 

������

Από πλευράς ΥΠΟΙΚ στα
βασικά σημεία του προ-
ϋπολογισμού για το 2020
περιέχονται και νουθε-
σίες για την ορθολογική
λειτουργία και οικονομι-
κή διαχείριση του ΟΚΥ-
ΠΥ προκειμένου η κρατι-
κή χορηγία να περιορι-
σθεί στα επίπεδα που
έχει συμφωνηθεί.

Ο Σπύρος Αντωνέλλος, ο καθ’ ύλην αρμόδιος για το νέο Σχέδιο Αξιολόγησης του Μαθητή, και δη για τα τετράμηνα,
καλεί την ΟΕΛΜΕΚ σε διάλογο, σε μια προσπάθεια να διαφανεί κατά πόσο είναι δυνατό να γεφυρωθεί το χάσμα.

Ανησυχίες για
οικονομικά
νοσοκομείων
στο ΓεΣΥ
Αυξημένος ο προϋπολογισμός του Υπ.
Υγείας κατά 306,8 εκατ. ευρώ με νουθεσίες
στο διαχειριστή των νοσηλευτηρίων

Ο ΟΚΥπΥ, παρά τη διαφωνία που εκφράζει για το ποσό των 306,8 εκατ. ευρώ και το κατά πόσο αποτελεί επιπλέον κρατική ενίσχυση, ουσιαστικά παραδέχεται
ότι κατά τους τρεις πρώτους μήνες υπήρξαν περιπτώσεις που δεν υπέβαλε απαίτηση προς τον ΟΑΥ επειδή τα συγκεκριμένα παραπεμπτικά ασθενών ήταν πριν
την εφαρμογή του ΓεΣΥ.
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Οι διαπραγματεύσεις 

– Μιλήσατε την περασμένη Τρί-
τη με τον Tούρκο ομόλογό σας. 
Υπάρχει περιθώριο για βελτίωση 
των σχέσεων, ή άνοιγμα ενός νέ-
ου διαύλου επικοινωνίας;

– Θα συνεχιστούν τα μέτρα οικο-
δόμησης εμπιστοσύνης (ΜΟΕ);

– Από την Κύπρο έως το Καστελ-
λόριζο υπάρχει έντονη τουρκική 
δραστηριότητα. Ανησυχείτε ότι 
μπορεί να υπάρξει προσπάθεια 
παραβίασης των ελληνικών κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων; 

– Η κυβέρνηση προσπαθεί να βά-
λει στις ράγες διάφορα εξοπλιστι-
κά προγράμματα που εκκρεμούν 
για χρόνια. Πώς προχωρούν;

Επίκειται
συμφωνία
για τις βάσεις
με ΗΠΑ
Ο υπουργός Εθνικής Αμυνας στην «Κ»

Νίκος Παναγιωτόπουλος: 

ΙΝ
ΤΙ
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Συνέντευξη στον ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟ

– Η Τουρκία φαίνεται να έχει ξε-
φύγει στον τομέα των UAV. Δεν 
είναι και για την Ελλάδα τεχνο-
λογικό στοίχημα να επενδύσει σε 
αυτόν τον τομέα; 

– Σε λιγότερο από ένα μήνα θα 
είναι στην Αθήνα ο Αμερικα-
νός υπουργός Εξωτερικών Μάικ 
Πομπέο. Αυτή την περίοδο συ-

ζητείται ο εκσυγχρονισμός της 
Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντι-
κής Συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ. 
Από την πλευρά του υπουργείου 
Αμύνης, ποιοι είναι οι βασικοί 
άξονες που τίθενται για να προ-
χωρήσει η νέα συμφωνία; 

– Το βλέπετε να προχωράει μέ-
σα στο 2020;

– Σχετικά με τη Βόρεια Μακεδο-
νία. Μία από τις προεκτάσεις της 
συμφωνίας των Πρεσπών είναι 
η συμφωνία για επιτήρηση του 
εναέριου χώρου της γειτονικής 
χώρας αλλά και η τυποποίηση 

του στρατού της ώστε να ανταπο-
κρίνεται στα κριτήρια του NATO. 
Προχωρούν αυτά;

Η απόκτηση UAV και drones και η επίσκεψη Πομπέο στην Αθήνα

«Οι ΗΠΑ 
-
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Διακηρύσσουμε, 
προς κάθε κατεύθυνση 
ότι οι Ενοπλες Δυνάμεις 
είναι σε θέση 
να επιβάλουν 
την αποτρεπτική τους 
ισχύ.

Σχεδιάζουμε ποιοτικές 
παρεμβάσεις στη θητεία  
των στρατευσίμων, 
όπως η διαδικασία 
απόκτησης 
πιστοποιητικών 
δεξιοτήτων.

– Η αναδιοργάνωση 
των Ενόπλων Δυνάμε-
ων αποτελεί, επίσης, 
ένα στοίχημα. Σε αυτό 
το πλαίσιο, υπάρχουν 
σκέψεις και για εκσυγ-
χρονισμό της θητείας;
– 

-

-

-

-
-

-

-

-
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-

-
-
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Οι Ενοπλες 
Δυνάμεις

Είναι επιβεβλημένη  
η υπογραφή συμφωνίας 
για επιτήρηση 
του εναέριου χώρου 
των Σκοπίων, διότι αυτό 
είναι προς όφελος 
του εθνικού 
συμφέροντος. 
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Προς 37%
ο «πήχυς»
αυτοδυναμίας

«Ρετούς» στο όνομα
για επανεκκίνηση
του ΣΥΡΙΖΑ 

Οι κυβερνητικοί σχεδιασμοί

για τον νέο εκλογικό νόμο

Ετοιμάζονται αλλαγές σε τρία στάδια

Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, το σενάριο επι-
στροφής του φακέλου 
Νοvartis στη Δικαιοσύνη, 
σε κάποια φάση της Προ-
ανακριτικής, είναι μα-
κράν το επικρατέστερο.

Ενδιαφέρον έχει  
το πώς θα επιλεγεί 
να γίνεται η εκλογή 
προέδρου, καθώς 
παραμένει ακόμα 
ανοικτό να εκλέγεται 
από τη βάση.

Παρότι -
-

-
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Του Κ.Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Στην 74η 
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Ευνοϊκό timing
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Ψήφος ομογενών 
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-

Στη Νέα Υόρκη με ατζέντα προσφυγικού
O πρωθυπουργός θα έχει συναντήσεις με Μέρκελ - Ερντογάν για το ζήτημα στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ

Εξίσου σημαντικές  
θα είναι οι επαφές  
που θα έχει ο κ. 
Μητσοτάκης στο πεδίο  
της οικονομίας, με 
αιχμή τις επενδύσεις.
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Εκτός 
-
-
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Βοηθώντας
μετανάστες
να πετύχουν
στη χώρα τους
Μέσω προγράμματος χρηματοδότησης

Με την καθοδήγηση του 
Διεθνούς Οργανισμού 
Μετανάστευσης, οι επα-
ναπατρισμένοι ανοίγουν 
μικροεπιχειρήσεις  
ώστε να μπορέσουν  
να επιβιώσουν.

«Γενικά 
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Η Βουλγαρία

Στο κόκκινο 
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«Απλά μαθηματικά»
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Η πολυετής «Οδύσσεια» των αιτούντων άσυλο
Για όσους φτάνουν σήμερα στη Λέσβο το ραντεβού για την απαραίτητη συνέντευξη ορίζεται τον Φεβρουάριο του 2021

Η υπηρεσία ασύλου  
στο νησί έχει δυνατότη-
τα καταγραφής 600 αι-
τημάτων την εβδομάδα. 
Ωστόσο οι αφίξεις  
το ίδιο διάστημα  
υπερβαίνουν τις χίλιες.

Tης ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ
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Ιστορίες
Ελλήνων
που διαπρέπουν
στη NASA
Μιλούν στην «Κ» για τη διαδρομή τους

Σε οργανισμούς

«Η ανάδειξη 

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

ΑΠ
Ε-

Μ
Π

Ε 
/ 

Π
ΑΝ

ΤΕ
ΛΗ

Σ 
ΣΑ

ΪΤ
ΑΣ

Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

«Το σημείο 
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«Η έρευνα θέλει υπομονή, ορισμένοι χαραμίζονται σε ρηχά πράγματα» 

Αγρυπνο μάτι παρατηρεί  
το κλίμα του πλανήτη

«Η ανάγκη των νέων 
επιστημόνων  
για αναγνώριση είναι 
ένα φαινόμενο  
που υπήρχε  
και θα συνεχίσει  
να υπάρχει, αλλά πρέπει 
να γίνεται με σοβαρότητα 
και ευθύνη»,  
λέει ο κ. Κριμιζής.

«Τα νέφη μπορούν  
να επιταχύνουν  
ή να επιβραδύνουν  
τις κλιματικές αλλαγές», 
λέει ο κ. Ωραιόπουλος.

«Αυτό που λέω  
στους φοιτητές είναι  
να κάνουν μια δουλειά 
που την αγαπούν και 
όχι μόνο από ανάγκη», 
τονίζει η κ. Κουβελιώτου.

Από αριστερά, -



Η Καλλιόπη Κλωνάρη -
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«Ζήσαμε τον εφιάλτη στις Μπαχάμες»
Ελληνες ομογενείς στη νησιωτική χώρα περιγράφουν στην «Κ» την εμπειρία τους από το χτύπημα του τυφώνα «Ντόριαν»

«Ηταν σαν ένα τρένο 
να έρχεται καταπάνω 
μας. Για 48 ώρες απλά 
καθόμουν αγκαλιά  
με τον σκύλο μου  
σε μια γωνία  
και προσευχόμουν».

Της ΜΑΡΙΑΝΝΑΣ ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ

Το τελευταίο

«Ηταν 
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Η Αρτεμισία Ζερβός, 
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Η αποζημίωση
-
-
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-
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-

Τα ασφαλιστικά ταμεία ενώπιον των γενετικών φαρμάκων
Η Γερμανία «δίνει» 
τιμή και έπειτα από ένα 
χρόνο τα επαναξιολογεί, 
ενώ η Μεγάλη 
Βρετανία καταβάλλει 
τα χρήματα μόνον εάν 
η θεραπεία αποδειχθεί 
αποτελεσματική.

Στα τέλη 
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«Η σπονδυλική 
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Κρίσιμες ώρες

Το μοιραίο τρίγωνο στον Περσικό Κόλπο
Ντόναλντ Τραμπ, Αγιατολάχ Χαμενεΐ και Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν σε ένα ριψοκίνδυνο παιχνίδι, εκτός ελέγχου

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Θα έλεγε 
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H Σαουδική Αραβία 
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Ολες οι πλευρές μιας 
σύγκρουσης μπορούν 
να γίνουν υπολογίσιμες 
στη θάλασσα, στον αέρα, 
στον κυβερνοχώρο.

Οι τρόποι διεξαγωγής των πολέμων του μέλλοντος είναι ήδη εδώ

Η επίθεση  
στην Aramco ενίσχυσε 
τους σκληροπυρηνικούς 
σε Ουάσιγκτον, 
Τεχεράνη και Ριάντ, 
φέρνοντας πιο κοντά  
το ενδεχόμενο  
της σύρραξης.

Tμήματα 
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Ασχημο το... κλίμα για τους πολιτικούς
Διαδηλώσεις, οι μεγαλύτερες όλων των εποχών, σε 149 χώρες, ενόψει της αυριανής διάσκεψης στον ΟΗΕ για το περιβάλλον 

RE
U

TE
RS

 /
 F

AB
RI

ZI
O

 B
EN

SC
H

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ
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Το κόστος της αδράνειας 
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Η ισχύς των αριθμών

-
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ΕΥΡΥΔΙΚΗ ΜΠΕΡΣΗ

Η 16χρονη Σουηδή που δεν μασάει τα λόγια της 

Η Γκρέτα Τούνμπεργκ 
γυρίζει τον κόσμο,  
κρούοντας τον κώδωνα 
του κινδύνου  
για την καταστροφή  
του περιβάλλοντος,  
κερδίζοντας φίλους και 
δημιουργώντας εχθρούς. Ο τέως πρόεδρος

RE
U

TE
RS

Εκατομμύρια άνθρωποι 
σε όλο τον κόσμο, κυρίως 
νέοι, ζήτησαν από τους 
ηγέτες να συνειδητοποι-
ήσουν την κρισιμότητα 
των αποφάσεών τους  
για το μέλλον της Γης.

Ο Αντόνιο Γκουτιέρες 
αποφάσισε να μη δώσει 
τον λόγο σε ηγέτες  
που θα καταφθάσουν 
χωρίς προτάσεις  έτσι 
άφησε εκτός ομιλητών 
τον Ντόναλντ Τραμπ.

Χιλιάδες 



ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ζητούνται διαιτητές!
Δεν είναι καινούργιο φαινόμενο στο
κυπριακό ποδόσφαιρο οι ανεπιθύμητοι
διαιτητές για κάποιες ομάδες. Όπως ξε-
κίνησε το νέο πρωτάθλημα, με τα μαζε-
μένα πρώτα και σοβαρά διαιτητικά λά-
θη, νωρίς – νωρίς κάποιοι μαυροπινακί-
στηκαν. Αν μάλιστα προστεθούν και
«αποκλεισμοί» που είχαν προκύψει
από πέρσι, το πρόβλημα μεγαλώνει.
Πρόβλημα που έχει να κάνει με τη δυ-
νατότητα της Επιτροπής Διαιτησίας να
ορίζει τους κατάλληλους, ειδικά στα
ντέρμπι. Δυσκολευθήκαμε να βρούμε
δύο ή τρεις επιλογές πιθανών διαιτητών
στο χθεσινό ντέρμπι στο ΓΣΠ και είμα-
στε ακόμη στην τέταρτη αγωνιστική…

* * * * *  

Μνήμη κοντή…
Για το καλό και την ηρεμία της ομάδας,
η αναφορά του Σάββα Πουρσαϊτίδη στις
αποδοκιμασίες μερίδας φίλων της Νέας
Σαλαμίνας, μπορούσε και να αποφευχ-
θεί. Από την άλλη, όμως, είναι πραγμα-
τικά άξιο απορίας, ο τρόπος με τον
οποίο σκέφτονται και ενεργούν κάποι-
οι. Κατανοητό πως ο φίλαθλος – οπαδός
θέλει πάντα την ομάδα του να κερδίζει
και αν είναι δυνατό έχοντας και εξαιρε-

τική απόδοση. Καλό είναι όμως να προ-
κύπτει επίγνωση του εκτοπίσματος και
των δυνατοτήτων της κάθε ομάδας. Και
αν κάποιοι στη Νέα Σαλαμίνα, θεωρούν
πως μετά από μια εντυπωσιακή χρονιά,
την περσινή, η ομάδα μπορεί να συγκα-
ταλέγεται στις μεγάλες ποδοσφαιρικές
δυνάμεις της χώρας, αυτό είναι επικίν-
δυνο. Και ας μην ξεχνούν κάποιοι, πως
η εντυπωσιακή αυτή χρονιά με τον ίδιο
προπονητή έγινε αλλά και αγωνιστικό
τίμημα είχε, με την αποχώρηση σημαν-
τικών ποδοσφαιριστών, με το ανάλογο,
ωστόσο, οικονομικό όφελος για το σω-
ματείο…

* * * * *  

Να μάθει να αντέχει
Ολόκληρο το κυπριακό ποδόσφαιρο
σοκαρίστηκε από την ήττα του ΑΠΟΕΛ
από ομάδα του Λουξεμβούργου, που η
αλήθεια είναι μας κάθισε βαριά. Ο Τό-
μας Ντολ έδειξε να μην αποδέχεται την
κριτική που του έγινε μετά τον αγώνα
και αυτό δεν είναι καλό νέο για κάποιον
που κάθεται στον πάγκο του ΑΠΟΕΛ. Αν
νομίζει πως θα είναι μόνο αποθέωση
και χειροκρότημα στη Λευκωσία, θα του
‘ρθε κι αυτού απότομο και βαρύ. Όσο
πιο γρήγορα το συνηθίσει, τόσο αυξάνει

και τις πιθανότητες που έχει να μακροη-
μερεύσει στη δουλειά. Αλλιώς, θα έχει
κι αυτός την τύχη των, πολλών τελευταί-
ων, προκατόχων του.

* * * * *  

Σουπερλίγκα
Η ευρωπαϊκή λίγκα έχει ωριμάσει πια
στο μυαλό πολλών μεγάλων συλλόγων,
αφού θέλουν να βρουν τρόπο να αυξή-
σουν τα εγγυημένα έσοδά τους και να
ξεφύγουν από πρωταθλήματα που δεν
τους δίνουν και πολλά στο εμπορικό κομ-
μάτι. Οι πρόσφατες δηλώσεις του Βαγγέ-
λη Μαρινάκη, περί αντίδρασης όπως αυ-
τή στο μπάσκετ, με αυτό είναι που συν-
δέονται. Ο Ολυμπιακός έχει στα πλάνα
του να λάβει μέρος και ίσως το ελληνικό
πρωτάθλημα να μην τον χωράει.

* * * * *  

Το μέτρο χάθηκε προ πολλού 
Τις χειρότερες των αντιδράσεων αντιμε-
τωπίζουν οι δημοσιογράφοι που κάνουν
τη δουλειά τους. Κάποιοι δεν διστάζουν
μάλιστα να επιτεθούν στον επαγγελμα-
τία εκθέτοντας στη δημόσια σκηνή και
μέλη της οικογένειάς του. Η απανθρωπιά
και η κακία στο μεγαλείο της. 

* * * * *  

Θα… βγει το πρωτάθλημα;
Χαμός έγινε όλη  την εβδομάδα με την
κατακραυγή των Ομονοιατών για τη δι-
αιτησία του Γιώργου Νικολάου στο ματς
των πρασίνων με την ΑΕΚ. Τα λάθη ήταν
χονδροειδέστατα  και επηρέασαν το
αποτέλεσμα του αγώνα. Η Ομόνοια ζητά
την παραδειγματική τιμωρία  του ρεφ
και η επιτροπή διαιτησίας καταλαβαίνει
ότι δεν έχει άλλη επιλογή. Το εύλογο
ερώτημα είναι το εξής: Έχουμε άραγε
επαρκείς  σε αριθμό και  ικανότητα  δι-
αιτητές να …βγάλουμε το πρωτάθλημα;
Εννοείται βέβαια ότι υπάρχει και η άπο-
ψη που  θέλει την πλειοψηφία των
ρεφ…  ευάλωτη. 

* * * * *  

Γιατί τόσο λίγος κόσμος;
Tην ήττα με 95-86 γνώρισε ο Κεραυνός
από την Δανέζικη Bakken Bears για την
1η αγωνιστική της α’ προκριματικής φά-
σης του Basketball Champions League.
Εκείνο που παραξένεψε ήταν  η παρου-
σία του κόσμου. Ο κόσμος ήταν λίγος
στο γήπεδο αν λάβει κανείς υπόψη το
ότι ήταν ευρωπαϊκό ματς του Κεραυνού
και μάλιστα  παιχνίδι πρεμιέρας. 

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Προσωπικά τάσσομαι υπέρ της τε-
χνολογίας στο ποδόσφαιρο και πιο
συγκεκριμένα της χρήσης του VAR
και στο κυπριακό ποδόσφαιρο. Όλα
μας τα θέματα δεν θα λυθούν, απ’ όλα
τα προβλήματά μας δεν θα γλιτώσου-
με, σε μεγάλο βαθμό όμως η (προβλη-
ματική) κατάσταση στο χώρο του πο-
δοσφαίρου και της διαιτησίας μας θα
βελτιωθεί. 

Ακόμη και η μερίδα των κύπριων
φιλάθλων που υποστηρίζουν πως η χρήση της τεχνο-
λογίας αλλοιώνει τον χαρακτήρα του δημοφιλέστερου
αθλήματος στον κόσμο, λογικά, κάνει δεύτερες σκέψεις
μετά το… φοβητσιάρικο ξεκίνημα στο φετινό πρωτά-
θλημα. Γιατί σοβαρά διαιτητικά λάθη δεν έγιναν μόνο
στους αγώνες της τρίτης αγωνιστικής αλλά και στις
τρεις πρώτες αγωνιστικές. Γιατί τα ίδια σοβαρά λάθη
προκάλεσαν έντονες αντιδράσεις και στα προηγούμενα
τελευταία πρωταθλήματα, κυρίως όμως, γιατί αυτοί
που υποπίπτουν στα σοβαρά αυτά λάθη, εξακολουθούν
να αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά» της κυπριακής διαι-
τησίας. Το είδος και η σοβαρότητα των λαθών, η συ-
χνότητα εμφάνισής τους από τους ίδιους διαιτητές, η
ανομοιομορφία στην κρίση τους, κάποτε και στο ίδιο
παιγνίδι, αφαιρούν από την πλευρά της υπεράσπισης
ακόμη και την απόλυτα σωστή θέση, πως τα λάθη απο-
τελούν μέρος του παιγνιδιού. Ακόμη και χωρίς αμφι-
σβήτηση για το… ανθρώπινο λάθος, ακόμη και χωρίς
απόδειξη για το ενδεχόμενο σκοπιμότητας, η ανάγκη
διαφοροποίησης της κατάστασης προς το πολύ καλύτερο
όχι απλά υπάρχει αλλά φωνάζει!

Αφού λοιπόν εκπαιδευτές, μέντορες διαιτησίας,
ξένοι αρχιδιαιτητές,  σεμινάρια και τιμωρίες, δεν
μπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση, μόνη μας
ελπίδα το VAR. Παραδεχόμενοι έστω την αδυναμία
των κύπριων διαιτητών ή το πόσο ευάλωτοι είναι σε
πιέσεις, το VAR και το πρόβλημα θα απαλύνει και τους
ίδιους τους διαιτητές, ως ένα βαθμό, θα προστατεύει.

Ο πάντα δύσπιστος και προκατειλημμένος κύπριος
φίλαθλος, υποστηρίζει πως ακόμη και με το VAR κάποιοι
θα εξακολουθήσουν να ευνοούνται. Το σίγουρο είναι
πως λάθη θα προκύψουν και παραδείγματα (δυστυχώς)
υπάρχουν ήδη αρκετά, ακόμη και σε διοργανώσεις
υψηλού ποδοσφαιρικού επιπέδου. Από την άλλη όμως,
ακόμη και μέλος οργανωμένων οπαδών μιας ομάδας
να είναι ένας διαιτητής, πολύ θα δυσκολευθεί να βλέπουν
αυτός, οι χειριστές του VAR και η Κύπρος όλοι σε επα-
νάληψη μια φάση και αντί άσπρο να σφυρίζει μαύρο…

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Πτηνά, μέντιουμ 
και «παράνομοι»

Τα είδαμε όλα. Κανείς δεν μπορεί
να έχει παράπονο για την πολυμορ-
φία που επικρατεί σ’ αυτό που λέμε
κυπριακό ποδόσφαιρο. Βόμβες, στη-
μένα, φασαρίες στα γήπεδα, βρισίδι,
κακός προγραμματισμός, άδεια γή-
πεδα, κομματικές παρεμβάσεις,
ακροδεξιά στοιχεία, Τσε Γκεβάρα
και Σοβιετική Ένωση, μάνατζερ
προέδρους, υπόκοσμο… ό,τι κατε-
βάσει ο νους του ανθρώπου. 

Τούτη την εβδομάδα, μπήκαν και οι παπαγάλοι
στο μενού καθώς ένα εκ των βασικών «κορακιών»
της κυπριακής διαιτησίας, με ανάρτηση στον προ-
σωπικό του λογαριασμό μίλησε για τα συμπαθητικά
πτηνά και την τροφή που πρέπει ν’ αλλάξουν. 

Ό,τι κατάλαβες, κατάλαβα το σίγουρο είναι ότι ο
Βασίλης Δημητρίου άφηνε σοβαρές αιχμές για κάποιες
από τις αλλαγές που έγιναν στους ορισμούς, στέλνοντας
παράλληλα μήνυμα σ’ αυτούς που ταΐζουν τους πα-
παγάλους να τους αλλάξουν τροφή. Άρα, μάλλον σε
κάποιους που κάνουν κουμάντο. 

Η διφορούμενη δήλωσή του δεν ήταν η μοναδική
καινοτομία της εβδομάδας. Ίσα, ίσα που ήρθε ο
ισχυρός άνδρας του Ολυμπιακού ν’ αποκαλύψει σε
όλους μας τις μαντικές του ικανότητες. Ο αθεόφοβος
προέβλεψε δύο αποτελέσματα αγώνων και τα βρήκε
στο στόχο. Περήφανος για τον Λευκωσιάτη παράγοντα
είναι σίγουρα ο Κάλχας και ο Νοστράδαμος. 

Την άλλη μέρα στο καπάκι, η ΚΟΠ διά του εισαγ-
γελέα της σφύριζε τη λήξη της όποιας διαμάχης,
υπενθυμίζοντας σε όλους ότι κανείς δεν επιτρέπεται
να μιλάει. 

Το πλέον φασιστικό μέτρο που πήρε ποτέ Οργα-
νισμός στην Κύπρο, τέθηκε σε ισχύ και όλοι απλά
σιώπησαν. Ομόνοια, Απόλλωνας και όλοι όσοι είχαν
τα παράπονά τους κηρύσσονται παράνομοι και τίθενται
ευθύς αμέσως ενώπιον της ποδοσφαιρικής δικαιοσύνης.   

Εν έτει 2019, οι ομάδες, οι πρόεδροι, οι παράγοντες
μα κυρίως, κυρίως οι παίκτες και οι προπονητές δεν
έχουν κανένα δικαίωμα να μιλούν για την όποια μα-
τσαράγκα προβεί ο όποιος διαιτητής. 

Η απόλυτη σιωπή για να διατηρείται μάλλον ο πο-
δοσφαιρικός πολιτισμός. Ο οποίος μεταξύ μας είναι
ανύπαρκτος. Ή μάλλον είναι υπαρκτός και περιλαμ-
βάνει παπαγάλους, «μάντηδες» και παρανόμους.

Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Δυστυχώς 
το VΑR αργεί
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Οι περισσότεροι ποδοσφαιρόφιλοι πι-
στεύουν πως η Αγγλική Premier Lea-
gue, είναι το κορυφαίο πρωτάθλημα
στον κόσμο. Σε αυτό το σπουδαίο πρω-
τάθλημα διαπρέπουν και οι τρεις κο-
ρυφαίοι προπονητές στον κόσμο. Ο
τελειομανής Γκουαρδιόλα, ο «τρελός»
Κλοπ και ο κορυφαίος στην ανάδειξη
μεγάλων παικτών, Ποκετίνο ο οποίος
όμως «ξενέρωσε» στην Τότεναμ. 

Πεπ Γκουαρδιόλα
Καινοτόμος και τελειομανής

Οι αριθμοί «λένε» την αλήθεια, ότι
ο Πεπ Γκουαρδιόλα είναι ο καλύτερος
προπονητής την τελευταία δεκαετία
και ίσως όχι μόνο αυτής έστω κι αν κά-
ποιοι δεν απολαμβάνουν πάντα το στυλ
ποδοσφαίρου που παίζουν οι ομάδες
του. Ο ιστορικός του μέλλοντος θα γρά-
ψει πως ο Καταλανός προπονητής ήταν
από εκείνους που άλλαξαν τον τρόπο
που βλέπουμε το ποδόσφαιρο. Ο 48χρο-
νος τεχνικός έχει κατακτήσει τα πάντα
στην καριέρα του, αλλά του λείπει ένα
τελευταίο κομματάκι από το παζλ: Τσάμ-
πιονς Λιγκ με τη Σίτι! Αυτός είναι ο με-
γάλος στόχος του για την σεζόν 2019
– 2020. 

Ο Πεπ και οι ιδέες του βρίσκουν
εφαρμογή σε κάθε πρωτάθλημα, σε
κάθε σύλλογο. Η Μάντσεστερ Σίτι μετά
τις Μπάγερν Μονάχου και Μπαρτσε-
λόνα δείχνει σαν μια άρτια ρυθμισμένη
μηχανή που μπορεί να ξεπεράσει κάθε
δυσκολία κι αυτό πιστώνεται σχεδόν
εξ ολοκλήρου στον πολύπειρο και πα-
νέξυπνο προπονητή. Θεωρείται δικαίως
ως ένας από τους πιο καινοτόμους προ-
πονητές στην ιστορία του ποδοσφαίρου.
Είναι τελειομανής και απίστευτα αφο-
σιωμένος στην δουλειά του. 

Ο Πεπ Γκουαρδιόλα πανηγύρισε
στην περσινή σεζόν το αγγλικό τρεμπλ
(πρωτάθλημα, Λιγκ Καπ και Κύπελλο),
με τη Μάντσεστερ Σίτι και έφτασε
στους 27 τίτλους σε 582 επίσημα ματς
στην προπονητική του καριέρα. Αυτό
σημαίνει ότι κάθε... 21 παιχνίδια ση-
κώνει και μια κούπα, ενώ είναι πλέον
στην τρίτη θέση όλων των εποχών σε
παγκόσμιο επίπεδο, πίσω μόνο από
τους σερ Αλεξ Φέργκιουσον που έχει
49 και Βαλερί Λομπανόφσκι με 28.

Συγκέντρωσε με Μπαρτσελόνα, Μπά-
γερν, Σίτι, 906 πόντους σε σύνολο 1104
βαθμών. Οπωσδήποτε εκπληκτικός
απολογισμός. Ο Καταλανός έγινε ο πρώ-
τος τεχνικός που κέρδισε back-to-back
πρωταθλήματα σε LaLiga, Bundesliga,
Premier League.

Γιούργκεν Κλοπ
Ρομαντικός και παθιασμένος

Πολλά έχουν γραφτεί και θα συνε-
χίζονται να γράφονται για τον ένα και
μοναδικό Γιούργκεν Κλοπ. Ο Γερμανός
τεχνικός έχει πολλούς υποστηρικτές
τόσο στην γενέτειρα του όσο και στο
Μέρσισαϊντ, ωστόσο τρέφει τον σεβα-
σμό ακόμη και των αντιπάλων του, κάτι
σπάνιο στον  «παράξενο» κόσμο του
ποδοσφαίρου.

Είχε μια μέτρια καριέρα ως ποδο-
σφαιριστής. Περιέγραψε τον εαυτό
του ως εξής: «Είχα πόδια 4ης κατηγο-
ρίας και μυαλό 1ης»! Ως προπονητής
όμως διαπρέπει. Ξεκίνησε την καριέρα
του στην Μάιντς, την οποία προπόνησε
για 7 χρόνια (2001-08), την έβγαλε μια
χρονιά στην Ευρώπη, ενώ το ρεκόρ
του ήταν 109 νίκες, 78 ισοπαλίες και
83 ήττες, με το ποσοστό των νικών
στο 40,4 %. Δεν το λες και άσχημο για
μια μικρομεσαία ομάδα της Γερμα-
νίας...

Το καλοκαίρι του 2008 έκανε το με-
γάλο βήμα στην καριέρα του, μιας και
ανέλαβε τις τύχες της Ντόρτμουντ με
την οποία έζησε μεγάλες στιγμές, ταυ-
τίστηκε με τον σύλλογο και έβαλε την
δική του σφραγίδα. Ας σημειώσουμε
το γεγονός πως κατάφερε να ρίξει την
Μπάγερν Μονάχου από τον Γερμανικό
θρόνο, κατακτώντας δύο συνεχόμενα
πρωταθλήματα (2011,12), ένα κύπελλο
και δύο σούπερ καπ. Επίσης, την οδή-
γησε στον τελικό του Champions Le-
ague το 2013, έχασε όμως από την Μπά-
γερν στις λεπτομέρειες.

Η 8η Οκτωβρίου 2015 θα είναι για
πάντα, η μέρα που άλλαξε την ιστορία
της Λίβερπουλ. Η πρόσληψη του Γερ-
μανού τεχνικού έφερε μεγάλη αισιο-
δοξία στις τάξεις αλλά και στον απαι-
τητικό κόσμο της ομάδας. Η συνέχεια...
γνωστή σε όλους μας. Από την πρώτη
του κιόλας χρονιά και με ένα ρόστερ

κάτω του μετρίου, την οδήγησε σε
δύο τελικούς (Europa League, League
cup). Μπορεί να τους έχασε, αλλά και
πάλι το ξεκίνημα ήταν κάτι παραπάνω
από ενθαρρυντικό.

Στην 2η του χρονιά εξασφάλισε την
επιστροφή των Reds στην κορυφαία
διασυλλογική διοργάνωση κερδίζοντας
ακόμη περισσότερους «πιστούς», ενώ
την σεζόν 2017-18 η Λίβερπουλ αγω-
νίστηκε στον τελικό του Champions
League, ενάντια στην Ρεάλ Μαδρίτης.
Ο Κάριους όμως ήταν τραγικός και η
Λίβερπουλ έχασε.

Η περσινή σεζόν θα μείνει χαραγ-
μένη για πάντα στην μνήμη των φίλων
της ομάδας. Είδαν την καλύτερη έκδοση
της Λίβερπουλ εδώ και δεκαετίες, αφού
έσπασε κάθε ρεκόρ στην ιστορία της
στην Premier League, έφτασε μέχρι
και τους 97 πόντους, αλλά δεν σήκωσε
την πολυπόθητη κούπα του πρωτα-
θλητή. Σήκωσε όμως την 6η της Ευ-
ρωπαϊκή κούπα στην Μαδρίτη ενάντια
στην Τότεναμ κλείνοντας έτσι την
σεζόν με τον καλύτερο τρόπο.

Πλέον στοχεύει σε νέες, ακόμη πε-
ρισσότερες και μεγαλύτερες επιτυχίες.
Πιστεύουμε πως αργά η γρήγορα θα
κατακτήσει και πάλι το πρωτάθλημα...
Εξάλλου, μέχρι το 2022 που λήγει το
συμβόλαιο του, έχει τρεις ακόμη ευ-
καιρίες...

Μαουρίσιο Ποτσετίνο
«Ξενερωμένος» αλλά κορυφαίος

Το πρότζεκτ της Τότεναμ είναι το
πιο πετυχημένο των τελευταίων ετών
στην Αγγλία για αρκετούς, αν κρίνει
κανείς από το τι καταφέρνει σε σχέση

με το πόσα πληρώνει. Βασική αιτία που
τα πράγματα λειτουργούν έτσι είναι ο
Μαουρίσιο Ποτσετίνο, που ανέβασε
την ομάδα στην ελίτ και την κρατά εκεί
χωρίς παίκτες ελίτ. Τουλάχιστον όταν
τους πρωτοείδαμε, αφού η ικανότητά
του να αναδεικνύει ποδοσφαιριστές
είναι εντυπωσιακή. Δεν είναι τυχαίο
που έκανε ένα σωρό επιλογές από τον
Άγιαξ, ομάδα που επίσης φημίζεται για
αυτό το κομμάτι ενώ μέσα από τη δου-
λειά του χτίστηκε και ο κορμός της Εθνι-
κής Αγγλίας που πήγε ημιτελικά στο
μουντιάλ του 2018.

Εδώ και μερικούς μήνες όμως, το
καλό κλίμα πάει να χαλάσει και άτομα
που είναι κοντά στον Αργεντινό τεχνικό
παραδέχονται πως είναι ξενερωμένος.
Έχει αρχίσει να αντιλαμβάνεται πως
με τα οικονομικά δεδομένα έχει πιάσε
ταβάνι ο σύλλογος και δύσκολα θα κα-
ταφέρει το κάτι παραπάνω στο Βόρειο
Λονδίνο. Η μεταγραφική πολιτική του
συλλόγου δεν αλλάζει, οπότε πρέπει να
ζει με τα «λαυράκια» που θα ψάχνει και
με τον κίνδυνο να τους χάνει για άλλες
ομάδες όπως έγινε με τον Ουόλκερ ή
πάει να γίνει τώρα με τον Έρικσεν.

Σε αυτό παίζει ρόλο και το γεγονός
πως ομάδες του επιπέδου της Ρεάλ ή
της Μάντσεστερ Γιουνάϊτεντ του χτύ-
πησαν την πόρτα και δύσκολα σε αφή-
νει αυτό αδιάφορο. Το ζήτημα είναι
να μην επηρεάζει τη δουλειά του και
το κλίμα στην ομάδα. Ακόμα όμως και
αν τελικά επιλέξει να αφήσει τους «Πε-
τεινούς» για κάποιο άλλο σύλλογο με
πιο γερό πορτοφόλι, η ομάδα που έφτια-
ξε θα είναι μια από τις πιο ωραίες στο
μάτι που είδαμε στην Αγγλία εδώ και
χρόνια.

Ο τελειομανής,
ο τρελός και... 
ο ξενερωμένος
Οι τρεις κορυφαίοι προπονητές στο κορυφαίο 
ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα στον κόσμο

Ο Γκουαρδιόλα συνδυάζει
το θελκτικό ποδόσφαιρο
με τα αποτελέσματα όσο
ελάχιστοι στην ιστορία.

Εχει βάλει πλώρη να ξανα-
κάνει τη Λίβερπουλ πρώτο
όνομα στην Ευρώπη ο Γι-
ούργκεν Κλοπ.

Ξοδεύει λιγότερα από
όλους όσους ανταγωνίζε-
ται, αλλά καταφέρνει πολ-
λά ο Ποτσετίνο.
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Γαλλία -0,22% 0,02%

Ιταλία 0,88% 0,02%

Ισπανία 0,24% 0,02%
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Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή
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Καθώς πλησιάζει προς το τέλος της
η θητεία του Μάριο Ντράγκι, είναι
δύσκολο να μην παρατηρήσει κανείς
ότι δεν κατάφερε να κερδίσει την
αγάπη των Γερμανών. Ακόμη και
πριν από την απόφαση της ΕΚΤ, στις
12 Σεπτεμβρίου, να μειώσει το επι-
τόκιο δανεισμού στο -0,5%, ο πρό-
εδρος της Ενωσης Γερμανικών Απο-
ταμιευτικών Τραπεζών είχε γράψει
ένα μήνα νωρίτερα οργισμένη επι-
στολή στην ταμπλόιντ Bild, όπου
κατηγορούσε τον Ντράγκι πως έχει
αλλάξει προς το χειρότερο τη ζωή
εκατομμυρίων ανθρώπων στη Γερ-
μανία και στην Ευρώπη. Μετά την
απόφαση της ΕΚΤ η Bild  παρουσίασε
τον Ντράγκι ως κόμη Δράκουλα με
κυνόδοντες που ρουφάει τους λο-
γαριασμούς των Γερμανών καταθε-
τών. Αυτή η αρνητική νοοτροπία
δεν είναι καινούργια. Η πλειοψηφία
του γερμανικού Συμβουλίου Οικο-

νομικών Εμπειρογνωμόνων κατη-
γορεί επί χρόνια τον Ντράγκι και
την ΕΚΤ ότι ακολουθούν υπερβολικά
επεκτατική νομισματική πολιτική.
Το 2014 το Συμβούλιο είχε προβλέψει
ότι απειλείται η σταθερότητα των
τιμών, αλλά και αυτή των τραπεζών
και των χρηματοπιστωτικών αγορών
– αλλά η απειλή ποτέ δεν υλοποι-
ήθηκε. Χαρακτηριστικό της έντονης
δημόσιας συζήτησης που διεξάγεται
στη Γερμανία είναι ότι επικεντρώ-
νεται στα δεινά που υφίστανται οι
Γερμανοί καταθέτες. Πρόκειται για
την πιο στενή οπτική γωνία που
μπορεί να έχει κάποιος αξιολογώντας
την πολιτική ενός ευρωπαϊκού θε-
σμικού οργανισμού. Η εντολή που
έχει δοθεί στην ΕΚΤ δεν είναι να
προσφέρει επαρκή απόδοση για τους
καταθέτες, αλλά όπως ορίζεται στο
άρθρο 127 της συνθήκης για τη λει-
τουργία της Ε.Ε.: «Ο πρωταρχικός

στόχος του Ευρωπαϊκού Συστήματος
Κεντρικών Τραπεζών... είναι να δια-
τηρεί τη σταθερότητα των τιμών».
Ακολουθώντας την πρακτική όλων
των υπόλοιπων κεντρικών τραπεζών,
η ΕΚΤ έχει ορίσει τη σταθερότητα
των τιμών όχι ως μηδενικό πληθω-
ρισμό, αλλά ως ένα ποσοστό «κάτω
αλλά κοντά στο 2%». Αν αξιολογηθεί
με αυτό το μέτρο η πολιτική της ΕΚΤ
υπό τον Ντράγκι ασφαλώς δεν ήταν
υπερβολικά επεκτατική. Από το 2011
μέχρι το 2019 ο μέσος πληθωρισμός
στην Ευρωζώνη ήταν 1,1%. Ενώ ο
Ντράγκι δεν κατάφερε να καλύψει
πλήρως τον στόχο για τον πληθω-
ρισμό, η πολιτική του είχε θετική
επίπτωση στην ανάπτυξη και στην
απασχόληση. Η ανεργία στη Ευρω-
ζώνη, η οποία είχε φτάσει σε πολύ
υψηλό επίπεδο κατά τη διάρκεια της
κρίσης, υποχώρησε στο προ κρίσης
επίπεδο του 2007.

Πράγματι, ο Ντράγκι με τον ιστο-
ρικό «ό,τι χρειαστεί» λόγο που είχε
εκφωνήσει το 2012 και την ανακοί-
νωση του προγράμματος άμεσων
νομισματικών συναλλαγών εκείνο
τον Σεπτέμβριο κατάφερε να σπάσει
τον φαύλο κύκλο αυξανόμενων επι-
τοκίων δανεισμού και φόβων περί
διάσπασης της Ευρωζώνης. Επειτα
από αυτό το σημείο καμπής, τα μα-
κροπρόθεσμα επιτόκια δανεισμού
όλων των κρατών-μελών της Ευρω-
ζώνης άρχισαν να μειώνονται και
υποχώρησε η πίεση που τους ασκού-
σαν οι αγορές. Πράγμα που τους επέ-
τρεψε να συγκρατήσουν την κατα-
στροφική λιτότητα και να αρχίσουν
και πάλι να αναπτύσσονται. Για τη
Γερμανία, με τη μεγάλη εξαγωγική
έκθεση στην υπόλοιπη Ευρωζώνη,
η θετική οικονομική επίδοση μετά
το 2013 χαρακτηρίστηκε από μακρά
περίοδο ισχυρής ανάπτυξης και αύ-

ξησης της απασχόλησης. Συνεπώς
οι Γερμανοί εργάτες αλλά και οι γερ-
μανικές επιχειρήσεις δεν έχουν λόγο
να παραπονιούνται για τη νομισμα-
τική πολιτική του Ντράγκι.

Οσον αφορά τις επιπτώσεις της
πολιτικής αρνητικών επιτοκίων δα-
νεισμού του Ντράγκι για τον Γερμανό
αποταμιευτή, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Bundesbank η πραγματική από-
δοση την εποχή του μάρκου (1967-
1998) ήταν -0,01%. Στην εποχή Ντράγ-
κι η πραγματική απόδοση ήταν -
0,69%, η οποία δεν διαφέρει ποιοτικά.
Ο λόγος που ο μέσος Γερμανός δεν
είναι υποστηρικτής του Ντράγκι εξη-
γείται κυρίως από το γεγονός του
πολύ χαμηλού ποσοστού του πλη-
θυσμού που κατέχει δικό του σπίτι.
Συνεπώς η θετική επίπτωση των χα-
μηλών επιτοκίων δανεισμού στην
τιμή των κατοικιών δεν ήταν τόσο
ευρεία στη Γερμανία. 

Γιατί οι Γερμανοί δεν αγαπούν τον Ντράγκι 

Στο πλαίσιο των προσπαθειών για
μείωση των ρύπων στις μεταφορές,
η κυβέρνηση επαναφέρει το σχέ-
διο απόσυρσης  παλαιών αυτοκι-
νήτων με κίνητρα προς τους ιδιο-
κτήτες τους να τα αντικαταστή-

σουν  με ηλεκτρική κίνηση. Πλη-
ροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι
το Τμήμα Οδικών Μεταφορών
ετοιμάζει το πλαίσιο απόσυρσης
παλαιών αυτοκινήτων, την κρα-
τική χορηγία ως μορφή κινήτρου

για τους ιδιοκτήτες των οχημάτων
αλλά και τις προϋποθέσεις ένταξης
οχημάτων στο σχέδιο. Οι ίδιες
πληροφορίες αναφέρουν ότι το
σχέδιο εντός 15νθημέρου αναμέ-
νεται να κατατεθεί ενώπιον του

Υπουργικού για έγκριση και να
προωθηθεί στη συνέχεια στη Βου-
λή για ψήφιση. Εκτός από τα κί-
νητρα οικονομικής φύσεως η κυ-
βέρνηση θα επιχορηγήσει και τη
δημιουργία σταθμών φόρτισης

των ηλεκτρικών οχημάτων σε κα-
τοικίες στο 1/3 της δαπάνης. Το
συγκεκριμένο σχέδιο έχει ετοι-
μασθεί ενώ σε επεξεργασία βρί-
σκεται το πλαίσιο 10 δημόσιων
σταθμών φόρτισης. Σελ. 6

Εχουν παρέλθει επτά χρόνια από το 2012, οπότε η Πορτογαλία εισήγαγε για πρώτη φορά το σύστημα της «χρυσής βίζας», δηλαδή την παροχή
άδειας παραμονής σε αλλοδαπούς ως αντάλλαγμα για επενδύσεις ύψους τουλάχιστον 500.000 ευρώ. Εχει κατορθώσει να προσελκύσει 4,3 δισ.
ευρώ στην πορτογαλική αγορά ακινήτων από κεφάλαια ξένων επενδυτών. Ωστόσο, αυτή η «εισβολή» ξένου χρήματος, έχει οδηγήσει σε
δυσθεώρητα ύψη τις τιμές των ακινήτων καθιστώντας τα απρόσιτα για τους Πορτογάλους, οι οποίοι έχουν γίνει «παράπλευρη απώλεια» της
πολιτικής της «χρυσής βίζας». Σελ. 9

Παράπλευρη απώλεια της «χρυσής βίζας» οι Πορτογάλοι Τριπλό όφελος
για τη Louis Plc
από συμφωνία
με Blackstone
Για πώληση 5 ξενοδοχείων
Στον τομέα της διαχείρισης των
ξενοδοχείων επικεντρώνεται η
Louis Plc. Τα πλάνα του ομίλου
επιβεβαιώνει η συμφωνία με την
Blackstoneκαι την πώληση πέντε
ξενοδοχείων στην Ελλάδα. Με
την εφαρμογή της συμφωνίας,
ο όμιλος θα λάβει  178,6 εκατ.
ευρώ, ποσό με το οποίο θα βελ-
τιώσει την εικόνα των δανειακών
του υποχρεώσεων. Σελ. 5

Ενοποίηση
Astrobank - USB
Στα μέσα Οκτωβρίου τελικά
Στα μέσα Οκτωβρίου ολοκληρώ-
νεται η ενοποίηση των συστη-
μάτων της Astrobank με την
USB. Η AstroBank απέκτησε τις
τραπεζικές εργασίες της USB
έναντι 40,2 εκατ. ευρώ. Παρά το
ότι μεγάλωσε έχει να αντιμετω-
πίσει πολλές προκλήσεις. Σελ.7

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Αύξηση εσόδων τα τελευταία
δέκα χρόνια. Οι προκλήσεις
για τον επόμενο ΥΠΟΙΚ. Σελ. 3

ΕΛΛΑΔΑ

Τα πάνω τους πήραν
οι τιμές των ακινήτων
To 4,2% της απώλειας που καταγράφηκε
κατά την τελευταία δεκαετία έχουν ήδη
ανακτήσει οι τιμές πώλησης κατοικιών στην
Ελλάδα, χάρις στη σταθερή πορεία ανά-
καμψης των αξιών κατά τη διάρκεια των τε-
λευταίων 18 μηνών. Αύξηση 11% το β΄τρί-
μηνο του 2019 στην Αττική. Σελ. 12

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΛΕΞΗ ΦΩΤΙΑΔΗ

Σε γερά θεμέλια ο όμιλος
που έκτισε ο Φ. Φωτιάδης
Ο Φώτος Φωτιάδης θεμελίωσε τον όμιλο σε
πολύ γερές βάσεις και εμείς, ακολουθώντας
πιστά τις παρακαταθήκες του, προχωρούμε
στην περαιτέρω ανάπτυξη. Αυτά τονίζει
στην «Κ» ο Διευθύνων Σύμβουλος του ομί-
λου Αλέξης Φωτιάδης και αναφέρεται στις
νέες επενδύσεις της εταιρείας. Σελ.4

ARAMCO

Η πλέον
κερδοφόρα
εταιρεία
με αξία
3 τρισ. δολ.

Σελ. 10

Κίνητρα για αγορά ηλεκτροκίνητων
Ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου τρία νομοσχέδια για απόσυρση παλαιών αυτοκινήτων 
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Πρόχειροι υπολογισμοί
Παρατηρήθηκε αύξηση στις δαπάνες υγείας στον
προϋπολογισμό του 2020 και όπως εξήγησε ο υπ.
Οικονομικών, οφείλεται στη μεταβατική περίοδο
που διανύουμε λόγω της εφαρμογής του ΓεΣΥ και
της λειτουργίας του ΟΚΥπΥ. Όπως είπε, θα υπάρ-
ξουν προσαρμογές, όπως η τιμολόγηση των υπη-
ρεσιών που προσφέρουν τα νοσοκομεία, και στη
συνέχεια, θα επανέλθουμε σε μια πιο κανονική
βάση και στις δαπάνες υγείας. Από την αρχή υπήρ-
χε ένα Plan B πως ενδεχομένως χρειάζονταν πε-
ρισσότερα χρήματα, αλλά ποιος να φανταστεί πως
η κάλυψη θα ήταν σχεδόν το 1/3 του συνολικού
προϋπολογισμού για το ΓεΣΥ ύψους 1 δισ. ευρώ.

••••
Κάνουν νερά οι ξενοδόχοι
Θα γίνει η κατ΄αρχήν συμφωνία στην ξενοδοχει-
ακή βιομηχανία, συμφωνία; Ή θα μείνει ευσεβής
πόθος των ξενοδοχοϋπαλλήλων. Διότι οι συντε-
χνίες έχουν συμφωνήσει με την πρόταση της
Υπουργού. Το θέμα είναι οι ξενοδόχοι που συνε-
χίζουν τις συζητήσεις σε επαρχιακό επίπεδο, ενώ
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για τις επι-
πτώσεις του Brexit. Είναι σίγουρα, ισχυρό και
παντός καιρού το επιχείρημα στην προσπάθεια
τους να μην επιτρέψουν την αύξηση του εργατι-
κού κόστους. Ήδη οι του ΠΑΣΥΞΕ Αμμοχώστου
έχουν ζητήσει γραπτές διευκρινήσεις από την
Υπουργό Εργασίας ενώ εξέφρασαν ανησυχίες
για πρόνοιες της πρότασης. Δεν νομίζω να αργή-
σουν οι αντιδράσεις από την άλλη πλευρά. 

••••

Κενά αέρος από 
την Thomas Cook
Είναι αλήθεια ότι η τουριστική βιομηχανία είναι
ευάλωτη σε αλλαγές  και τάσεις κυρίως από το
εξωτερικό. Μια τέτοια είναι και η κρίση στον to-
ur operator Thomas Cook που συνεχίζει να
υποβόσκει. Μάλιστα τα επόμενα εικοσιτετράω-
ρα θεωρούνται κρίσιμα, για την εταιρεία που
έχει γύρω στο 7% μερίδιο αγοράς στην Κύπρο.
Η εταιρεία έχει περιθώριο μερικών ημερών για

να καταφέρει να βρει επιπλέον χρηματοδότη-
ση ύψους 200 εκ. λιρών στερλινών, αλλιώς η
χρεωκοπία είναι μάλλον μονόδρομος.

••••
Ποιητική αδεία
Σύμφωνα με τα ευρήματα της αποστολής της
Κομισιόν, της ΕΚΤ και του ΕSM, που από κοινού με
το ΔΝΤ, ολοκλήρωσαν την αποστολή μεταπρο-
γραμματικού ελέγχου της κυπριακής οικονομίας,
οι δημοσιονομικές επιδόσεις της χώρας «αναμέ-
νεται να παραμείνουν ισχυρές» και «το ισοζύγιο
του ευρύτερου δημόσιου τομέα για το 2019 ανα-
μένεται να εμφανίσει σημαντικό πλεόνασμα άνω
του 3,5 % του ΑΕΠ λόγω της αύξησης των φορο-
λογικών εσόδων και ορισμένων έκτακτων παρα-
γόντων». Τι θέλει να πει ο ποιητής όταν λέει για
έκτακτους παράγοντες;

••••
Το βλέπει μισογεμάτο
Η Κομισιόν δεν μπορεί να παρέμβει στη διαμόρ-
φωση φθηνών αεροπορικών ναύλων από και
προς την Κύπρο, αφού δεν υπάρχει νομικός ορι-
σμός της έννοιας «εύλογος αεροπορικός ναύ-
λος». Η Κύπρος δεν ζήτησε από την Κομισιόν
φθηνά εισιτήρια. Ζήτησε να μην αισχροκερδούν
οι αεροπορικές εταιρείες που εξυπηρετούν το
δρομολόγιο Ελλάδα - Κύπρος. Η ακρίβεια των ει-
σιτηρίων σε αυτό το δρομολόγιο έγινε μετά το
κλείσιμο της Cobalt και την παύση των πτήσεων
της TusAirways. Τι δεν καταλαβαίνει η Κομισιόν;
Δεν θέλουμε φθηνά. Θέλουμε να μην είναι απλη-
σίαστα.

Α Π Ο Ψ Η  Του ΚΏΣΤΑ ΚΑΛΛΊΤΣΗ

Εναυσμα για
μεταρρύθμιση της

δημόσιας διοίκησης

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Προεξοφλητικό επιτόκιο
Προεξοφλητικό επιτόκιο
καλείται το επιτόκιο το
οποίο χρησιμοποιείται για
μετατροπή της μελλοντι-
κής αξίας ενός ομολόγου /
μακροπρόθεσμου χρεο-
γράφου / επενδυτικού τίτ-

λου σε παρούσα (σημερινή) αξία. Είναι
επίσης το επιτόκιο με το οποίο η Κεντρική
Τράπεζα χρεώνει τις Εμπορικές Τράπεζες
για δάνεια, σε περιπτώσεις όπου αυτές
χρειάζονται ρευστά διαθέσιμα.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus 
Business School

Άφησαν τα θρανία τους οι μαθητές για να διαμαρτυρηθούν για την κλιματική αλλαγή και έβαλαν γυαλιά στους καθηγητές τους που κόλλησαν στα
συνδικαλιστικά και στα τετράμηνα.

Στην ιδιωτική οικονομία, όποιος
μισθωτός παραμελεί τα εργασιακά
του καθήκοντα, δεν θα έχει πολ-
λές ευκαιρίες να αναθεωρήσει τη
στάση του. Στον κρατικό τομέα,
που (υποτίθεται ότι) υπερασπί-
ζεται το δημόσιο συμφέρον, κατά
κανόνα επιδεικνύεται μεγάλη ή
πολύ μεγάλη «κατανόηση» για
όποιον ήθελε αμελήσει τις υπο-
χρεώσεις του. Ετσι, δεν μπορεί
παρά να είναι καλοδεχούμενη η
διάταξη που προωθεί η κυβέρ-

νηση στο αναπτυξιακό νομοσχέ-
διο, σύμφωνα με την οποία η μη
αποστολή των αναγκαίων αδειών,
εισηγήσεων και γνωμοδοτήσεων
εντός των προβλεπόμενων χρο-
νοδιαγραμμάτων, θα συνιστά πει-
θαρχικό παράπτωμα που θα τι-
μωρείται με τρίμηνη παύση του
αρμοδίου υπαλλήλου και του προ-
ϊσταμένου του. 

Επιχειρείται να μπει τέλος
στην αδικαιολόγητη καθυστέρη-
ση της αδειοδότησης στρατηγι-
κών επενδύσεων. Καλώς, πολύ
καλώς, αν με τη διάταξη δεν τε-
λειώνει η προσπάθεια αλλά αρ-
χίζει. Οχι μόνον επειδή η διάταξη
αφορά μόνον όσες επενδύσεις
χαρακτηριστούν στρατηγικές –
όχι όλες τις επενδύσεις ούτε καν
όλες τις σημαντικές. Αλλ’ επίσης,
διότι θα πρέπει ο κρατικός μη-
χανισμός (όπως τα ανεπτυγμένα
ισχυρά κράτη…) να γίνει ικανός
με γνώση, ευθύνη και έγκαιρα

να αποφασίζει με ποιους όρους
/προϋποθέσεις πρέπει ή δεν πρέ-
πει να αδειοδοτηθεί μια σημαν-
τική επένδυση. Οχι όπως σήμερα
– συχνά με ιδεοληπτικές αυθαι-
ρεσίες ή με τσαπατσούλικη προ-
χειρότητα, ίσα ίσα για να μην
έχει μπλεξίματα.

Με άλλα λόγια νομίζω ότι αυτή
η διάταξη θα έχει εξαιρετικά θε-
τική επίδραση εφόσον λειτουρ-
γήσει όχι ως τέλος (όχι ως μια
διάταξη που προστίθεται επί μιας
κατά τα άλλα αγκυλωμένης, μει-
ωμένων ικανοτήτων δημόσιας
διοίκησης, όχι ως διάταξη που
θα επιβάλει την προσχηματική
τήρηση των σχετικών υποχρεώ-
σεών της) αλλά ως μια νέα αρχή.
Ως πυροκροτητής μιας διαδικα-
σίας αναγκαίων μεταρρυθμίσεων
στη δημόσια διοίκηση, για να
προσομοιάσει στις αντίστοιχες
των ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών
χωρών, ως κίνητρο που θα ωθήσει
το ελληνικό κράτος να γίνει φιλικό
στην ανάπτυξη/στον πολίτη, ως
ώθηση για να διεκδικήσει μια
νέα, καλύτερη θέση στον διεθνή
ανταγωνισμό των σύγχρονων
κρατών.

Μετά την υπερψήφιση της διά-
ταξης, λογικά το επόμενο ερώ-
τημα θα ήταν, τι πρέπει να αλλάξει
στο κράτος (στην αρχιτεκτονική
του, στην κουλτούρα του, στη
στελέχωση και στις διαδικασίες
του) ώστε να γίνει πράγματι ικανό
να λαμβάνει έγκαιρα και μετά λό-
γου γνώσεως, με ευθύνη, τέτοιες
(και άλλες…) σημαντικές απο-
φάσεις, να μην είναι ούτε εξ ορι-
σμού εμπόδιο σε αυτές ούτε άβου-
λος τροχονόμος. 

Γιατί αν όλα τα άλλα στους αρ-
μόδιους μηχανισμούς της δημό-
σιας διοίκησης μείνουν όπως
ήταν/είναι, τότε η επίμαχη διάταξη
θα έχει κάποια προσωρινά απο-
τελέσματα (έως ότου οι αστοχίες
στις αποφάσεις πυκνώσουν και –
όπως τόσες και τόσες καλών προ-
θέσεων διατάξεις…– καταστεί κι
αυτή ανενεργή, πεταμένη στο τέ-
ρας της γραφειοκρατίας) χωρίς
όμως, ούτε καν προσωρινά, να
υπάρχει κάποια, στοιχειώδης εγ-
γύηση για την ορθότητα όσων/
όποιων αποφάσεων θα λαμβάνον-
ται εντός χρονοδιαγράμματος…

kallitsiskostas@yahoo.com
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Ισχυρό, σύγχρονο 
κράτος, που δεν θα 
είναι ούτε εξ ορισμού
εμπόδιο ούτε άβουλος
τροχονόμος.

Κατά το ήμισυ μπορούν να μειωθούν
οι εκπομπές καυσαερίων μέσα στην
επόμενη δεκαετία, εφόσον λίγες
υπάρχουσες τεχνολογίες και συ-
νήθειες υιοθετηθούν ευρέως, σύμ-
φωνα με επιστημονική μελέτη που
δημοσιεύει η εφημερίδα The Guar-
dian. Η έρευνα επισημαίνει επίσης
ότι ο στόχος αυτός θα καταστεί
εφικτός μόνο με τη βοήθεια ισχυ-

ρών κοινωνικών κινημάτων, που
θα προωθήσουν τις αναγκαίες αλ-
λαγές.

Η ηλιακή και η αιολική ενέργεια,
φθηνότερες από την καύση ορυ-
κτών καυσίμων σε πολλά μέρη του
κόσμου, πρέπει να ενισχυθούν και
να αντικαταστήσουν τις υποδομές
καύσης άνθρακα. 

Αυτό, από μόνο του, μπορεί να
οδηγήσει σε μείωση κατά το ήμισυ
των εκπομπών καυσαερίου για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας

έως το 2030, σύμφωνα με τη διεθνή
μελέτη. Αν, επίσης, η ραγδαία υιο-
θέτηση ηλεκτρικών οχημάτων συ-
νεχιστεί με τον σημερινό ρυθμό,
τα οχήματα αυτά θα καλύπτούν
ποσοστό 90% της αγοράς το 2030,
περιορίζοντας δραστικά τις εκπομ-
πές καυσαερίων από τις μεταφο-
ρές.

Ο περιορισμός της αποψίλωσης
των δασών και η βελτίωση της δια-
χείρισης της γης είναι ικανές να
μειώσουν τις εκπομπές καυσαερίων
κατά 9 δισ. τόνους διοξειδίου του
άνθρακα ανά έτος, έως το 2030, αν
και ο ελλιπής σχεδιασμός και τα
οικονομικά συμφέροντα μπορεί να
εμποδίσουν την εξέλιξη αυτή. Κλειδί
για κάθε επιτυχή μετάβαση θα είναι
τα ισχυρά κοινωνικά κινήματα,
που καλούν σε επείγουσα δράση
για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής. Η υιοθέτηση νέων,
περιβαλλοντικώς υπεύθυνων συ-
νηθειών, όπως η μείωση της κα-
τανάλωσης κρέατος και η άσκηση
πίεσης σε κυβερνήσεις και εται-
ρείες, θα επιτρέψουν την ολοκλή-
ρωση των αναγκαίων μεταρρυθμί-
σεων.

Η μελέτη κατέγραψε 36 εξελίξεις,
οι οποίες έχουν τη δυνατότητα να
οδηγήσουν στον περιορισμό των
εκπομπών καυσαερίων, από τις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μέχρι
τις αλλαγές στην παραγωγή τρο-
φίμων, τον αστικό σχεδιασμό και

τις διεθνείς μεταφορές. Ολες αυτές
οι μεταρρυθμίσεις θεωρούνται εφι-
κτές από τους συντάκτες της με-
λέτης. 

Ο Οουεν Γκάφνι, που συμμετείχε
σε αυτή, κάλεσε τις μεγάλες ηλε-
κτρονικές πλατφόρμες, όπως Fa-
cebook, Amazon και Google, να
αναλάβουν δράση. «Δεδομένου ότι
οι πλατφόρμες αυτές επηρεάζουν
πλέον τις ανθρώπινες συμπεριφορές
και την κατανάλωση, οφείλουν να

υποστηρίξουν τους κοινωνικούς
στόχους, διαφημίζοντας, για πα-
ράδειγμα, τον περιορισμό της εκ-
πομπής καυσαερίων», λέει ο Γκάφνι.
Η επιτακτική ανάγκη για μηδενικές
εκπομπές άνθρακα έως το 2050
αποδεικνύεται στο πόρισμα της
μελέτης της Διακυβερνητικής Επι-
τροπής για την Κλιματική Αλλαγή
του ΟΗΕ, που δημοσιοποιήθηκε
τον περασμένο Δεκέμβριο.

REUTERS

Μείωση εκπομπών κατά το ήμισυ έως το 2030
Αναγκαία η εμπλοκή της κοινωνίας για τη σωτηρία του περιβάλλοντος  - Κίνδυνοι από την αποψίλωση των δασών

Αποπνικτική ατμόσφαιρα εξαιτίας της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στο Νέο
Δελχί της Ινδίας (φωτογραφία αρχείου, από τον Ιανουάριο του 2019).
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Κλειδί για κάθε επιτυχή
μετάβαση θα είναι τα
ισχυρά κοινωνικά κινή-
ματα, που καλούν σε
επείγουσα δράση για
την αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής. 

Κοινή διακήρυξη 32 αρχηγών κρατών

Εκκληση προς τη διεθνή κοινότη-
τα και προς όλα τα συμβαλλόμε-
να μέρη της Συμφωνίας των Πα-
ρισίων «να ενεργήσουμε από
κοινού, αποφασιστικά και γρήγο-
ρα, για να σταματήσουμε την
παγκόσμια κλιματική κρίση»
απευθύνουν με κοινή διακήρυξή
τους 32 αρχηγοί κρατών και κυ-
βερνήσεων, ενόψει της Συνόδου
Κορυφής του ΟΗΕ στη Νέα Υόρ-
κη. Οι 32 καλούν όλα τα μέρη «να
αντιμετωπίσουν το 2019 ως έτος
φιλόδοξων στόχων, με συγκεκρι-
μένα σχέδια και πρωτοβουλίες
για τη σημαντική μείωση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου, πέρα από τους σημερινούς
στόχους που έχουν τεθεί για το

2030, στον βαθμό που αυτοί δεν
είναι σύμφωνοι με τους σκοπούς
της Συμφωνίας των Παρισίων, και
ο στόχος να τεθεί στο μηδέν μέ-
χρι το 2050, με αφετηρία ενισχυ-
μένες, εθνικά καθοριζόμενες συ-
νεισφορές το επόμενο έτος». Το-
νίζουν ακόμη ότι «είναι σημαντι-
κό να διασφαλιστεί ότι όλες οι
χρηματοπιστωτικές ροές συνά-
δουν με την πορεία προς τις χα-
μηλές εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου και με τη φιλική προς
το κλίμα ανάπτυξη, και ζητούμε
από όλα τα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα να ευθυγραμμίσουν τις
επενδύσεις τους με τους μακρο-
πρόθεσμους στόχους της Συμ-
φωνίας των Παρισίων». 



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Την περασμένη Τετάρτη, 18 Σεπτεμ-
βρίου 2019,  παρουσιάστηκε ενώ-
πιον Υπουργικού Συμβουλίου ο
έβδομος αλλά και τελευταίος προ-
ϋπολογισμός του υπουργού Οικο-
νομικών Χάρη Γεωργιάδη. Για άλλη
μια χρονιά, θα είναι ισοσκελισμένος
και πλεονασματικός βάσει των
στοιχείων που δόθηκαν στη δημο-
σιότητα, ωστόσο καλό θα ήταν να
γίνει μια ανασκόπηση των προ-
ϋπολογισμών που ετοίμασε από το
2013 και εντεύθεν ο συγκεκριμένος
υπουργός. Από τη μία η πολιτική
που ακολούθησε, και από την άλλη
η προσπάθεια των πολιτών, έβγα-
λαν τη χώρα από τα προγράμματα
δημοσιονομικής προσαρμογής και
την έφεραν στη θέση που βρίσκεται
σήμερα με πλεονάσματα και υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης. Οι από-
ψεις πάντως διίστανται για την πο-
λιτική που ακολούθησε ο υπουργός.
Μετά την παρουσίαση του κάθε
προϋπολογισμού από το 2013, εκεί-
νο που δήλωνε είναι πως ο κάθε
προϋπολογισμός δεν ήταν προϋπο-
λογισμός λιτότητας, αφού αύξανε
τις δημόσιες δαπάνες και προ-
ωθούνταν αναπτυξιακά έργα. Όσοι
όμως εργάστηκαν κοντά του, ανέ-
φεραν πως ναι μεν προωθούνταν
έργα, αλλά καταληκτικά μπορούν
να τον συνοψίσουν ως ένα «σφικτό»
υπουργό που κράτησε τη «σφικτή»
γραμμή των μνημονίων και μετά
το Μάρτη του 2016. Και εξήγησαν.
Ήταν ο υπουργός που ακολούθησε
κατά γράμμα τα όσα υπαγορεύθη-
καν στο πρόγραμμα προσαρμογής
που δόθηκε στη χώρα το 2013,
αλλά προσπάθησε να συνεχιστούν
όποια μέτρα δεν υλοποιήθηκαν κα-
τά την έξοδο της χώρας από τα
μνημόνια και μετέπειτα. Βλέπε,
για παράδειγμα, ιδιωτικοποίηση
της Cyta, που οδεύει για μερική

μετοχοποίησή της. Γι’ αυτό και σε
όποια επίσκεψη των τροϊκανών
στην Κύπρο πλέον δεν υπάρχει σε
καμία περίπτωση το κλίμα που
υπήρχε κατά τις επισκέψεις τους
τα πρώτα χρόνια. Παρά τις αδυνα-
μίες και τις ανησυχίες της κυπρια-
κής οικονομίας που είναι σημαν-
τικές (βιωσιμότητα ΓεΣΥ και απο-
φάσεις δικαστηρίων για τους μι-
σθούς των δημοσίων υπαλλήλων)
γνωρίζουν πως η συνέπεια είναι η
λέξη που χαρακτηρίζει τη μέχρι

τώρα πολιτική που ακολουθήθηκε
από τον υπουργό Οικονομικών
κατά τη θητεία του, αλλά και η μη
εισαγωγή νέων φορολογιών. Για
παράδειγμα, πολιτική που ακολου-
θεί η Ελλάδα. Πώς ήταν όμως η πο-
ρεία των εσόδων και εξόδων στους
προϋπολογισμούς της Κύπρου από
τα χρόνια πριν τη κρίση;

Αυξάνονται τα έσοδα
Βάσει των στοιχείων που απορ-

ρέουν από τους προϋπολογισμούς
10 ετών, διαφαίνεται πως τα έσοδα
έχουν μια συνεχή αυξητική τάση.
Χαρακτηριστικά, όπως φαίνεται
από τον σχετικό πίνακα, τα έσοδα
του 2010 αυξήθηκαν στα 5,6 δισ.
ευρώ, το 2011 στα 5,69  δισ., ενώ
το 2012 στα 5,73 δισ. ευρώ. Στον
πρώτο προϋπολογισμό που ετοί-
μασε ο απερχόμενος υπουργός Οι-
κονομικών, Χάρης Γεωργιάδης, τα
έσοδα της χρονιάς προϋπολογί-
ζονταν στα 5,79 δισ. ευρώ, ενώ για
το 2014 στα 5,97 δισ. ευρώ. Κατά

την τρίτη μνημονιακή χρονιά, το
2015 δηλαδή, τα έσοδα μειώθηκαν
στα 5,84 δισ. ευρώ, ενώ τη χρονιά
που βγήκε από το μνημόνιο, ο προ-
ϋπολογισμός είχε έσοδα 5,93 δισ.
ευρώ. Την αμέσως επόμενη χρονιά
όμως, το 2017 τα έσοδα έφτασαν
τα 6,48 δισ. ευρώ, ενώ το 2018 στα
6,52 δισ. ευρώ. Για το 2019 τα έσοδα
ανήλθαν στα 6,66 δισ. ευρώ, ενώ
για το 2020 αναμένονται στα 6,71
δισ. ευρώ. Όπως ανέφερε για τον
προϋπολογισμό του 2020 δεν υπάρ-
χουν νέοι φόροι.

Μεγαλώνουν τα έξοδα
Βλέποντας όμως και τα έξοδα,

διαφαίνεται πως αν και στον καιρό
του μνημονίου μειώθηκαν, οι απαι-
τήσεις αρχίζουν πάλι και μεγαλώ-
νουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα
πως, για τα του ΓεΣΥ στον προϋπο-
λογισμό του 2020 προβλέπεται
«ένεση» 307 εκατ. ευρώ για την
εύρυθμη λειτουργία του. Το 2010,
οι δαπάνες ανήλθαν στα 6,92 δισ.

ευρώ, το 2011 ήταν στα 7,18 δισ.
ευρώ, το 2012 έγινε ένα «cost-cut-
ting» στα 6,87 δισ. ευρώ, ενώ το
2013 οι δαπάνες ήταν στα 6,69 δισ.
ευρώ. Το 2014 παρατηρείται μία
θεαματική μείωση στις δαπάνες
και έφτασαν τα 5,93 δισ. ευρώ, ενώ
για τον επόμενο χρόνο, το 2015
έφτασαν στα 6,25 δισ. ευρώ. Ακο-
λούθως, οι δαπάνες του 2016 πε-
ριορίστηκαν στα 6,13 δισ. ευρώ
και από το 2017 αυξάνονται με στα-
θερό ρυθμό. Για το 2017 στα 6,36
δισ. ευρώ, για το 2018 στα 6,55 δισ.
ευρώ και για το 2019 στα 6,89 δισ.
ευρώ. Τέλος, για το 2020 αναμέ-
νονται δαπάνες στα 7,04 δισ. ευρώ.
Δηλαδή, οι δαπάνες του 2020 επέ-
στρεψαν στα επίπεδα του 2011 δεί-
χνουν τα στοιχεία. 

Αξίζει να σημειωθεί πως, όπως
και στα έσοδα, αλλά όπως και στις
δαπάνες, δεν υπολογίζονται τα
χρήματα από δάνεια και ομόλογα.

Ο υπουργός Οικονομικών θα
στείλει τον προϋπολογισμό στη

Βουλή αρχές του επομένου μήνα
ώστε η Βουλή των Αντιπροσώπων
να έχει όλο το χρόνο που θα χρει-
αστεί για να τον εξετάσει ενδελεχώς
μέχρι και την ψήφισή του αρχές
του Δεκέμβρη. Στους οικονομικούς
κύκλους συζητείται πως το πρόσωπο
που θα αντικαταστήσει τον Υπουρ-
γό έχει ήδη βρεθεί. Όσον αφορά
στο έργο που έχει να βρει μπροστά
του σχολιάζεται πως θα είναι εύ-
κολο, ωστόσο θα έχει να διαχειριστεί
μερικές «καυτές πατάτες». Τους μι-
σθούς του δημοσίου σε σχέση με
τις αποφάσεις των δικαστηρίων,
ζητήματα δημοσιονομικής χαλά-
ρωσης ενόψει μισθολογικών απαι-
τήσεων και από άλλες ομάδες, αλλά
τέλος και το Πρόγραμμα των Πο-
λιτογραφήσεων Ξένων Επενδυτών.
Το τελευταίο κομμάτι είναι και το
πιο δύσκολο σε χειρισμό θέμα που
θα αφήσει στον επόμενο υπουργό
Οικονομικών, αν και από ό,τι λέγεται
ο επόμενος ΥΠΟΙΚ θα είναι καλός
γνώστης του θέματος.
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Συνεχής αύξηση εσόδων τα τελευταία 10 έτη
Μεγαλώνουν όμως και οι δαπάνες στον 7ο προυπολογισμό διά χειρός Χάρη Γεωργιάδη και ανέρχονται στα 7 δισ. ευρώ
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«Καυτές πατάτες» 
οι μισθοί των δημοσίων
υπαλλήλων, οι μισθολο-
γικές απαιτήσεις και 
από άλλους κλάδους 
και το πρόγραμμα 
πολιτογραφήσεων.
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Should digital 
transformation be on your 
agenda, or running it?
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Ηδη έχει περάσει σχεδόν ένας χρό-
νος από τον θάνατο του ιδρυτή του
ομίλου Φώτος Φωτιάδης. Το κενό
δεν μπορεί να καλυφθεί, αναφέρει
ο κ. Αλέξης Φωτιάδης, ωστόσο τα
θεμέλιά του ήταν αρκετά για την
εξέλιξη και την ανάπτυξη του ομί-
λου. Σε συνέντευξή του στην «Κ»
ο Διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου
Φώτος Φωτιάδης Διανομείς και
συν-Διευθύνων Σύμβουλος του Ομί-
λου Φώτος Φωτιάδης αναφέρεται
στις νέες τάσεις στους καταναλω-
τές, οι οποίες διαμορφώνουν και
την αγορά της μπύρας. Πέραν τού-
του, η ανάγκη για εξέλιξη και τε-
χνολογική πρόοδο έχει οδηγήσει
πρόσφατα σε επενδύσεις στο ζυ-
θοποιείο, και σε γενικότερη ανα-
διοργάνωση. Ο κ. Φωτιάδης μιλά
για την κυπριακή αγορά της μπύ-
ρας, τις επενδύσεις του ομίλου, το
μέλλον των δικτύων πώλησης, κα-
θώς επίσης και την στρατηγική
επέκταση του ομίλου στο εξωτε-
ρικό. Επισημαίνει ότι οι αγορές του
εξωτερικού διατηρούν σημαντικό
μερίδιο στην κερδοφορία του ομί-
λου, ενώ κάθε χρόνο προχωρούν
στο λανσάρισμα νέων προϊόντων
σε όλες τις αγορές.
-Είδαμε πρόσφατα νέες επεν-
δύσεις στο ζυθοποιείο σας. Πώς
προέκυψε αυτή η ανάγκη;

-Πέρα από μια σειρά εργοστα-
σιακών διαδικασιών, η παραγωγή
μπύρας είναι ένα έργο δημιουργίας,
τεχνολογικής προόδου και εξέλιξης.
Ο δρόμος των επενδύσεων λοιπόν
είναι μονόδρομος για να αναδεί-
ξουμε τα θεμελιώδη διακριτά χα-
ρακτηριστικά των προϊόντων μας.
Υπηρετώντας αυτή την αρχή, οι
επενδύσεις στο ζυθοποιείο μας
έχουν τέσσερις ταυτόχρονους στό-
χους. Πρώτος και πιο σημαντικός,
είναι η αφοσίωση της εταιρείας
μας στη συνεχή αναβάθμιση της
ποιότητας. Η τεχνολογία αιχμής
που έχουμε εισαγάγει στο ζυθο-
ποιείο τα τελευταία χρόνια, έχει
εξελίξει ακόμα περισσότερο τον
μοναδικό γευστικό χαρακτήρα και
τα αρώματα της Carlsberg. Δεύτε-
ρος στόχος, είναι η αύξηση της πα-
ραγωγικής δυναμικότητας του ζυ-
θοποιείου για να μπορεί να αντα-
ποκριθεί στις αυξημένες πωλήσεις,
τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και
στις αγορές του εξωτερικού. Ο τρί-
τος στόχος περιλαμβάνει την αξιο-
ποίηση των νέων τεχνολογιών,
ώστε να μειώσουμε την κατανά-
λωση ενέργειας και να βελτιώσουμε
το περιβαλλοντικό μας αποτύπωμα.
Και ο τέταρτος στόχος είναι η αύ-
ξηση της ευελιξίας και αποτελε-
σματικότητας του ζυθοποιείου για
να μπορεί να παράγει μεγαλύτερη
ποικιλία μπυρών και συσκευασιών.
-Έχει αυξηθεί η κατανάλωση
μπύρας στην Κύπρο ;

-Η κατανάλωση της μπύρας έχει
γενικά μια σταθερότητα και δεν
επηρεάζεται τόσο από το οικονο-
μικό περιβάλλον και την  πορεία
της οικονομίας.  Αν πάρουμε τα
τελευταία 5 χρόνια, η εγχώρια κα-
τανάλωση μπύρας παρουσιάζει μια
ετήσια αύξηση περίπου 5%, κάτι
που οφείλεται εν μέρει στη στα-

διακή επάνοδο της οικονομίας και
στην αύξηση του τουρισμού.

Η αγορά της μπύρας 
-Θεωρείτε ότι αλλάζουν οι δυ-
ναμικές στην αγορά της μπύρας
στην εγχώρια αγορά; Τι σημαίνει
αυτό για την εταιρεία σας;

-Όπως σε όλους τους τομείς της
οικονομίας, έτσι και στην αγορά
της μπύρας υπάρχουν δυναμικές
που φέρνουν σημαντικές αλλαγές.
Μια γενική τάση είναι η ανάγκη
του καταναλωτή να μαθαίνει πε-
ρισσότερα για τα προϊόντα που
αγοράζει και ειδικά όταν πρόκειται
για τρόφιμα και ποτά.  Ενημερώ-
νεται για τα συστατικά τους και
έχει άποψη όσον αφορά στις όποιες
επιπτώσεις στην υγεία του.  Αυτή
η νέα πραγματικότητα επιδρά θε-
τικά και δίνει πλεονέκτημα στην
εταιρεία μας, καθώς διαχρονικά
εφαρμόζουμε τις πλέον αυστηρές
διαδικασίες ποιότητας και χρησι-
μοποιούμε μόνο αγνά συστατικά
στην παραγωγή της Carlsberg και
σε όλες τις άλλες μπύρες που πα-
ράγουμε στο ζυθοποιείο μας. Μια
άλλη δυναμική τάση που επικρατεί
στους ηλικιακά νέους καταναλωτές,
είναι η περιβαλλοντική συνείδηση
και η αναγνώριση των εταιρειών
και των προϊόντων εκείνων που
συμμερίζονται τη φιλοσοφία αυτή.
Και εδώ η εταιρεία μας καταγράφει
θετικό αντίκρισμα, καθώς οι πολ-
λαπλές περιβαλλοντικές δράσεις
του Ομίλου επιβραβεύονται από
την εμπιστοσύνη των καταναλω-
τών.  Αξίζει να αναφερθεί ότι άνω
του 50% της μπύρας που διαθέ-
τουμε είναι σε επιστρεφόμενες συ-
σκευασίες. 
- Ποια η σημασία των δικτύων
πώλησης και διανομής; 

-Τα δίκτυα πώλησης και διανο-
μής αποκτούν ολοένα και μεγαλύ-
τερη σημασία τα τελευταία χρόνια.
Επιχειρούμε σε μια αγορά που, συ-
νολικά, μετασχηματίζεται με με-
γάλη ταχύτητα. Οι νέοι καταναλω-
τές επηρεάζονται λιγότερο από τα
μηνύματα που λαμβάνουν μέσα
από παραδοσιακά μέσα, π.χ. δια-
βάζοντας ή παρακολουθώντας τη-
λεόραση. Το μήνυμα γίνεται βιω-
ματικό, εξαρτάται όλο και περισ-
σότερο από τις εμπειρίες που ζουν
οι ίδιοι.  

Ως αποτέλεσμα, περισσότερες
εταιρείες κάθε μέρα αφιερώνουν
μεγαλύτερο μέρος του προϋπολο-
γισμού προώθησης των μαρκών
τους στο experiential marketing.
Ένα μεγάλο μέρος της δράσης αυ-
τής έχει να κάνει με το τελικό ση-
μείο επαφής με τον πελάτη, συνε-
πώς το δίκτυο πώλησης και διανο-
μής αποκτά ακόμα μεγαλύτερη ση-
μασία. Κατά την άποψή μου, η επι-
τυχία του κάθε δικτύου βασίζεται
σε δύο πυλώνες: Ο πρώτος πυλώνας
είναι η επιχειρησιακή αριστεία μέ-
σω προηγμένων συστημάτων, κουλ-
τούρας ακρίβειας και ποιότητας
και φυσικά του κατάλληλα εκπαι-
δευμένου προσωπικού υψηλών δε-
ξιοτήτων. Ο δεύτερος πυλώνας
είναι η ικανότητα του δικτύου για
αποτελεσματική σχεδίαση και εκτέ-
λεση των προγραμμάτων πώλησης
και προώθησης στο τελικό σημείο.

Αλέξης Φωτιάδης

Βάζουμε θεμέλια για
περαιτέρω ανάπτυξη 
Μονόδρομος για τον όμιλο οι επενδύσεις, η αναβάθμιση
των εγκαταστάσεων και η προώθηση νέων προϊόντων

- Σχεδόν ένας χρόνος από τον
θάνατο του Φώτου Φωτιάδη. Ένας
άνθρωπος που σίγουρα έχει αφή-
σει σπουδαίες παρακαταθήκες
αλλά και ένα τεράστιο κενό. Μπο-
ρεί να καλυφθεί;
-Απαντώντας ως παιδί του, θα
σας πω ότι το συναισθηματικό
κενό που αφήνει ο θάνατος
του γονιού δεν μπορεί ποτέ
να καλυφθεί. Όσον αφορά
στον Όμιλο, είμαστε τυχεροί
που είχαμε για ιδρυτή έναν
άνθρωπο οραματιστή, με
ισχυρή προσωπικότητα, με
την ικανότητα να βλέπει
μπροστά από την εποχή του
και να δημιουργεί το μέλλον
στηριγμένος σε αδιαπραγμά-
τευτες αρχές και αξίες. Ο Φώ-
τος Φωτιάδης, όχι μόνο θεμε-
λίωσε τον Όμιλο σε πολύ γε-
ρές βάσεις, έδωσε την πνοή
κατεύθυνσης και φρόντισε με
διορατικότητα να διασφαλίσει
την επιχειρηματική του συνέ-
χεια, επιχειρησιακή λειτουρ-
γία και ηγεσία. Άλλωστε τα τε-
λευταία είκοσι χρόνια ο ίδιος
αφιερώθηκε σε κοινωφελή
έργα. Ό Όμιλος προχώρησε,
εξελίχτηκε, ανέπτυξε ισχυρή
εξωστρέφεια, διεύρυνε στο-
χευμένα τις δραστηριότητές
του. Πιστεύω πως ο πατέρας
μου, από κάπου εκεί ψηλά,
παρακολουθεί με περηφάνεια
την πορεία μας. 

Ενας χρόνος χωρίς
τον Φώτο Φωτιάδη

Κάθε χρόνο λανσάρουμε νέα προϊόντα και μάρκες, είτε δικά μας είτε των συνεργατών μας, ενώ παράλληλα μελετούμε
και εφαρμόζουμε καινοτομίες σε όλες τις αγορές, αναφέρει ο κ. Φωτιάδης.

Καθοριστικής σημασίας
η συνεργασία του 
ομίλου Φώτος Φωτιά-
δης Διανομείς και της
Diageo, στην επέκταση
στο εξωτερικό.

Γύρω στο 5% είναι η
ετήσια αύξηση στην κα-
τανάλωση μπύρας στην
εγχώρια αγορά, κάτι
που οφείλεται στη στα-
διακή επάνοδο της οικο-
νομίας και στην αύξηση
του τουρισμού.

-Γιατί θεωρήθηκε αναγκαίο το
επαναλανσάρισμα της Calr-
sberg;

-Η αλλαγή στη συσκευασία της
Carlsberg ήταν απόφαση της μη-
τρικής εταιρείας και αφορούσε
όλες τις αγορές παγκοσμίως. Έγινε
στο πλαίσιο της συνεχούς ανα-
βάθμισης της εμφάνισης της μάρ-
κας, ώστε να συνάδει με την πρό-
οδο και τη συνεχή βελτίωση της
ποιότητας.  Όσον αφορά στην εμ-
φάνιση της κυπριακής σημαίας
στη συσκευασία και το πώμα της
κυπριακής Carlsberg, στόχος της
πρωτοβουλίας αυτής ήταν, με τη
συμπλήρωση 50 χρόνων από την
έναρξη παραγωγής της στην Κύ-
προ, να υπενθυμίσει στον Κύπριο
καταναλωτή τη στενή και ανθρώ-
πινη σύνδεση της Carlsberg με
τη χώρα μας. 
- Πρόσφατα έχετε προβεί σε
αναδιoργάνωση του Ομίλου
Φώτος Φωτιάδης Διανομείς με
τη συμβολή και του διεθνούς
οίκου Συμβούλων McKinsey.

-Η εταιρεία Φώτος Φωτιάδης
Διανομείς λειτούργησε το 1998
αναλαμβάνοντας την πώληση και
διανομή της μπύρας, του νερού
και του χυμού του Ομίλου.  Στα
20 χρόνια λειτουργίας της, πέραν
της εντυπωσιακής οργανικής και
λειτουργικής ανάπτυξης, δημι-

ούργησε έναν Όμιλο με ισχυρές
θυγατρικές εταιρείες που πρωτα-
γωνιστούν στον τομέα τους σε
τρεις χώρες του εξωτερικού, πρό-
σθεσε στην γκάμα της νέες κατη-
γορίες, νέους σημαντικούς συνερ-
γάτες και διεθνείς ιδιόκτητες μάρ-
κες και δημιούργησε το οινοποιείο
Κυπερούντας.  

Κατά την περίοδο αυτή όπου
ο κύκλος εργασιών δεκαπλασιά-
στηκε, δεν είχε γίνει κάποια ου-
σιαστική αναδιοργάνωση.  Με τη
βοήθεια του διεθνούς οίκου Mc
Kinsey, δημιουργήσαμε μια δομή
που μας επιτρέπει όχι μόνο να λει-
τουργούμε πιο αποδοτικά, αλλά
να έχουμε θέσει τα θεμέλια για
περαιτέρω ισχυρή ανάπτυξη.
- Ποια τα βήματα της Φώτος
Φωτιάδης Διανομείς στο εξω-
τερικό; 

-Τα βήματά μας σε όλες τις αγο-
ρές γίνονται πάντοτε μετά από
ενδελεχείς μελέτες και λαμβάνον-
τας υπόψη όλους τους ενδεχόμε-
νους κινδύνους. Είμαστε ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι που, τα τελευταία
χρόνια, ένα πολύ μεγάλο μέρος
της κερδοφορίας, αλλά και της
ανάπτυξης του Ομίλου έρχεται
από το εξωτερικό.  Οι μεγαλύτερες
αγορές μας σήμερα είναι η Ρου-
μανία και η Κροατία, όπου κατέ-
χουμε την πρώτη θέση στα pre-

mium αλκοολούχα ποτά. Ακολου-
θεί η Σλοβενία, στην οποία λει-
τουργούμε μια μικρότερη, αλλά
ταχέως αναπτυσσόμενη εταιρεία.
Δίνουμε έμφαση στην οργανική
ανάπτυξη των εταιρειών μας, και
κυρίως στα δυνατά, καταξιωμένα
μας προϊόντα.  Παρόλα αυτά, κάθε
χρόνο λανσάρουμε νέα προϊόντα
και μάρκες, είτε δικά μας είτε των
συνεργατών μας, ενώ παράλληλα
μελετούμε και εφαρμόζουμε και-
νοτομίες σε όλες τις αγορές.
-Συμπληρώνετε φέτος 20 χρόνια
συνεργασίας με τον διεθνή κο-
λοσσό Diageo. Ποια η συνει-
σφορά της συνεργασίας στον
Όμιλο;

-Η Diageo ήταν η πρώτη μεγάλη
διεθνής εταιρεία που εμπιστεύθηκε
την Φώτος Φωτιάδης Διανομείς
μετά την ίδρυση της το 1998, μια
μεγάλη ψήφος εμπιστοσύνης προς
το δίκτυο της εταιρείας, αλλά και
για μένα προσωπικά.  Οι ισχυρές
μάρκες της όπως τα Johnnie Wal-
ker, J&B, Smirnoff, Gordon’s, Tan-
queray, Baileys, Guinness και άλλες
βοήθησαν την εταιρεία να εδραι-
ωθεί στην αγορά.  Η πιο σημαντική
συνεισφορά όμως της συνεργασίας
αυτής αποτελεί η επέκταση στο
εξωτερικό, αφού και στις τρεις χώ-
ρες ήταν η Diageo που μας ενθάρ-
ρυνε να προχωρήσουμε. 

Η ανάγκη για επαναλανσάρισμα
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Η πώληση των πέντε ξενοδοχείων
της Louis Hotels στην Ελλάδα στην
HIP, εταιρεία η οποία ανήκει στην
Blackstone, σημαίνει στην ουσία
τρία πράγματα. Πρώτον ότι ένα από
τα μεγαλύτερα επενδυτικά ταμεία
έδωσε ψήφο εμπιστοσύνης στην
ελληνική οικονομία ευρύτερα και
ειδικότερα στον όμιλο Louis plc.
Πρόκειται μάλιστα για την πρώτη
φορά που η Blackstone αποφάσισε
να ανοιχτεί σε άλλες ευρωπαϊκές
αγορές πέραν της Ισπανίας, στην
οποία ήδη δραστηριοποιείται. Πρό-
κειται δε για μέρος από σειρά επεν-
δύσεων που ετοιμάζει το αμερικανικό
επενδυτικό κεφάλαιο στην ξενοδο-
χειακή βιομηχανία της Ελλάδας, συ-
νολικής αξίας μισού δισεκατομμυ-
ρίου ευρώ. Δεύτερο, ότι ο όμιλος Lo-
uis ισχυροποιείται οικονομικά αφού
το ποσό των 178,6 εκατ. ευρώ στο
οποίο ανέρχεται η συμφωνία, απο-
φορτίζει τις δανειακές υποχρεώσεις
του ομίλου, οι οποίες ανέρχονται
στα 200 εκατομμύρια ευρώ. Πηγές
από τον όμιλο τονίζουν ότι οι δα-
νειακές υποχρεώσεις εξυπηρετούν-
ται κανονικά, ενώ έχουν μειωθεί.,
μετά και την αναδιάρθρωση δανείου
πριν από δύο χρόνια. Στην μείωση
των δανειακών υποχρεώσεων του

ομίλου συνέβαλε και το γεγονός ότι
ο ξενοδοχειακός τομέας στον οποίο
δραστηριοποιείται ο όμιλος, κατα-
γράφει θετικές επιδόσεις τα τελευ-
ταία χρόνια, μετά και την οικονομική
κρίση, τόσο σε Κύπρο όσο και σε
Ελλάδα. Έτσι οι επενδύσεις αλλά
και οι αναβαθμίσεις ξενοδοχείων
στις οποίες προχώρησε ο όμιλος,
του βγήκαν θετικά.

Τέσσερα ξενοδοχεία
Το τρίτο σημείο το οποίο προκύ-

πτει από την συμφωνία είναι ίσως
το σημαντικότερο, μιας και αποτελεί
δείγμα των προσανατολισμών και
των πλάνων του ομίλου. Πλέον ο
Louis plc αποδεσμεύεται από το
ιδιοκτησιακό καθεστώς των ξενο-
δοχείων και στρέφεται σχεδόν εξ
ολοκλήρου στον τομέα της διαχεί-
ρισης των μονάδων τόσο σε Ελλάδα
όσο και στην Κύπρο. Βάσει της συμ-
φωνίας, πέντε ξενοδοχεία σε Κέρ-
κυρα, Ζάκυνθο και Κρήτη,συνολικής
δυναμικότητας 1.464 δωματίων πε-
ριέρχονται στα χέρια της Blackstone,
ενώ ο όμιλος Louis παραμένει ο δια-
χειριστής των ξενοδοχειακών μο-
νάδων. Πρόκειται για το Grand Re-
sort και το Corcyra Beach στην Κέρ-
κυρα, το Zante Beach και το Plagos
Beach στην Ζάκυνθο, και το Creta
Princess Beach στην Κρήτη. Πηγές

από την εταιρεία αναφέρουν ότι η
συμφωνία με την Blackstone εξα-
σφαλίζει τις θέσεις εργασίας αλλά
και την προοπτική των ξενοδοχείων
καθώς η εταιρεία συνεχίζει να δια-
τηρεί τη διαχείριση. Σημειώνεται
ότι συνολικά η Louis Hotels διαχει-
ρίζεται 26 ξενοδοχεία και θέρετρα
στην Ελλάδα και την Κύπρο, ενώ
είναι η ιδιοκτήτρια τεσσάρων εξ αυ-
τών (Louis Nausika, Louis St Elias
Resort & Waterpark, το TUI Family

Life Kerkyra Golf στην Κέρκυρα και
το PrimaSol Louis Ionian Sun στην
Κέρκυρα). Τα υπόλοιπα ξενοδοχεία
είναι ενοικιαζόμενα ή υπό διαχείριση
από την εταιρεία. Της πώλησης των
πέντε ξενοδοχειακών μονάδων προ-
ηγήθηκε η πώληση του Hilton Cy-
prus, νυν Nicosia Landmark, στο
οποίο ο όμιλος Louis συμμετείχε μέ-
σω της The Cyprus Tourism Deve-
lopment Public Company Limited
στην οποία κατείχε το 22%. 

Το κέρδος
Μόλις την Πέμπτη ο όμιλος είχε

ανακοινώσει τα οικονομικά του
αποτελέσματα, χωρίς ωστόσο να
περιλαμβάνει την όποια αναφορά
για τα πλάνα της στον τομέα της
διαχείρισης. Ωστόσο πληροφορίες
αναφέρουν ότι οι συζητήσεις δεν
ήταν πρόσφατες. Με την συμφωνία
ο όμιλος φαίνεται ότι εξασφάλισε
θετικά αποτελέσματα για το 2019.

Σύμφωνα με τα οικονομικά αποτε-
λέσματα για το πρώτο εξάμηνο του
2019, ο κύκλος εργασιών του ομίλου
ήταν αυξημένος κατά €30,4 εκατ.
(+61,7%) σε σχέση με το αντίστοιχο
εξάμηνο του 2018, κυρίως λόγω
συμπερίληψης των αποτελεσμάτων
της Celestyal για ολόκληρο το πρώτο
εξάμηνο του 2019. Η καθαρή ζημία
που αναλογεί στους ιδιοκτήτες της
εταιρείας ανήλθε για το πρώτο εξά-
μηνο του 2019 στα €6,5 εκ. σε σύγ-
κριση με €17 χιλιάδες κατά την αν-
τίστοιχη περσινή περίοδο. Σημει-
ώνεται ότι η ολοκλήρωση της συμ-
φωνίας, περί τα τέλη του 2019,  θα
συνδυαστεί με αναδιάρθρωση της
νομικής δομής της εταιρείας. Η κα-
θαρή τιμή πώλησης και το λογιστικό
κέρδος που θα προκύψει, θα υπο-
λογιστούν κατά την ολοκλήρωση
της πώλησης που αναμένεται να
λάβει χώρα περί το τέλος του 2019
μετά τον διαχωρισμό των δραστη-

ριοτήτων που πωλήθηκαν μέσω με-
ρικής διάσπασης. 

Blackstone και HIP
Η εταιρεία HIP εξαγοράστηκε το

2017 από επενδυτικά κεφάλαια της
Blackstone που δραστηριοποιούνται
στην αγορά ακινήτων. Στο χαρτο-
φυλάκιο της η εταιρεία έχει 65 ξενο-
δοχεία, με 19.019 δωμάτια ενώ θεω-
ρείται από τους μεγαλύτερους επεν-
δυτές σε ξενοδοχεία στην Ευρώπη.
Η εταιρεία συνεργάζεται με πλήθος
διαχειριστών ξενοδοχείων για την
επαύξηση της ποιότητας της διαχεί-
ρισης, όπως και της εμπειρίας των
πελατών των ξενοδοχείων. Η Black-
stone Group είναι ένα από τα μεγα-
λύτερα αμερικανικά private equity
funds, με τα συνολικά κεφάλαια υπό
τη διαχείρισή της να ανέρχονται στα
545 δισ. δολάρια., στα τέλη Ιουνίου
και να είναι αυξημένα κατά 151 δισ.
σε σχέση με τον Ιούνιο του 2018.  

Επικεντρώνεται
στη διαχείριση
ξενοδοχείων 
η Louis Plc
Παραμένει ιδιοκτήτης για δύο ξενοδοχεία
στην Κύπρο και δύο στην Ελλάδα 
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Μείωση του δανεισμού
του ομίλου αναμένεται
μετά την συμφωνία. Οι
δανειακές υποχρεώσεις
ανέρχονται στα 200
εκατομμύρια ευρώ.

Ποσό ύψους 178,6 εκατομμυρίων ευρώ θα εισπράξει βάσει της συμφωνίας ο όμιλος από την συμφωνία με την Blackstone, για πώληση πέντε ξενοδοχείων στην
Ελλάδα.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε μια προσπάθεια να κλείσει η ψα-
λίδα εκπομπής ρύπων και η Κυπρια-
κή Δημοκρατία να είναι όσο γίνεται
πιο κοντά στους στόχους που έχει
θέσει η Ε.Ε μέχρι το 2020, η κυβέρ-
νηση ετοιμάζεται να λάβει  δραστικά
μέτρα, τόσο στο κομμάτι των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)
όσο και στον υπ’ αριθμόν ένα πα-
ράγοντα παραγωγής ρύπων, τις με-
ταφορές. Με τις αρμόδιες κρατικές
υπηρεσίες να εκφράζουν σοβαρές
ανησυχίες ότι η Κύπρος δεν θα είναι
εντός του αποδεκτού πλαισίου που
έχει τεθεί από  Ε.Ε μέχρι το 2020,
μέλημα της κυβέρνησης φαίνεται
να είναι η μείωση των ποσοστών
ρύπων, σε πρώτη φάση και σε δεύ-
τερο στάδιο, με μικρή χρονική κα-

θυστέρηση, η κάλυψη των αποδε-
κτών επιπέδων που έχουν ορισθεί
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Στην προ-
σπάθεια αυτή βασικά εργαλεία θε-
ωρούνται η μείωση καύσης ρυπο-
γόνων καυσίμων, όπως το μαζούτ,
με ταυτόχρονη αύξηση της καθαρής
ενέργειας, καθώς και σημαντικές
τομές στο γενικότερο θέμα των με-
ταφορών. Σε ό,τι αφορά το δεύτερο
και με το σκεπτικό ότι η Κύπρος κιν-
δυνεύει να βρεθεί ενώπιον τσου-
χτερών προστίμων από  την Ε.Ε., η
κυβέρνηση τρέχει να καλύψει τα
κενά με τη λήψη μέτρων που σε
κάποιες χώρες της Ε.Ε. εφαρμόζονται
εδώ και πολλά χρόνια. Για την ώρα,
αιχμή των προσπαθειών είναι η από-
συρση παλαιών οχημάτων ρυπαν-
τικής τεχνολογίας με ταυτόχρονη
αντικατάστασή τους, με οχήματα
και καύσιμο  φιλικό προς το περι-
βάλλον. 

Απόσυρση
Η πίεση κάλυψης τους ευρωπαϊ-

κού στόχου ή ενός σημαντικού μέ-
ρους μέχρι το 2020, επαναφέρει την
απόσυρση παλαιών αυτοκινήτων
με κίνητρα προς τους ιδιοκτήτες
τους να τα αντικαταστήσουν με
ηλεκτρική κίνηση.  Σύμφωνα με
καλά πληροφορημένες πηγές της
«Κ»,  το Τμήμα Οδικών Μεταφορών
ετοιμάζει το πλαίσιο απόσυρσης πα-
λαιών αυτοκινήτων, την κρατική
χορηγία ως μορφή κινήτρου για τους
ιδιοκτήτες των οχημάτων αλλά και
τις προϋποθέσειςένταξης οχημάτων

στο σχέδιο απόσυρσης. Το σχέδιο,
σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,
εντός 15νθημέρου αναμένεται να
κατατεθεί ενώπιον του Υπουργικού
Συμβουλίου για έγκριση και να προ-
ωθηθεί στη συνέχεια στη Βουλή για
ψήφιση. Το σχέδιο σύμφωνα με τις
πρώτες πληροφορίες που υπάρχουν
θα δίνει οικονομικά κίνητρα στους
ιδιοκτήτες αυτοκινήτων να αποσύ-
ρουν  τα παλαιά οχήματά τους.

Υποδομές
Παράλληλα με  τα κίνητρα για

απόσυρση, σε προχωρημένο στάδιο
βρίσκονται οι διεργασίες για τις υπο-
δομές υποστήριξης των ηλεκτρικών
αυτοκινήτων στους κυπριακούς δρό-
μους. Υποδομές που έχουν να κάνουν
κυρίως με τους σταθμούς επανα-
φόρτισής τους, σε δημόσια σημεία
αλλά και σε οικίες. Βασική κατεύ-
θυνση των σταθερών υποδομών
για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα θα
είναι η παραγόμενη ηλεκτρική ενέρ-
γεια να προέρχεται από φωτοβολ-
ταϊκά συστήματα. Σε ό,τι αφορά τις
δημόσιες υποδομές,  οι πληροφορίες
της «Κ» λένε πως στους σχεδιασμούς
του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολο-
γικών Υπηρεσιών προνοείται η δη-
μιουργία 10 διπλών σταθμών σε
παγκύπρια κλίμακα.Η συγκεκριμένη
διαδικασία βρίσκεται σε προχωρη-
μένο στάδιο με το βασικό στοιχείο
που είναι η χρηματοδότηση να προ-
έρχεται από κοινοτικά κονδύλια τα
οποία έχουν εξευρεθεί. Παράλληλα
με τις δημόσιες υποδομές, στο τρα-
πέζι βρίσκεται και σχέδιο ενίσχυσης
για δημιουργία υποδομών φόρτισης
ηλεκτρικών οχημάτων σε οικίες.
Εν προκειμένω οι πληροφορίες λένε
πως το επόμενο διάστημα θα δια-
τεθούν σχέδια σε πιλοτική  βάση
με την επιχορήγηση των υποδομών

σε ποσοστό 30% του συνολικού κό-
στους. Τα σχέδια ουσιαστικά θα
επιχορηγούν την εγκατάσταση φω-
τοβολταϊκών συστημάτων, η πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας των
οποίων θα χρησιμοποιείται για τη
φόρτιση των ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων.

Ο στόχος των ΑΠΕ
Η αύξηση του ποσοστού παρα-

γωγής καθαρής ενέργειας (ΑΠΕ)
είναι ο άλλος στόχος που πρέπει να
καλύψει η Λευκωσία, επίσης μέχρι
το 2020. Εν αντιθέσει με τους ρύπους

η κάλυψη του στόχου με τις ΑΠΕ
που έχει τεθεί είναι εφικτός. Ωστόσο,
εδώ οι αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες
εμφανίζονται επιφυλακτικές θεω-
ρώντας ως καθοριστικό παράγοντα
επιτυχίας την ολοκλήρωση των έρ-
γων αδειοδότησης.  Με βάση τις ευ-
ρωπαϊκές οδηγίες μέχρι το 2020 η
παραγωγή  ηλεκτρικής ενέργειας
από ΑΠΕ, θα πρέπει να ανέλθει στο
16% της συνολικής παραγόμενης
ηλεκτρικής ενέργειας. Με τα σημε-
ρινά δεδομένα η συνεισφορά των
ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο της
Κύπρου είναι στο 9% και με τα νέα

έργα υπολογίζεται ότι θα αυξηθεί
στο 13%. Ο τελικός στόχος ΑΠΕ σε
ποσοστό 16%,  μεταφράζεται σε 550
μεγαβάτ (MW). Η αισιοδοξία ότι ο
στόχος των 550 MW είναι εφικτός
πηγάζει από την υφιστάμενη παρα-
γωγή καθώς και το μέγεθος του ελ-
λείματος. Με βάση επίσημα στοιχεία
η υφιστάμενη παραγωγή ΑΠΕ κα-
τανέμεται:

-140 MW Από φωτοβολταϊκά.
-150 MW Από Αιολικά
-13 MW Από Βιομάζα.
Σύνολο: 303MW
Το έλλειμα των 247 MW  υπο-

στηρίζεται πως θα καλυφθεί από
δυο σχέδια του 2018 και 2019. Το
τελευταίο σχέδιο που εξαγγέλθηκε
φέτος ήταν για 150 MW, ωστόσο το
ενδιαφέρον που υπήρξε με βάση
στοιχεία της Υπηρεσίας Ενέργειας,
ανήλθε στα 400MW. Σε συνεργασία
με τον Διαχειριστή Συστήματος Με-
ταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) αποφασί-
σθηκε να προχωρήσουν έργα συ-
νολικής ενεργειακής παραγωγής
260MW. Από τα συγκεκριμένα έργα
η εκτίμηση που υπάρχει είναι πως
κάποια αυτά δεν θα είναι έτοιμα μέ-
χρι το 2020, εξ ου και η επιφύλαξη
που εκφράζεται αν θα καλυφθεί τε-
λικά ο στόχος του 16% σε ΑΠΕ.

Τα σχέδια
Οι προσπάθειες εναρμόνισης με

τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες
γραμμές, στο κομμάτι των ΑΠΕ και
είσοδοςτης Κύπρου στην ανύπαρκτη
παραγωγή καθαρής ενέργειας, ξε-
κίνησαν προ 15ετίας με την γενναι-
όδωρη, όπως υποστηρίζεται, κρατική
συνεισφορά υπό τη μορφή οικονο-
μικών κινήτρων. Η παραγωγή ΑΠΕ
ξεκίνησε με τα αιολικά πάρκα και
με εγκατεστημένη ισχύ 158 MW.
Ακολούθησαν τα φωτοβολταϊκά σε

στέγες κατοικιών και άλλα κτήρια,
εγκατεστημένης ισχύς 140 MW. Τα
συγκεκριμένα σχέδια  είναι και τα
μοναδικά που προνοούν εγγυημένη
τιμή παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας μέχρι τηλήξη των συμβολαίων.
Από το 2013 τα σχέδια που ακολού-
θησαν δεν περιλαμβάνουν τη συγ-
κεκριμένη ρήτρα. Η πολιτική που
ακολουθείται προβλέπει πως ο πα-
ραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας έρ-
χεται σε απευθείας συμφωνία με
τον προμηθευτή για την τιμή πώ-
λησης της παραγόμενης ηλεκτρικής
ενέργειας. Στο σχέδιο του 2018, τα
έργα του οποίου είναι σε διαδικασία
υλοποίησης, υπάρχει το κόστος απο-
φυγής. Μια φόρμουλα κόστους ηλε-
κτρικής ενέργειας που λαμβάνει
υπόψη τις τιμές του πετρελαίου. Το
τελευταίο και πιο πρόσφατο σχέδιο
που υπάρχει για ΑΠΕ είναι αυτό του
2019 το οποίο ουσιαστικά θα είναι
ένα κομμάτι του νέου περιβάλλοντος
της αγοράς ενέργειας. Στο κομμάτι
των οικιακών παραγωγών σε ισχύ
βρίσκονται και σχέδια χορηγιών
που εξαγγέλθηκαν τον περασμένο
Μάρτιο και αφορούν εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών συστημάτων και
θερμομόνωση οροφών. Οι συγκε-
κριμένες χορηγίες θα συνεχισθούν
και το 2020 εφόσον εγκριθεί ο σχε-
τικός προϋπολογισμός του Ταμείου
ΑΠΕ από τη Βουλή. Τα σχέδια χο-
ρηγιών καλύπτου το 1/3 του συνο-
λικού κόστους των φωτοβολταϊκών
και θερμομόνωσης.

Άνοιγμα αγοράς
Η αγορά ενέργειας και η λειτουρ-

γία της σε συνθήκες ελεύθερου αν-
ταγωνισμού είναι ένα κεφάλαιο υψί-
στης σημασίας που αναμένεται να
υπάρξει καθυστέρηση. Με βάση την
πορεία υλοποίησης των προαπαι-
τούμενων και αν  δεν υπάρξουν
αστάθμητοι παράγοντες, υπολογί-
ζεται πως το άνοιγμα της αγοράς
ενέργειας θα επιτευχθεί το 2022.
Για το άνοιγμα αλλά και την ομαλή
λειτουργία της αγοράς ενέργειας σε
εκκρεμότητα παραμένουν:

-Ανεξαρτητοποίηση του Διαχει-
ριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύ-
πρου. Έχει ολοκληρωθεί η ετοιμασία
του τροποποιητικού νομοσχεδίου,
το οποίο βρίσκεται στηΝομική Υπη-
ρεσία για μελέτη. Υπολογίζεται πως
εντός του πρώτου τετράμηνου του
2020 θα πάει στη Βουλή προς ψή-
φιση.

-Δυο συστήματα διαχείρισης της
αγοράς ενέργειας. Το πρώτο θα είναι
της ΑΗΚ και υπολογίζεται ότι θα
είναι έτοιμο τον Οκτώβριο του 2020.

-Σύστημα διαχείρισης του ΔΣΜΚ.
Εδώ υπήρξε καθυστέρηση στο κομ-
μάτι των προσφορών. Η όλη διαδι-
κασία βρίσκεται στη φάση της δια-
πραγμάτευσης. Η νέα ημερομηνία
που έχει δοθεί για ολοκλήρωση είναι
ο Οκτώβριος του 2021. Ακόμα και
να επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις για
άνοιγμα της αγοράς ενέργειας το
2022, η επιρροή της ΑΗΚ στην αγο-
ρά ενέργειας θα χρειασθεί κάποια
χρόνια για να μειωθεί, όπως πι-
στεύεται.

Πακέτο κινήτρων για ηλεκτρικά οχήματα
Τρία σχέδια για την απόσυρση παλαιών οχημάτων – Ενώπιον του Υπουργικού εντός 15 ημερών τα νομοσχέδια 

Εκτός από τα κίνητρα οικονομικής φύσεως για αγορά ηλεκτρικού αυτοκινήτου η κυβέρνηση θα επιχορηγήσει και τη δημιουργία σταθμών φόρτισης των ηλεκτρι-
κών οχημάτων σε κατοικίες στο 1/3 της συνολικής δαπάνης. Το συγκεκριμένο σχέδιο έχει ετοιμασθεί ενώ σε επεξεργασία βρίσκεται το πλαίσιο 10 δημόσιων
σταθμών φόρτισης.

Με βάση τις υποχρεώσεις και της
Κύπρου, μέχρι το 2022 για σκο-
πούς ηλεκτροπαραγωγής, ποσο-
στό 22% θα πρέπει να προέρχεται
από ΑΠΕ και το υπόλοιπο 78% από
Φυσικό Αέριο (ΦΑ). Σήμερα το
καύσιμο παραγωγής σε ποσοστό
90% είναι το μαζούτ. Η εικόνα που
υπάρχει χαρακτηρίζεται άκρως
προβληματική. Η εισαγωγή ΦΑ για
σκοπούς ηλεκτρικής ενέργειας, πι-
στεύεται πως είναι ο καθοριστικός
παράγοντας που θα μεταβάλει το
μείγμα καυσίμου στην παραγωγή
ρεύματος, με σταδιακή απόσυρση
του μαζούτ. Θετικό στοιχείο στην
προσπάθεια αυτή αποτελεί η κατά-
ληξη της πρώτης φάσης δημιουρ-
γίας των υποδομών έλευσης ΦΑ
στο Βασιλικό. Μετά την αξιολόγη-
ση των προσφορών, πρώτη κατε-
τάγη η διεθνής κοινοπραξία του JV
China Petroleum Pipeline Engine-
ering Co Ltd, AKTOR S.A. and ME-
TRON S.A., με τις Hudong-Zhongh-
ua Shipbuilding Co. Ltd and Wilh-

elmsen Ship Management Limi-
ted. Όσον αφορά το διαγωνισμό
για την ανάπτυξη και λειτουργία
των υποδομών LNG, η διαδικασία
εξελίσσεται ομαλά εφόσον δεν
υπήρξε καμία ένσταση από τους
λοιπούς ενδιαφερόμενους προς
την Αναθεωρητική Αρχή Προσφο-
ρών. Παράλληλα η ΔΕΦΑ που τρέ-
χει και την προμήθεια ΦΑ, ολοκλή-
ρωσε το πρώτο στάδιο της ανοι-
κτής διαδικασίας για την υποβολή
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την
προμήθεια υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου της Κύπρου. Ενδιαφέ-
ρον έχουν επιδείξει 25 εταιρίες
από τη διεθνή αγορά ενέργειας -
ανάμεσα τους από τα πλέον ισχυ-
ρά ονόματα της διεθνούς αγοράς
LNG. Το επόμενο στάδιο είναι  η
υποβολή προσφορών των προεπι-
λεγέντων και στη συνέχεια η
έναρξη των διαδικασιών για σύνα-
ψη συμβάσεων για την αγορά
«σποτ» φορτίων κατά τις αρχές του
νέου έτους.

Σε εξάρτηση από το μαζούτ η Κύπρος
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Τα δυο παράλληλα σχέ-
δια με αυτό της απόσυρ-
σης αυτοκινήτων περι-
λαμβάνουν εγκατάστα-
ση φωτοβολταϊκών συ-
στημάτων προκειμένου
οι σταθμοί φόρτισης,
ιδιωτικοί και δημόσιοι,
να χρησιμοποιούν καθα-
ρή ενέργεια.  

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Εναλλακτικές επιλογές χρηματοδό-
τησης ώστε να «απεγκλωβιστούν»
αναπτύξεις από την διαδικασία δα-
νειοδότησης, και να διευκολύνουν
την υλοποίησή τους μελετά η Ομο-
σπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων.
Οι σκέψεις είναι ακόμα σε πρώιμο
στάδιο. Πηγές από την ΟΕΒ αναφέ-
ρουν στην «Κ» ότι ανάμεσα στα υπό
επεξεργασία σενάρια που μελετώνται
είναι η δημιουργία επενδυτικού τα-
μείου. Σενάριο το οποίο θα προχω-
ρήσει μόνο εφόσον καταφέρουν να
εξασφαλίσουν την χρηματοδοτική
βάση πάνω στην οποία θα λειτουρ-
γήσει το ταμείο. Ρόλος του ταμείου
θα είναι γενικότερα η χρηματοδότηση
των βιώσιμων επενδύσεων στον το-
μέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας γενικότερα, αλλά η στόχευση

αφορά τα φωτοβολταϊκάπάρκα.  Σύμ-
φωνα με πληροφορίες αυτή την στιγ-
μή εκκρεμεί η υλοποίηση φωτοβολ-
ταϊκών πάρκων συνολικής δυναμι-
κότητας 350 μεγαβάτ με κόστος κα-
τασκευής αρκετές δεκάδες εκατομ-
μύρια ευρώ. Θεωρείται ως δεδομένο
ότι χρειάζεται τουλάχιστον το ποσό
των εκατό εκατομμυρίων ευρώ ώστε
το ταμείο να εξυπηρετήσει το σκοπό
δημιουργίας του.  Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ήδη γίνονται συζητήσεις
και επαφές και αναζητείται ενδια-
φέρον από επενδυτές, ωστόσο μέχρι
στιγμής δεν υπάρχει κάτι ανακοινώ-
σιμο. Πέραν της χρηματοδοτικής,
αναζητείται και η νομική βάση του
εγχειρήματος.

Δυστοκία στα δάνεια
Η δημιουργία ταμείου, το οποίο

θα χρηματοδοτεί τέτοιες αναπτύξεις,

κρίνεται επιτακτική από την στιγμή
που το τραπεζικό δάνειο καθίσταται
δύσκολη υπόθεση λόγω περιορισμών
από τις εποπτικές αρχές. Η βασική
δυσκολία είναι ότι ναι μεν υπάρχουν
project τα οποία κρίνονται τεχνικά
και οικονομικά βιώσιμα, αλλά δεν
πληρούν τις προδιαγραφές για χρη-
ματοδότηση με βάση τις οδηγίες
είτε της Κεντρικής Τράπεζας είτε
των άλλων εποπτικών αρχών. Αυτούς
τους περιορισμούς δεν έχουν τα
επενδυτικά ταμεία. Είναι πολύ πιο
εύκολο λοιπόν να χρηματοδοτηθεί
με αυτό τον τρόπο μια ανάπτυξη,
χωρίς να υπάρχει υπέρβαση ή πα-
ράβαση των προνοιών που πρέπει
να τηρηθούν.

Υπάρχουν νομικές προδιαγραφές
και προϋποθέσεις που πρέπει να
ακολουθήσουμε για να δημιουργή-
σουμε το ταμείο. Το θέμα χειρίζεται

μια ομάδα εμπειρογνωμόνων, αλλά
δεν υπάρχει τίποτα έτοιμο για να
ανακοινωθεί ως προϊόν μέχρι στιγμής.
Τα δεδομένα δείχνουν ότι υπάρχει
μεγάλη ανάγκη για εναλλακτικά ερ-
γαλεία χρηματοδότησης.

Ο στόχος
Πηγές από την Ομοσπονδία Ερ-

γοδοτών και Βιομηχάνων αναφέρουν
ότι η προσπάθεια έχει διπλό στόχο.
Από την μια να μειωθεί το κόστος
ηλεκτρικής ενέργειας,  κάτι που θα
προκύψει από την αύξηση της πα-
ραγωγής ενέργειαςαπό ανανεώσιμες
πηγές. Από την άλλη, το να δίνονται
άδειες για φωτοβολταϊκά πάρκα,
έχει αντίκρισμα στις υποχρεώσεις
μας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, μόνο εάν και εφόσον αυτά τα
πάρκα λειτουργήσουν και παράξουν
ενέργεια. 

Θέλουν επενδυτικό ταμείο για φωτοβολταϊκά
Πάρκα συνολικής δυναμικότητας 350 μεγαβάτ δεν προχωρούν λόγω έλλειψης χρηματοδότησης

Περίπου είκοσι άδειες για φωτοβολταϊκά πάρκα είναι ενώπιον του τμήματος
Περιβάλλοντος για περιβαλλοντική γνωμοδότηση.
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Φθηνή ρευστότητα έως 10 δισ.
για τις ελληνικές τράπεζες
Ετοιμα να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα TLTRO III της ΕΚΤ τα πιστωτικά ιδρύματα

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ετοιμες να αξιοποιήσουν τα ερ-
γαλεία που παρέχει το ευρωσύ-
στημα, αντλώντας έως και 10 δισ.
ευρώ φθηνής ρευστότητας για τα
επόμενα τρία χρόνια, είναι οι ελ-
ληνικές τράπεζες. Το νέο πρό-
γραμμα χορήγησης φθηνού χρή-
ματος από την Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα, γνωστό ως TLTRO
III, έκανε χθες πρεμιέρα και, παρά
το γεγονός ότι η ζήτηση από τις
ευρωπαϊκές τράπεζες κατά την
πρώτη ημέρα ενεργοποίησης του
προγράμματος υπήρξε υποτονική,
οι ελληνικές τράπεζες δηλώνουν
έτοιμες να συμμετάσχουν τους
προσεχείς μήνες, αξιοποιώντας
τα εργαλεία της ΕΚΤ προς όφελος
της οικονομίας, για τη χρηματο-
δότηση μεγάλων, αλλά και μικρό-
τερων επενδυτικών σχεδίων, που
φαίνεται να επανεκκινούν.

Η ρευστότητα που «παρκά-
ρουν» σήμερα οι ελληνικές τρά-
πεζες στην ΕΚΤ φθάνει τα 6 δισ.
ευρώ και στο πλαίσιο του νέου
προγράμματος στόχος είναι το πο-
σό αυτό να αυξηθεί και να «πέσει»
στην οικονομία, εφόσον υπάρξει
ζήτηση για υγιή δάνεια. Σημει-
ώνεται ότι στο πλαίσιο του TLTRO
η ΕΚΤ χορηγεί μακροπρόθεσμα
δάνεια προς τις τράπεζες με χα-
μηλό επιτόκιο, προκειμένου να
αυξήσουν τη χορήγηση δανείων
προς τις επιχειρήσεις. Το επιτόκιο
που βαρύνει αυτά τα δάνεια είναι
σήμερα αρνητικό και συγκεκρι-
μένα διαμορφώνεται στο -0,5%,
γεγονός που σημαίνει ότι η κεν-
τρική τράπεζα «πληρώνει» ουσια-
στικά τις τράπεζες προκειμένου
να χρηματοδοτήσουν την οικο-
νομία. 

«Η διαθέσιμη ρευστότητα είναι
υπέρ το δέον άνετη», σημειώνει
αρμόδιο τραπεζικό στέλεχος, με
αποτέλεσμα σήμερα «οι τράπεζες
να μην έχουν καν ανάγκη τις κα-
ταθέσεις του Δημοσίου». Δεν είναι
τυχαίο ότι το προηγούμενο πρό-

γραμμα, ουσιαστικά, μόνο μία
τράπεζα κατάφερε να το απορρο-
φήσει, σαφής ένδειξη και του ελ-
λείμματος στις επενδύσεις που
υπήρξε τα προηγούμενα χρόνια. 

Αν και το ύψος των ενεχύρων
που έχουν στη διάθεσή τους προ-
κειμένου να συμμετάσχουν στο
πρόγραμμα δεν είναι ανεξάντλητο
–συγκεκριμένα εκτιμάται κοντά
στα 15 δισ. ευρώ–, στην παρούσα
φάση το ποσό αυτό θεωρείται ότι
είναι επαρκές για να καλύψει τις
ανάγκες της οικονομίας που συ-
νεχίζει να χαρακτηρίζεται από τη
χαμηλή ζήτηση για δάνεια, του-
λάχιστον από την πλευρά των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Στο πλαίσιο των επόμενων κι-

νήσεων που σχεδιάζουν οι τρά-
πεζες είναι η αποπληρωμή των
δανείων που έχουν λάβει μέσα
από το προηγούμενο πρόγραμμα,
μέρος των οποίων είναι στα «αζή-
τητα» αφού δεν έγινε δυνατό να
απορροφηθούν. Ετσι αναμένεται
να μηδενίσουν το κοντέρ και να
συμμετάσχουν στο νέο TLTRO,
με αυξημένα μάλιστα ποσά, στον
βαθμό που στον σχεδιασμό τους
είναι να υποκαταστήσουν και μέ-
ρος της ρευστότητας που αντλούν
από τη διατραπεζική, το ύψους
της οποίας υπολογίζεται στα 22
δισ. ευρώ και για τις τέσσερις συ-
στημικές τράπεζες. Το όφελος των
50 μονάδων βάσης που προκύπτει
από τη μείωση του επιτοκίου απο-
δοχής καταθέσεων στο - 0,50%
δημιουργεί ένα επιπλέον κίνητρο
για τις τράπεζες, καθώς μεταφρά-
ζεται σε όφελος 5 εκατ. για κάθε
1 δισ. ευρώ ετησίως τον χρόνο.
Ετσι, υπό την προϋπόθεση ότι ο
δανεισμός από το ευρωσύστημα
στο πλαίσιο του νέου προγράμ-
ματος μπορεί να αυξηθεί στα 10
δισ. ευρώ, το όφελος μπορεί να
φτάσει τα 50 εκατ. ετησίως, δη-
λαδή στα 150 εκατ. ευρώ στα τρία
χρόνια, που είναι η διάρκεια του
νέου TLTRO.

Πρόσθετο όφελος για τις τρά-
πεζες από την επεκτατική πολι-
τική της ΕΚΤ και τη μείωση του
κόστους χρήματος θα προκύψει
από την αποκλιμάκωση και των
επιτοκίων καταθέσεων προς ιδιώ-
τες, που σήμερα διαμορφώνονται
στο 0,50% - 0,60% και αναμένεται
έως τα τέλη του χρόνου να υπο-
χωρήσουν περαιτέρω, ενώ ελεγ-
χόμενη αναμένεται να είναι η πίε-
ση από την ανατιμολόγηση των
δανείων.

Η ρευστότητα που «παρκάρουν» σήμερα οι ελληνικές τράπεζες στην ΕΚΤ
φθάνει τα 6 δισ. ευρώ και στο πλαίσιο του νέου προγράμματος στόχος εί-
ναι το ποσό αυτό να αυξηθεί και να «πέσει» στην οικονομία, εφόσον υπάρ-
ξει ζήτηση για υγιή δάνεια. 
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Πρόσθετο όφελος 
για τις τράπεζες θα 
προκύψει από την 
αποκλιμάκωση και
των επιτοκίων κατα-
θέσεων προς ιδιώτες.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Νέα βελτίωσησημείωσαν τα ελληνικά
ομόλογα μετά και την αποστολή του
αιτήματος της Ελλάδας για την πρό-
ωρη αποπληρωμή του δανείου του
ΔΝΤ, ενώ ώθηση δέχθηκαν και από
το γενικότερα θετικό κλίμα που
υπάρχει στην αγορά ομολόγων της
Ευρωζώνης. Η απόδοση του ελλη-
νικού 10ετούς υποχώρησε στο 1,54%
και κοντά στα ιστορικά χαμηλά που
σημείωσε την περασμένη Πέμπτη,
με το spread να διαμορφώνεται στις
201 μ.β., ενώ ισχυρή πτώση της
τάξης του 4,7% σημείωσε η απόδοση
του 5ετούς ομολόγου η οποία δια-
μορφώθηκε στο 0,82%. Η αποπλη-
ρωμή των ακριβών δανείων του ΔΝΤ
στέλνει ένα ισχυρό «σήμα» στις αγο-
ρές για σταδιακή επιστροφή της Ελ-
λάδας στην κανονικότητα ενώ βοη-
θάει στην ενίσχυση της επενδυτικής
εμπιστοσύνης, μέσω της βελτίωσης
της βιωσιμότητας του ελληνικού
χρέους. Παράλληλα, το γεγονός ότι
η Ελλάδα θα χρησιμοποιήσει κεφά-
λαια από το «μαξιλάρι» ρευστότητας
για την αποπληρωμή του Ταμείου,
και όχι κεφάλαια από μια νέα έκδοση
τίτλου, αποτελεί ακόμη ένα σημαν-
τικό μήνυμα για τους επενδυτές,
καθώς η διατήρηση του πολύ υψηλού
αυτού cash buffer έχει γίνει πολύ
ακριβή. Αυτό, σύμφωνα με τους ανα-
λυτές, θα αυξήσει τις πιθανότητες
αναβάθμισης της Ελλάδας από τους
οίκους.

Αλλωστε ο ΟΔΔΗΧ έχει καλύψει
ήδη το πρόγραμμα δανεισμού για
το 2019 και δεν έχει στόχο να προ-
χωρήσει σε αλλεπάλληλες εκδόσεις
τίτλων στέλνοντας έτσι ένα λανθα-
σμένο σήμα «απληστίας» στις αγορές,
αλλά να διατηρήσει τη «δίψα» των
αγορών για την Ελλάδα και να δη-
μιουργήσει ένα περιβάλλον «κανο-
νικού» εκδότη για τη χώρα. Βέβαια,
ο οργανισμός σκοπεύει να συνεχίσει

τις κινήσεις ενίσχυσης της ρευστό-
τητας της αγορά και σε αυτό το πλαί-
σιο, όπως έχει αναφέρει η «Κ», εξε-
τάζει την ανταλλαγή των ομολόγων
του PSI που δεν είχαν συμμετάσχει
στο swap του 2017 μέσω του «ανοίγ-
ματος» της πρόσφατης έκδοσης του
10ετούς ομολόγου. Αυτός ήταν και
ο σκοπός του ταξιδιού του γενικού
διευθυντή του ΟΔΔΗΧ Δημήτρη
Τσάκωνα στις ΗΠΑ την περασμένη
εβδομάδα, όπου έγινε ένα πρώτο
βήμα προσέγγισης εκείνων των
funds που κατέχουν αυτούς τους
τίτλους, με όλο αυτό εγχείρημα να
έχει αναλάβει να «τρέξει» η αμερι-
κανική τράπεζα Goldman Sachs. Tα
μηνύματα από τα αμερικάνικα funds
ήταν θετικά, ωστόσο υπάρχουν ακό-
μα αρκετές διαφορές σε ό,τι αφορά
την τιμή της ανταλλαγής των τίτλων,
γεγονός που κάνει τον ΟΔΔΗΧ να
εξετάζει και άλλες επιλογές προκει-
μένου να διατηρήσει τη συχνή πα-
ρουσία της Ελλάδας στις αγορές.

Παρά το τεράστιο ράλι που έχουν
σημειώσει αυτό το έτος και ειδικά
μετά τις ευρωεκλογές, τα ελληνικά
ομόλογα συνεχίζουν αδιάκοπα να
παραμένουν στο ραντάρ των διε-
θνών επενδυτών, με τις ελληνικές
αποδόσεις να είναι εξαιρετικά ελ-
κυστικές σε ένα περιβάλλον πλη-
θώρας τίτλων με αρνητικά επιτόκια. 

Αν και η Ελλάδα δεν θα συμμε-
τάσχει στο νέο QE που ξεκινάει τον
Νοέμβριο η ΕΚΤ, ωστόσο, σύμφωνα
με τους αναλυτές, ο νέος γύρος πο-
σοτικής χαλάρωσης θα πιέσει προς
τα κάτω τις αποδόσεις σε όλα τα
ομόλογα της Ευρωζώνης και η Ελ-
λάδα αναμένεται να επωφεληθεί
σημαντικά από αυτήν την τάση. 

Σύμφωνα με την Goldman Sachs,
τα ομόλογα της ευρωπεριφέρειας
αποτελούν τους μεγάλους κερδισμέ-
νους από τα μέτρα Ντράγκι και ανα-
μένει ότι το ράλι στην αγορά θα συ-
νεχιστεί.

Ισχυρό σήμα στις αγορές
για σταδιακή επιστροφή
στην κανονικότητα 

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ενοποίηση συστημάτων. Ή στη
γλώσσα των τραπεζικών που αρέ-
σκονται στα αγγλικά, «ιντεγκρέι-
σον». Μία λέξη που έγινε γνωστή
με το δύσκολο τρόπο, όταν οι πε-
λάτες της Λαϊκής χρειάστηκαν
αναγκαστικά να περάσουν στα συ-
στήματα της Τράπεζας Κύπρου
αφού έκλεισε. Η ενοποίηση των
συστημάτων των δύο τραπεζών,
χρειάστηκε ένα χρόνο για να ολο-
κληρωθεί. Το Σαββατοκύριακο που
προηγήθηκε έγινε η ενοποίηση
της Ελληνικής Τράπεζας και της
Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας
και στα μέσα του Οκτωβρίου 2019
θα γίνει η ενοποίηση των συστη-
μάτων της Astrobank και της
USBBank. Ενώ ο αρχικός σχεδια-
σμός της Astrobank ήταν να ενο-
ποιήσει τα συστήματά της με την
USBBank το ίδιο Σαββατοκύριακο
με αυτό που θα προχωρούσε και η
Ελληνική με τη ΣΚΤ, άλλαξε σχέδια,
γεγονός που έδωσε αφορμή για
σχόλια του τύπου πως το όλο εγ-
χείρημα απέτυχε. Καλά πληροφο-
ρημένες πηγές εξήγησαν στην «Κ»
πως η ενοποίηση των συστημάτων
Astrobank και USBBank δεν ήταν
μια διαδικασία που απέτυχε, αφού
αν και σωστά είχε διαρρεύσει πως
θα γινόταν το προηγούμενο Σαβ-
βατοκύριακο, η ενοποίηση είχε με-
τατεθεί για τα μέσα Οκτωβρίου,
από τις αρχές Αυγούστου. Όπως
είπαν, το σύστημα στο οποίο και
η Astrobank βασίζεται, είναι αυτό
που είχε ως Τράπεζα Πειραιώς Κύ-

πρου, αφού εξάλλου παραμένει ως
μέτοχος μέχρι και τώρα στην τρά-
πεζα. Astrobank όμως και Τράπεζα
Πειραιώς Κύπρου συμφώνησαν αρ-
χές Αυγούστου πως η δεύτερη δεν
θα μπορούσε να φέρει εις πέρας
την εντολή ενοποίησης το Σεπτέμ-
βριο. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν πως
η περίοδος της ενοποίησης των
δύο τραπεζών άρχισε από το τέλος

Μαρτίου 2019, άρα υπήρχε ένα ιδι-
αίτερα απαιτητικό και στενό χρο-
νοδιάγραμμα. Τόνισαν πως για την
ενοποίηση των συστημάτων με
αυτά της USBBank δεν θα χρειαζό-
ταν ένας χρόνος, όπως έγινε με
την Ελληνική, άρα δεν υπήρχε ιδι-
αίτερος λόγος να πιέσουν το χρο-
νοδιάγραμμα για να προχωρήσουν
εντός Σεπτεμβρίου. Από την άλλη,
γνώστες τέτοιων ζητημάτων οι
οποίοι δεν πρόσκεινται στην Astro-
bank σχολίασαν πως το χρονικό
διάστημα των έξι μηνών ήταν ήδη
μεγάλο για την απορρόφηση μίας

μικρής τράπεζας όπως η USBBank,
διότι το χρονικό πλαίσιο της εν-
σωμάτωσης της κάθε τράπεζας εί-
ναι διαφορετικό και προχωρά βάσει
των μεγεθών που απορροφά. Ωστό-
σο, κατέστησαν σαφές πως το ση-
μαντικό στην όλη διαδικασία δεν
είναι τόσο το χρονοδιάγραμμα, όσο
να γίνει σωστά η διαδικασία και
δίχως προβλήματα η μετάβαση των
πελατών της USB στα συστήματα
της Astrobank. 

Η AstroBank απέκτησε τις τρα-
πεζικές εργασίες της USBBank, πε-
ριλαμβανομένου του προσωπικού
και εξαιρουμένων ορισμένων ακι-
νήτων, έναντι 40,2 εκατ. ευρώ. Η
συναλλαγή χρηματοδοτήθηκε από
ίδιους πόρους και υποστηρίχθηκε
από αύξηση κεφαλαίου ύψους 54
εκατ. ευρώ, κυρίως από τους υφι-
στάμενους μετόχους της Astro-
Bank.Το σύνολο ενεργητικού της
τράπεζας μεγάλωσε πέραν του 50%
και έφτασε τα 2,1 δισ. ευρώ, ενώ οι
μεικτές χορηγήσεις ανέρχονται σε
1,2 δισ. ευρώ, με τις καταθέσεις πε-
λατών στα 1,9 δισ. ευρώ. και τα κε-
φάλαια πέραν των 160 εκατ. ευρώ.

Οι προκλήσεις
Το μεγάλο στοίχημα από εδώ

και πέρα για την Astrobank είναι
να μειώσει το μεγάλο ποσοστό των
Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων της
που κυμαίνονται στο 55% μετά την
απορρόφηση όλων των εργασιών
της USBBank και με cost to income
πάνω από το 70%. Η συναλλακτική
συμπεριφορά της USBBank στο
πρώτο εξάμηνο του 2018, δείχνει

πως η τράπεζα είχε παραχωρήσει
268,5 εκατ. δάνεια σε μικρομεσαίες
επιχειρήσεις και 153,4 εκατ. ευρώ
οικιστικά δάνεια. Από αυτά, τα 171,7
εκατ. είχαν επιστρέψει σε ΜΕΔ
όσον αφορά στα δάνεια των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων, ενώ από
τα δάνεια των νοικοκυριών, είχαν
γίνει ΜΕΔ 95 εκατομμύρια.

Παράλληλα, η Astrobank έχει
και άλλες προκλήσεις, που έχουν
όλες οι μικρές τράπεζες. Το κόστος
της συμμόρφωσης είναι ένας πα-
ράγοντας που δεν μπορεί να απο-
φευχθεί, καθώς αν και δεν επο-
πτεύεται από την Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική, εποπτεύεται από την Κεν-
τρική Τράπεζα που είναι σε συνεχή
ανοιχτή γραμμή με την πρώτη. Σε
ένα περιβάλλον με τόσο χαμηλά

επιτόκια, τόσο ανταγωνιστικό και
με διψήφιο αριθμό τραπεζών στην
χώρα, η βιωσιμότητά της κρίνεται
από τη γρήγορη μετάβασή της στην
ψηφιακή εποχή και με προϊόντα
τα οποία θα τη διαφοροποιήσουν
από τις υπόλοιπες. Εξάλλου, είχε
δηλώσει και προσφάτως σε συνέν-
τευξή της στην «Κ» η διευθύντρια
ηλεκτρονικής τραπεζικής της Astro-
bank, Έλενα Ορφανίδου, τα εξής:
«Η οργανωτική δομή και το μέγεθος
μας, είναι σε θέση να μας προσφέρει
ευελιξία και λήψη γρήγορων απο-
φάσεων. Το μοντέλο αυτό ωστόσο,
θα πρέπει να συνδυαστεί με ένα
ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο
δράσης, το οποίο θα μας επιτρέψει
να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη
της τεχνολογίας αλλά και να ελα-

χιστοποιήσουμε το κόστος μας.
Μία ολοκληρωμένη στρατηγική
επιχειρησιακού, πελατοκεντρικού
και λειτουργικού μετασχηματισμού,
σε συνδυασμό με το μέγεθος και
το οργανωτικό μας μοντέλο, θα
αποτελέσει το κεντρικό όχημά μας
στην επιτυχή μετάβαση στη νέα
εποχή. Στόχος μας είναι να προ-
χωρήσουμε άμεσα σε τεχνολογικές
αναβαθμίσεις και εφαρμογές οι
οποίες θα βοηθήσουν στη βελτίωση
της ποιότητας, του εύρους και της
ταχύτητας των προσφερόμενων
μας υπηρεσιών, θα διευρύνουν τα
δίκτυα και μέσα εξυπηρέτησης των
πελατών μας, θα αναβαθμίσουν
την αποτελεσματικότητα των λει-
τουργιών back office και στήριξης
εργασιών και πολλά άλλα».

Μέσα Οκτωβρίου 
η ενοποίηση 
Astrobank - USB
Παρά το ότι μεγάλωσε έχει να αντιμετωπίσει πολλές
προκλήσεις όπως τα ΜΕΔ και η στροφή στην τεχνολογία

������

Astrobank όμως και 
Τράπεζα Πειραιώς 
Κύπρου συμφώνησαν 
αρχές Αυγούστου πως 
η δεύτερη δεν θα μπο-
ρούσε να φέρει εις 
πέρας την εντολή ενο-
ποίησης το Σεπτέμβριο.

Η AstroBank απέκτησε τις τραπεζικές εργασίες της USBBank, περιλαμβανομένου του προσωπικού και εξαιρουμένων
ορισμένων ακινήτων, έναντι τιμήματος ύψους 40,2 εκατ. ευρώ.



Ε Λ Λ Α Δ Α Κυριακή 22 Σεπτεμβρίου 20198 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Οταν -

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

Πρόκειται για τη 
μεγαλύτερη άμεση 
ξένη επένδυση των 
τελευταίων δεκαετιών 
στην Ελλάδα. 

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 
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Ευκαιρία 
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Συγκρότημα πέντε αστέρων, ύψους έως και 200 μέτρων, με 2.000 κλίνες

Με Ελληνες συμμάχους στην τελική ευθεία οι δύο διεκδικητές 

Μάχη Ινδιάνων για το καζίνο στο Ελληνικό
Οι όμιλοι Mohegan (Μοϊκανοί) και Hard Rock (Σέμινολ) θα διεκδικήσουν την άδεια 

Οικονομική προσφορά 
και τεχνικές 
προδιαγραφές 
θα κρίνουν 
τον τελικό νικητή. 

Σύμφωνα με την 
προκήρυξη, είναι 
υποχρεωτική 
η παραμονή του 
βασικού επενδυτή  
για 8 χρόνια.
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Αδύνατον να κρατήσει ρυθμό 
6% η κινεζική ανάπτυξη 

Η δεύτερη μεγαλύτερη 
οικονομία παγκοσμίως 
αντιμετωπίζει μία κα-
θοδική πίεση.

Απαισιόδοξος -
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Σύμφωνα 

Η «χρυσή βίζα» εκτοπίζει 
τους κατοίκους της Λισσαβώνας
Στα ύψη οι τιμές των ακινήτων, που είναι πλέον απρόσιτα για τους Πορτογάλους
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Τα αποθέματά της
 

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τα αρνητικά επιτόκια 
της ΕΚΤ επηρεάζουν 
το Euribor, με αποτέ-
λεσμα τη σημαντική 
μείωση των κερδών 
από τις χορηγήσεις 
δανείων.

Πώς έφτασε η Aramco
στην κορυφή της αγοράς πετρελαίου 

Οι ευρωπαϊκές τράπεζες μπροστά σε νέο γύρο περικοπών

Ιδρύθηκε το 1932 και σήμερα η αξία της εκτιμάται ότι αγγίζει τα 3 τρισ. δολάρια

Την περασμένη

Πρόκειται για την 
πλέον κερδοφόρο 
εταιρεία στον κόσμο, 
με κέρδη που  
το περασμένο  
έτος έφτασαν  
τα 111,1 δισ. δολάρια.
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BLOOMBERG

Ο Τραμπ βάζει δασμούς σε 
είδη πολυτελείας της Ε.Ε.

Πλήγμα για την LVMH, 
η οποία πραγματο- 
ποιεί το ένα τέταρτο 
του συνολικού της  
τζίρου στις ΗΠΑ. 

Οι δασμοί
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Νεοφυής επιχείρηση
με άρωμα γυναίκας
για πιο άνετες γόβες

Η Pashion Footwear 
δημιούργησε  
ένα παπούτσι  
με αποσπώμενο  
τακούνι.
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REUTERS, BLOOMBERG

Βασικός παράγοντας 
επιβράδυνσης είναι  
ο εν εξελίξει εμπορικός 
πόλεμος ΗΠΑ - Κίνας. 

Κατεβάζει
ταχύτητα
η παγκόσμια
οικονομία 
Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, φέτος η αύξηση

του ΑΕΠ θα ανέλθει στο 2,9% από 3,6%

Ο ΟΟΣΑ
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Τα σενάρια για τη Βρετανία

ΗΠΑ: σε υψηλό 17 μηνών
οι πωλήσεις κατοικιών 

Απρόθυμες οι τράπεζες για νέα δάνεια από ΕΚΤ 

Η Ρώμη ψάχνει 23 δισ. ευρώ για να μην αυξήσει τον ΦΠΑ το 2020 

Δανείστηκαν 3,4 δισ. 
έναντι προβλέψεων 
για ποσό μεταξύ 20 
και 100 δισ. ευρώ. 

Η κυβέρνηση επιχειρεί 
να «παγώσει»  
την αναπροσαρμογή  
του συντελεστή  
από το 22% στο 25,2%. 

Στόχος -

O ιταλικός
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ*

Απεχθείς Τακτικές Πώλησης Ακινήτων

Σε ανοδική τροχιά οι τιμές των ακινήτων 
Εχουν ανακτήσει τo 4,2% των απωλειών που καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια της προηγούμενης δεκαετίας

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

To 4,2% της απώλειας που κατα-
γράφηκε κατά τη διάρκεια της
προηγούμενης δεκαετίας έχουν
ήδη ανακτήσει οι τιμές πώλησης
κατοικιών στην Ελλάδα, χάρις
στη σταθερή πορεία ανάκαμψης
των αξιών κατά τη διάρκεια των
τελευταίων 18 μηνών. Ειδικότερα,
οι αξίες υποχώρησαν κατά 42,4%
συνολικά κατά το διάστημα από
το τρίτο τρίμηνο του 2008 μέχρι
και το αντίστοιχο τρίμηνο του
2017. Ωστόσο, από τις αρχές του
2018 και μέχρι σήμερα καταγρά-
φουν σταθερή ανάκαμψη, όπως
προκύπτει από σχετική έρευνα

με τίτλο «Οι προοπτικές της αγο-
ράς ακινήτων στην Ελλάδα» του
δρα Τάσου Αναστασάτου, επικε-
φαλής οικονομολόγου του ομίλου
Eurobank.

Μάλιστα, σύμφωνα και με τα
στοιχεία της Τράπεζας της Ελλά-
δος, ο ρυθμός ανόδου των τιμών
είναι επιταχυνόμενος, εκκινώντας
από το 0,5% και φτάνοντας μέχρι
και το 7,7%, που ήταν η πανελ-
λαδική αύξηση κατά το φετινό
δεύτερο τρίμηνο. Μάλιστα, στην
περίπτωση της Αττικής, όπου η
ζήτηση είναι εντονότερη, οι τιμές
εκτινάχθηκαν με ετήσιο ρυθμό
της τάξεως του 11,1%, που απο-
τελεί και τον ταχύτερο ρυθμό ανό-
δου που καταγράφεται ακόμα και
σε σχέση με το διάστημα 2002-
2007, κατά το οποίο οι αυξήσεις
κινούνταν σε ιδιαίτερα υψηλό
επίπεδο. Αντίστοιχα, η αύξηση
των τιμών στη Θεσσαλονίκη δια-
μορφώθηκε σε 7%, σε άλλες με-
γάλες πόλεις της χώρας σε 4,1%,
ενώ στις υπόλοιπες περιοχές (κυ-
ρίως παραθεριστικές), η άνοδος
ήταν της τάξεως του 4,9%. Ακόμα
κι έτσι, βέβαια, η Ελλάδα υστερεί

σημαντικά σε σχέση με άλλες χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπου
επίσης εφαρμόστηκε πρόγραμμα
διάσωσης τα προηγούμενα χρόνια
και καταγράφηκαν σημαντικές
απώλειες των αξιών των ακινήτων.
Για παράδειγμα, στην Ισπανία, οι
τιμές πώλησης κατοικιών υποχώ-
ρησαν συνολικά κατά 35,3% κατά
τη διάρκεια της περιόδου της κρί-
σης, αλλά έκτοτε έχουν ανακάμψει
ήδη σε ποσοστό 15%. Αντίστοιχα,
στην Ιρλανδία, η πτώση των τιμών
ξεπέρασε το 53%, αλλά τα τελευ-
ταία χρόνια οι αξίες έχουν ανα-
κτήσει το 34% των απωλειών. Στη
περίπτωση δε της Πορτογαλίας,
όπου οι τιμές δεν υποχώρησαν
ιδιαίτερα (-13,3%), πλέον οι κα-
τοικίες πωλούνται σε τιμές υψη-
λότερες σε σχέση με την περίοδο
πριν την κρίση, έχοντας ανατι-
μηθεί κατά 33,5%.

Η εικόνα αυτή συμβαδίζει με
την πορεία των αγοραπωλησιών
κατοικιών της τελευταίας διετίας.
Ειδικότερα, από τον Φεβρουάριο
του 2017 έως και τους πρώτους
μήνες του 2019 στο μητρώο συ-
ναλλαγών ακινήτων της ΑΑΔΕ εί-
χαν καταχωρηθεί σχεδόν 40.000
πράξεις μεταβίβασης κατοικιών
(13.249 το 2017, 21.201 το 2018
και 5.418 μέχρι και τον φετινό
Απρίλιο), που αποτελούσαν το
66,4% του συνόλου των αγορα-
πωλησιών ακινήτων.

Ανάλογη εικόνα παρατηρείται
και όσον αφορά τον πιο «θερμό»
μήνα για τις πωλήσεις κατοικιών
και ακινήτων γενικότερα, δηλαδή
τον Δεκέμβριο του κάθε έτους.
Σύμφωνα με την επεξεργασία που
πραγματοποίησε μελέτη της ΕΠ-
ΠΑ (Ενωση Μεσιτών Πιστοποι-
ημένων Πραγματογνωμόνων Ελ-
λάδας), βασισμένη σε όλα τα δε-
δομένα του μητρώου συναλλαγών
της ΑΑΔΕ, προκύπτει ότι τον Δε-
κέμβριο του 2018 καταγράφηκαν
συνολικά 3.105 αγοραπωλησίες
κατοικιών, έναντι 1.882 συναλ-
λαγών κατά τον αντίστοιχο μήνα
του 2017, μια αύξηση της τάξεως
του 65%.

Ως εκ τούτου, όλοι οι παράγον-
τες συγκλίνουν υπέρ της διατή-
ρησης της ανοδικής πορείας των

τιμών των κατοικιών, καθώς τόσο
το ΑΕΠ όσο και η απασχόληση
και συνεπώς και η ιδιωτική κα-
τανάλωση κινούνται ανοδικά. Ει-
δικότερα, το ΑΕΠ της χώρας, έπει-
τα από σωρευτική απώλεια 26%,
ανακάμπτει για εννέα διαδοχικά
τρίμηνα, τάση που προβλέπεται
να συνεχιστεί, και μάλιστα με αυ-
ξημένη ένταση τα επόμενα χρό-
νια. 

Αντίστοιχα, η ιδιωτική κατα-
νάλωση, η οποία μειώθηκε κατά
39 δισ. ευρώ την περίοδο 2008-
2017, έκτοτε ανακάμπτει σταδια-
κά, ενώ και η ανεργία μειώνεται
σταθερά από το τρίτο τρίμηνο
του 2013 (23 διαδοχικά τρίμηνα),
έχοντας καταγράψει συνολική
πτώση κατά 10,5%.

Δυστυχώς δεν είναι όλοι οι κτημα-
τομεσίτες που βάζουν το συμφέρον
των πελατών τους πριν και πάνω
απ’ όλα. Ακόμη και πωλητής μιας
επιχείρησης που κτίζει και πουλά
ακίνητα να είναι κάποιος, είναι απί-
στευτο πόσους πόντους μπορεί να
κερδίσει στο σεβασμό του υποψή-
φιου αγοραστή αν είναι δίκαιος στις
συγκρίσεις του με ανταγωνιστικά
προϊόντα και αν υπομονετικά ακούει

τι ο πελάτης έχει να του πει. Τέτοιες
τακτικές μπορεί να ωθήσουν κά-
ποιον να αγοράσει πιο εύκολα, παρά
αν δεν τύχει του ανάλογου σεβασμού
που θα τον σπρώξει μακριά.

Παλαιότερα τα πράγματα ήταν
πιο εύκολα για έναν πωλητή επειδή,
στην απουσία του διαδικτύου, η
πληροφόρηση ήταν ισχνή και εν-

τελώς ασύμμετρη υπέρ του με απο-
τέλεσμα να μπορούσε με ευκολία
να προστρέχει σε γλοιώδεις και
ανέντιμες τακτικές για να πείσει
τον υποψήφιο αγοραστή μια ώρα
αρχύτερα να αγοράσει.

Ένα από τα καλά του διαδικτύου
είναι η πληθώρα πληροφόρησης
και η ταχύτητα με την οποία παρέ-
χεται σε αυτόν που την αναζητεί,
με αποτέλεσμα τέτοιες τακτικές να
μην πιάνουν τόσο εύκολα. Φυσικά
και πάλι χρειάζεται προσοχή επειδή
το διαδίκτυο είναι και τεράστια
πηγή παραπληροφόρησης. Όμως,
ας πούμε πως παρέχεται η δυνατό-
τητα στον όποιον ενδιαφέρεται να
προβεί σε βαθιά έρευνα.

Στη σημερινή εποχή, οι πωλητές
που ανταμείβονται είναι αυτοί που
βάζουν πρώτα τους πελάτες τους.
Ας δούμε κάποια παραδείγματα κα-
κών πρακτικών πώλησης.

Σαν πρώτο παράδειγμα, είναι η
τακτική του να προσπαθεί ο πωλη-
τής να πείσει τον πελάτη του να
προχωρήσει σε πρόταση αγοράς
πριν να είναι 100% έτοιμος. Αυτό
ισχύει περισσότερο σε περιόδους
που υπάρχει έντονη κινητικότητα
στην αγορά. Από τη μια είναι κα-
τανοητό πως σε τέτοιες συνθήκες
μια περίπτωση δεν θα στέκει εκεί
για πάντα. Όμως αυτός δεν είναι
λόγος να ασκεί μεγάλη πίεση. Αντί
των αφόρητων πιέσεων, είναι κα-
λύτερα να ακολουθηθεί μια τακτική
που ναι μεν να δηλώνει πως η πε-
ρίπτωση δεν θα είναι εκεί για μεγάλο

διάστημα, αλλά την ίδια ώρα δε να
του δείχνει πως η συμβουλή του εί-
ναι να κάνει την επιλογή βασιζό-
μενος στο να βρει αυτό που πραγ-
ματικά θέλει και αγαπά. Αυτόματα
του δείχνει πως ενδιαφέρεται γι’
αυτόν και πως έννοια του δεν είναι
η γρήγορη πώληση και ενδεχομένως
η προμήθεια.

Δεύτερο παράδειγμα είναι η τα-
κτική του να μιλά περισσότερο από
όσο ακούει. Σε όλους μας έτυχαν
πωλητές συσκευών, αυτοκινήτων,
ρούχων κλπ που προσπάθησαν όσο
κανείς άλλος να μας πείσουν πως
αυτό το προϊόν είναι που μας κάνει
και όχι κάποιο άλλο και μάλιστα τώ-
ρα, χωρίς χρονοτριβή. Αυτό ισοδυ-
ναμεί με το να λέμε στον αγοραστή
τι χρειάζεται παρά να ακούμε τις

πραγματικές του ανάγκες οι οποίες
μπορεί να είναι πολύ διαφορετικές.
Αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι
να ακούμε τι έχει να μας πει. Αν
ακούσουμε προσεκτικά, τότε θα
μπορέσουμε να τους βρούμε την
καλύτερη δυνατή επιλογή. Δεν πρέ-
πει ούτε λεπτό να προσπαθούμε να
τους επιβάλουμε δικές μας λύσεις
και επιλογές που πόρρω απέχουν
από το σπίτι των ονείρων τους ή
την ιδανική γι’ αυτούς επένδυση.

Τρίτο παράδειγμα είναι η προ-
σβολή. Ποτέ, μα ποτέ μην προσβά-
λεις αυτόν που έχεις απέναντι σου.
Μπορεί να ζητά σπίτι με κεραμίδι
και καμάρες. Μην διανοηθείς να
του πεις, «...μα είσαι σοβαρός; Είναι
εποχή των καμάρων; Είσαι τίποτε
ο Λουδοβίκος; Ο κόσμος έχει κάτι

χρόνια πάει σε καθαρές γραμμές...
αυτό να κάνεις και εσύ...». Ή μπορεί
για τον άλφα ή βήτα λόγο να θέλει
ξεχωριστή κουζίνα. Θα τον κάνεις
ρεζίλι επειδή θεωρείς ότι για να
είσαι «in» πρέπει να έχεις μια ανοι-
κτού σχεδιασμού; Αντί λοιπόν να
είσαι εριστικός, προσπάθησε να
ακούσεις γιατί ζητά αυτή την αρ-
χιτεκτονική προσέγγιση, κάνε ένα
διάλογο και προσπάθησε να τον
προβληματίσεις και ίσως τον μετα-
πείσεις. Αλλά με επιχειρήματα σο-
βαρά. Με την εμπειρία θα σας έρ-
θουν χωρίς ιδιαίτερη σκέψη δεκάδες
επιχειρήματα για να θέσετε στο
τραπέζι και να πάρει την απόφαση
του.

Τέταρτο παράδειγμα είναι το να
μην λαμβάνεις σοβαρά τον προϋπο-
λογισμό που σου θέτει. Όσο αγαθές
προθέσεις και να έχεις, η προσπά-
θεια θα εκληφθεί ως προσπάθεια
αύξησης της προμήθειας σου. Γι’
αυτό να είσαι προετοιμασμένος με
απτά παραδείγματα. Άμα κάνεις
την ανάλυση σου, τότε αν ο προ-
ϋπολογισμός του είναι χαμηλός τότε
αν μπορεί θα τον αναθεωρήσει. Αν
όμως αυτά είναι τα χρήματα που
διαθέτει πες του πως θα ψάξεις να
βρεις κάτι πιο οικονομικό αλλά ξε-
καθάρισε ότι ίσως χρειαστεί να
κάνει κάποιες παραχωρήσεις από
πλευράς περιοχής ή/ και ποιότητας
κατασκευής. Από την άλλη αν κα-
ταφέρεις και του γλυτώσεις χρήματα
τότε θα τον κερδίσεις για πάντα.

Τέλος σαν πέμπτο παράδειγμα

είναι η παράκαμψη των ερωτήσεων
του αγοραστή. Σκεφτείτε ότι ενδια-
φέρεστε να αγοράσετε μεταχειρι-
σμένο αυτοκίνητο και ρωτάτε τον
πωλητή: «είναι κτυπημένο;» και αυ-
τός σας απαντά «...ρε φίλε δες το...
είναι λαμπίκος!...». Το «...είναι λαμ-
πίκος...» είναι υπεκφυγή στην ερώ-
τηση, καθώς μπορεί να είναι λαμ-
πίκος επειδή αφότου κτύπησε, το
έφτιαξαν πολύ καλά. Η απάντηση
θα έπρεπε να είναι «...όχι, το αυτο-
κίνητο δεν είναι κτυπημένο...» ή
«...είχε ένα μικρό ατύχημα, αλλά
φτιάχτηκε πολύ καλά στο τάδε συ-
νεργείο και το πόσο καλά είναι πράγ-
μα που διαπιστώνεται...». Αν σας
ρωτήσει ο πελάτης σας, «η υδραυ-
λική εγκατάσταση είναι καλή;», τότε
δεν του δείχνετε τον πάγκο κάτω
από τον νεροχύτη της κουζίνας και
να του πείτε, «...είναι λαμπίκος και
άρα δεν έχει διαρροές...». Η σωστή
αντιμετώπιση είναι να του πείτε,
«καλή ερώτηση! Το σπίτι είναι 20
χρονών και κάποια πράγματα δεί-
χνουν καινούργια. Να ρωτήσω τον
πωλητή αν αντιμετώπισε πρόβλημα
και να επανέλθω.»

Ο πελάτης σας είναι η επιτομή,
η κορωνίδα του ονόματος σας και
της εμπορικής σας εύνοιας. Άρα
αυτόν πρέπει να προστατεύετε όσο
καλύτερα μπορείτε. Το κέρδος σας
θα είναι πολλαπλάσιο.

Ο Ανδρέας Α. Ανδρέου είναι MRICS CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

������

Στο δεύτερο τρίμηνο
του 2019 παρατηρήθη-
κε αύξηση 11% στην
περιοχή της Αττικής.

������

Είναι απίστευτο πόσους
πόντους μπορεί να κερ-
δίσει στο σεβασμό του
υποψήφιου αγοραστή
αν ο πωλητής είναι δί-
καιος στις συγκρίσεις
του με ανταγωνιστικά
προϊόντα και αν υπομο-
νετικά ακούει τι ο πελά-
της έχει να του πει.

Από τον Φεβρουάριο του 2017 έως και τους πρώτους μήνες του 2019 στο Μητρώο Συναλλαγών Ακινήτων της ΑΑΔΕ είχαν καταχωριστεί σχεδόν 40.000 πράξεις
μεταβίβασης ακινήτων.

Τα θεμελιώδη μεγέθη της οικονο-
μίας και της αγοράς ακινήτων είναι
πλέον τέτοια, ώστε φορείς του κλά-
δου να εκτιμούν ότι η παρούσα
χρονική συγκυρία φαντάζει ιδανική
για την απόκτηση κατοικίας, καθώς
η κτηματαγορά φαίνεται να βρί-
σκεται στην αρχή ενός νέου ανο-
δικού κύκλου. Αυτό σημαίνει ότι
όσοι διαθέτουν την απαιτούμενη
ρευστότητα, ή έστω την πιστολη-
πτική ικανότητα ώστε να δανει-
οδοτηθούν, ενδεχομένως να βρί-
σκονται στην καλύτερη δυνατή
θέση, ώστε, μέσω της απόκτησης
ακινήτου σήμερα, να μπορούν μελ-
λοντικά να κεφαλαιοποιήσουν ση-

μαντικές υπεραξίες ή τουλάχιστον
να μην ανησυχούν για πιθανή εξυ-
πηρέτηση του στεγαστικού τους
δανείου, όπως συνέβη τα προηγού-
μενα χρόνια.Αξίζει να σημειωθεί
ότι στο πρόσφατο παρελθόν ακόμα
και συνεπείς δανειολήπτες βρέθη-
καν να αντιμετωπίζουν πρόβλημα,
δεδομένου ότι η αξία του ενεχύρου,
δηλαδή του ακινήτου που απέκτη-
σαν μέσω του στεγαστικού τους,
υποχώρησε κατακόρυφα, πολύ συ-
χνά σε επίπεδο χαμηλότερο της
ίδιας της αξίας του δανείου. Πλέον,
τόσο τα νοικοκυριά όσο και οι τρά-
πεζες κινούνται με σαφώς πιο με-
λετημένες και προσεκτικές κινή-

σεις, ώστε να αποφεύγονται οι υπε-
ρεκτιμήσεις των αξιών των προς
αγορά ακινήτων, μία από τις πάγιες
πρακτικές της προηγούμενης δε-
καετίας, η οποία συνέβαλε στη
διόγκωση του προβλήματος των
μη εξυπηρετούμενων δανείων.Σε
κάθε περίπτωση, το ζητούμενο για
την αγορά ακινήτων είναι η διευ-
κόλυνση των υποψήφιων αγορα-
στών αναφορικά με την πρόσβασή
τους σε τραπεζική χρηματοδότηση
και ταυτόχρονα η βιώσιμη δανει-
οδότησή τους, ώστε το ύψος της
μηνιαίας δόσης του δανείου να μην
ξεπερνά το 30% του εισοδήματος
του νοικοκυριού. 

Η συγκυρία ευνοεί υποψήφιους αγοραστές 

Στη σημερινή εποχή, οι πωλητές που ανταμείβονται είναι αυτοί που βάζουν
πρώτα τους πελάτες τους.  
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Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΛΟΙΛΗ
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«Βουτιά» στον 19ο αιώνα
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«Το ’21 αλλιώς: Η Ελληνική 
Επανάσταση σε διοράματα 

Playmobil» από τις 13 Οκτωβρίου στο 
Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, Σταδίου 13. 
Οι ειδικής κατασκευής φιγούρες και 
τα διοράματα που παρουσιάζονται 
στην έκθεση αποτελούν προϊόντα 
καλλιτεχνικής δημιουργίας και όχι 
πρωτότυπες σειρές της Playmobil. 
Δεν διατίθενται προς πώληση, ούτε 
στον χώρο του μουσείου ούτε στα 
καταστήματα. 

Τα Playmobil... σηκώνουν το λάβαρο
Η εντυπωσιακή έκθεση «Το ’21 αλλιώς» για την Ελληνική Επανάσταση έρχεται στο Εθνικό Ιστορικό Μουσείο

«Ορκος Φιλικού» H ανατίναξη Θεόδωρος Κολοκοτρώνης

Οι επιμελήτριες 

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης, 
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Η έκθεση  
θα περιλαμβάνει 
περισσότερα από είκοσι 
μικρά και μεγάλα 
διοράματα, με σχεδόν 
1.500 φιγούρες.

«Θέλουμε να δείξουμε 
–σε μικρούς  
και μεγάλους–  
ότι η Ιστορία μπορεί να 
έχει και διασκεδαστική 
διάσταση».
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Ατζέντα
22.9.19 -28.9.19

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ Το Πολιτιστικό -
-
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-
-

-

-
-

-

-

-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 22894531 

- 22894532, culture@ucy.ac.cy.

Στο πλαίσιο 
-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 

70002212, www.kypria.org.cy

ΘΕΑΤΡΟ

«Η Κωμωδία των Παρεξηγήσεων» του Σαίξπηρ

ΜΟΥΣΙΚΗ

«Μακριά πολύ μακριά να ταξιδέψουμε
Αφιέρωμα στον 

-
-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22128157 και 
Θέατρο Ριάλτο,  Τρίτη 24 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πληροφορίες info@cultural.
bankofcyprus.com, www.rialto.com.cy, τηλέφωνο 77 77 77 45

Επειτα από -
-

-

-
-

-

-
-

-

Πληροφορίες 
τηλέφωνο 70000138.

ΒΙΒΛΙΟ

Παρουσίαση έκδοσης
Η Εθνική 

-

-
-

-

Τρίτη 
24 Σεπτεμβρίου, αίθουσα των Ηρώων 
στο οίκημα των Συνδέσμων Αγωνιστών 
στη Λευκωσία, λεωφόρου Προδρόμου, 
στις 7:15 μ.μ. και στη Λεμεσό την Τετάρ-
τη 25/9 στην αίθουσα «Πάνος Σολωμονί-
δης» του Δήμου Λεμεσού στις 7:30 μ.μ.

ΘΕΑΤΡΟ

« Όλα τα υπέροχα πράγματα» επιστρέφουν  

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Ο θάνατος και
η ζωή του

κ. Γουατανάμπε
Πώς εξελίσσεται -
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ΧΟΡΟΣ
«Body Unmuted»
Το έργο -
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-
-

-

-
-

-

Θέατρο 
Πόλης ΟΠΑΠ, Λευκωσία, Παρασκευή-
Κυριακή, 27-29 Σεπτεμβρίου, ώρα 7:00-
11:00 μ.μ. Πληροφορίες liaharaki.com

Μέσα σ’ ένα καζάνι
Πάντως, από -
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EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

ΘΕΑΤΡΟ

«Το Άσμα του Γιοφυριού» από το ΘΕΠΑΚ
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Συνέντευξη στον

ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η Θεατρική -

-

-

-

-

-

-
-

-

–Επιστρέφεις με την παράστα-
ση «Όλα τα υπέροχα πράγματα», 
γιατί θέλησες να το ξαναπαρου-
σιάσεις;

-

-

-

-

-

–Ποιο ήταν το πιο δύσκολο πράγ-
μα στην παράσταση; 

-

-
-

-

- –Βλέποντας την παράσταση, ένιω-
σα σαν να μιλούσες στον κάθε 
θεατή ξεχωριστά, κατέβηκες στο 
κοινό ή το θέμα έφερε το κοινό 
δίπλα σου;

-

-
-
-

-

-

-

-

–Φοβήθηκες τη διάδραση με τους 
θεατές;

-

-

-

-

-

-

–Πώς νιώθεις ότι αντιμετωπίζο-

νται τα θέματα αυτοκτονίας από 
τα Μέσα;

-

-

-
-
-

-

–Κάνουμε αρκετά γι’ αυτούς που 
αγαπάμε;

-

-

-

-

-

–Τι ήταν αυτό που πήρες από τις 
προηγούμενες παραστάσεις και τι 
θα ήθελες να μείνει στον θεατή;

-
-

«Πρέπει να είμαι και όχι να παίζω»
Η Χριστίνα Κωνσταντίνου επιστρέφει με την παράσταση «Όλα τα υπέροχα πράγματα» και συνεχίζει να τσαλακώνεται

«Και τώρα πια στις πα-
ραστάσεις αισθάνομαι 
γυμνή. Και δεν ντρέπο-
μαι καθόλου γι’ αυτό. 
Έτσι πρέπει να είμαι και 
είναι λυτρωτικό», λέει η 
Χριστίνα για το πώς λει-
τουργεί επί σκηνής.

Μέσα σε 75 λεπτά -
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Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Μια χειμωνιάτικη 
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Αντικείμενα πόθου 
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Αυτοκίνητο,
η εφεύρεση
που άλλαξε
τον κόσμο
Μεγάλη έκθεση στο Λονδίνο

Το Firebird 1 

Ντόλτσε βίτα

Γαλλική 

Μια λιμουζίνα

V&
A 
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του Μουσείου V&A 
στο Λονδίνο θα δουν 
πώς επηρέασε 
τη βιομηχανία, 
την οικονομία, τη μόδα 
και το περιβάλλον.

Γυναικείο 
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2015

ΚΩΣΤΗΣ ΚΟΚΚΙΝΟΦΤΑΣ
Εξισλαμισμοί και Επανεκχριστιανισμοί 
στην Κύπρο
εκδ. Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκ-
κου 2019, σελ. 262

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

«Από της -
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

Σε δύο ενότητες
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«Εκφράζων την διάπυρον αυτού επιθυμίαν…»
Νέο βιβλίο «Εξισλαμισμοί και Επανεκχριστιανισμοί στην Κύπρο» από το Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου

Το βιβλίο χωρίζεται σε 
δύο ενότητες, με την 
πρώτη να εξετάζει το σχε-
τικό ζήτημα την περίοδο 
της Τουρκοκρατίας και 
τη δεύτερη την περίοδο 
της Αγγλοκρατίας.

Ο συγγραφέας -
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Στο τεύχος 
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Γεννήθηκε στο Ηράκλειο και ζει 
στην Αθήνα. Σπούδασε οικονομι-
κά στην Αθήνα και στο Αμβούργο. 
Επειτα από δεκαετή επαγγελματική 
εμπειρία σε διεθνείς οργανισμούς 
στις Βρυξέλλες, στο Παρίσι και στο 
Μόναχο, επέστρεψε στην Αθήνα 
όπου εργάζεται σε μεγάλη ελλη-
νική τράπεζα. Τον Δεκέμβριο του 
2014 κυκλοφόρησε η πρώτη της 
νουβέλα «Αυτός ο ένας, ο Αρίστος» 
και το 2017 ακολούθησε η συλλο-
γή διηγημάτων «Μικρά πείσματα». 
Πρόσφατα εκδόθηκε το μυθιστόρη-
μα «Ο φταίχτης» (εκδ. Καστανιώ-
της), το οποίο έγραψε σε συνερ-
γασία με τον αρχιτέκτονα Κωστή 
Σχιζάκη, ιδρυτή του Μουσείου Ει-
καστικών Τεχνών Ηρακλείου. 
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-
-

-
-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

-

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

-
-

 
Και το βιβλίο που έχετε διαβάσει 
τις περισσότερες φορές;

-
-

 
Πώς «γεννιέται» ένα μυθιστόρημα 
δύο συγγραφέων;

-
-

-

 
Τελικά, ποιο είναι το μυστικό για 
να κερδηθεί και να κρατηθεί το εν-
διαφέρον του αναγνώστη;

 
Εργασία στον χρηματοπιστωτικό 
τομέα και λογοτεχνία: τι δίνει το 
ένα στο άλλο στην περίπτωσή σας;

-
-

-

ΙΩΑΝΝΑ ΝΤΟΥΜΠΡΟΥ
Βορινή παραλία
εκδ. Πατάκη, σελ. 227

Το «βιπ» -

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Του ΑΘΩ ΔΗΜΟΥΛΑ

Μαλδίβες γεμάτες σκουπίδια

Η ποίηση του προσωρινού

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Γνωρίζοντας το έργο 
του σημαντικού Aμε-
ρικανού Μαρκ Στραντ 
μέσα από την πρόσφα-
τη ανθολογία 
«Προσωρινή αιωνιότη-
τα» του έργου του.

«Θα ήθελα 

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΑ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Η θέση σου στην οικογένεια των πραγμάτων

ΓΑΛΛΙΑ
Το έτος 

Προ ημερών, 

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Λίντα Ρόνσταντ
Θρύλος 

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Φόρος τιμής στον Ρόμπερτ Φρανκ
Τιμώντας

ΛΟΝΔΙΝΟ
Η μεγάλη έκθεση του Αντονι Γκόρμλι
Ο διάσημος 

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Σούζαν Σόνταγκ, βιογραφία
Η νέα 

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Κίριλ Πετρένκο, ο αντιμαέστρος
Μακριά 

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

«Στο μεταξύ 

«Πες μου για την 
απόγνωση, τη δική σου, 
/ να σου πω κι εγώ 
για τη δική μου».
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N
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O
RK
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Συνέντευξη στον 

ΑΝΤΩΝΗ ΠΑΓΚΡΑΤΗ

Γεννήθηκε -
-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

– Από τα δοκίμιά σας για τον 
Παπαδιαμάντη καταλαβαίνω ότι 
παρουσιάζεται μια σύγκρουση 
ανάμεσα στους Διαφωτιστές και 
στους «παραδοσιακούς» Ορθοδό-
ξους. Θεωρείτε ότι η σύγκρουση 
αυτή παραμένει σταθερά αναλ-
λοίωτη και στις μέρες μας;

– 

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

– Τι εννοείτε λέγοντας εμπειρία;
– -

-
-

-
-
-

-

– Επομένως οι παραδοσιακοί 
Ορθόδοξοι θα ήθελαν μια κοι-
νωνία που βάση της θα είναι η 
χαρά της κοινότητας;

– -
-

-
-

-
-
-

-

– Στην Ορθοδοξία, πού βρίσκε-
ται ο Θεός μέσα στην κοινωνία;

– -

– Στην ορθόδοξη αγιογραφία η 
Παναγία είναι το κύριο πρόσωπο;

– 

– Με ενδιαφέρει η σχέση Του με 
την Παναγία. Ποια από τις τρεις 
μεγάλες μορφές στην αγιογραφία 
(Δεομένη, Βρεφοκρατούσα και 
Εγκυμονούσα) σάς εκπροσωπεί 
καλύτερα;

– -

-
-

-

– Το μοντέρνο λοιπόν δεν μπορεί 
παρά να υπάρχει στη ζωή μας.

– 
-

-
-
-

-

-

-

-

– Στον πόνο και στη βλασφημία, 
όλοι τη μάνα μας επικαλούμαστε 
και βρίζουμε! Βρίζουμε τη μάνα 
που κουβαλά τον Χριστό μέσα της, 
γιατί αρνούμαστε την ενηλικίωση 
ως εξατομίκευση. Γι’ αυτό κάνουμε 
σαν παλαβοί έναντι της συνθήκης 
της κατά Κονδύλη «μαζικής δημο-
κρατίας».
 
– Στη δική σας ποίηση, η μορφή 
που χρησιμοποιείτε αποτελεί έκ-
φραση αυτής της παράδοσης και 
μια προσωπική σας αντίδραση σε 
αυτή την πεπτωκυία λαϊκή ευσέ-
βεια; 
– Η σχέση με το Ιερό είναι πάντα 
ζητούμενο. Σήμερα, έχει απολεσθεί 
από τον κανόνα της συμπεριφοράς 
του Νεοέλληνα. Υφίσταται μόνο 
όπου και όταν λειτουργεί σωστά 
το εκκλησιαστικό σώμα. 
– Εσείς θέλετε να την επαναφέρε-

τε ποιητικά;
– -

-
-

-
-

-
-

-

-

-

– Μήπως αυτή η επιλογή της εμμε-
τρότητας είναι ένα είδος νευρωτι-
κού εφησυχασμού, επαναλήψεως 
του σταθερά αναγνωρίσιμου;

– -

-

-

-
-

-

-

-

Το μοντέρνο υπάρχει ως μορφή
νεκροφάνειας, ως πτωμαΐνη

Η ποίηση δεν είναι 
θέμα προθέσεως. 
Είναι θέμα μορφής 
και αποτελέσματος. 
Ασκούμαι σε όλες  
τις μορφές.

Οπως δεν μπορεί να 
είναι κανείς ζωγράφος 
αν δεν γνωρίζει χρώμα 
και σχέδιο, έτσι και σή-
μερα υπάρχουν εκατομ-
μύρια φερόμενοι ως 
ποιητές χωρίς να ξέρουν 
τι είναι το μέτρο. 

Εργα 

Το πλέον

Η σχέση με το Ιερό είναι πάντα ζητούμενο
O ποιητής Δημήτρης Κοσμόπουλος μιλάει στην «Κ» για τη σχέση του Νεοέλληνα με την ιερότητα και τον ρόλο της Εκκλησίας

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η συμπερίληψη -
-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

Πέντε Κύπριοι λογοτέχνες που πάνω από όλα γράφουν
Στα δικά μας κρατικά 
βραβεία για μυθιστό-
ρημα δεν καταρτίσαμε 
καν βραχεία λίστα, αλλά 
στην Ελλάδα θεώρησαν 
ότι ο «Αργός σίδηρος» 
του Σωφρονίου άξιζε. 
Ποιοι έχουν δίκιο;
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Πρόσκληση
H Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών

του Πανεπιστημίου Κύπρου
σας προσκαλεί σε δημόσια συζήτηση με θέμα:

Τετάρτη, 25 Σεπτεμβρίου 2019
Ώρα: 18:00-20:15

«Πώς μιλάμε στο δημόσιο χώρο; 
Για την ποιότητα του δημόσιου 

λόγου στην Κύπρο, σήμερα»

Κτήριο Συμβουλίου - Συγκλήτου «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης» • Πανεπιστημιούπολη

Ομιλητές:

• Έλενα Ιωαννίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια Διδακτικής της Γλώσσας και Κοινωνιογλωσσολογίας,
Τμήμα Επιστημών της Αγωγής, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Ειρήνη Καδιανάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής Ψυχολογίας, Τμήμα Ψυχολογίας,
Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Δικαίου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Τμήμα Νομικής, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Φιλήμων Μπαντιμαρούδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ, Τμήμα
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Φοίβος Παναγιωτίδης, Καθηγητής Γλωσσολογίας, Τμήμα Αγγλικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο
Κύπρου

• Πέτρος Παπαπολυβίου, Αναπληρωτής Καθηγητής Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας, Τμήμα
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου

Θα ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό. 

Συντονιστής:

• Χαρίδημος Τσούκας, Καθηγητής Στρατηγικής Διοίκησης στηνηη  Έδρα Columbia Ship Management,
Κοσμήτορας Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κύπρου

Η εκδήλωση έχει διεπιστημονικό χαρακτήρα και είναι ανοιχτή για το κοινό.

Χορηγός Επικοινωνίας:Π.Α. μέχρι την Τρίτη, 24 Σεπτεμβρίου 2019
Δήλωση Συμμετοχής: Τηλ.: 22894044 ή Email: fgs@ucy.ac.cy
Για περισσότερες πληροφορίες: Τηλ.: 22894044

Αίθουσα Β108

ΕΦΗ ΛΑΓΙΟΥ-ΛΙΓΝΟΥ,  
ΛΗΔΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ, ΑΝΘΙΑ ΝΑΥΡΙΔΗ
«Ψυχαναλυτικές παρεμβάσεις  
με μικρά παιδιά
Στην οικογένεια και στην τάξη»
εκδ. Αρμός, σελ. 140 

Της ΜΑΡΙΑΛΕΝΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Ο Σεπτέμβριος -

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

Και στο σχολείο
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

Πολλές φορές ένας 
εξειδικευμένος τρίτος 
βλέπει κάτι που 
διαμείβεται μέσα στην 
οικογένεια που δεν το 
βλέπουν τα ίδια τα μέλη.

Η ψυχανάλυση -

Οσα μπορεί
να λύσει 
ένας «τρίτος»
Οι σχέσεις μικρών παιδιών - γονέων

και η συμβολή του παιδαγωγού
Οι συγγραφείς

-
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07.30
10.00

11.00
11.30
12.00
13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15
15.15

16.15

17.30

18.00 EIΔHΣEIΣ 

18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30

22.45

23.30 EIΔHΣEIΣ
23.35
00.15
01.15 EIΔHΣEIΣ

07.30

11.00

11.30
16.00

16.50

17.40

18.30

19.15

19.40 EIΔHΣEIΣ
19.50 EIΔHΣEIΣ 
20.00

21.00

22.00

23.30

00.00 EIΔHΣEIΣ

05.30

09.45

13.00

15.00

16.00

18.00 OMEGA NEWS
18.10

20.10 OMEGA NEWS
21.05
23.00

23.40

00.40

01.40

02.40 

05.00

06.10
06.40

07.30

08.45

10.15
12.00

12.50
13.50

14.40
16.30
18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.30

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

23.30

00.00 Τίτλοι ειδήσεων
01.10

02.00

02.50

05.20
05.50
06.20
06.30
07.30
08.00

08.40
09.30
10.00

10.50

12.20
13.20

15.30

16.00

16.30 
17.20

18.00  Tα γεγονότα σε συντομία
18.10
18.50

20.20
21.20
23.00

01.00  Γεγονότα σε τίτλους 
01.10

06.00

06.45

08.10

09.15

10.00

13.00

13.45

15.15

17.00

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ 
18.00

19.40

20.15 ALPHA NEWS
21.15

00.45

02.00
03.00

08.30
10.30
12.15
14.3
16.15
18.00
20.00

21.00
22.50

00.35
02.45
04.30
06.30

05.40
07.05
08.35  

10.05
11.35
13.05
14.35
16.10
17.35
20.15
22.00
23.55  

01.20

02.40

06.30
09.30
11.00
13.00
14.00

16.30
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40
21.30
22.30
00.10
02.55

12.00 
12.30
13.00
13.30  Heidi
14.00
14.30
15.00
15.30
16.00 Heidi
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30
20.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.45 22.00 23.00 23.30 21.20 21.15 21.00

22.00

07.20
08.35 
10.15
12.20
14.00
15.10
17.00
19.15 
21.00
22.55
01.00
02.45
04.25
06.50

Φανερά -

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

Η πατρική φιγούρα
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

«Οδυσσέας»
του Διαστήματος
ο Μπραντ Πιτ
Συμβολική αναζήτηση στην άκρη

του σύμπαντος διά χειρός Τζέιμς Γκρέι

Στόχος 

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

ΤΟ ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ
ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Στον «Φιλοξενούμενο» 
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

Στη «Διαφυγή», -

-

-

Το «Τελευταίο μάθημα»

-
-

-
-

-

-

-
-

Ad Astra ½
ΦΑΝΤΑΣΙΑΣ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΛΙΟΥ

Ηταν «

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

Πού βρισκόμαστε -
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Οι σκέψεις για νέο κτίριο και η Rolls Royce της τέως βασιλικής οικογενείας

Εκτός από τον μεγάλο 
αριθμό αντικειμένων 
από το ανάκτορο 
που παραμένουν 
ασυντήρητα, άγνωστος 
αριθμός τους παραμένει 
κλειστός σε ακόμα  
δύο κτίρια. 

«Δεν γνωρίζω άλλη περί-
πτωση αυτοκινήτων στην 
Ελλάδα που να κηρύ-
χθηκαν νεότερα μνημεία. 
Επομένως είναι κάτι νέο 
για την υπηρεσία μας», 
λέει η κ. Μερτζάνη. 

Συντηρητές 

Συντήρηση Τα υφασμάτινα 

Φόρεμα 

Φωτογραφία 

«Για εμάς το Τατόι είναι ένας ωκεανός»
Η τεράστια επιχείρηση διάσωσης και συντήρησης χιλιάδων κινητών αντικειμένων που βρίσκονται στο πρώην βασιλικό ανάκτορο



#cocktailfestcy

THE CLUMSIES
ATHENS

BABA AU RUM
ATHENS

THE GIN JOINT
ATHENS

NOEL
ATHENS

A FOR ATHENS
ATHENS

42
ATHENS

UPUPA EPOPS
ATHENS

ODORI
ATHENS

+ 8 CYPRUS BARS 

POWERED BY 

MUSIC PROVIDER

IN ASSOCIATION WITH

TUESDAY

OCTOBER
7:00 P.M.
NICOSIA 

MUNICIPALITY 
GARDENS

15

PRESENTS




